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Πρόλογος 
 

Αναμφισβήτητα οι Μηχανές Εσωτερικής Καύσης (ΜΕΚ) και ειδικότερα το 
αυτοκίνητο άλλαξαν την εικόνα και εν μέρει την πορεία του κόσμου. Η 
συνεισφορά των οχημάτων σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας δεν χρειάζεται να αναλυθεί μιας και πλέον κανείς δε μπορεί να 
φανταστεί τη ζωή μας χωρίς την αυτοκίνηση.  
 

Από την άλλη, έφερε την ανθρωπότητα μπροστά σε νέα προβλήματα και 
κινδύνους. Από την παραγωγή, την χρήση αλλά και το τέλος ζωής των οχημάτων 
έχουμε σημαντικές δυσμενείς περιβαλλοντικές συνέπειες.  
 

Κατά την διαδικασία παραγωγής έχουμε ρύπανση από την εργοστασιακή 
μονάδα σε καυσαέρια, σε υγρά απόβλητα, αλλά και σε υπόλοιπα κατεργασίας.  
 

Κατά την χρήση έχουμε εκπομπές δηλητηριωδών και άλλων ανθυγιεινών 
αερίων (CO NOx, SO2, HCs), υγρών ή στερεών ουσιών, των αερίων που 
εντείνουν το φαινόμενο του θερμοκηπίου (κατά κύριο λόγο στο διοξείδιο του 
άνθρακα) και ηχορύπανση.  
 

Στο τέλος ζωής τους, στην καλύτερη περίπτωση μετά από κατεργασία, 
περίπου το 25% του βάρους των οχημάτων (τα ονομαζόμενα κατάλοιπα 
τεμαχισμού) δημιουργούν ετησίως 2 - 3 εκατομμύρια τόνους αποβλήτων (στην 
ΕΕ) τα οποία θάβονται σε χωματερές, μολύνοντας συχνά το έδαφος και τα 
υπόγεια ύδατα. Η ποσότητα αυτή αποτελεί το 10% της συνολικής ποσότητας 
επικινδύνων αποβλήτων που παράγονται ετησίως στην ΕΕ. Τα απόβλητα αυτά 
πρόκειται να αυξηθούν στο μέλλον, λόγω του αυξανόμενου αριθμού οχημάτων 
που διατίθενται στην αγορά κάθε χρόνο.  
 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι το αυτοκίνητο όσο λειτουργικό είναι, 
άλλο τόσο είναι ρυπογόνο. Προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τα αυτοκίνητα θα 
εξακολουθήσουν να αποτελούν βιώσιμο τρόπο μετακίνησης τον 21ο αιώνα, 
χρειάζεται να αναληφθεί προληπτική δράση ώστε να μειωθούν οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους.  
 

Ήδη εδώ και δεκαετίες διάφοροι φορείς, οι κυβερνήσεις, οι 
αυτοκινητοβιομηχανίες και το επιστημονικό δυναμικό παγκόσμια ασχολούνται με 
αυτό το θέμα και σίγουρα τα αυτοκίνητα στις μέρες μας είναι φιλικότερα προς το 
περιβάλλον, όμως τα προβλήματα παραμένουν και εντείνονται λόγω της ολοένα 
και μεγαλύτερης χρήσης του αυτοκινήτου ως μέσο.  
 

Παράλληλα, πέρα από την προσπάθεια που γίνεται να μειωθούν οι εκπομπές 
των αυτοκινήτων με διάφορους τρόπους που θα αναλυθούν ακολούθως, 
σημαντικό βάρος στην εκστρατεία για πράσινα αυτοκίνητα δίνεται στην 
ανακύκλωση σε όλα τα στάδια σχεδιασμού, παραγωγής, χρήσης και απόρριψης.  
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Η πτυχιακή εργασία που παρουσιάζεται με τίτλο «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ 
ΡΥΠΑΝΣΗΣ» έχει ως στόχο να αναδείξει τους διάφορους τρόπους περιορισμού 
της ρύπανσης που προκαλείται από τα οχήματα.  
 

Γίνεται αναφορά σε ότι ισχύει σήμερα στη χώρα μας, αλλά και στη διεθνή 
εμπειρία. Τα συμπεράσματα και οι προτάσεις που διατυπώνονται διαπερνούν 
δύο βασικά κριτήρια:  
α) ότι η προστασία του περιβάλλοντος και επομένως και η ανακύκλωση των 
ΟΤΚΖ είναι συνταγματική υποχρέωση και την ευθύνη πρέπει να έχει το κράτος με 
μέτρα και νόμους που θα εγγυώνται τα βέλτιστα αποτελέσματα για το επίπεδο 
ζωής, την υγεία και την ανάπτυξη και  
β) ότι η ανακύκλωση είναι πεδίο ανάπτυξης και πολιτισμού.  
 

Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω για τη πολύτιμη βοήθεια και υποστήριξη του, 
τον εισηγητή της πτυχιακής εργασίας κ. Μάρκου Αθανάσιο . 
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Περίληψη 

 

Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από δύο ενότητες. Στη πρώτη ενότητα γίνεται 
εκτενή αναφορά για τη ρύπανση που προκαλούν τα οχήματα στον κύκλο ζωής 
τους. Στη δεύτερη ενότητα, εμβαθύνουμε σε έναν από τους βασικότερους 
τρόπους περιορισμού της ρύπανσης από τα Οχήματα, την ανακύκλωση.  

 
Παρακάτω, δίνεται μια σύντομη περιγραφή της κάθε ενότητας. 

  
Στη πρώτη ενότητα, δίνεται ο ορισμός της έννοιας της ρύπανσης και γίνεται 

εκτενής αναφορά στους ρύπους που προέρχονται από τα οχήματα, ενώ 
καταγράφονται συνοπτικά τα περιβαλλοντικά φαινόμενα και οι συνέπειες που 
δημιουργούν στον άνθρωπο και στο περιβάλλον.  
 

Στη δεύτερη ενότητα, δίνεται ο ορισμός της έννοιας της ανακύκλωσης και 
καταδεικνύεται η αναγκαιότητά της. Εισάγεται η έννοια των Οχημάτων Τέλους 
Κύκλου Ζωής (ΟΤΚΖ) και αναφέρεται το νομικό πλαίσιο, στην ΕΕ και τη χώρα 
μας, που διέπει τον τομέα της ανακύκλωσης των οχημάτων.  
 

Παρουσιάζεται η ΕΔΟΕ (φορέας διαχείρισης ΟΤΚΖ) και καταγράφεται η 
κατάσταση που επικρατεί μέχρι σήμερα στο χώρο της ανακύκλωσης ΟΤΚΖ. Στη 
συνέχεια αναπτύσσονται οι δραστηριότητες ανακύκλωσης καθ’ όλη τη διάρκεια 
του κύκλου ζωής των οχημάτων, δηλαδή, στο στάδιο ανάπτυξης, παραγωγής, 
χρήσης και διάθεσης (απόρριψης) και παρουσιάζεται η δομή που περιλαμβάνει 
ένα σύστημα ανακύκλωσης οχημάτων. Επίσης, επισημαίνεται η ανάπτυξη της 
τεχνολογίας της ανακύκλωσης των διαφόρων μερών του αυτοκινήτου (μεταλλικά, 
γυαλί, πλαστικά, ελαστικά, καταλύτες, συσσωρευτές, κτλ). Τέλος, αναφέρονται οι 
διάφοροι φορείς που εμπλέκονται στην ανακύκλωση των οχημάτων.  

 
Στο σύνολο της πτυχιακής εργασίας διαπιστώνουμε πως υπάρχουν τάσεις 

εξέλιξης στην αντιρρυπαντική τεχνολογία και στην ανακύκλωση των οχημάτων, 
αποτέλεσμα των προσπαθειών όλων των εμπλεκόμενων κλάδων της 
αυτοκίνησης, προσπάθειες που προέκυψαν από την πίεση των πολιτών για το 
δικαίωμά τους να ζουν σε ένα καθαρό και βιώσιμο περιβάλλον.  
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1. Η ρύπανση που προέρχεται από τα οχήματα και οι 
προσπάθειες αντιμετώπισής της.  
 
Έννοια της ρύπανσης  
 

Η ρύπανση είναι μία έννοια φορτισμένη με οικονομικά και πολιτικά 
συμφέροντα.  

Από την αρχή που παρουσιάστηκε το φαινόμενο της ρύπανσης του 
περιβάλλοντος με την βιομηχανική ανάπτυξη και την ανάπτυξη εργοστασίων κλπ, 
όλοι διακήρυξαν ότι θα πρέπει να προστατευθεί το περιβάλλον και να ληφθούν 
μέτρα για αυτό. Για την ρύπανση υπάρχουν πολλοί ορισμοί. Ένας πρώτος 
ορισμός είναι ο ακόλουθος: Ρύπανση είναι οι εκπομπές και τα προϊόντα των 
πάσης φύσεως ανθρώπινων δραστηριοτήτων που προκαλούν βλάβη στον 
άνθρωπο και το Περιβάλλον. Συνδέθηκε δηλαδή η ρύπανση με την βλάβη.  

Γρήγορα όμως ο ορισμός αυτός εγκαταλείφθηκε, αφού η σύνδεση αυτή 
σήμαινε πρακτικά ότι θα πρέπει να εξαλειφθούν εντελώς οι ρύποι δηλαδή όλες 
αυτές οι εκπομπές και τα προϊόντα που προξενούν την βλάβη, πράγμα δύσκολο 
ως και ακατόρθωτο, αφού σήμαινε κόστος και επενδύσεις χωρίς άμεσο 
αντίκρισμα για τις επιχειρήσεις. Έτσι στην έννοια της βλάβης προστέθηκε η 
έννοια του κινδύνου βλάβης για τον άνθρωπο και το Περιβάλλον. Οι εκπομπές 
και τα προϊόντα των πάσης φύσεως ανθρώπινων δραστηριοτήτων που 
προκαλούν κίνδυνο βλάβης στον άνθρωπο και το Περιβάλλον. Έγινε δηλαδή 
σύνδεση της ρύπανσης με τον κίνδυνο. Κίνδυνος είναι η αυξημένη πιθανότητα να 
συμβεί η βλάβη. Αυτή η διακινδύνευση που είναι αφηρημένη διότι οι παράμετροί 
της δεν είναι ορισμένοι δηλαδή δεν έχουν οριστεί ούτε το πλαίσιο χρόνου που 
ενδέχεται να συμβεί η βλάβη, αλλά ούτε και το περιεχόμενο της βλάβης. Ούτε και 
αυτός ο ορισμός μπόρεσε να σταθεί για πολύ, αφού πρακτικά σήμαινε ότι οι 
επιχειρήσεις θα έπρεπε να καταβάλλουν μεγάλα ποσά για την μεγάλη μείωση 
των ρύπων.  

Έτσι μετά προστέθηκε η λέξη άμεσος κίνδυνος βλάβης και αμέσως μετά 
προσδιορίστηκαν και τα έννομα αγαθά που διακυβεύονται από την βλάβη αυτή 
που είναι η ζωή και η υγεία των πολιτών. Αυτά τα δύο η ζωή και η υγεία είναι δύο 
ατομικά δικαιώματα, τα οποία μαζί με άλλα, όπως η ανάπτυξη της 
προσωπικότητας, η ελευθερία, η ασφάλεια, η εκπαίδευση, η εργασία κλπ, 
κατοχυρώνονται στο Σύνταγμα μας, τον ανώτατο Νόμο κάθε κράτους, όπως 
άλλωστε και σε όλα τα Συντάγματα όλων των δημοκρατικών Πολιτειών του 
κόσμου. Τα ατομικά δικαιώματα του πολίτη ή ανθρώπινα δικαιώματα έχουν σαν
συνέπεια την υποχρέωση του κράτους να τα προστατεύει και να τα κάνει 
σεβαστά και αυτόματα την αξίωση των πολιτών, να γίνονται σεβαστά από το 
κράτος.  

Μετά τον β’ παγκόσμιο πόλεμο, μία μεγάλη κατάκτηση ήταν η κατοχύρωση σε 
όλα τα ευρωπαϊκά Συντάγματα και το δικό μας το Σύνταγμα του 1975, στην 
παρ.1 του άρθρου 2, της αρχής της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Η αρχή αυτή είναι 
γενική και καλύπτει όλα τα ατομικά δικαιώματα του πολίτη. Καλύπτει δηλαδή και 
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τα ατομικά δικαιώματα που δεν αναφέρονται ή δεν εννοούνται σε μία διάταξη που 
προστατεύει το περιβάλλον από την ρύπανση. Με την κρατούσα άποψη και τον 
ορισμό που δίνει στην ρύπανση, συνδέθηκε η ρύπανση με την προσβολή 
συγκεκριμένων εννόμων αγαθών και οι ρύποι χωρίστηκαν σε επικίνδυνους και 
μη επικίνδυνους ρύπους. Μεταξύ των δύο αυτών κατηγοριών υπάρχει το όριο 
επιφυλακής όπου το κράτος πρέπει να λαμβάνει μέτρα.  

Οι ουσίες που ρυπαίνουν το περιβάλλον και αποκαλούνται ρύποι είναι αέριες, 
υγρές ή στερεές, ξένες προς τα φυσιολογικά συστατικά της ατμόσφαιρας, του 
εδάφους ή του νερού, ή ουσίες που φυσιολογικά υπάρχουν στο περιβάλλον, 
αλλά εμφανίζονται σε μεγαλύτερα ποσοστά. Οι κυριότεροι ρύποι είναι το διοξείδιο 
του θείου, το θειικό οξύ, τα οξείδια του αζώτου, οι υδρογονάνθρακες, το όζον, ο 
καπνός και τα κάθε μορφής αιωρούμενα σωματίδια, ο μόλυβδος, η ακτινοβολία, 
ο θόρυβος, οι κραδασμοί, τα οικιακά και βιομηχανικά απορρίμματα κτλ.  
 
1.1 Ρύποι που προέρχονται από τα οχήματα  
 

Σήμερα, κυκλοφορούν περισσότερα από 200 εκατομμύρια αυτοκίνητα στους 
δρόμους της Ευρώπης, προσφέροντας ελευθερία κίνησης σε πολλές κατηγορίες 
επιβατών. Ταυτόχρονα όμως, τα αυτοκίνητα θεωρούνται ως επιβλαβή για τα 
οικοσυστήματα του πλανήτη, με επιπτώσεις από την παγκόσμια υπερθέρμανση 
και τα αέρια του θερμοκηπίου, μέχρι τη φωτοχημική ρύπανση, το θόρυβο και την 
ρύπανση του εδάφους.  

Τα τελευταία χρόνια, οι αυτοκινητοβιομηχανίες καταβάλλουν συνεχώς μεγάλη 
προσπάθεια για τη μείωση του περιβαλλοντικού φορτίου από τα οχήματα, 
νιώθοντας την πίεση από τους πολίτες, βλέποντας σαν μια καλή κίνηση 
μάρκετινγκ την ενασχόλησή τους με την προστασία του περιβάλλοντος και στο 
τέλος, λόγω του αγώνα δρόμου που προκαλεί ο ανταγωνισμός για να καλύψουν 
το μεγαλύτερο κομμάτι της αγοράς και σε αυτό τον τομέα, δηλαδή των φιλικών 
προς το περιβάλλον αυτοκινήτων. 
 
Πως επηρεάζουν, όμως, τα αυτοκίνητα το περιβάλλον;  
 

Στη κατασκευή των αυτοκινήτων καταναλώνονται πρώτες ύλες και ενέργεια, 
ενώ τα αυτοκίνητα παράγουν καυσαέρια κατά τη χρήση και πρέπει να τα 
διαχειριστούμε όταν φτάσουν στο τέλος της ζωής τους κατά φιλικό προς το 
περιβάλλον τρόπο. Η μείωση των επιπτώσεων σε κάθε μια από τις φάσεις αυτές 
είναι μια βασική πρόκληση για όλους.  

Τα οχήματα επενεργούν στο περιβάλλον σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής τους – 
από τον αρχικό σχεδιασμό και την κατασκευή τους, μέχρι τη χρήση τους στο 
δρόμο και την τελική τους διάθεση όταν φτάσουν στο τέλος της ζωής τους.  

Κατά την λειτουργία τους, οι κινητήρες των οχημάτων εκλύουν στην 
ατμόσφαιρα καυσαέρια, τα οποία επηρεάζουν την χημική σύσταση της 
ατμόσφαιρας που αναπνέουμε και έμμεσα επιδρούν και στο κλίμα του πλανήτη. 
Η πρόκληση είναι: Πως μπορούν να μειωθούν αυτά τα καυσαέρια ακόμα 
περισσότερο;  
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Μια δεύτερη περιβαλλοντική επίπτωση ξεκινά από το γεγονός ότι τα οχήματα 
κατασκευάζονται από μέταλλα, πλαστικά και άλλα συνθετικά υλικά. Μπορούν τα 
αυτοκίνητα να σχεδιαστούν ώστε να ανακυκλώνονται ευκολότερα και πιο 
ολοκληρωμένα;  

Επίσης τα εργοστάσια αυτοκινήτων χρησιμοποιούν ενέργεια και υλικά κατά 
την κατασκευή και παράγουν απόβλητα ως παραπροϊόντα της διαδικασίας 
παραγωγής. Πως μπορούμε να σχεδιάσουμε τα εργοστάσια ώστε να 
ανταποκρίνονται αποτελεσματικότερα στις περιβαλλοντικές απαιτήσεις;  
 
Πρωτογενείς & Δευτερογενείς ρύποι  
 

Οι πρωτογενείς εκπομπές είναι προϊόντα που περιέχονται στα καυσαέρια και 
εκπέμπονται απ’ ευθείας από την εξάτμιση του αυτοκινήτου.  

Αντίθετα, οι δευτερογενείς εκπομπές είναι προϊόντα που προκύπτουν από την 
αλληλοεπίδραση ή το μετασχηματισμό των πρωτογενών εκπομπών και δεν 
εκπέμπονται από την εξάτμιση του αυτοκινήτου (Δευτερογενείς ρυπαντές είναι το 
όζον (Ο3) και το PAN μια οργανική ένωση του αζώτου). 

Πρωτογενείς εκπομπές, λοιπόν, είναι το μονοξείδιο του άνθρακα (CO), το 
διοξείδιο του άνθρακα (CO2), οι άκαυστοι υδρογονάνθρακες (HC), τα οξείδια του 
αζώτου (NOx), το διοξείδιο του θείου (SO2), ο μόλυβδος (Pb) και οι υδρατμοί 
(H2O). 

Στις πρωτογενείς εκπομπές οι ρυπαντές CO, CO2, HC και NOx ενδιαφέρουν 
περισσότερο.  

Στην παρακάτω εικόνα φαίνεται μια σχηματική παράσταση των αερίων 
εισαγωγής και εξαγωγής κατά την καύση στον κινητήρα.  
 

 
 
Εικόνα 1-1. Θεωρητική (τέλεια) καύση βενζίνης και αέρα 
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Εικόνα 1-2. Αέριοι ρύποι σε ΜΕΚ.  
 

Το Άζωτο – Ν2 είναι ένα άκαυστο, άχρωμο, άοσμο και μη δηλητηριώδες 
αέριο. Είναι το κύριο συστατικό του ατμοσφαιρικού μας αέρα (Ν2=78%, Ο2=21%, 
αλλά αέρια=1%) και παρέχεται στον κινητήρα με τον αέρα εισαγωγής. Το 
μεγαλύτερο μέρος του αζώτου εξέρχεται σε καθαρή μορφή πάλι με τα καυσαέρια. 
Ένα μικρό μέρος ενώνεται με το οξυγόνο και σχηματίζει τα οξείδια του αζώτου 
ΝΟx (NO, N2O3 και NO2). 

Το Οξυγόνο – Ο2 είναι ένα άχρωμο, άοσμο και άγευστο, μη δηλητηριώδες 
αέριο. 

Είναι το σημαντικότερο συστατικό του ατμοσφαιρικού μας αέρα. Αναρροφάται 
μέσω του φίλτρου αέρα και είναι απολύτως απαραίτητο για την καύση στον 
κινητήρα.  

Το Νερό – Η2Ο αναρροφάται με τον αέρα (υγρασία του αέρα) μέσω του 
φίλτρου του αέρα. Εκτός αυτού δημιουργείται κατά την καύση και αποβάλλεται 
από την εξάτμιση ως σταγόνες νερού λόγω συμπύκνωσης κατά την κρύα καύση 
στην φάση της προθέρμανσης. Αποτελεί ακίνδυνο συστατικό των καυσαερίων.  
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Εικόνα 1-3 
 
Επικίνδυνοι ρυπαντές είναι οι εξής:  
 

Μονοξείδιο του άνθρακα (CO), Άκαυστοι υδρογονάνθρακες (HC) και Οξείδια 
του αζώτου (NOx).  

Ειδικά για τους πετρελαιοκινητήρες, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η εκπομπή 
αιθάλης (καπνός).  

Υδρογονάνθρακες (HC) + Οξυγόνο (O
2
) → 

Νερό (Η
2
Ο) + Διοξείδιο του άνθρακα (CO

2
) 

Η παραπάνω τέλεια αυτή χημική αντίδραση, θα έπρεπε να πραγματοποιείται 
στο χώρο καύσης κάθε βενζινοκινητήρα, όμως στην πραγματικότητα η καύση δεν 
είναι σχεδόν ποτέ τέλεια. Αυτό συμβαίνει γιατί οι συνθήκες δεν είναι ιδανικές, ο δε 
εισερχόμενος ατμοσφαιρικός αέρας δεν περιέχει – όπως είναι γνωστό – μόνο 
οξυγόνο (Ο2) 21% αλλά και άζωτο (Ν2) σε ποσοστό 78% περίπου, το οποίο στις 
συνθήκες περιβάλλοντος παραμένει ουδέτερο στοιχείο, χωρίς να δημιουργεί 
χημική ένωση με το οξυγόνο. Τι γίνεται όμως με την εισαγωγή του αζώτου στο 
θάλαμο καύσης και πως διαμορφώνεται τώρα η προηγούμενη χημική αντίδραση; 
 

Υδρογονάνθρακες (HC) + Ατμοσφ. Αέρας (Ο
2
+N

2
) 

↓(Θερμότητα) ↓ 
Διοξείδιο του άνθρακα (CO

2
) + Νερό (Η

2
Ο) 

+Μονοξείδιο του άνθρακα (CO) 
+Άκαυστοι Υδρογονάνθρακες (HC) 

+Οξείδια του Αζώτου (NOx) 
 
Η παραπάνω αντίδραση είναι η χημική αντίδραση ατελούς καύσης.  
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Εικόνα 1-4. Πραγματική (ατελής) καύση και προϊόντα αυτής. 
  

Οι ρυπαντές που δημιουργούνται είναι CO, HC και NOx, και είναι οι τρεις 
βασικοί ρυπαντές.  
 
1.1.1 Μονοξείδιο του άνθρακα (CO)  
 

Το CO είναι πρωτογενής ρυπαντής και παράγεται από ατελή καύση 
καυσίμου, λόγω έλλειψης οξυγόνου στο θάλαμο καύσης.  

Θεωρητικά, δεν πρέπει να παράγεται CO, αν υπάρχει περισσότερο οξυγόνο 
απ’ αυτό που απαιτείται στη σχέση αέρα - καυσίμου (π.χ. αν το μίγμα είναι πολύ 
φτωχό). Στην πραγματικότητα όμως παράγεται CO και στην περίπτωση αυτή 
γιατί υπεισέρχονται και άλλοι λόγοι. Τρεις είναι οι κυριότεροι λόγοι:  

• Το CO μετατρέπεται σε CO
2 
με περαιτέρω οξείδωση, αλλά ο διαθέσιμος 

χρόνος αντίδρασης είναι συγκριτικά μικρός και δεν μπορεί να μετατρέψει 
όλο το υπόλοιπο CO σε CO

2
.  

Μονοξείδιο του άνθρακα (CO) + Οξυγόνο (O
2
) → Διοξείδιο του άνθρακα (2 CO

2
)  

•  Γι’ αυτό το λόγο το CO παράγεται ακόμα και όταν το μίγμα αέρα — 
καυσίμου είναι πολύ φτωχό.

• Λόγω της δεδομένης ανομοιογενούς διανομής του καυσίμου στο θάλαμο 
καύσης, πραγματοποιείται ανομοιόμορφη καύση του μίγματος αέρα — 
καυσίμου.  

• Οι θερμοκρασίες γύρω από τα τοιχώματα των κυλίνδρων είναι χαμηλές, 
οδηγώντας σε ψύξη, που σημαίνει ότι η θερμοκρασία είναι πολύ χαμηλή 
για να πραγματοποιηθεί καύση.  
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Η θερμοκρασία της φλόγας ξαφνικά πέφτει 
τόσο χαμηλά σε αυτές τις περιοχές ή ζώνες, 
ώστε η φλόγα σβήνει (ψύχεται), λόγω 
διασποράς της θερμότητας, μόλις φθάσει τα 
τοιχώματα. Γι’ αυτό οι περιοχές αυτές 
ονομάζονται ζώνες ψύξης. 
 

  

Η καύση διακόπτεται σε αυτές τις ζώνες ψύξης 
και δημιουργείται CO. Η συγκέντρωση 
(ογκομετρική σχέση) του CO στην εξαγωγή 
προσδιορίζεται γενικά από τη σχέση αέρα — 
καυσίμου και αυξομειώνεται ανάλογα με τις 
μεταβολές της σχέσης αυτής. 

Εικόνα 1-5 
 
Στο σχεδιάγραμμα φαίνεται πως η συγκέντρωση του CO στα καυσαέρια 

 

 

ενός βενζινοκινητήρα πέφτει, 
καθώς η σχέση αέρα — 
καυσίμου μεγαλώνει (π.χ. 
καθώς το μίγμα αρχίζει να 
γίνεται φτωχότερο).  
 
Απ’ ότι φαίνεται ο καλύτερος 
τρόπος για να μειωθεί η 
συγκέντρωση του CO στα 
καυσαέρια, είναι να επιτευχθεί 
η τέλεια καύση, κάνοντας τη 
σχέση αέρα -καυσίμου τόσο 
υψηλή (φτωχό μίγμα), όσο 
αυτό είναι πρακτικά δυνατό 
χωρίς να δημιουργηθούν μη 
αναφλέξιμα μίγματα.  
 

 
Διάγραμμα 1-1 
 
1.1.2 Υδρογονάνθρακες (HC) 
 

Ένας άλλος πρωτογενής ρυπαντής είναι οι άκαυστοι υδρογονάνθρακες (HC), 
οι οποίοι στην πράξη είναι άκαυστη βενζίνη που εξέρχεται από την εξάτμιση 
χωρίς να λάβει μέρος στη διαδικασία της καύσης. 
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Όπως προαναφέρθηκε και στο CO, αν η βενζίνη καεί πλήρως στο θάλαμο 
καύσης, οι HC δεν εκπέμπονται ως καυσαέρια. Στην πραγματικότητα όμως 
ακόμα και σε αυτή την περίπτωση, εξέρχονται συχνά άκαυστοι HC. Οι HC 
προέρχονται από τις παρακάτω περιπτώσεις: 
  

• Παλάντζο βαλβίδων  
 

Κατά τη διάρκεια που οι βαλβίδες εισαγωγής και εξαγωγής είναι ταυτοχρόνως 
ανοικτές, κάποια ποσότητα HC βγαίνει έξω από το θάλαμο καύσης διαμέσου της 
βαλβίδας εξαγωγής, χωρίς να καεί.  

 

• Κακή ανάφλεξη  
 

Άκαυστα αέρια μπορεί να παραμείνουν μέσα στο θάλαμο καύσης μετά από 
κακή ανάφλεξη, όταν το αυτοκίνητο ρολλάρει ή όταν ο κινητήρας φρενάρει, οπότε 
η πεταλούδα γκαζιού είναι κλειστή. Αυτό γίνεται γιατί δεν διοχετεύεται καθόλου 
αέρας μέσα στους κυλίνδρους, αν και υπάρχει κάποιο καύσιμο που παρέχεται, 
όταν το αυτοκίνητο είναι στο ρελαντί. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα χαμηλή συμπίεση 
και συγκριτικά πλούσιο μίγμα. Χαμηλή συμπίεση και έλλειψη οξυγόνου προκαλεί 
όμως ατελή καύση του καυσίμου, που έχει σαν αποτέλεσμα την εκπομπή HC 
από την εξάτμιση.  

 

• Λανθασμένη αναλογία μίγματος αέρα - καυσίμου  

 

Όταν το μίγμα αέρα -
καυσίμου γίνεται 
πλουσιότερο, η 
ποσότητα των HC στα 
καυσαέρια αυξάνει πέρα 
από ένα ορισμένο 
σημείο. Αυτό 
προκαλείται λόγω 
ατελούς καύσης 
(έλλειψη οξυγόνου). Αν 
το μίγμα είναι πολύ 
φτωχό, η συγκέντρωση 
των HC θ’ αρχίσει να 
αυξάνεται πάλι αντί να 
μειώνεται, όπως 
φαίνεται στο διπλανό 
σχεδιάγραμμα. 

Διάγραμμα 1-2 
 

Αυτό γίνεται επειδή η έλλειψη καυσίμου προκαλεί μικρή διάδοση της φλόγας, 
με αποτέλεσμα το καύσιμο να εξέρχεται από το θάλαμο καύσης πριν αυτό καεί 
πλήρως.  

Μια άλλη αιτία είναι η κακή ανάφλεξη και η χαμηλή θερμοκρασία της φλόγας, 
η οποία πέφτει κοντά στις προαναφερθείσες ζώνες ψύξης και εμποδίζει το μίγμα 
αέρα - καυσίμου ν’ αναφλέγει σε αυτές τις περιοχές.  
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1.1.3 Οξείδια του αζώτου (NOx)  
 

Το άζωτο (Ν2) αν και αδρανές, κάτω από τις υψηλές πιέσεις και θερμοκρασίες 
που αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια της καύσης, σχηματίζεται χημικές ενώσεις 
με το οξυγόνο Ο2 δημιουργώντας οξείδια αζώτου (ΝΟx). Υπάρχουν διάφορες 
χημικές ενώσεις του αζώτου με οξυγόνο όπως ΝΟ, ΝΟ2, Ν2Ο3 κλπ. 

Όλα αυτά ονομάζονται χάρη ευκολίας οξείδια του αζώτου και εκφράζονται ως 
NOx. Πιο συγκεκριμένα, τα οξείδια του αζώτου αποτελούν χημική ένωση του 
αζώτου με το οξυγόνο του μίγματος, όταν η θερμοκρασία μέσα στο θάλαμο 
καύσης ξεπεράσει τους 1800 °C. Για να συμβεί αυτό, απαιτείται υψηλή 
θερμοκρασία, καθώς  
 

 
 
και μεγάλη συγκέντρωση οξυγόνου. Συνεπώς τα NOx σχηματίζονται σε φτωχά 
κυρίως μίγματα κατά τη διάρκεια πλήρους και όχι ατελούς καύσης.  

Το μονοξείδιο του αζώτου οξειδώνεται γρήγορα από το ήδη υπάρχον οξυγόνο 
και σχηματίζει το διοξείδιο του αζώτου, έναν από τους πιο επιβλαβείς ρυπαντές, 
αφού συμμετέχει σημαντικά στη δημιουργία του φωτοχημικού νέφους.  

 

 
 
Οι παράγοντες που επιδρούν περισσότερο για τη συγκέντρωση των 
σχηματιζόμενων NOx κατά την καύση είναι:  

• Η μέγιστη θερμοκρασία που δημιουργείται στο θάλαμο καύσης και  

• Η σχέση αέρα - καυσίμου.  

Ο καλύτερος τρόπος για να μειωθεί η ποσότητα των εξερχόμενων NOx είναι:  

• Να εμποδιστεί η ανύψωση της θερμοκρασίας μέσα στο θάλαμο καύσης 
πάνω από τους 1800 °C. 

• Να μειωθεί ο χρόνος κατά τον οποίο επιτυγχάνονται υψηλές θερμοκρασίες 
με κατάλληλη ρύθμιση του χρονισμού ανάφλεξης.  
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• Να μειωθεί η ποσότητα συγκέντρωσης οξυγόνου με ρύθμιση της σχέσης 
αέρα - καυσίμου.  

Η μικρότερη συγκέντρωση των NOx παρατηρείται σε μία σχέση αέρα - 
καυσίμου 16:1 περίπου (περιοχή φτωχού μίγματος). Ο λόγος για τον οποίο 
μειώνεται η συγκέντρωση των NOx, είναι ότι η καύση είναι αργή και εμποδίζει τη 
θερμοκρασία της φλόγας στο θάλαμο καύσης ν’ ανεβεί στο μέγιστο επίπεδο.  
 
1.1.4 Διοξείδιο του άνθρακα (CΟ

2
)  

Είναι ένα άχρωμο, άκαυστο και μη δηλητηριώδες αέριο. Προκαλείται από την 
καύση διαφόρων στοιχείων που περιέχουν άνθρακα (π.χ. βενζίνη, πετρέλαιο). 
Κατά την καύση ενώνεται ο άνθρακας με το οξυγόνο.  

Το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) είναι το προϊόν της πλήρους καύσης του 
άνθρακα, δηλαδή της ταχείας ένωσης αυτού με το οξυγόνο. 

Όταν το διοξείδιο του άνθρακα αυξηθεί πολύ σε κλειστό χώρο, η 
περιεκτικότητα του οξυγόνου μειώνεται και εμφανίζονται φαινόμενα ασφυξίας. 

Η περιεκτικότητα του στα καυσαέρια μαζί με την περιεκτικότητα του οξυγόνου, 
προσδιορίζουν τη σωστή λειτουργία του συστήματος τροφοδοσίας του καυσίμου 
και γενικότερα τη σωστή καύση στους κινητήρες εσωτερικής καύσης.  

Το διοξείδιο του άνθρακα εκτός από τις φυσικές πηγές παραγωγής του (π.χ 
ηφαίστεια), παράγεται σε μεγάλες ποσότητες από τις δραστηριότητες του 
ανθρώπου. Το όριο στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την εκπομπή του τίθεται στα 
130 g/km. 

Οι θερμικοί σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, οι παντός είδους 
καύσεις στις βιομηχανίες, στις κεντρικές θερμάνσεις των κατοικιών και των 
γραφείων, η λειτουργία διαφόρων φούρνων, κλιβάνων και ανοιχτών εστιών 
καύσης, οι πυρκαγιές δασών και χορτολιβαδικών εκτάσεων, η καύση πετρελαίου, 
βενζίνης και υγραερίου στις μεταφορές (οχήματα, πλοία, τρένα, αεροπλάνα) η 
χρήση φυσικού αερίου στη βιομηχανία και στις κατοικίες και πολλοί ακόμη 
παράγοντες, συμβάλλουν στην έκλυση τεραστίων ποσοτήτων διοξειδίου του 
άνθρακα από δραστηριότητες του ανθρώπου. Βέβαια ένα μεγάλο ποσοστό του 
CO2 που παράγεται, απορροφάται από τα φυτά, τα οποία με τα φύλλα τους και 
τη βοήθεια του ηλιακού φωτός δεσμεύουν και αποθηκεύουν τον άνθρακα (C) υπό 
μορφή κυτταρίνης στους κορμούς, στις ρίζες και στους βλαστούς τους.  
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Εικόνα 1-6. Τα παγκόσμια περιβαλλοντικά θέματα, όπως η καταστροφή του στρώματος 
του όζοντος, το φαινόμενο του θερμοκηπίου και η όξινη βροχή, επηρεάζουν σημαντικά τα 
στάδια παραγωγής, χρήσης και ανακύκλωσης τα αυτοκίνητα.  

 
Ένα ακόμη μεγαλύτερο ποσοστό δεσμεύεται στους ωκεανούς για την 

παραγωγή τεραστίων ποσοτήτων μικροοργανισμών και κοραλλιών.  

Λόγω όμως των συνεχώς αυξημένων ποσοτήτων που παράγονται από τις 
παραπάνω δραστηριότητες των ανθρώπων, η περιεκτικότητα του CO2 στην 
ατμόσφαιρα συνεχώς αυξάνεται και αυτό σύμφωνα με τους επιστήμονες θα 
προκαλέσει, σε σύντομο χρονικό διάστημα, σοβαρά δυσμενή φαινόμενα στον 
πλανήτη μας. 

 
1.1.5 Δευτερογενείς ρυπαντές - Όζον  
 

Δευτερογενείς ρυπαντές ονομάζονται οι ρυπαντές που δεν εκπέμπονται 
απευθείας από την πηγή ρύπανσης, αλλά είναι προϊόντα αλληλεπίδρασης μεταξύ 
των πρωτογενών ρυπαντών.  

Τέτοιοι δευτερογενείς ρυπαντές που οφείλονται και στην κυκλοφορία των 
οχημάτων είναι το όζον (O

3
) και το PAN μια οργανική ένωση του αζώτου.  

Η καταστροφή του όζοντος στη στρατόσφαιρα επιτρέπει να περνά η 
υπεριώδης ακτινοβολία στη γη.  

Στους δευτερογενείς ρυπαντές περιλαμβάνεται το όζον (O
3
), που αποτελεί 

διάσπαση του διατομικού οξυγόνου υπό την επίδραση υψηλής θερμοκρασίας. 
Στην περίπτωση αυτή, το διατομικό οξυγόνο ενώνεται με ένα άτομο οξυγόνου και 
σχηματίζει το όζον (O

3
).  

Ειδικά το όζον (O
3
) αποτελείται από τρία άτομα οξυγόνου και είναι αέριο πολύ 

οξειδωτικό. Η οξειδωτική του δράση οφείλεται στο ότι το οξυγόνο στη φυσική του 
μορφή είναι διατομικό (O). Το όζον έχει επομένως ένα επιπλέον άτομο οξυγόνου, 
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εφόσον είναι τριατομικό και διασπάται εύκολα σε διατομικό οξυγόνο και 
μονοατομικό οξυγόνο. Το μονοατομικό οξυγόνο είναι ο οξειδωτικός παράγοντας 
του όζοντος, επειδή ενώνεται πολύ εύκολα με πλήθος ουσιών τις οποίες 
οξειδώνει γιατί δεν μπορεί να παραμείνει μόνο του σε φυσική κατάσταση.  

Το όζον που βρίσκεται στα ανώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας δημιουργεί 
ένα προστατευτικό στρώμα, το οποίο απορροφά τις βλαβερές υπεριώδεις 
ακτινοβολίες που προέρχονται από τον ήλιο και έτσι φιλτράρει την ηλιακή 
ακτινοβολία, αφήνοντας να περάσουν μόνο οι ευεργετικές ορατές ακτινοβολίες 
του ηλίου. Φαίνεται λοιπόν ότι το όζον, το οποίο βρίσκεται στα ανώτερα 
στρώματα της ατμόσφαιρας, είναι ευεργετικό για τη ζωή και την υγεία των 
ανθρώπων και των ζώων. Όταν το στρώμα του όζοντος περιορίζεται από άλλα 
αέρια όλο και περισσότερη επιβλαβής υπεριώδης ακτινοβολία φτάνει στη γη. Η 
ολική καταστροφή του στρώματος του όζοντος σε συγκεκριμένες περιοχές της 
Γης αποτελεί τη λεγόμενη ΤΡΥΠΑ του όζοντος. Αντίθετα όμως, όταν το όζον 
βρίσκεται σε υψηλές σχετικά συγκεντρώσεις πλησίον του εδάφους, τότε λόγω της 
οξειδωτικής του δράσης ενεργεί ως δευτερογενής ρυπαντής και όπως 
αναφέρθηκε προηγούμενα προκαλεί τσούξιμο στο λαιμό και στα μάτια και παθή- 
σεις του αναπνευστικού συστήματος . 
 
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου  
 

Όπως είναι γνωστό, στα θερμοκήπια, που είναι καλυμμένα με ένα διαφανές 
υλικό, (κυρίως γυαλί), μπορεί να εισέλθει η ηλιακή ακτινοβολία, να θερμανθεί το 
έδαφος και ο εσωτερικός αέρας. Το βράδυ, μετά την δύση του ηλίου, η κάλυψη 
του θερμοκηπίου (δηλαδή το γυαλί) θα εμποδίσει την απαγωγή της θερμότητας, 
(λόγω μεταφοράς και δημιουργίας ρευμάτων αέρα) και έτσι να διατηρηθεί η 
θερμότητα που αποκτήθηκε. Παρόμοιο φαινόμενο, σε ότι αφορά τον εγκλωβισμό 
Της θερμότητας, ισχυρίζονται οι επιστήμονες ότι μπορεί να συμβεί με τη συνεχή 
αύξηση της περιεκτικότητας του ατμοσφαιρικού αέρα σε διοξείδιο στον άνθρακα. 
Το CO

2 
επιτρέπει την είσοδο της ηλιακής ακτινοβολίας στα κατώτερα στρώματα 

της ατμόσφαιρας και επομένως στο έδαφος και στην θάλασσα, με αποτέλεσμα 
την αύξηση κατά την ημέρα της θερμοκρασίας του εδάφους και των ωκεανών. 
Κατά την νύχτα το CO

2 
εμποδίζει την ακτινοβολία της αποκτηθείσας κατά την 

ημέρα θερμότητας από το έδαφος, τα νερά και τα κατώτερα στρώματα της 
ατμόσφαιρας προς το διάστημα. Δηλαδή τα μόρια του CO

2 
ενεργούν όπως το 

γυαλί στο θερμοκήπιο σε ότι αφορά την μετάδοση της θερμότητας. Όσο μάλιστα 
αυξάνεται η συγκέντρωση του CO

2
, τόσο αυτό το ισοζύγιο εισαγωγής - 
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απαγωγής θερμότητας θα είναι θετικό προς την πλευρά της εισαγωγής της 
θερμότητας, με αποτέλεσμα τη σταδιακή μέση αύξηση της θερμοκρασίας του 
εδάφους και των κατώτερων στρωμάτων της ατμόσφαιρας του πλανήτη.  

Αποτέλεσμα του παραπάνω φαινομένου του θερμοκηπίου θα είναι η δραστική 
αλλ

τεύουν ότι ο πλανήτης θα 
αντ

Είναι ένα άχρωμο, καυστικής σμής, άκαυστο αέριο. Προκαλεί παθήσεις της 
να

ται με δύο μορφές:  
Νέφ ν υπάρχει υψηλή συγκέντρωση 

ικρατούν υψηλές 
θερ ρ

ατικά το πρόβλημα του νέφους πρέπει να 
γνω

αγή μετεωρολογικών και κλιματολογικών συνθηκών σε σχέση με τις συνθήκες 
που γνωρίζουμε. Πολλοί επιστήμονες αναφέρουν απαισιόδοξες προβλέψεις, 
όπως την αύξηση της μέσης ετήσιας θερμοκρασίας της γης. Επισημαίνουν 
λιώσιμο των πάγων στους πόλους και αύξηση της στάθμης των ωκεανών, με 
αποτέλεσμα να πλημμυρίσουν πολλές παράκτιες χώρες, να εξαφανιστούν νησιά, 
να επέλθει σε πολλές εύκρατες περιοχές ξηρασία, να δημιουργηθούν οικονομικές 
αναταραχές σε επίπεδο χωρών, να γίνουν ακαλλιέργητα πολλά εδάφη ενώ θα 
μπορούν να καλλιεργηθούν σε βορειότερες περιοχές.  

Άλλοι πάλι επιστήμονες είναι πιο αισιόδοξοι και πισ
ιδράσει σε αυτή τη μη φυσιολογική αλλαγή και οι επιπτώσεις θα είναι πιο 

ήπιες και για πολλές περιοχές ακόμη και ευεργετικές. Πάντως οι χώρες όλου του 
πλανήτη σε παγκόσμιες διασκέψεις για το περιβάλλον (Ρίο-Κιότο κλπ.) 
συμφώνησαν σε σταδιακή μείωση των επιπέδων παραγωγής CO

2
, ώστε να 

αποφευχθεί ή τουλάχιστον να μετατεθεί χρονικά η δημιουργία των δυσμενών 
συνθηκών από το φαινόμενο του θερμοκηπίου.  
 

.1.6 Διοξείδιο του θείου (SΟ )  1
2

 
ο

α πνευστικής οδού. Εμφανίζεται σε μικρές ποσότητες στα καυσαέρια αν 
χρησιμοποιείται καύσιμο με περιεκτικότητα θείου (συνήθως πετρέλαιο). 
Μειώνοντας το ποσοστό θείου στο καύσιμο μπορεί να μειωθεί αντίστοιχα η 
εκπομπή οξειδίων του θείου στα καυσαέρια. Έχει σημαντική ευθύνη στη 
δημιουργία του νέφους.  

Το Νέφος παρουσιάζε
ος αιθαλομίχλης που σχηματίζεται ότα

ιρυπαντών, όπως το διοξείδιο του θείου κα  αιρούμενα σωματίδια, σε συνδυασμό 
με σχετικά χαμηλή θερμοκρασία και μεγάλη σχετική υγρασία.  

Το Φωτοχημικό Νέφος που παρουσιάζεται όταν επ
μοκ ασίες, μεγάλη ηλιοφάνεια, μικρή σχετική υγρασία και υψηλή 

συγκέντρωση οξειδίων του αζώτου, υδρογονανθράκων, μονοξειδίου του άνθρακα 
και δευτερογενών προϊόντων τους.  

Για να αντιμετωπιστεί αποτελεσμ
ρίζουμε, πως δημιουργείται, από τι αποτελείται, τι επιδράσεις δημιουργεί στο 

περιβάλλον, και τι μπορούν να κάνουν Πολιτεία και το κοινωνικό σύνολο για την 
καταπολέμηση του.  
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α) Το γνωστό νέφος της Αθήνας που ονομάζεται και φωτοχημική ομίχλη 
προέρχεται από το διοξείδιο του αζώτου (ΝΟ

2
) που παράγεται από την οξείδωση 

του ατμοσφαιρικού αζώτου κατά την καύση σε μεγάλες θερμοκρασίες και πιέσεις.  

Το διοξείδιο του αζώτου (ΝΟ
2
) διασπάται στην ατμόσφαιρα από την επίδραση 

της υπεριώδους ακτινοβολίας της ηλιακής ενέργειας σε μονοξείδιο του αζώτου 
(ΝΟ) και ενεργό οξυγόνο (Ο). Η ένωση του μονοατομικού οξυγόνου (Ο) με το 
διατομικό οξυγόνο (O

2
) του ατμοσφαιρικού αέρα δημιουργεί το όζον (Ο

3
). Η 

επίδραση του όζοντος στο μονοξείδιο του αζώτου (ΝΟ) δημιουργεί και πάλι 
διοξείδιο του αζώτου (ΝΟ

2
).  

Έτσι γίνονται οι αντιδράσεις: 
 

 
 
Επειδή η ταχύτητα των δύο τελευταίων αντιδράσεων είναι της ίδιας τάξης με 

τη ταχύτητα της πρώτης αντίδρασης έχουμε μια διαρκή διάσπαση και 
ανασύνθεση του NO 

2
στην ατμόσφαιρα και δημιουργία του φωτολυτικού κύκλου 

του NO
2
. Η συσσώρευση NO

2
, O

3 
και HC και η διαρκής αύξηση τους λόγω 

αλυσιδωτών χημικών αντιδράσεων, κάτω από την επίδραση της ηλιακής 
ακτινοβολίας σχηματίζει το γνωστό νέφος της φωτοχημικής ομίχλης ή 
φωτοχημικό νέφος.  

β) Θερμοκρασιακή αναστροφή. Περίπτωση νέφους όμως παρουσιάζεται 
ακόμη και με απουσία ηλιακού φωτός. Τα SO

2 
(διοξείδιο του θείου), NOx, CO, 

CO
2
, η αιθάλη και οι άκαυστοι υδρογονάνθρακες (HC) είναι ουσίες βαρύτερες 

από τον αέρα και συγκεντρώνονται στην επιφάνεια του εδάφους. Οι ρυπαντές 
NOx και HC παράγονται κυρίως από τα οχήματα.  
Υπάρχει ένα φυσικό – θερμικό αίτιο που προκαλεί την ανάμιξη αυτών των ρύπων 
με την ατμόσφαιρα. 
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Εικόνα 1-7. Η γεωγραφική θέση της κάθε πόλης παίζει σημαντικό ρόλο στη δημιουργία 
του φωτοχημικού νέφους (π.χ. Θεσσαλονίκη).  
 

Λόγω της διαφοράς θερμοκρασίας τους από τον αέρα, οι ρυπαντές 
ανέρχονται στην ατμόσφαιρα. Οι ρυπαντές είναι θερμότεροι από τα υπερκείμενα 
στρώματα αέρα οπότε σιγά - σιγά ανυψώνονται, ψύχονται λόγω συμπίεσης του 
αέρα, και διαχέονται ομοιόμορφα στην ατμόσφαιρα. Όταν η ατμόσφαιρα δεν 
εξελίσσεται θερμοκρασιακά ομαλά, με μείωση της θερμοκρασίας του αέρα προς 
τα πάνω, (αλλά σε κάποιο ύψος διατηρεί στρώμα αέρα σε θερμοκρασία ανώτερη 
από τα κατώτερα στρώματα), τότε οι ρυπαντές δεν ανυψώνονται και δεν 
διασπείρονται ομοιόμορφα. Έτσι οι ρυπαντές εγκλωβίζονται μεταξύ του εδάφους 
και του στρώματος της ατμόσφαιρας όπου δημιουργείται η θερμοκρασιακή 
αναστροφή. 
Το φαινόμενο αυτό είναι το γνωστό νέφος με όλες τις δυσμενείς επιδράσεις του 
στην υγεία του ανθρώπου και στην ποιότητα ζωής του. 

γ) Επιδράσεις του νέφους. Οι επιδράσεις του νέφους στην υγεία των 
ανθρώπων είναι πολλές: αναπνευστικές διαταραχές, αιματολογικές, διαταραχές 
του νευρικού ιστού, καρκινοπάθειες. Αυτές είναι μερικές από τις άμεσες 
επιδράσεις. Το νέφος όμως προκαλεί βλάβες και στα φυτά, λόγω του όζοντος, 
που είναι πόροι Οξυγόνου για τον άνθρωπο. Προκαλεί επίσης φθορές στα 
μνημεία, λόγω SO

2
, στα ελαστικά στα χρώματα των σωμάτων, λόγω όζοντος. 

Ομάδες υψηλού κινδύνου λόγω νέφους, είναι οι πνευμονοπαθείς, οι 
καρδιοπαθείς, τα παιδιά.  
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1.1.7 Ο μόλυβδος και η επίδραση του στον κύκλο της ζωής 
 

 
 
Εικόνα 1-8. Μόλυβδος Αναπαράσταση χημικού στοιχείου.  
 

Ο μόλυβδος είναι μέταλλο. Δεν επηρεάζεται από συγκεκριμένα οξέα, όπως 
π.χ. το θειικό οξύ, το υδροχλωρικό οξύ και από υδροφθορικό οξύ ενώ 
προσβάλλεται από το χλώριο.  

Είναι διαλυτός στο απεσταγμένο νερό μόνο, ενώ στο συνηθισμένο νερό που 
περιέχει άλατα δεν διαλύεται. Για τον λόγο αυτόν χρησιμοποιούνταν παλαιότερα 
μολυβδένιοι σωλήνες και για την ύδρευση, επικίνδυνοι όμως για την υγεία αν σε 
αυτούς διοχετεύονταν βρόχινο νερό. Η επιφάνεια του είναι θαμπή από ένα λεπτό 
επιφανειακό στρώμα ανθρακικού μολύβδου ή υποξειδίου του μολύβδου, που 
προστατεύει το μέταλλο που βρίσκεται κάτω από αυτό. Ο μόλυβδος χρησιμεύει 
στην κατασκευή συσσωρευτών, ως θωράκιση επειδή προστατεύει από 
ραδιενεργές ακτινοβολίες, και ως κράμα με τον κασσίτερο, το αργίλιο και το 
χάλυβα. Διάφορες ενώσεις του χρησιμοποιούνται επίσης ως αντισκωριακό υλικό 
(πχ. μίνιο). Ο μόλυβδος και οι ενώσεις του μολύβδου είναι τοξικές και απαιτείται 
προσοχή κατά τη χρήση και την επεξεργασία τους. Στους κινητήρες των 
οχημάτων χρησιμοποιείται ο τετρααιθυλιούχος μόλυβδος Pb(C

2
H

s
)

4 
ως 

πρόσθετο στη βενζίνη για την αύξηση του αριθμού οκτανίων (γνωστές 
αντικρουστικές ιδιότητες).  

Στους νέας τεχνολογίας κινητήρες που είναι εφοδιασμένοι με καταλυτικούς 
μετατροπείς, ο τετρααιθυλιούχος μόλυβδος επικάθεται στο καταλυτικό υλικό και 
το απενεργοποιεί. Γι' αυτό πρέπει να αντικατασταθεί με άλλες καταλληλότερες 
προσμίξεις (βενζόλιο).  

 

Ο μόλυβδος έχει τις εξής χαρακτηριστικές ιδιότητες : 
 

•λιώνει στους 330 °C,  
 

• εκπέμπει ατμούς και αναθυμιάσεις στους 450 - 470 °C,  
 

• βράζει στους 1500 - 1600 °C.  
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Οι κυριότερες πηγές επαγγελματικής έκθεσης στον μόλυβδο και τις ενώσεις 
του είναι:  
 

• οι εργασίες εξόρυξης, χύτευσης και τήξης του μετάλλου,  
 

• η παραγωγή και χρήση μολυβδούχων χρωμάτων και βερνικιών.  
 

• η παραγωγή και χρήση σμάλτων για την κεραμική, η παραγωγή και συντήρηση  
συσσωρευτών (μπαταριών αυτοκινήτων).  
 

• η παραγωγή και χρήση μολυβδούχων ηλεκτροδίων για συγκολλήσεις.  
 

• η παραγωγή κρυστάλλων και υαλικών.  
 

• η παραγωγή μολυβδούχων κραμάτων για σφαίρες και σκάγια.  
 

• οι τυπογραφικές εργασίες με μολυβδούχα στοιχεία, οι εργασίες φανοποιείας και 
επιδιόρθωσης μηχανών αυτοκινήτου.  
 

• η χρήση του μολύβδου σαν σταθεροποιητικό στην βιομηχανία πλαστικών,  
 

• η παραγωγή ηλεκτρικών καλωδίων.  
 

Υπάρχει επίσης επαγγελματική έκθεση και στις διάφορες φάσεις ανάκτησης και 
ανακύκλωσης του μετάλλου στα χυτήρια, όπου οι κίνδυνοι εντοπίζονται κυρίως:  
 

• στην διαδικασία καταστροφής των συσσωρευτών (σκόνη Pb).  
 

• στην μεταφορά των μολυβδούχων θραυσμάτων και στον εφοδιασμό (γέμισμα) 
των φούρνων (σκόνη Pb).  
 

• στην χύτευση και τήξη των μολυβδούχων μεταλλικών καταλοίπων (καπνοί και 
ατμοί Pb).  
 

• στον καθαρισμό των φούρνων (σκόνη Pb).  
 

Επίσης υπάρχει κίνδυνος ρύπανσης και για το εξωτερικό περιβάλλον, όταν: 
  
 οι καπνοί από τα φουγάρα των φούρνων απελευθερώνονται στο ευρύτερο 

περιβάλλον, χωρίς να υπάρχει σύστημα κατακράτησης (φιλτραρίσματος) 
των ρύπων.  

 ο αέρας σηκώνει τη σκόνη από τις υπαίθριες αποθήκες.  
 η βροχή μεταφέρει τη μολυβδούχο σκόνη στον υδροφόρο ορίζοντα.  

 
Επιπτώσεις του μολύβδου και οι ενώσεις του στον ανθρώπινο οργανισμό.  
 

Ο μόλυβδος και οι ενώσεις του είναι τοξικές ουσίες για τον ανθρώπινο 
οργανισμό, καθώς ευθύνονται για μια σειρά από συμπτώματα και 
επαγγελματικές ασθένειες που μπορούν σε ορισμένες περιπτώσεις να 
οδηγήσουν και στον θάνατο.  
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Η χρόνια δηλητηρίαση από τον μόλυβδο ονομάζεται μολυβδίαση και είναι 
ιστορικά η πρώτη επαγγελματική ασθένεια που καταγράφηκε και αναγνωρίστηκε. 
Η ασθένεια αυτή εμφανίζει σταδιακά μια σειρά από ενοχλήματα και συμπτώματα 
που επηρεάζουν τα παρακάτω συστήματα:  
γαστρεντερικό σύστημα, καρδιοαγγειακό σύστημα, αιματοποιητικό σύστημα, 
ουροποιητικό (νεφροί), νευρικό σύστημα, σύστημα αναπαραγωγής.  

 
Δηλητηρίαση από επαγγελματική έκθεση στον μόλυβδο.  

 
Η δηλητηρίαση από μόλυβδο πραγματοποιείται βασικά με δύο τρόπους:  

1.Εισπνοή μολυβδούχων ατμών, καπνών ή και σκόνης. Οι καπνοί 
απελευθερώνονται κυρίως στην φάση της χύτευσης και τήξης του μετάλλου.  
Κατάποση σκόνης μολύβδου. Οι σκόνες δημιουργούνται στις φάσεις της 
καταστροφής των συσσωρευτών ή και άλλων μολυβδούχων αντικειμένων.  

2.Επαφή με το δέρμα: Μια μικρή ποσότητα μολύβδου που εισέρχεται στον 
ανθρώπινο οργανισμό δια μέσου της δερματικής απορρόφησης.  
Μεταφορά του μολύβδου στο ανθρώπινο σώμα. Μετά την απορρόφηση του ο 
μόλυβδος θα φθάσει στο αίμα, και θα μεταφερθεί με τα ερυθρά αιμοσφαίρια σε 
όλο το ανθρώπινο σώμα. Ο μόλυβδος απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα από 
διάφορες πηγές ή εστίες.  

Όργανα του ανθρωπίνου σώματος που συγκεντρώνεται ο μόλυβδος.  
Ο μόλυβδος συγκεντρώνεται στα οστά, αλλά και στο ήπαρ (συκώτι) και στους 

νεφρούς.  
 

Τρόποι αποβολής από τον οργανισμό  
 
Η αποβολή του μολύβδου από τον οργανισμό γίνεται κυρίως:  
 

• από τα νεφρά, δια μέσου των ούρων.  
 

• από το ήπαρ (συκώτι), δια μέσου της χολής και των κοπράνων.  
 

• από τον ιδρώτα και το γάλα (έγκυες γυναίκες), αγελάδες (ζώα).  
 
Μέτρα πρόληψης. Μέτρηση του μολύβδου στον αέρα του χώρου εργασίας 

(έλεγχος του εργασιακού περιβάλλοντος).
 

Οι μετρήσεις της έκθεσης των εργαζόμενων σε αερομεταφερόμενο μόλυβδο 
για να είναι αντιπροσωπευτικές πρέπει να διενεργούνται με ατομικούς 
δειγματολήπτες και η ανάλυση των σωματιδίων που έχουν επικαθίσει πάνω στο 
φίλτρο, για τον προσδιορισμό της συγκέντρωσης του μεταλλικού μολύβδου στο 
δείγμα του αέρα, πρέπει να γίνεται με φασματοφωτομετρία ατομικής 
απορρόφησης.  

Αν οι μετρήσεις του μολύβδου στον αέρα υπερβαίνουν το όριο δράσης των 75 

μg/m
3
, που υπολογίζεται σαν μέση χρονικά σταθμισμένη τιμή για οκτάωρη 
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ημερήσια εργασία, οι εργοδότες έχουν την υποχρέωση να εφαρμόσουν τα 
παρακάτω:  
 

• Τακτικό έλεγχο του εργασιακού περιβάλλοντος (τουλάχιστον μια φορά κάθε 
τρεις μήνες).  
 

• Επίβλεψη της υγείας των εργαζόμενων (τουλάχιστον μια φορά στους έξι μήνες).  
 

• Ειδικά μέτρα πρόληψης.  
 

• Ειδική ενημέρωση στους εργαζόμενους που περιλαμβάνει και πληροφορίες 
σχετικές με τα αποτελέσματα των μετρήσεων του μολύβδου στον εργασιακό 
αέρα, τα στατιστικά (όχι ονομαστικά) αποτελέσματα των βιολογικών εξετάσεων 
και την σημασία των αποτελεσμάτων των μετρήσεων και των ιατρικών 
εξετάσεων, καθώς επίσης και πληροφορίες σχετικές με τους κινδύνους για την 
υγεία τους από την έκθεση στον μόλυβδο και ιδιαίτερα τους έμμεσους κινδύνους 
για τα έμβρυα και τα βρέφη που τρέφονται με μητρικό γάλα.  
 

• Τήρηση αρχείου στοιχείων ελέγχου περιβάλλοντος και ιατρικών φακέλων.  
 

Σε περίπτωση σημαντικής αύξησης της τιμής έκθεσης οι εργαζόμενοι 
απομακρύνονται αμέσως από τον εργασιακό χώρο που έχει προσβληθεί.  

Εντοπίζονται τα αίτια της υπέρβασης και λαμβάνονται τα απαραίτητα τεχνικά 
ή άλλα επανορθωτικά μέτρα, ώστε η συγκέντρωση μολύβδου στον αέρα να 
μειωθεί το ταχύτερο δυνατό και η έκθεση των εργαζόμενων να περιοριστεί σε  
τιμές κάτω από τα ανώτερα επιτρεπτά όρια.  
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 1-9. Κατά την κατασκευή των στοιχείων της μπαταρίας χρησιμοποιείται μόλυβδος 
ο οποίος όπως θα εξετάσουμε ανακυκλώνεται από κατεστραμμένες μπαταρίες.
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1.1.8 Ψυκτικά μέσα - Ψυκτικό φρέον CFC  
 

Η αύξηση των απαιτήσεων των κατοίκων των πλούσιων περιοχών της Γης, 
αλλά και η αύξηση του μέσου όρου της θερμοκρασίας στην Γη και τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα έκαναν τα συστήματα ψύξης και κλιματισμού να αποτελούν 
πλέον έναν βασικό εξοπλισμό στο κλειστό περιβάλλον του ανθρώπου. Τα 
συστήματα αυτά όμως έχουν ένα σοβαρό μειονέκτημα που προέρχεται από τα 
ψυκτικά μέσα που χρησιμοποιούν, πολλά από τα οποία προσδιορίστηκαν από 
τους επιστήμονες σαν βασική αιτία καταστροφής του στρώματος του όζοντος 
στην στρατόσφαιρα.  

Τα ψυκτικά μέσα που χρησιμοποιούνται στις συσκευές κλιματισμού 
προέρχονται από υδρογονάνθρακες (ενώσεις του άνθρακα με υδρογόνο), στους 
οποίους κάποια άτομα του υδρογόνου έχουν αντικατασταθεί με άτομα του 
χλωρίου (Cl) ή του φθορίου (F).  

Οι ενώσεις αυτές λέγονται αλλιώς αλογονομένοι υδρογονάνθρακες. ανάλογα 
με τη χημική τους σύστάση οι αλογονομένοι υδρογονάνθρακες διακρίνονται 
στους χλωροφθοράνθρακες CFC, στους υδρογονοχλωρο-φθοράνθρακες HCFC, 
στους υδρογονοφθοράνθρακες ΗFC κ.ά. 

 
 

 
 
Εικόνα 1-10. Σύστημα κλιματισμού αυτοκινήτου.  
 

Ο μηχανισμός δράσης των χλωροφθορανθράκων ήταν γνωστός από τη 
δεκαετία του 70, χάρη στους P. Crutzen, M.Molina και S.Rowland (Νόμπελ 
Χημείας 1995). Μετά την ψήφιση του πρωτοκόλλου του Μόντρεαλ το 1987, οι 
εταιρείες υποχρεώθηκαν να αλλάξουν το μονωτικό και ψυκτικό υλικό στα ψυγεία, 
αντικαθιστώντας το φρέον (χλωροφθοράνθρακες - CFC) που ευθύνεται για 
μεγάλες καταστροφές στο στρώμα του όζοντος. Οι περισσότεροι κατασκευαστές 
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χρησιμοποιούν σήμερα πεντάνιο (C
5
H

12
) για τη μόνωση και υδροχλωροφθο-

ράνθρακες (HCFC) και υδροφθοράνθρακες (HFC) για την ψύξη, κυρίως 
τετραφθορο-αιθάνιο (HFC -134a), διφθορο-χλωρο-μεθάνιο (HCFC-22) και 
φθορο-διχλωρο-αιθάνιο (HCFC-141b). Αυτές οι ενώσεις διασπώνται στην 
τροπόσφαιρα, πριν φτάσουν στο στρώμα του όζοντος. Το πεντάνιο μάλιστα 
παρέχει τη δυνατότητα κατασκευής ψυγείων με 30% λεπτότερα τοιχώματα. 
Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι πολλές χώρες δεν υπέγραψαν το πρωτόκολλο του  
Μόντρεαλ διαιωνίζοντας το πρόβλημα. 
 
Η τρύπα του όζοντος  
 

Το όζον το οποίο έγινε γνωστό τα τελευταία χρόνια από την σχέση 
αλληλεπίδρασης με τα προωθητικά υλικά των διαφόρων σπρέι και την γνωστή 
τρύπα του όζοντος αποτελεί την ασπίδα της ανθρώπινης ζωής αλλά και του ίδιου 
του πλανήτη αφού φιλτράρει το μεγαλύτερο μέρος της καταστροφικής 
υπεριώδους ακτινοβολίας του Ήλιου. 
 

 
 
Εικόνα 1-11. Το όζον απορροφά την υπεριώδη ακτινοβολία, αποτελώντας έτσι μία 
αποτελεσματική ασπίδα για τη γη. Το όζον δεξιά απουσιάζει και περισσότερη υψηλής 
ενέργειας υπεριώδη ακτινοβολία, διαπερνώντας την ατμόσφαιρα, φτάνει στην επιφάνεια 
της γης όπου είναι επιβλαβής για τους ζώντες οργανισμούς.   
 
Η παρακάτω γραφική παράσταση εμφανίζει το συνολικό όζον στο Halley Bay 
station στην Ανταρκτική. Κάθε σημείο αντιπροσωπεύει το μέσο συνολικό όζον για 
το μήνα Οκτώβριο. Η αλλαγή μετά το 1975 είναι εμφανής. Μετά το 1994 το 
συνολικό όζον είναι το μισό σε σχέση με πριν 20 χρόνια τη δεκαετία του 70. 
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Διάγραμμα 1-3. Σχηματική παράσταση δράσης του στρώματος του όζοντος.( Μονάδες 
Dobson. DU)
 

Η αλυσιδωτή αντίδραση καταστροφής του όζοντος από τα ψυκτικά υγρά 
κλιματιστικών τύπου Φρέον Β-12 (χρώμα Λευκό) οδήγησε τους κατασκευαστές 
παγκόσμια στην εξεύρεση καινούργιων ψυκτικών υγρών χωρίς 
χλωροφθοράνθρακες (CFC's).  

Οι κλιματολογικές αλλαγές είναι αναμφισβήτητες και δυστυχώς πολύ δύσκολα 
αναστρέφονται. Ακόμα κι αν οι εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου 
περιοριστούν στα σημερινά επίπεδα, η θερμοκρασία θα συνεχίσει να αυξάνεται  
εκτιμούν οι επιστήμονες. 
 

 
 

Εικόνα 1-12. Οι περιοχές που καλύπτονται από το βυσσινί καθώς και το σκούρο μωβ 
στο κέντρο της τρύπας απεικονίζουν το χαμηλότερο ποσό του όζοντος που μετρήθηκε. 
Μια δορυφορική φωτογραφία επεξεργασμένη ψηφιακά αποκαλύπτει το μέγεθος της 
ζημιάς στο στρώμα του όζοντος. 
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Οι μέσες θερμοκρασίες που καταγράφονται στον πλανήτη είναι οι υψηλότερες 

των τελευταίων 2.000 ετών, σύμφωνα με τα συμπεράσματα της πιο 
ολοκληρωμένης μελέτης που έχει γίνει μέχρι σήμερα βασισμένη στην 
κλιματολογική ιστορία της Γης.  

Η υπερθέρμανση του πλανήτη και κυρίως η αύξηση της θερμοκρασίας τον 
20ό αιώνα αποτελεί συνέπεια της συγκέντρωσης στην ατμόσφαιρα των αερίων 
που ευθύνονται για την καταστροφή του στρώματος του όζοντος, ενισχύοντας τα 
συμπεράσματα στα οποία κατέληξε πρόσφατα η διακυβερνητική επιτροπή του 
ΟΗΕ για την κλιματολογική μεταβολή.  

Οι ερευνητές προσπάθησαν να αναπλάσουν τις κλιματολογικές συνθήκες των 
τελευταίων δύο χιλιάδων ετών και, επειδή δεν διέθεταν μετρήσεις θερμοκρασιών, 
βασίστηκαν σε δείκτες, όπως είναι οι κορμοί των δέντρων και στους οποίους 
απεικονίζεται με ακρίβεια το τοπικό κλίμα. Οι επιστήμονες μελέτησαν τις τομές 
κορμών δέντρων ηλικίας εκατοντάδων ή χιλιάδων ετών από διαφορετικές 
περιοχές, καθώς και τεμάχια πάγου που είχαν αφαιρεθεί από τους 
παγετώνες της Γροιλανδίας και της Ανταρκτικής και κατέληξαν στο 
συμπέρασμα ότι σε καμία περίοδο των τελευταίων 2.000 χρόνων το κλίμα 
δεν ήταν θερμότερο από τώρα, ενώ πιστεύεται ότι η θερμότερη περίοδος 
στον πλανήτη ήταν από το 1980 μέχρι και σήμερα.  

Την ίδια ώρα τους φόβους των επιστημόνων έρχεται να ενισχύσει 
ακόμα μια μελέτη για τις κλιματικές αλλαγές στην Αρκτική, που διήρκεσε 
τρία χρόνια και χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Ορισμένα στοιχεία που ενισχύουν τα παραπάνω είναι:  

• Η μείωση του όζοντος κατά 15% τα τελευταία 100 χρόνια.  

• Η μείωση των παγετώνων της Ασίας και του Καυκάσου κατά 85% τα 
τελευταία 40 χρόνια.  

• Η αύξηση κατά 13 εκατοστά της θαλάσσιας στάθμης τα τελευταία 50 
χρόνια.  

• Η αύξηση της θερμοκρασίας της θάλασσας σε μεγάλα βάθη τα 
τελευταία 30 χρόνια κατά 0,12 βαθμούς αν και οι θερμοκρασίες στα βάθη 
αυτά δύσκολα μεταβάλλονται.  

• Τα υψηλά επίπεδα συγκέντρωσης διοξειδίου του άνθρακα που 
φθάνουν τα 380 ppm και είναι τα υψηλότερα εδώ και 160.000 χρόνια.  

• Τη δεκαετία του 1990-2000 οι καύσωνες εμφανίστηκαν σε τριπλάσιο 
αριθμό από ό,τι ίσχυε μέχρι τότε.  

Παρόλα αυτά εκτιμάται ότι μικρές αλλαγές θα μπορούσαν να 
βελτιώσουν μακροπρόθεσμα τα πράγματα, όπως η αλλαγή της 
τεχνολογίας των επαγγελματικών ψυγείων και η χρησιμοποίηση των 
υδρογονανθράκων σαν ψυκτικό αέριο. Τα ψυκτικά αέρια που υπήρχαν στα 
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ψυγεία, γνωστά με την ονομασία φρέον, προκάλεσαν τεράστια βλάβη στο 
στρώμα του όζοντος.  

Οι υδροφθοράνθρακες που τα αντικατέστησαν, δεν βλάπτουν τη 
στοιβάδα του όζοντος. Δυστυχώς ένα μόριο αυτών των ουσιών είναι 
περίπου 1.300 φορές ισχυρότερο αέριο του θερμοκηπίου από τον πιο 
διάσημο ένοχο της ομάδας, το διοξείδιο του άνθρακα.  

Αντίθετα οι υδρογονάνθρακες, που χρησιμοποιούνται σαν ψυκτικό 
αέριο στο 60% των οικιακών ψυγείων που κυκλοφορούν, είναι ασφαλείς 
για το περιβάλλον. Οι οικολογικές οργανώσεις πιστεύουν ότι το πρόβλημα 
θα λυθεί μόνο όταν συμπεριληφθούν στους καταλόγους των 
απαγορευμένων ουσιών και νέα χημικά, που περιλαμβάνονται σε ποικίλα 
προϊόντα, από πυροσβεστήρες μέχρι καθαριστικά υγρά. Η NASA 
εξετάζοντας δορυφορικές λήψεις και έχει καταλήξει στο συμπέρασμα ότι η 
κατάσταση του όζοντος σταθεροποιείται σταδιακά. Ωστόσο, φαίνεται ότι τα 
χημικά που καταστρέφουν το όζον, οι χλωροφθοράνθρακες, έχουν μεν 
μειωθεί στην κατώτερη ατμόσφαιρα, λόγω μείωσης των εκπομπών, όχι 
όμως και στην ανώτερη.  

Ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο θεσπίζεται από την Ε.Ε. για την μείωση 
των εκπομπών υδροφθορανθράκων (HFC), υπερφθορανθράκων (PFC) 
και εξαφθοριούχου θείου (SFC).  

Πρόκειται για ισχυρά αέρια του φαινομένου του θερμοκηπίου, που 
καλύπτονται από το Πρωτόκολλο του Κιότο. Με βάση το Πρωτόκολλο του 
Κιότο, εξάλλου, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δεσμευθεί να μειώσει τις 
εκπομπές της κατά 8% στο χρονικό αυτό διάστημα, που σημαίνει συνολική 
μείωση κατά 336 εκατ. τόνους ισοδύναμου διοξειδίου του άνθρακα.  

Οι HFC χρησιμοποιούνται κυρίως ως ψυκτικά μέσα, διαλύτες 
καθαρισμού και διογκωτικά αφρωδών πλαστικών. Οι PFC 
χρησιμοποιούνται στην παραγωγή ημιαγωγών και ως διαλύτες 
καθαρισμού ενώ το SFC χρησιμοποιείται στον εξοπλισμό μεταγωγής 
υψηλής τάσης και στην παραγωγή μαγνησίου.  

Αν δεν ληφθούν πρόσθετα μέτρα, οι εκπομπές φθοριούχων αερίων θα 
αυξηθούν έως το 2010 σε 98 εκατ. τόνους ισοδύναμου διοξειδίου του 
άνθρακα, από 65 που ήταν το 1995. Έτσι, οι εκπομπές αυτές θα 
καλύπτουν το 2% - 4% του συνόλου των αναμενόμενων εκπομπών αερίων 
του φαινομένου του θερμοκηπίου.  

Σύμφωνα με σχετικές μελέτες, το κόστος παραγωγής, π.χ., του 
κλιματιστικού εξοπλισμού επιβατικών αυτοκινήτων και ελαφρών 
επαγγελματικών οχημάτων θα αυξηθεί περίπου κατά 15-40 ευρώ ανά 
όχημα (ανάλογα με την τεχνική λύση που θα επιλεγεί από 30 - 50 ευρώ αν 
χρησιμοποιηθούν υδρογονάνθρακες και από 40 -150 ευρώ αν 
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χρησιμοποιηθεί διοξείδιο του άνθρακα ως εναλλακτικό ψυκτικό μέσο. 
Γενικά, το κόστος παραγωγής των συστημάτων εξοπλισμού υπολογίζεται  
να αυξηθεί κατά 15 -150 ευρώ. 
 
1.1.9 Στερεά σωματίδια (Particulate Matter - PM)  
 

Περιλαμβάνεται κάθε υλικό, το οποίο υπό κανονικές συνθήκες περιέχεται στα 
καυσαέρια σε μορφή στερεού (στάχτη, αιθάλη) ή υγρού σώματος. Αρνητικές 
επιπτώσεις της αιθάλης στον ανθρώπινο οργανισμό δεν έχουν μέχρι στιγμής 
επιβεβαιωθεί. 

 
 

Εικόνα 1-13. Προέλευση εκπομπών σωματιδίων (PM) ανά πηγή ρύπανσης.  
 

Τα σωματίδια, υλικά σε στερεά ή υγρή μορφή μπορούν να αιωρούνται στην 
ατμόσφαιρα για μεγάλα χρονικά διαστήματα. Τα μικροσκοπικά αυτά σωμάτια 
επηρεάζουν την αναπνοή, προκαλούν ασθένειες στο αναπνευστικό και στους 
πνεύμονες ακόμα και πρόωρο θάνατο. Προκαλούν επίσης φθορές στις βαφές, τα 
εδάφη, τα υφάσματα, και μειώνουν την ορατότητα. Οι επιδράσεις τους γενικά 
εξαρτώνται τόσο από το μέγεθος τους (όσο μικρότερα είναι τόσο πιο επικίνδυνα), 
αλλά και από τη χημική τους σύσταση. Τα σωματίδια είναι στερεά υλικά που 
αιωρούνται στον αέρα. Εκείνα που είναι τα πλέον επικίνδυνα είναι τα πολύ μικρά 
που δεν μπορεί κανείς να τα δει με γυμνό μάτι και αιωρούνται για μεγάλο χρονικό 
διάστημα στους χώρους εργασίας.  

Τέτοιου είδους σωματίδια μπορεί να είναι:  

α) Οι σκόνες που σχηματίζονται από τη διάσπαση των στερεών υλικών κατά 
το τρόχισμα ή το τρίψιμο με γυαλόχαρτο, τα στερεοποιημένα σταγονίδια με τη 
μορφή σπρέι και οι καπνοί της συγκόλλησης που είναι μικροσκοπικά ρινίσματα 
μετάλλων.  

β) Οι ατμοί και τα καυσαέρια είναι ρυπαντές που σχηματίζονται λόγω της 
εξάτμισης των υλικών, και κατά την λειτουργία των κινητήρων.  

Εκπέμπονται στην ατμόσφαιρα, αναμειγνύονται με αυτήν και προκαλούν 
αναπνευστικά προβλήματα. Ωστόσο η έλλειψη επαρκούς οξυγόνου και οι ακραίες 
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θερμοκρασίες δημιουργούν σημαντικά επιβλαβείς καταστάσεις για την ανθρώ-
πινη  υγεία. 

Έλλειψη οξυγόνου είναι η κατάσταση εκείνη όπου το οξυγόνο της 
ατμόσφαιρας στο περιβάλλον εργασίας μειώνεται σε επίπεδα μικρότερα από 
18%. Αυτό παρουσιάζεται σε κλειστούς χώρους όπου ο αερισμός είναι 
ανεπαρκής.  

Τα πτητικά σωματίδια που δημιουργούνται από την εκτέλεση διαφόρων 
εργασιών τα εισπνέει ο τεχνίτης. Αυτά ανάλογα με το μέγεθος τους εισέρχονται 
στους πνεύμονες και κατακάθονται στις πιο μικρές κυψελίδες των πνευμόνων. 
Στη περίπτωση αυτή μιλάμε για πνευμονοδιαπερατά σωματίδια. Η άχνα και τα 
μικροσωματίδια του χρώματος έχουν μεγέθη 0.01 - 1 μm, έτσι μπορούν να 
περάσουν στις κυψελίδες των πνευμόνων εκεί όπου το οξυγόνο (O

2
) της 

ατμόσφαιρας ανταλλάσσεται με το διοξείδιο του άνθρακα (CO
2
) του ανθρώπινου 

οργανισμού και να επηρεάσουν τη διαδικασία της αναπνοής. Τα σωματίδια 
μπορεί να προκαλέσουν βραχυχρόνια ή μακροχρόνια προβλήματα στους 
πνεύμονες ή μπορεί ακόμα να απορροφηθούν από το αίμα.  
 

 
 
Εικόνα 1-14. Πτητικά σωματίδια όπως ο αμίαντος ή χημικές ενώσεις αρωματικών 
υδρογονανθράκων (βενζόλιο) μπορεί να προκαλέσουν καρκίνο. Επίσης παρατεταμένη 
έκθεση και εισπνοή CO οδηγεί σε οξεία δηλητηρίαση ή ακόμη και σε θάνατο. 
 

Εκτός από τους πλέον γνωστούς αέριους ρυπαντές που είναι το διοξείδιο του 
θείου (SO

2
), τα οξείδια του αζώτου (NOx), το μονοξείδιο του άνθρακα (CO), το 
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όζον (O
3
), ο μόλυβδος (Pb) και οι υδρογονάνθρακες (HC), σημαντική συμμετοχή 

στην ρύπανση έχουν και εκπεμπόμενα προς το περιβάλλον σωματίδια (TSP). 
 

Στο παρακάτω πίνακα παρατίθενται οι μέσες ωριαίες τιμές αιωρούμενων 
σωματιδίων αλλά και του μέσου όρου ανά εικοσιτετράωρο, για τον μήνα 
Ιανουάριο του 2008. Μόνο για το μήνα Ιανουάριο οι ημέρες όπου ο μέσος όρος 
εικοσιτετραώρου ξεπέρασε το όριο των 50μg/m3 , ανέρχονται στις 20. 
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ΣΤΕΡΕΑ 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ - ΕΝΩΣΕΙΣ 
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

 

1. Αμίαντος 

 
1. Άσβεστος 

Προέρχεται από την τριβή των υλικών που περιέχουν αμίαντο 
μαζί με άλλα στοιχεία. Υπάρχει στα φρένα- φλάντζες- 
μονωτικά υλικά. 
Προέρχεται από τα υλικά τριβής των φρένων και του 
συμπλέκτη. Με σχετική οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει 
αντικαταστήσει τον αμίαντο. 

1. Λάστιχο 
Προέρχεται από τα ελαστικά των τροχών, τα ελαστικά 
στήριξης των αναρτήσεων και των βάσεων και το αμάξωμα. 

 

1. Πλαστικά υλικά, 
(θερμοπλαστι-
κά και θερμο-
σκληρυνόμενα) 
Νάιλον 

2. Βινύλιο 
3. Πολυεστέρας 
4. Χρώμα 
5. Πίσσα 
6. Κερί 
7. Σιλικόνη 
8. Νικέλιο 
 

Είναι υλικά που σχεδόν στο σύνολο τους, προέρχονται 
από τα αμάξωμα του αυτοκινήτου και είναι εξ ολοκλήρου 
σχεδόν ανακυκλώσιμα. 

 

1. Ατσάλι 
2. Αλουμίνιο 
3. Χαλκός 
4. Μπρούντζος 
5. Ψευδάργυρος 
 

Προέρχονται από τα μεταλλικά τμήματα του 
αυτοκινήτου, αμάξωμα, κινητήρας και είναι όλα 
ανακυκλώσιμα. 

1. Μόλυβδος Προέρχεται από την μπαταρία του αυτοκινήτου 
 

1. Πλατίνα 
2. Παλλάδιο 
3. Ρόδιο 
4. Μαγνήσιο 
5. Χρώμιο 
6. Οξείδια του 

αλουμινίου 
 

Προέρχονται από τον καταλυτικό μετατροπέα. 

 
 

Πίνακας 1-2. Στερεά σωματίδια από τα οχήματα 
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Εικόνα 1-15. Στερεά υλικά - σωματίδια που εκπέμπονται στο περιβάλλον από το 
αυτοκίνητο, Τεφλόν, Λάστιχο, Ατσάλι, Χαλκός, Πλαστικό, Γράσο, Λιπαντικά, είναι 
τοποθετημένα στα διάφορα συστήματα του αυτοκινήτου.  
 

ΥΓΡΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ - ΕΝΩΣΕΙΣ 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

 
1. Υδρογονάθρακες 
2. θειούχες ενώσεις 
3. Μόλυβδος 

Από το καύσιμο των κινητήρων (βενζινοκινητήρες- 
πετρελαιοκινητήρες) και τα λιπαντικά. 

 
1. Προπάνιο (C3H8) 
2. Βουτάνιο (C4H12) 
3. Αλκοόλ 

Υγραέριο (LPG) – καύσιμο βενζινοκινητήρων 
 
Αντιψυκτικό υγρό κινητήρων 

1. Υγρά φρένων - συμπλέκτη 
Από το υδραυλικό κύκλωμα των φρένων και του 
συμπλέκτη. 

 
1. Φώσφορος 
2. Οξείδια του Αργύρου 

Λιπαντικά κινητήρων κιβωτίων ταχυτήτων κ.λ.π. 

      1.   θεϊκό οξύ (H2SO4) 
2. Φρέον 

Ηλεκτρολύτης μπαταριάς 
Σύστημα κλιματισμού A/C 

 
Πίνακας 1-3. Υγρά σωματίδια από τα οχήματα 

 

 

Εικόνα 1-16. Υλικά μπαταρίας: Χαλκός, Ψευδάργυρος, Αντιστάσεις, 
Πλαστικά, Ελαστικά, Οξείδια του μολύβδου, Αντιμόνιο, Θειικό οξύ. 
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ΑΕΡΙΑ 

Αέρια που προέρχονται άμεσα από την εξάτμιση των ιδίων των ενώσεων 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΕΝΩΣΕΙΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

1. Υδρογονάθρακες 
2. Βενζόλιο 
3. Τετρααιθυλιούχος μόλυβδος – 

Παραφίνες 
4. Οκτάνιο 
5. Προπάνιο 
6. Βουτάνιο 
7. Υδρογόνο 

Εξάτμιση καυσίμων (βενζίνη- πετρέλαιο-
υγραέριο) λιπαντικών – ψυκτικών υγρών 

Αέρια που προέρχονται έμμεσα από την καύση των στοιχείων ή τη φθορά τους 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ - ΕΝΩΣΕΙΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 

 
1. Υδρογονάθρακες 
2. Μονοξείδιο του άνθρακα 
3. Διοξείδιο του άνθρακα 
4. Οξείδια του Αζώτου 
5. Όζον 
6. Υδρόθειο 
7. Μόλυβδος 

Είναι προϊόντα που προέρχονται από την 
καύση των καυσίμων και εν μέρει του 
λιπαντικού των κινητήρων. 

1. Αμίαντος (σκόνη) 

 
1. Λάστιχο (σκόνη) 

Προέρχεται από την τριβή των υλικών που 
περιέχουν αμίαντο φρένα – φλάντζες – 
μονωτικά υλικά. 
 

Προέρχεται από τη τριβή των ελαστικών 
των τροχών, των ελαστικών στήριξης των 
αναρτήσεων και των βάσεων. 

 
Πίνακας 1-4. Αέρια σωματίδια από τα οχήματα. 

 

Τα αέρια υλικά είναι κυρίως προϊόντα προερχόμενα από:  

• την καύση των καυσίμων σε ποσοστό 60%,  
 

• την εξάτμιση του λιπαντικού των στροφαλοθαλάμων σε ποσοστό 20%  
 

• την εξάτμιση του καυσίμου από το σύστημα τροφοδοσίας σε ποσοστό 20% 
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1.1.10 Συμμετοχή πηγών στις ετήσιες εκπομπές ρύπων  
 

Οι ρυπαντές προέρχονται όμως, εκτός από κινητές πηγές και από σταθερές 
πηγές (βιομηχανία, οικιακές δραστηριότητες, γεωργία κλπ). Η συμμετοχή της 
κάθε πηγής εξαρτάται από το είδος του ρυπαντή, την τοπογραφία και 
μετεωρολογία της περιοχής και τις γενικότερες κλιματικές συνθήκες.  
 

 
 

Πίνακας 1-5. Συμμετοχή πηγών. 
 
Δεν αμφισβητείται ότι οι οδικές μεταφορές είναι η σημαντικότερη πηγή ρύπανσης.  
 

 
 

Εικόνα 1-17. Περιοχή με έντονη ροή οδικής κυκλοφορίας. 
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2. Ανακύκλωση  

 
Ανακύκλωση καλείται η διαδικασία μετατροπής των οχημάτων και γενικά 

προϊόντων τέλους κύκλου ζωής σε πηγές ενέργειας ή πρώτες ύλες με τη χρήση 
επιστημονικών μεθόδων και η επαναχρησιμοποίηση τους κατόπιν επεξεργασίας.  

Τα απορρίμματα που μπορούν να ανακυκλωθούν είναι το χαρτί, το γυαλί, 
ορισμένα μέταλλα, τα πλαστικά, οι μπαταρίες, τα ορυκτέλαια και τα ελαστικά 
αυτοκινήτων.  

 

Βασικοί στόχοι της ανακύκλωσης είναι:  

 η επαναχρησιμοποίηση ορισμένων αντικειμένων (λ.χ. γυάλινα δοχεία, 
πλαστικά μπουκάλια μιας χρήσης) από τις βιομηχανίες, αφού προηγηθούν 
οι διαδικασίες διαλογής και αποστείρωσής τους.  

 η επεξεργασία ορισμένων απορριμμάτων (τήξη, συμπίεση) και η 
αξιοποίησή τους ως πρώτες ύλες από τις βιομηχανίες (λ.χ. τα παλιά 
χαρτιά χαρτοπολτός κ.λπ.).  

 ο περιορισμός της παραγωγής των υλικών συσκευασίας από τις 
βιομηχανίες.  

 

Από την ανακύκλωση των υλικών που υπάρχουν στα απορρίμματα 
προκύπτουν πολλά και σημαντικά οφέλη. Εξοικονομείται ενέργεια, προστατεύεται 
το περιβάλλον, επιβραδύνεται η εξάντληση πρώτων υλών και φυσικών πόρων, 
εξοικονομούνται κεφάλαια και συνάλλαγμα. Το ενεργειακό όφελος από την 
ανακύκλωση διαφόρων υλικών είναι πολύ μεγάλο.  

 

Με την ανακύκλωση των διαφόρων υλικών, το περιβάλλον προστατεύεται.  

 Τα απόβλητα των εργοστασίων μειώνονται σημαντικά, όταν παράγουν 
προϊόντα από ανακυκλωμένα υλικά.  

 Αυξάνεται ο χρόνος ζωής των χώρων ταφής, γιατί μειώνεται ο όγκος των 
απορριμμάτων και κυρίως, γιατί η αποικοδόμηση των υπολοίπων υλικών 
ολοκληρώνεται σε μικρό χρονικό διάστημα και έτσι ο χώρος ταφής μπορεί 
να ξαναχρησιμοποιηθεί .  
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Διάγραμμα 2-1. Η ενέργεια που καταναλώνεται για την παραγωγή προϊόντων από 
ανακυκλωμένο υλικό είναι σε σχέση με αυτήν που καταναλώνεται για την παραγωγή 
τους από πρωτογενή υλικά: 77% λιγότερη για το χαρτί, 31% λιγότερη για το γυαλί, 95% 
λιγότερη για το αλουμίνιο και 85-90% λιγότερη για τα πλαστικά.  

 

Οι λόγοι που επιβάλλουν την εξοικονόμηση ενέργειας είναι:  

• η μείωση του κόστους των προϊόντων  

• η μείωση των εισαγωγών πετρελαίου  

• η μη εξάντληση των εγχώριων ορυκτών καυσίμων  

• η μείωση των καύσεων και επομένως του διοξειδίου του άνθρακα στην 
ατμόσφαιρα.  

 

 
 

Διάγραμμα 2-2. Στη χώρα μας γίνεται ανακύκλωση αλουμινίου σε ποσοστό 30%, 
γυαλιού σε ποσοστό 26%, χαρτιού σε ποσοστό 35% και πλαστικού σε ποσοστό 5%. 
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Με την ανακύκλωση εξοικονομούνται κεφάλαια και συνάλλαγμα γιατί:  

 εξορύσσονται μικρότερες ποσότητες εγχώριων πρώτων υλών,  

 εισάγονται μικρότερες ποσότητες πρώτων υλών,  

 εισάγεται λιγότερο πετρέλαιο αφού εξοικονομείται ενέργεια.  

 

 
 

Εικόνα 2-1. Σήμα από την εκστρατεία ενημέρωσης για την ανακύκλωση ΟΤΚΖ 
(TOYOTA).  

 
 

2.1 Ανακύκλωση Οχημάτων 
 
 
Η ανακύκλωση των αυτοκινήτων συμβάλλει θετικά στη μείωση πολλών 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Στην πραγματικότητα, η αποτελεσματική χρήση 
πόρων με την επαναχρησιμοποίηση απορριφθέντων υλικών ή η χρήση τους ως 
πηγή ενέργειας, περιορίζει τις επιπτώσεις που επιφέρει στο περιβάλλον τόσο η 
μείωση των φυσικών πόρων, όσο και η πιθανότητα πρόκλησης μόλυνσης που 
σχετίζεται με την απόρριψη τους σε χώρους ταφής απορριμμάτων.  

Στις επόμενες σελίδες αναφέρονται αναλυτικά οι δυνατότητες ανακύκλωσης 
σε όλα τα στάδια του κύκλου ζωής των οχημάτων, δηλ. ανάπτυξη, παραγωγή, 
χρήση και τελική διάθεση. 
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2.2 Οχήματα Τέλους Κύκλου Ζωής ( ΟΤΚΖ ) 
 

 Ως Οχήματα Τέλους Κύκλου Ζωής νοούνται εκείνα τα παλαιά αυτοκίνητα και 
ελαφρά φορτηγά, που οι ιδιοκτήτες τους έχουν αποφασίσει να μην 
χρησιμοποιήσουν ξανά και επιθυμούν να καταθέσουν μόνιμα τις πινακίδες τους, 
ώστε να μην επιβαρύνονται άλλο πλέον με τα διάφορα κόστη χρήσης. (τέλη 
κυκλοφορίας, ασφάλεια κλπ.) . 
 

    
 

Εικόνα 2-2. Οχήματα Τέλους Κύκλου Ζωής. 

Ο τεράστιος αριθμός ΟΤΚΖ στην ΕΕ, που υπολογίζεται 7 έως 8 εκατομμύρια 
ετησίως, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι το 7% από αυτά εγκαταλείπονται, 
δημιουργώντας μεγάλο όγκο αποβλήτων στις χωματερές (που εκτιμάται σε 1,9 
εκατομμύρια τόνους ετησίως), ήταν η κύρια αιτία που οδήγησε την ΕΕ στη 
δημιουργία της οδηγίας 2000/53/ΕΕ.  

Η οδηγία δημοσιεύθηκε τον Οκτώβριο του 2000 και καθορίζει όλες εκείνες τις 
διαδικασίες που απαιτούνται για τη πρόληψη και αποφυγή της δημιουργίας 
αποβλήτων από οχήματα καθώς και για τη μείωση των δημιουργούμενων 
αποβλήτων, μέσω της προώθησης της επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης και 
ανάκτησης των ΟΤΚΖ και των εξαρτημάτων τους, με τελικό στόχο τη βελτίωση  
της περιβαλλοντικής απόδοσης όλων των εμπλεκομένων φορέων.

2.2.1 Παρουσίαση της Οδηγίας 2000/53/Ε  
 

Οι κύριοι στόχοι από την εφαρμογή της οδηγίας είναι:  

Α.  Η αποφυγή δημιουργίας αποβλήτων από οχήματα.  

Β. Η επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση των ΟΤΚΖ και των 
εξαρτημάτων τους.  

Γ.  Η μείωση των δημιουργούμενων αποβλήτων.  

Δ.  Η βελτίωση της περιβαλλοντικής απόδοσης των συντελεστών. 

 
Η οδηγία καλύπτει όλα τα οχήματα ανεξάρτητα από τον τρόπο που έχουν 

συντηρηθεί και ανεξάρτητα από το εάν φέρουν πρόσθετο εξοπλισμό. Επίσης  
αναφέρεται ότι η Οδηγία είναι συμπληρωματική της Κοινοτικής και εθνικής 
νομοθεσίας σε θέματα ασφάλειας, εκπομπής εναέριων ρύπων, ελέγχου του 
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θορύβου και προστασίας του εδάφους και των υδάτων, ενώ υπάρχουν και 
ορισμένες εξαιρέσεις στην εφαρμογή της. Για παράδειγμα εξαιρούνται τα 
οχήματα ειδικών χρήσεων από τις απαιτήσεις επαναχρησιμοποίησης και 
ανάκτησης (άρθρο 7), ενώ για τα τρίχρονα οχήματα ισχύουν μόνο οι απαιτήσεις 
των άρθρων 5, που αφορά τη συλλογή των ΟΤΚΖ και τη μεταφορά τους σε 
εγκεκριμένα κέντρα επεξεργασίας και 6, που αφορά την επεξεργασία των ΟΤΚΖ.  

Σχετικά με το δίκτυο συλλογής και το πιστοποιητικό καταστροφής, 
προβλέπεται ότι σε κάθε κράτος μέλος θα πρέπει:  

Α. Να δημιουργηθεί δίκτυο συλλογής από τους οικονομικούς φορείς και να 
εξακριβωθεί ότι το δίκτυο αυτό είναι επαρκές για τις ανάγκες.  

Β. Όλα τα ΟΤΚΖ, εφόσον είναι τεχνικά εφικτό, να μεταφέρονται υποχρεωτικά 
σε εγκεκριμένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας.  

Γ. Να θεσπιστεί το πιστοποιητικό καταστροφής ως προϋπόθεση 
αποταξινόμησης κάθε ΟΤΚΖ.  

Δ. Το πιστοποιητικό καταστροφής θα εκδίδεται όταν το ΟΤΚΖ μεταφερθεί σε 
εγκεκριμένο κέντρο επεξεργασίας που έχει λάβει άδεια.  

Ε. Η έκδοση του πιστοποιητικού καταστροφής δεν συνεπάγεται απαίτηση 
αποζημίωσης για τους εκδότες τους εκτός αν τούτο προβλέπεται ρητά από 
ένα κράτος μέλος. Οι τελευταίοι ιδιοκτήτες θα παραδίδουν το ΟΤΚΖ σε 
εγκεκριμένα κέντρα επεξεργασίας χωρίς κόστος λόγω του ότι το ΟΤΚΖ έχει 
αρνητική αξία στην αγορά. Εξαίρεση στο παραπάνω μέτρο θεσπίζεται για τα 
οχήματα που δε περιλαμβάνουν βασικά εξαρτήματα τους και ειδικά την 
μηχανή τους ή το αμάξωμα, ή οχήματα στα οποία έχουν προστεθεί απόβλητα.  

ΣΤ. Για τα κράτη μέλη που δεν διαθέτουν σύστημα αποταξινόμησης πρέπει να 
ορίσουν κατάλληλη αρχή στην οποία θα κοινοποιούνται τα πιστοποιητικά 
καταστροφής. 

Τα κράτη μέλη οφείλουν να λάβουν τα κατάλληλα μέτρα ώστε τα ΟΤΚΖ να 
αποθηκεύονται έστω και προσωρινά και να τους γίνεται η επεξεργασία που 
προβλέπεται, με περιβαλλοντικά ασφαλή τρόπο όπως ορίζεται στην οδηγία 
75/442/EEC περί στερεών αποβλήτων. Επίσης, αναφέρεται ότι οι επιχειρήσεις 
που αναλαμβάνουν την επεξεργασία των ΟΤΚΖ, θα πρέπει να έχουν πάρει άδεια 
ή να είναι καταχωρημένες σε μητρώα αρμοδίων αρχών, όπως ορίζεται στην 
οδηγία 75/442/EEC περί στερεών αποβλήτων.  

Όσον αφορά την επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση, τα κράτη μέλη οφείλουν 
να πάρουν τα κατάλληλα μέτρα ώστε να ενθαρρύνεται η επαναχρησιμοποίηση 
εξαρτημάτων από ΟΤΚΖ, καθώς και η ανάκτηση εξαρτημάτων που δεν μπορούν 
να επαναχρησιμοποιηθούν, με προτίμηση στην ανακύκλωση, όπου είναι εφικτό.  

Επίσης τα κράτη μέλη οφείλουν να πάρουν τα κατάλληλα μέτρα ώστε να 
επιτευχθούν οι ακόλουθοι στόχοι από τους οικονομικούς φορείς μέχρι τις 
παρακάτω ημερομηνίες:  
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Την 01/01/2006:  

>85% (κατά μέσο βάρος ανά όχημα και ανά έτος) επαναχρησιμοποίηση και 
ανάκτηση και ταυτόχρονα >80% επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση- δηλαδή 
<5% για ανάκτηση ενέργειας, ενώ ειδικά για τα οχήματα προ 1980 οι στόχοι 
μπορούν να μειωθούν σε 75% επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση και 
ταυτόχρονα >70% επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση- δηλαδή ,5% για 
ανάκτηση ενέργειας.  

Την 01/01/2015:  

>95% επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση και ταυτόχρονα >85% 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση - δηλαδή <10% για ανάκτηση ενέργειας. 
Τα παραπάνω ποσοστά είναι σε σχέση με το μέσο βάρος του οχήματος και ανά 
έτος.  

2.2.2 Η ανακύκλωση των ΟΤΚΖ στην ΕΕ και στη χώρα μας  

Στην Ελλάδα δε γινόταν συστηματική διαχείριση των ΟΤΚΖ. Για τον λόγο αυτό 
ο ΣΕΑΑ (Σύνδεσμος Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων), ξεκίνησε το 
2002 να μελετά το θέμα των ΟΤΚΖ, και έθεσε ως στόχο του να εκμεταλλευτεί στο 
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό την Ευρωπαϊκή εμπειρία στο σχεδιασμό ενός 
συστήματος ανακύκλωσης αυτοκινήτων. Για τον σκοπό αυτό η μελέτη που 
ανατέθηκε στο ΙΟΒΕ (Ίδρυμα Οικονομικών & Βιομηχανικών Ερευνών), είχε ως
έναν από τους βασικούς της στόχους την κριτική αξιολόγηση πέντε διαφορετικών 
συστημάτων διαχείρισης ΟΤΚΖ στην ΕΕ.  

Η προσπάθεια εκμετάλλευσης των καλύτερων ευρωπαϊκών πρακτικών 
συνεχίστηκε και κατά την μελέτη του ΣΕΑΑ για το ΟΤΖ που έγινε την άνοιξη του 
2002 σε συνεργασία με ειδικούς σε θέματα ΟΤΖ από μεγάλους κατασκευαστές 
στην ΕΕ.  

Από την προσπάθεια αυτή, αποδείχθηκε ότι δύο είναι οι πρακτικές που σε 
πανευρωπαϊκή κλίμακα χαίρουν εκτίμησης ως οι προτιμότερες τεχνικές για τον 
σχεδιασμό και λειτουργία συστημάτων ανακύκλωσης ή εναλλακτικής διαχείρισης 
ΟΤΖ, δηλαδή συστημάτων όπου η παραλαβή των ΟΤΖ γίνεται δωρεάν:  

1. Η μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των ΟΤΖ.  

2. Η ελαχιστοποίηση του κόστους επεξεργασίας.  

Τα καλύτερα παραδείγματα εφαρμογής των παραπάνω πρακτικών είναι η 
Ισπανία για την μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των ΟΤΖ και η Γαλλία για την 
ελαχιστοποίηση του κόστους επεξεργασίας. Και τα δύο συστήματα των χωρών 
αυτών υπόσχονται για το μεσοπρόθεσμο τουλάχιστο μέλλον ότι μπορούν να 
λειτουργήσουν στα πλαίσια της ελεύθερης αγοράς σύμφωνα με την Οδηγία, 
χωρίς να απαιτούν εξωτερική χρηματοδότηση από κανένα κρατικό ή ιδιωτικό 
φορέα. 
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Εικόνα 2-3. Ανακύκλωση ΟΤΚΖ σε εργοστάσιο της Γερμανίας.  

 

Τα υλικά ενός ΟΤΚΖ έχουν μεγάλη αξία και ως μεταχειρισμένα ανταλλακτικά. 
Συχνά μάλιστα η αξία του υλικού για τα μη μεταλλικά εξαρτήματα είναι σχεδόν 
μηδενική. Είναι ως εκ τούτου προφανές ότι αν τεθεί ως στόχος η μεγιστοποίηση 
της αξιοποίησης των ΟΤΚΖ, αυτό οδηγεί στην ανάγκη μεγιστοποίησης της 
εξαγωγής ανταλλακτικών από το ΟΤΚΖ, αρκεί να υπάρχει ζήτηση για τα 
ανταλλακτικά αυτά και η τιμή πώλησης τους να υπερκαλύπτει το κόστος για την  
αποσυναρμολόγηση και την διάθεση τους

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία διαθέτει ένα στόλο οχημάτων με την μισή 
σχεδόν μέση ηλικία, η ζήτηση αυτή περιορίζεται στα νεότερα οχήματα και 
συνήθως σε αυτά με ηλικία κάτω των 12 ετών. Σε όσες χώρες όμως έχει 
αναπτυχθεί εξαγωγικό εμπόριο μεταχειρισμένων ανταλλακτικών γίνονται 
σημαντικές εξαγωγές και ανταλλακτικών παλιότερων μοντέλων προς χώρες (π.χ. 
στην Αφρική και την Μέση Ανατολή) που διαθέτουν στόλο με μεγάλη συμμετοχή 
παλιών οχημάτων.  

Στις περισσότερες χώρες της ΕΕ, τα συστήματα διαχείρισης ΟΤΚΖ, προ της 
δημοσίευσης της Οδηγίας για τα ΟΤΚΖ, βασιζόταν στους επονομαζόμενους 
αποσυναρμολογητές. Αυτοί ήταν έμποροι μεταχειρισμένων ανταλλακτικών που 
στην πλειοψηφία τους λειτουργούσαν χωρίς στοιχειώδη μέτρα προστασίας του 
περιβάλλοντος, ενώ συχνά κινιόντουσαν στα όρια της νομιμότητας.  

Τίθεται ως εκ τούτου ως ανάγκη για τους παραγωγούς, εφόσον επιθυμούν να 
ακολουθήσουν τον δρόμο αυτό να βοηθήσουν τους αποσυναρμολογητές που 
παρουσιάζουν την μεγαλύτερη προθυμία να εξελιχθούν, να εκσυγχρονίσουν τις 
εγκαταστάσεις τους και τον τρόπο λειτουργίας τους και να αποκτήσουν όλες τις 
απαιτούμενες άδειες λειτουργίας.  

Ενδεικτικά στην Ισπανία, υπάρχει σήμερα αναπτυγμένος ένας ισχυρός 
κλάδος αποσυναρμολογητών που εξασφαλίζει ότι όλα τα ΟΤΚΖ της χώρας 
αγοράζονται από τον τελευταίο ιδιοκτήτη ή παραλαμβάνονται δωρεάν. Ο κλάδος 
μάλιστα αυτός πραγματοποιεί και ικανοποιητικές εξαγωγές εκτός ΕΕ.  

Στην Γαλλία η αγορά διαχωρίζεται σε δύο. Τα ΟΤΚΖ με θετική αξία που στην 
πλειοψηφία τους είναι μικρής ηλικίας οχήματα που έχουν χαρακτηριστεί ως 
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ολικές απώλειες μετά από ατύχημα και έχουν το μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τα 
ανταλλακτικά που περιέχουν, αγοράζονται από τους αποσυναρμολογητές στα 
πλαίσια της ελεύθερης αγοράς.  

Τα αρνητικής αξίας ΟΤΚΖ τουναντίον παραλαμβάνονται από τον τελευταίο 
ιδιοκτήτη δωρεάν μόνο από τους Τεμαχιστές. Στην Γαλλία υπάρχουν 40 
εγκαταστάσεις τεμαχισμού, οι οποίες ανήκουν σε αυτόνομες επιχειρήσεις και οι 
οποίες διαθέτουν εκτεταμένο δίκτυο σημείων παραλαβής. Η οδός αυτή 
προσφέρει το σημαντικό πλεονέκτημα ότι απλουστεύει την εφοδιαστική αλυσίδα, 
αποκλείοντας τους ενδιάμεσους φορείς και ελαχιστοποιεί τα έξοδα logistics και 
διαχείρισης των ΟΤΚΖ. Με τον τρόπο αυτό αυτοκίνητα που δεν είχαν θετική αξία 
στα χέρια των αποσυναρμολογητών, ξαναποκτούν θετική αξία όταν τα 
διαχειρίζονται απευθείας οι Τεμαχιστές. Ως εκ τούτου το σύστημα παραμένει 
αυτοχρηματοδοτούμενο και δεν έχει ανάγκη εξωτερικής χρηματοδότησης.  

Για τους λόγους αυτούς τόσο η ΕΔΟΕ όσο και οι κατασκευαστές που 
υποστηρίζουν την προσπάθεια της, έχουν θέσει ως έναν από τους βασικούς 
στόχους την δημιουργία ενός αυτοχρηματοδοτούμενου συστήματος εναλλακτικής 
διαχείρισης ΟΤΚΖ. Στην προσπάθεια αυτή η εμπειρία των παραπάνω χωρών  
αποτελεί πολύτιμο οδηγό. 

  
 

Εικόνα 2-4. Τα παράδοξα στη χρησιμοποίηση των ΟΤΚΖ.  

Είναι γνωστό ότι στην Ελλάδα και μέχρι την έκδοση του Προεδρικού 
Διατάγματος 116/2004 (Παράρτημα 1) και τη δραστηριοποίηση του συστήματος 
της ΕΔΟΕ δεν υπήρχε συστηματική διαχείριση ΟΤΚΖ όπως αυτό ορίζεται τόσο 
από τις πρακτικές της ΕΕ όσο και από τα υφιστάμενα συστήματα σε χώρες της 
όπως Γερμανία, Γαλλία κλπ. Στην μεγάλη τους πλειοψηφία τους τα ΟΤΚΖ 
εγκαταλείπονται ακόμα και σήμερα στους δρόμους ή στην ύπαιθρο. Συλλέγονται 
από τους δήμους οι οποίοι τα προωθούν στον ΟΔΔΥ και στη συνέχεια 
αγοράζονται είτε από μικρές επιχειρήσεις που κάνουν αποσυναρμολόγηση των 
χρήσιμων ανταλλακτικών και εξαρτημάτων προωθώντας τα στην αγορά ως 
μεταχειρισμένα ανταλλακτικά, είτε εφόσον δεν υπάρχει ενδιαφέρον για αγορά 
τους από αποσυναρμολογητές συμπιέζονται και μεταφέρονται για τεμαχισμό.  

Η όλη επεξεργασία γίνονταν χωρίς να τηρούνται έστω και στοιχειώδη μέτρα 
προστασίας του περιβάλλοντος και από επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν 
συνήθως τις απαιτούμενες άδειες.  
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Τα κύρια χαρακτηριστικά της Ελληνικής πραγματικότητας θα μπορούσαν να 
επισημανθούν στους παρακάτω τομείς: 

Ελάχιστες απαιτήσεις αποταξινόμησης. Το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο για την 
αποταξινόμηση των οχημάτων διέπεται από χαλαρές διατάξεις οι οποίες 
επιτρέπουν την διαιώνιση των προσωρινών αποταξινομήσεων και την εξορισμού 
ακινητοποίηση του οχήματος οπουδήποτε για μεγάλο χρονικό διάστημα. 
Παράλληλα δεν υπάρχει σαφής διαδικασία τιμωρίας των ιδιοκτητών οι οποίοι 
καταλαμβάνουν δημόσιο χώρο εγκαταλείποντας τα οχήματα τους.  

Παράνομα διαλυτήρια οχημάτων. Τα παλαιά ή κατεστραμμένα αυτοκίνητα 
μαζεύονται από ελεύθερους επαγγελματίες οι οποίοι δραστηριοποιούνται στην 
πώληση μεταχειρισμένων ανταλλακτικών και σιδήρων. Η συγκέντρωση και 
επεξεργασία τους πραγματοποιείται σε χώρους οι οποίοι στερούνται 
περιβαλλοντικών προδιαγραφών.  

Τα περισσότερα διαλυτήρια οχημάτων είναι μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις 
οι οποίες στερούνται του απαιτούμενου μηχανολογικού  
εξοπλισμού και των προδιαγραφών λειτουργίας.  

 

 
 

Εικόνα 2-5. Άποψη από μάντρα εγκατάληψης ΟΤΚΖ.  

 
Μάντρες οι οποίες μαζεύουν ΟΤΚΖ σε δυσπρόσιτες και άγνωστες περιοχές. 

Εκτός του προαναφερθέντος χαλαρού θεσμικού πλαισίου το οποίο επιτρέπει την 
άνευ όρων εγκατάλειψη ενός οχήματος, δεν υπάρχει σαφής ορισμένος και με 
τουλάχιστον εύκολη πρόσβαση χώρος για την εναπόθεση ενός ΟΤΚΖ. Η άγνοια 
για τις νόμιμες διαδικασίες αναγκάζει και τους πλέον νομοταγείς και 
ευαισθητοποιημένους πολίτες να εγκαταλείψουν το όχημα τους σε κάποιο 
δημόσιο χώρο. 
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Χαμηλό επίπεδο περιβαλλοντικής συνείδησης. Όπως και για τα υπόλοιπα 
προϊόντα στο τέλος του κύκλου ζωής των έτσι και για τα οχήματα δεν υπήρχε μία 
ξεχωριστή πρωτοβουλία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού σε 
θέματα ανακύκλωσης και προστασίας του περιβάλλοντος. Είναι λοιπόν λογικό να 
μην αναγνωρίζεται ως σημαντικό γεγονός από την πλειοψηφία του κοινού, ότι 
κάθε εγκαταλελειμμένο όχημα αποτελεί μία πηγή ρύπανσης η οποία ζημιώνει την 
ανθρώπινη υγεία και μειώνει το επίπεδο της ποιότητας ζωής.  

2.2.3 Το Νέο Nομικό Πλαίσιο ανακύκλωσης ΟΤΚΖ  

Το ΠΔ116(ΦΕΚ81Α/05.03.04) καθορίζει το νομικό πλαίσιο για τη διαχείριση 
των ΟΤΚΖ. Πιο συγκεκριμένα, θεσπίζει τα μέτρα, τους όρους και τα 
προγράμματα για την εναλλακτική διαχείριση ΟΤΚΖ, των χρησιμοποιούμενων 
ανταλλακτικών τους και των απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπέων, σε 
συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2000/53/ΕΚ για τα ΟΤΚΖ.  

Τα άρθρα του προεδρικού διατάγματος στοχεύουν στη κατά προτεραιότητα 
πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων από τα οχήματα. Επιπροσθέτως επιδιώκουν 
την επαναχρησιμοποίηση, την ανακύκλωση και τις άλλες μορφές αξιοποίησης 
των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους και των κατασκευαστικών τους 
στοιχείων. Παράλληλα στοχεύουν στη μείωση της ποσότητας των προς διάθεση 
αποβλήτων.  

Η έννοια της εναλλακτικής διαχείρισης, κεντρικός άξονας γύρω από τον οποίο 
περιφέρεται η νέα νομοθεσία, ορίζεται από το ίδιο το ΠΔ ως εξής: Εναλλακτική 
Διαχείριση αποτελούν οι εργασίες συλλογής, παραλαβής, μεταφοράς, 
προσωρινής αποθήκευσης, επαναχρησιμοποίησης και αξιοποίησης των 
οχημάτων στο τέλος κύκλου ζωής ή των μεταχειρισμένων ανταλλακτικών και 
απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπέων ώστε μετά την 
επαναχρησιμοποίηση ή επεξεργασία τους αντίστοιχα να επιστρέφουν στο ρεύμα 
της αγοράς.  

Η νέα νομοθεσία αφορά όλα τα οχήματα, συμπεριλαμβανομένων των 
κατασκευαστικών τους στοιχείων, εφόσον αυτό είναι οικονομικά και τεχνικά 
εφικτό. Αυτό ισχύει ανεξάρτητα από τον τρόπο με τον οποίο ένα όχημα κατά τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής του συντηρήθηκε ή επισκευάστηκε και κατά πόσο είναι 
εξοπλισμένο με κατασκευαστικά στοιχεία που παρέχει ο κατασκευαστής ή με 
άλλα (των οποίων όμως η τοποθέτηση ως εφεδρικών τεμαχίων ή ανταλλακτικών 
συμφωνεί με τις ισχύουσες κοινοτικές ή εθνικές διατάξεις.) 

Σύμφωνα με τη νέα νομοθεσία, οι παραγωγοί των οχημάτων υποχρεώνονται 
να οργανώνουν ή να συμμετέχουν σε ατομικά ή συλλογικά συστήματα 
εναλλακτικής διαχείρισης των οχημάτων και να προωθούν τη πλέον ενδεδειγμένη 
μέθοδο εναλλακτικής διαχείρισης, με την οργάνωση συστημάτων συλλογής, 
μεταφοράς, προσωρινής αποθήκευσης και αξιοποίησης των ΟΤΚΖ και 
αποβλήτων που συνίστανται σε μεταχειρισμένα εξαρτήματα. Τα συστήματα αυτά 
πρέπει να αποβλέπουν:  

 45



Πτυχιακή Εργασία      Ζλατάνος Αθανάσιος 
 

Α) στην επαναχρησιμοποίηση, αξιοποίηση και ανακύκλωση των ΟΤΚΖ με 
χρήση καθαρών τεχνολογιών  

Β) στη προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας, ασφάλειας και υγιεινής 
του καταναλωτή, προστασία των δικαιωμάτων του βιομηχανικού και εμπορικού 
απορρήτου, αποφυγή δημιουργίας εμποδίων και στρεβλώσεων στον 
ανταγωνισμό για τα εισαγόμενα προϊόντα.  

Οι τελικοί ιδιοκτήτες των ΟΤΚΖ είναι υποχρεωμένοι να παραδίδουν το όχημά 
τους σε εγκεκριμένα σημεία συλλογής ΟΤΚΖ, τα οποία πρέπει να είναι 
συμβεβλημένα με εγκεκριμένα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης. (Σήμερα το 
μόνο σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης ΟΤΚΖ είναι η ΕΔΟΕ) Οι κάτοχοι ΟΤΚΖ 
είναι υποχρεωμένοι οι ίδιοι να μεταφέρουν και να παραδίδουν τα οχήματά τους 
στα παραπάνω σημεία. Κατά την παράδοση του ΟΤΚΖ οι ιδιοκτήτες ή κάτοχοι 
ΟΤΚΖ λαμβάνουν βεβαίωση παραλαβής. (Οι βεβαιώσεις παραλαβής 
χορηγούνται μέχρι την 20η Δεκεμβρίου κάθε έτους, ενώ για τις απομακρυσμένες 
περιοχές μέχρι τη 15η Δεκεμβρίου). Η παράδοση των ΟΤΚΖ ολοκληρώνεται με 
την έκδοση του πιστοποιητικού καταστροφής, το οποίο αποτελεί το μόνο νόμιμο 
έγγραφο για την αποταξινόμηση του οχήματος. Τα πιστοποιητικά καταστροφής 
εκδίδονται μόνο από τις συμβεβλημένες με το σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης 
επιχειρήσεις και χορηγούνται στο τελικό ιδιοκτήτη μέσα σε 8 μέρες από τη 
χορήγηση της βεβαίωσης παραλαβής.  

Η παράδοση του οχήματος σε εγκεκριμένα συστήματα συλλογής δεν 
συνεπάγεται κόστος για το τελευταίο ιδιοκτήτη εφόσον το όχημα περιέχει τα 
βασικά κατασκευαστικά του στοιχεία. Εάν από το όχημα λείπουν βασικά στοιχεία 
ή έχουν προστεθεί σε αυτό απόβλητα, τότε η παράδοση του συνεπάγεται τη 
καταβολή κάποιου μικρού, εύλογου ποσού από το τελευταίο ιδιοκτήτη.  

Τα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης έχουν την υποχρέωση να πετύχουν 
τους παραπάνω στόχους:  

Α) μέχρι τη 01-01-06, η επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση των ΟΤΚΖ που 
έχουν παραχθεί μετά τη 01-01-1980 πρέπει να φτάνει τουλάχιστον το 85% κατά 
μέσο όρο ανά όχημα και ανά έτος, ενώ η επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση 
αυξάνεται για το ίδιο χρονικό όριο στο 80%. Για τα αυτοκίνητα που έχουν 
παραχθεί πριν από τη 01-01-1980, τα ποσοστά διαμορφώνονται σε 75% 
επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση και 70% επαναχρησιμοποίηση και 
ανακύκλωση.  

Β) Μέχρι τη 01-01-2015, η επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση πρέπει να 
φτάνει τουλάχιστον το 95% κατά μέσο βάρος ανά όχημα/έτος και 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση να φτάνει το 85%. 
 
Νομικό Πλαίσιο  
 
ΚΥΑ 69728-ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΒΙΟΜ.ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 10/12/2004  
 
ΚΥΑ11014-ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΩΝ 10/12/2004  
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ΝΟΜΟΣ 2939/2001 10/12/2004  
 
ΝΟΜΟΣ ΥΠ ΑΡΙΘ. 3325 (ΦΕΚ Α΄ 68/11.03.2005) 24/5/2005  
 
ΟΔΗΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 15ης Ιουλίου 1975 περί των στερεών 
αποβλήτων 19/10/2004  
 
ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ 116 10/12/2004 
 

    
 

Εικόνα 2-6. Τα Οχήματα Τέλους Κύκλου Ζωής στο δρόμο για την ανακύκλωση. 
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Διάγραμμα 2-3. Σχηματικό διάγραμμα της ανακύκλωσης μέσω της επεξεργασίας των 
ΟΤΚΖ. 
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2.2.4 Η ΕΔΟΕ  
 
Η ΕΔΟΕ (Εναλλακτική Διαχείριση Οχημάτων Ελλάδος) αποτελεί το μόνο 

εγκεκριμένο και αδειοδοτημένο σύστημα (απόφαση 
αρ.105136/ΦΕΚ907Β/17.06.04) για την εναλλακτική διαχείριση των οχημάτων 
ΤΚΖ. Η ΕΔΟΕ είναι μια αστική μη κερδοσκοπική εταιρία που έχει συσταθεί τον 
Ιανουάριο του 2004 από τους 33 επίσημους αντιπροσώπους αυτοκινήτων στην 
Ελλάδα, κατ' εφαρμογή του Ν.2939/2001 περί ανακύκλωσης.  

Σκοπός της ΕΔΟΕ είναι η συλλογική εκπλήρωση των υποχρεώσεων οι οποίες 
τίθενται στους Παραγωγούς αυτοκινήτων και ελαφρών φορτηγών από τον 
Ν.2939/2002 και το ΠΔ116 για τα ΟΤΚΖ.  

Με βάση την συσσωρευμένη εμπειρία που υπάρχει από άλλα συστήματα 
χωρών-μελών της ΕΕ η πρωτοβουλία δημιουργίας εγκαταστάσεων για 
επεξεργασία των ΟΤΚΖ έχει αφεθεί στις εξειδικευμένες επιχειρήσεις οι οποίες 
διαθέτουν την απαιτούμενη τεχνογνωσία.  

Το σύστημα το οποίο σχεδιάζεται από την ΕΔΟΕ είναι ένα 'ανοικτό' σύστημα, 
δηλαδή αποδέχεται συνεργασία με όλους τους Οικονομικούς Παράγοντες οι 
οποίοι διαθέτουν την απαιτούμενη τεχνογνωσία και τις προϋποθέσεις πλήρους 
συμμόρφωσης στις απαιτήσεις του ΠΔ.  

Είναι στρατηγική κατεύθυνση της ΕΔΟΕ να μην προχωρήσει σε επενδύσεις η 
ίδια αλλά να αναζητήσει τους κατάλληλους συνεργάτες με τους οποίους θα 
συνεργαστεί, προκειμένου είτε να αξιοποιήσουν υπάρχουσες εγκαταστάσεις, είτε 
να προχωρήσουν στην δημιουργία νέων εγκαταστάσεων στα πλαίσια των 
συμβολαίων συνεργασίας με την ΕΔΟΕ.  

Επίσης η ΕΔΟΕ αναλαμβάνει τις υποχρεώσεις οι οποίες τίθενται στους 
παραγωγούς από τον Ν. 2939/2001 και το ΠΔ116, και οι οποίες θα τηρούνται 
από όλους τους συνεργάτες.  

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού, η ΕΔΟΕ έχει καθορίσει τους παρακάτω 
στρατηγικούς στόχους:  

1. Δημιουργία αυτοχρηματοδοτούμενου συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης 
ΟΤΚΖ.  

2. Εθνική κάλυψη του συστήματος.
 

3. Επίτευξη των στόχων ανακύκλωσης και ανάκτησης.  

4. Η τήρηση των περιβαλλοντικών προδιαγραφών λειτουργίας σε ολόκληρο 
το δίκτυο συνεργατών του ΕΔΟΕ όπως αυτές προδιαγράφονται στο υπό έκδοση 
ΠΔ.  

5. Παραγωγική διασύνδεση και συνεργασία του συστήματος του ΕΔΟΕ με τα 
υπόλοιπα εγκεκριμένα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης.  
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Η Ευρωπαϊκή Εμπειρία έχει δείξει ότι είναι εφικτή η βελτίωση των 
περιβαλλοντικών όρων διαχείρισης των ΟΤΚΖ ταυτόχρονα με την βελτίωση της 
οικονομικής εκμετάλλευσης τους.  

Σκοπός της ΕΔΟΕ είναι μετά την εναλλακτική διαχείριση και την ενσωμάτωση 
των βέλτιστων Ευρωπαϊκών πρακτικών, η ανάδειξη στο ελληνικό επιχειρηματικό 
περιβάλλον της οικονομικής αξίας των ΟΤΚΖ και η προσέλκυση νέων 
επενδυτών.  

Το κάθε ΟΤΚΖ εμπεριέχει υλικά τα οποία αποτελούν δύο διαφορετικές πηγές 
εσόδων.  

 Εκμετάλλευση των υλικών ως μεταχειρισμένα ανταλλακτικά  

 Εκμετάλλευση των υλικών ως πρώτες ύλες σε ανάλογους 
βιομηχανικούς κλάδους. (Μεταλλουργία, Υαλουργία, κλπ.)  

Και οι δύο αυτές πηγές εκμετάλλευσης αποτελούν την βάση λειτουργίας 
επιχειρηματικών κλάδων σε ολόκληρη την Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένου της 
Ελλάδος.  

 

 

 

Εικόνα 2-7. Διαδικασία ανακύκλωσης ΟΤΚΖ από συνεργάτη της ΕΔΟΕ. 

 
Στην Ελληνική αγορά λειτουργούν επιχειρήσεις οι οποίες εισάγουν 

μεταχειρισμένα ανταλλακτικά από τις Ευρωπαϊκές χώρες, συνεργαζόμενες με τις 
εκεί ανάλογες επιχειρήσεις συλλογής και εκμετάλλευσης ΟΤΚΖ . Η δημιουργία 
του Ελληνικού συστήματος συλλογής και εκμετάλλευσης ΟΤΚΖ θα αναδείξει στις 
Ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου μία νέα φθηνότερη πηγή πρώτων υλών.  

Βεβαίως προβλέπουμε ότι λόγω της παλαιότητας του ελληνικού στόλου 
οχημάτων και τις απαξίωσης της αξίας των ανταλλακτικών τους οι εισαγωγές 
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μεταχειρισμένων ανταλλακτικών θα συνεχίσουν για αρκετό χρονικό διάστημα. 
Εντούτοις οι προοπτικές είναι εμφανείς και η εμπειρία των χωρών της Ευρώπης 
το αποδεικνύει χωρίς αμφιβολία. Επιπλέον δεν μπορούμε να αγνοήσουμε το 
γεγονός ότι η σταδιακά προσδοκώμενη μείωση της ηλικίας του ελληνικού στόλου 
οχημάτων θα προσδώσει στον κλάδο εξαγωγικό χαρακτήρα με κατεύθυνση τις 
χώρες εκτός ΕΕ.  

Τα υλικά αυτά με προεξέχοντα τα μεταλλικά στοιχεία (χάλυβας και αλουμίνιο) 
αποτελούν πρώτες ύλες με σημαντική αγοραία τιμή. Σε ολόκληρη την Ευρώπη 
συμπεριλαμβανομένου της Ελλάδας, δραστηριοποιούνται μικρές και μεγάλες 
επιχειρήσεις συλλογής και επεξεργασίας παλαιών μετάλλων οι οποίες ενίοτε 
λειτουργούν σε δικτυακές συνεργασίες. 

Η ΕΔΟΕ στοχεύει στην δημιουργία ενός αυτοχρηματοδοτούμενου 
συστήματος δωρεάν παραλαβής και επεξεργασίας των ΟΤΚΖ. Το σύστημα θα 
αποτελείται από ένα δίκτυο ανεξάρτητων επιχειρήσεων (οικονομικοί παράγοντες) 
οι οποίες δραστηριοποιούνται στους κλάδους συλλογής και επεξεργασίας 
παλαιών μετάλλων και μεταχειρισμένων ανταλλακτικών αυτοκινήτων. Όπως 
προαναφέρθηκε όλες οι επιχειρήσεις οι οποίες πληρούν τις προϋποθέσεις 
μπορούν να συμμετέχουν στο σύστημα σύμφωνα με την αρχή του ανοικτού 
συστήματος.  

Από μελέτη του ΙΟΒΕ διαφαίνεται ότι το μεγαλύτερο τμήμα του 
κυκλοφορούντος στόλου στην Ελλάδα είναι πεπαλαιωμένο με μέση ηλικία 
περίπου τα 10 έτη δημιουργώντας μία ανάγκη για μεταχειρισμένα ανταλλακτικά 
τα οποία πλέον δεν διατίθενται ούτε στον υπόλοιπο Ευρωπαϊκό Χώρο. 
Δημιουργείται έτσι μία νέα αγορά μεταχειρισμένων ανταλλακτικών τόσο για την 
Ελλάδα όσα και για τις όμορες Βαλκανικές χώρες. 
 

Επιπρόσθετα φαίνεται να παρουσιάζεται έλλειμμα scrap στην ελληνική 
χαλυβουργία και για τον λόγο αυτό γίνονται μεγάλες εισαγωγές, ειδικότερα από 
Ρωσία. Συνεπώς η συγκεκριμένη αγορά παρουσιάζει έναν ανερχόμενο 
δυναμισμό σχετικά με την απορρόφηση του προερχόμενου scrap από τα ΟΤΚΖ).  

Για την αποτελεσματική εκμετάλλευση των παραπάνω οικονομικών 
δεδομένων υπάρχει αναγκαιότητα του εκσυγχρονισμού και της εμπορικής 
οργάνωσης του κλάδου.  

Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνονται στις τεχνοοικονομικές μελέτες των 
υποψήφιων συνεργατών της ΕΔΟΕ και αναδεικνύουν την οικονομική 
βιωσιμότητα του συστήματος.  

Στα πλαίσια αυτά ορισμένες από τις επιχειρήσεις των δύο αυτών κλάδων 
έχουν ήδη την υποδομή επεξεργασίας των ΟΤΚΖ καθώς κατέχουν εξοπλισμό και 
εγκαταστάσεις υψηλής παραγωγικότητας ενώ άλλες έχουν ήδη προβεί σε 
σχετικές μελέτες επενδύσεων ή και παραγγελίες εξοπλισμού.  
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Εικόνα 2-8.  
Λογότυπο ΕΔΟΕ. 

 

ΕΤΑΙΡΟΙ ΕΔΟΕ  

CHRYSLER JEEP ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε.  
CITROEN ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε.  
FORD MOTOR ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε.  
INTERCAR  
BMW ΕΛΛΑΣ  
JAGUAR ΕΛΛΑΣ Α.Ε.  
LADA ΕΛΛΑΣ Α.Ε.  
MAVA A.E. ΕΜΠΟΡΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ  
MERCEDES-BENZ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Ε.  
GM ΕΛΛΑΣ Α.Ε.  
PRIMA MOTORS Α.Ε.  
SYNERGY HELLAS A.E.  
TOYOTA ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε.  
ΑΓΚΡΙΠΑΝ Α.Ε.  
ΑΟΥΤΟΝΤΗΛ Π.& Ρ. ΔΑΒΑΡΗ Α.Β.Ε.Ε.  
ΒΑΚΑΡ Α.Β.Ε.Ε.  
ΒΙΑΜΑΡ Α.Ε.  
ΓΕΝΙΚΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ Α.Ε.Β.Ε.  
ΕΛΜΑ Α.Ε.Β.Ε.Α. ΙΑΣΩΝ Α.Ε.Β.Ε.  
ΚΟΣΜΟΚΑΡ Α.Ε.  
ΛΑΪΟΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.  
ΝΙΚ. Ι. ΘΕΟΧΑΡΑΚΗΣ Α.Ε.  
CHEVELLAS A.Ε.  
ΠΑΥΛΟΣ Ι. ΚΟΝΤΕΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε.  
ΠΕΤΡΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.Β.Ε.  
ΠΙΑΤΖΙΟ ΕΛΛΑΣ Ε.Π.Ε. ΟΧΗΜΑΤΑ & ΑΝΤ/ΚΑ  
ΣΟΥΜΠΑΡΟΥ ΜΟΤΟΡΣ ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε. ΣΠΟΡΤΣΚΑΡ Α.Ε.(MG ROVER)  
ΣΠΟΡΤΣΚΑΡ Α.Ε.(PORSCHE)  
ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε.  
ΤΕΧΝΟΚΑΡ Α.Β.Ε.Ε.  
ΦΙΑΤ ΑΟΥΤΟ ΕΛΛΑΣ A.B.E.E.M.  
ΧΙΟΥΝΤΑΙ ΕΛΛΑΣ Π.& Ρ. ΔΑΒΑΡΗ Α.Β.Ε.Ε. 
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2.3 Η ανακύκλωση στο στάδιο ανάπτυξης  
 

Σήμερα περίπου εκατομμύρια αυτοκίνητα κυκλοφορούν στους Ευρωπαϊκούς 
δρόμους που όταν θα φτάσουν στο τέλος του κύκλου ζωής τους, θα πρέπει να 
ανακυκλωθούν και να επαναχρησιμοποιηθούν στο σύνολο τους. Το παλαιό 
όχημα θα παραδίδεται σε ειδικούς χώρους υποδοχής. Από εκεί ο κάτοχος θα 
παίρνει ένα πιστοποιητικό καταστροφής, το οποίο θα μπορεί να καταθέτει στην 
Εφορία προκειμένου να μην πληρώνει πλέον τέλη κυκλοφορίας και το αυτοκίνητο 
θα παίρνει το δρόμο της ανακύκλωσης. Ενώ τα τρία τέταρτα περίπου των 
πρώτων υλών (κυρίως μέταλλα) μπορούν να ανακυκλωθούν, να 
επαναχρησιμοποιηθούν ή να ανακτηθούν, (αυτό δεν ισχύει για το ένα τέταρτο -
κυρίως πλαστικά). Αυτά τα μη μεταλλικά μέρη πρέπει να διατίθενται ως 
απόβλητα στις χωματερές. Τα πλαστικά χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο 
προς αντικατάσταση του μετάλλου γιατί μειώνουν το βάρος του αυτοκινήτου και, 
συνεπώς, την κατανάλωση καυσίμου. Σε αντίθεση, όμως, με το μέταλλο, τα 
πλαστικά ανακυκλώνονται πολύ δυσκολότερα.  

Για τους παραπάνω λόγους, οι αυτοκινητοβιομηχανίες έχουν αναπτύξει 
μεθόδους προαξιολόγησης των υλικών που θα χρησιμοποιήσουν για τη 
κατασκευή των οχημάτων έτσι ώστε μετά το τέλους κύκλου ζωής τους να ανακυκ- 
λωθούν ή να επαναχρησιμοποιηθούν. 

 

 
 
 
Εικόνα 2-9. Σχεδιασμός Προϊόντων για Ανακύκλωση (ΣΠΑ). 
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Σύστημα Προ-Αξιολόγησης Ανακτησιμότητας  
 

Στο στάδιο της ανάπτυξης, όλες οι αυτοκινητοβιομηχανίες πλέον έχουν 
δημιουργήσει υλικά με καλά χαρακτηριστικά ανακύκλωσης και λαμβάνουν υπόψη 
τη δυνατότητα αφαίρεσης τους. Αυτή η διαδικασία τροφοδοτείται με πληροφορίες 
από όλη την αλυσίδα ανακύκλωσης.  

Στον τομέα της ανακύκλωσης, ορίστηκαν οδηγίες σχεδιασμού για την 
ανακύκλωση των οχημάτων, με βάση τις τεχνολογίες που δημιουργήθηκαν για 
την ανακύκλωση πλαστικών εξαρτημάτων και με βάση τα αποτελέσματα 
αξιολόγησης και έρευνας στην αποσυναρμολόγηση οχημάτων.  

Οι οδηγίες αυτές χρησιμοποιούνται για την προ-αξιολόγηση της 
ανακτησιμότητας κατά τη διάρκεια του σταδίου ανάπτυξης του κάθε μοντέλου. 
Περιέχουν λεπτομερείς σχεδιαστικές προδιαγραφές που αφορούν την επιλογή 
και δυνατότητα αφαίρεσης αρκετών εκατοντάδων πλαστικών εξαρτημάτων, 
καθώς και των ουσιών που είναι επικίνδυνες για το περιβάλλον. Με τη συνεχή 
βελτίωση αυτών των οδηγιών και με την προώθηση των βελτιώσεων στο 
Σύστημα Προ-Αξιολόγησης, γίνεται προσπάθεια να διασφαλιστεί ότι ο 
σχεδιασμός των οχημάτων γίνεται με γνώμονα τη δυνατότητα ανάκτησης. Τα 
πλαστικά για παράδειγμα, επιβάλλεται να αναγράφουν τους κωδικούς της 
χημικής σύστασης των υλικών τους για την ανακύκλωση τους.  

Στις αρχές του 2001, το Σύστημα Προ-Αξιολόγησης Ανακτησιμότητας 
εφαρμόστηκε σε 20 διαφορετικά μοντέλα από την Toyota, ενώ σήμερα αποτελεί 
τυπική διαδικασία σχεδόν όλων των κατασκευαστών.  

 

 
 

Εικόνα 2-10. Κατασκευή ενιαίων πλαισίων για εύκολη ανακτησιμότητα.  
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Καινοτομίες στα υλικά  
 

Η ανακύκλωση των μετάλλων αποτελεί καθιερωμένη πρακτική που όμως, 
μπορεί να βελτιωθεί περισσότερο όπως με την βελτίωση ανακύκλωσης των 
ηλεκτροκινητήρων. Επίσης έχουν ήδη αναπτυχθεί σημαντικά ορισμένες 
τεχνολογίες ανακύκλωσης πλαστικού με προγράμματα ανακύκλωσης σύνθετων 
στοιχείων όπως πλαστικά περιβλήματα μπαταριών και προφυλακτήρες, που 
επιτρέπουν την επαναχρησιμοποίηση των στοιχείων αυτών στη διακόσμηση του 
εσωτερικού των αυτοκινήτων, όπως το πρόγραμμα από ανακυκλούμενου 
πολυαμίδιο (Compare).  

Οι ρητίνες (τα πλαστικά) που χρησιμοποιούνται στα αυτοκίνητα πρέπει να 
έχουν χαρακτηριστικά υψηλής ακαμψίας και υψηλή αντοχή στη κρούση καθώς 
και αυξημένη ανακυκλωσιμότητα - δηλαδή, δεν πρέπει να υποβιβάζεται η 
ποιότητα τους μετά την ανακύκλωση. Εκμεταλλευόμενη μια τεχνολογία μοριακού 
σχεδιασμού που βασίζεται σε μία νέα θεωρία κρυστάλλωσης, το 1991 η Toyota 
δημιούργησε και κυκλοφόρησε στην αγορά τη Toyota Σούπερ Πολυμερή Ολεφίνη 
(ΤSOΡ), μία θερμοπλαστική ρητίνη που έχει καλύτερη δυνατότητα ανακύκλωσης 
από το συμβατικό, ενισχυμένο σύνθετο πολυπροπυλένιο (ΡΡ).  

 

 
 

Εικόνα 2-11. Χρήση ανακυκλώσιμων υλικών σύμφωνα με την πολιτική προ-
αξιολόγησης της Toyota. 

 

 55



Πτυχιακή Εργασία      Ζλατάνος Αθανάσιος 
 

Το νέο αυτό προϊόν ήδη χρησιμοποιείται σε μία ευρεία σειρά εξαρτημάτων 
που προορίζονται για το εσωτερικό και το εξωτερικό των νέων μοντέλων, όπως 
π.χ. στον εμπρός και στον πίσω προφυλακτήρα του νέου Corolla. Ο μοριακός 
σχεδιασμός της ρητίνης ΤS0Ρ υπέστη πολλές βελτιώσεις και η Toyota 
χρησιμοποιεί αυτό το βελτιωμένο υλικό από το Σεπτέμβριο του 1999.  

Καινοτομίες στη δομή του οχήματος  
 

Για να βελτιώσει την ανακτησιμότητα των αποσυναρμολογημένων 
εξαρτημάτων, η αυτοκινητοβιομηχανία χρησιμοποιεί τον ίδιο τύπο 
θερμοπλαστικής ρητίνης για τα ταμπλό οργάνων, τους αεραγωγούς του 
συστήματος κλιματισμού, των εξαρτημάτων μόνωσης και των υλικών 
στεγανοποίησης. Επιπλέον, τα εξαρτήματα αυτά τοποθετούνται με τη χρήση 
συγκόλλησης τριβής, αντί για βίδες ή μεταλλικά κλιπ, καταργώντας επομένως την 
ανάγκη για εργασίες αποσυναρμολόγησης στη φάση της ανακύκλωσης. Αυτός ο 
νέος σχεδιασμός έχει προσαρμοστεί στο Ηiace (ελαφρύ επαγγελματικό όχημα)  
που φαίνεται παρακάτω. 

 
 

 
 

Εικόνα 2-12. Σχεδιασμός για ευκολότερη αποσυναρμολόγηση στο HIACE της 
TOYOTA.  

 

Γενικά, χρησιμοποιούνται ενοποιημένα εξαρτήματα έτσι, ώστε η ανακύκλωσή  
τους να γίνεται ευκολότερα. 
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Εικόνα 2-13. Η SUZUKI σχεδιάζει εξαρτήματα που είναι συμπαγή και ελαφρά, 
μειώνοντας έτσι την ποσότητα των απορριμμάτων από τα ΟΤΖ.  

Κατασκευάζοντας Οχήματα για Εύκολη Αποσυναρμολόγηση  
 
Ο τρόπος με τον οποίο οι αυτοκινητοβιομηχανίες κατασκευάζουν τα προϊόντα 

τους, κάνει την αποσυναρμολόγησή τους ευκολότερη. Αυτό γίνεται με τη 
χρησιμοποίηση εξαρτημάτων, που αποτελούνται από ένα μόνον υλικό, γίνεται 
επίσης με τη μείωση του αριθμού των σημείων στήριξης και με την καλύτερη  
ομαδοποίηση των διαφόρων εξαρτημάτων.  

 

                      
 

Εικόνα 2-14. Εξαρτήματα που αποτελούνται από ένα υλικό : π.χ. Τσιμούχα Πόρτας. 
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Εικόνα 2-15. Μείωση του αριθμού των σημείων στήριξης - π.χ. Αερόσακος 
Συνοδηγού.  

Καινοτομίες στη μέθοδο διαχωρισμού.  

Ένα επιβατικό αυτοκίνητο περιέχει:  

 65 - 75% μεταλλικά τμήματα 10 - 15% πλαστικά τμήματα  

 5% ελαστικά και μικρότερα ποσοστά σε γυαλί, ξύλο, χαρτί και ύφασμα.  

 
Τα περισσότερα από τα υλικά αυτά μπορούν να χρησιμοποιηθούν πάλι, ενώ 

άλλα μπορούν μέσω ειδικών χημικών κατεργασιών να διασπαστούν και να 
συμπεριληφθούν σε νέα υλικά ή να χρησιμοποιηθούν για άλλες μορφές 
ενέργειας. Τα πλαστικά μέρη για να ανακυκλώνονται εύκολα φέρνουν ειδικά 
σήματα, για πιο άμεση αναγνώριση του χημικού τύπου κατασκευής τους. 
Περίπου το 90% των υλικών του αυτοκινήτου σήμερα μπορούν να 
ανακυκλωθούν.  

Από το 1981 ήδη, η Toyota λανσάρισε ένα σύστημα επισήμανσης της 
ταυτότητας των υλικών που βοηθά στην αναγνώριση των υλικών τα οποία 
χρησιμοποιούνται στα πλαστικά εξαρτήματα. Σήμερα, χρησιμοποιείται ένα 
σύστημα επισήμανσης το οποίο ακολουθεί τα διεθνή πρότυπα για τα εξαρτήματα 
από πλαστικό και ελαστικό που ζυγίζουν πάνω από 100 γραμμάρια. Τα πλαστικά 
και τα ελαστικά εξαρτήματα χαρακτηρίζονται με συμβολισμούς κατά ISO, για να 
δηλώσουν ποια εξαρτήματα και υλικά μπορούν να ανακυκλωθούν και να 
ανακτηθούν, καθώς και τα υπόλοιπα μέρη σηματοδοτούνται σύμφωνα με την 
απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2003/138/ EC ημερομηνίας 27 Φεβ. 2003. 
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Εικόνα 2-16. Αναγραφή κωδικού με τον τύπο του υλικού στα πλαστικά εξαρτήματα. 
 
 
Σχεδιασμός με Γνώμονα τις Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις  

Η ανάγκη για τη μείωση του όγκου και για τη βελτίωση της ποιότητας των 
υπόλοιπων τεμαχισμού που παράγονται από τα ΟΤΖ αυξάνεται συνεχώς. Για τον 
λόγο αυτό, στο στάδιο του σχεδιασμού, συμπεριλαμβάνεται η έρευνα για μείωση 
της ποσότητας του μολύβδου λόγω των κινδύνων για το περιβάλλον από τα 
υπόλοιπα τεμαχισμού αυτοκινήτων. Στο νέο Corolla, που παράγεται στη 
Βρετανία, η Toyota κατάφερε να δημιουργήσει εξαρτήματα, που τώρα είναι 
απαλλαγμένα από μόλυβδο. Για παράδειγμα, οι καλωδιώσεις κανονικά 
απαιτούσαν μόλυβδο για αντοχή στη θερμότητα, αλλά έχει δημιουργηθεί ένα 
εναλλακτικό πυράντοχο υλικό για το σκοπό αυτό, το οποίο δεν περιέχει μόλυβδο. 
Άλλα παραδείγματα είναι το ψυγείο, το καλοριφέρ, οι σωληνώσεις και το 
ρεζερβουάρ καυσίμου, η χρήση βαφής χωρίς μόλυβδο. Μεγάλες προσπάθειες 
έχουν γίνει επίσης για τη σημαντική βελτίωση της επεξεργασίας των αερόσακων 
που περιέχουν υλικά τα οποία παράγουν αέριο. Έτσι, οι αερόσακοι είναι 
εξοπλισμένοι με μη τοξικούς πυροκροτητές φιλικούς προς το περιβάλλον ενώ η 
αυτοκινητοβιομηχανία αποφεύγει τη χρήση επιβλαβών ουσιών και έχει ήδη 
καταργήσει τη χρήση του νιτρικού οξέος στο σύστημα των αερόσακων, του 
αμίαντου και ορισμένων χλωροφθορανθράκων (CFC).  

Πιο συγκεκριμένα, η γεννήτρια αερίου που χρησιμοποιείται στους 
αερόσακους βασίζεται σε μία χημική ένωση του νατρίου, μία τοξική ουσία που 
μετατρέπεται σε αβλαβές υλικό όταν ενεργοποιηθεί ο αερόσακος. Ωστόσο, αυτό 
το αέριο, καθιστά τους αερόσακους που δεν έχουν ενεργοποιηθεί, πιθανό κίνδυ- 

νο για το περιβάλλον. 
 

Η αυτοκινητοβιομηχανία, μαζί με τους κατασκευαστές εξαρτημάτων, έχει 
δημιουργήσει - και χρησιμοποιήσει - αερόσακους που υιοθετούν ένα 
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υποκατάστατο συνθετικό, καταργώντας τη χρήση της χημικής ένωσης του 
νατρίου. Για να επιτευχθεί η εύκολη ενεργοποίηση του αερόσακου, υιοθετήθηκε 
στάνταρ φις συνδέσεων, που προσφέρουν τη δυνατότητα της ταυτόχρονης 
ενεργοποίησης των αερόσακων στο κάθισμα του οδηγού και του συνοδηγού ων 
ΟΤΚΖ. Αυτή τη στιγμή εξετάζονται οι δυνατότητες εναρμονισμού των προτύπων  

σε επίπεδο παγκόσμιας βιομηχανίας αυτοκινήτου. 

 
 

 
 
 

Εικόνα 2-17. Παραδείγματα αντικατάστασης του μόλυβδου σε εξαρτήματα 
αυτοκινήτου. 
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2.4 Η Ανακύκλωση στο Στάδιο της Παραγωγής 

Στο στάδιο παραγωγής των οχημάτων, γίνεται μια προσπάθεια από τις 
αυτοκινητοβιομηχανίες για μείωση των αποβλήτων των εργοστασίων, μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας κατά τη παρασκευή των οχημάτων, καθώς και βελτίωση 
των τεχνολογιών με γνώμονα τις περιβαλλοντικές συνθήκες και την υγεία του 
ανθρώπινου οργανισμού σε όλα τα στάδια των ΟΤΚΖ.  

Για παράδειγμα, εκπομπές διαλυτών από το εργοστάσιο της Volto 
(Torslanda) που ευθύνονται για τον  επιφανειακό σχηματισμό του Όζοντος και 
την επιβάρυνση της υγείας, έχουν μειωθεί από 30  κιλά ανά αυτοκίνητο το 1977 
σε 1,4  κιλά το 2003.  

Γενικά, περιορίζονται ή καταργούνται τα επισφαλή χημικά προϊόντα, όπως οι 
χλωροφθοράνθρακες (CFC) και ο αμίαντος. Τα εργοστάσια λειτουργούν με 
παροχή φυσικού αερίου, χρησιμοποιούνται κλειστοί κύκλοι νερού για τον 
περιορισμό της κατανάλωσης καθαρού νερού και όλα τα εργοστάσια είναι 
εφοδιασμένα με προηγμένα συστήματα επεξεργασίας νερού και τα κατάλοιπα 
περνούν από επεξεργασία με περιβαλλοντικά συμβατό τρόπο. Η καθιέρωση της  
επεξεργασίας νερού έχει περιορίσει σημαντικά ουσίες όπως φώσφορος, ο 
σίδηρος, το χρώμιο, το νικέλιο και ο ψευδάργυρος. 

Η επιβολή της εναρμόνισης των εργοστασίων με φιλο-περιβαλλοντικά 
μοντέλα λειτουργίας, προώθησε και κατεύθυνε την έρευνα σε νέες τεχνολογίες 
που να εμπεριέχουν και τη συμπίεση του κόστους παραγωγής. Έτσι, προέκυψαν 
οι τεχνολογίες ανακύκλωσης οι οποίες συνέβαλλαν ολοκληρωτικά στον τρόπο 
αντιμετώπισης του κύκλου ζωή των οχημάτων.  

Οι τεχνολογίες ανακύκλωσης που έχουν εξελιχθεί, εφαρμόζονται πρώτα σε 
απόβλητα που παράγονται κατά την διαδικασία παραγωγής. Τα συνήθη 
απόβλητα από την κατασκευή πλαστικών εξαρτημάτων ανακυκλώνονται 
εσωτερικά, για παράδειγμα στην περίπτωση των προφυλακτήρων. Η εφαρμογή 
αυτών των τεχνολογιών ανακύκλωσης, επεκτείνεται σε εξαρτήματα που 
συλλέγονται στα καταστήματα των Εξουσιοδοτημένων και από τα ΟΤΚΖ.  

Έτσι, ακόμα και οι συσκευασίες στα εργοστάσια ανταλλακτικών και επιμέρους 
εξαρτημάτων, γίνονται με ανακυκλώσιμα υλικά. Σε εξέλιξη βρίσκεται η ανάπτυξη 
τεχνολογιών για την αποτελεσματική χρήση πλαστικών και ελαστικού, που είναι 
δύσκολο να επαναχρησιμοποιηθούν ή να ανακυκλωθούν λόγω των δυσκολιών 
στο διαχωρισμό των συνθετικών υλικών και λόγω των υψηλών προτύπων 
ποιότητας που απαιτούνται.  

Τεχνολογία Ανακύκλωσης Ελαστικού 

Τα απόβλητα του ελαστικού, που παράγονται στις διαδικασίες παραγωγής 
μπορούν επίσης να ανακυκλωθούν σε αναγεννημένο ελαστικό για εξαρτήματα 
αυτοκινήτων. Μαζί με την Toyota Gosei Co. Ltd., η Toyota ανέπτυξε την πρώτη 
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τεχνολογία ανακύκλωσης αποβλήτων ελαστικού στον κόσμο το 1997. Η 
εφαρμογή αυτής της τεχνολογίας σε κανονική κλίμακα ξεκίνησε το 1998.  

Αυτή τη στιγμή, περίπου 200 τόνοι το χρόνο αποβλήτων ελαστικού 
ανακυκλώνονται για την παραγωγή οχημάτων Toyta στην Ιαπωνία σαν 
μονωτικές τσιμούχες για τη στεγανοποίηση θυρών και πορτμπαγκάζ.  

 

 

Εικόνα 2-18. Νέα τεχνολογία ανακύκλωσης αποβλήτων ελαστικού 
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Τεχνολογία Ανακύκλωσης Πλαστικών  
 

Οι μοκέτες δαπέδου που χρησιμοποιούνται στα αυτοκίνητα αποτελούνται από 
συνθετικά υλικά και επομένως είναι πολύ δύσκολο να ανακυκλωθούν. Η Toyota 
έχει αναπτύξει μία τεχνολογία για την ανακύκλωση των αποβλήτων που 
παράγονται κατά τη διαδικασία της παραγωγής μοκετών δαπέδου σε ένα 
πλαστικό υλικό, το οποίο χρησιμοποιείται σαν υπόστρωμα για μοκέτες δαπέδου 
και σαν πρώτη ύλη για χυτά εξαρτήματα. 

 
Εικόνα 2-19. Άποψη μιας μοκέτας δαπέδου σε τομή 

 

Εφαρμογές Ποικίλων Ανακυκλωμένων Υλικών  
 

 
 
Πίνακας 2-2. Τεχνολογίες για ανακύκλωση υλικών που αναπτύχθηκαν από την Toyota. 
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Εικόνα 2-20. Παράδειγμα κατασκευής καλυμμάτων κινητήρων από ανακυκλωμένα 
μπουκάλια PET.  
 
 
2.5 Η Ανακύκλωση στο Στάδιο Χρήσης 
 

 Κατά τη διάρκεια της συντήρησης των αυτοκινήτων στα συνεργεία 
παράγονται διάφορα είδη αποβλήτων, μερικά από τα οποία είναι ανακυκλώσιμα. 
Οι αυτοκινητοβιομηχανίες, με την υποστήριξη των Εξουσιοδοτημένων 
Κατασκευαστών συνεργάζονται για τη βελτίωση της ανακύκλωσης των 
αναλώσιμων υλικών και των ανταλλακτικών μέσω μιας πιο αποτελεσματικής 
συλλογής και της δημιουργίας επαφών με εταιρίες ανακύκλωσης. Επιπλέον, 
προωθούνται οι πωλήσεις των εξαρτημάτων ανακατασκευής.  

Πρωτοπόρα εταιρία στον τομέα αυτό είναι η Ιαπωνική αυτοκινητοβιομηχανία 
Toyota, γι’ αυτό αναφέρονται στη συνέχεια οι κινήσεις στις οποίες έχει 
προχωρήσει.  

 
Ανακύκλωση Αποβλήτων από τους Επισκευαστές.  

 
Στις αρχές του 2001, η Toyota δημοσίευσε τα Περιβαλλοντικά Πρότυπα για τις 

Εθνικές Εταιρίες Μάρκετινγκ και Πωλήσεων (ΝΜSCs). Οι Περιβαλλοντικές 
Οδηγίες περιγράφουν τις ειδικές απαιτήσεις που σχετίζονται με τις 
δραστηριότητες ανακύκλωσης στα συνεργεία των Εξουσιοδοτημένων 
Επισκευαστών. Όλοι οι Εξουσιοδοτημένοι Επισκευαστές πρέπει να εφαρμόζουν 
ένα σύστημα διαχείρισης αποβλήτων, λαμβάνοντας υπόψη τους τοπικούς 
κανονισμούς και τρόπους συμμόρφωσης. 
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Μέσω αυτού, η Toyota συμμετέχει ενεργά στην προώθηση της ανάπτυξης 
ολοκληρωμένων συστημάτων διαχείρισης αποβλήτων για τους 
Εξουσιοδοτημένους Επισκευαστές στην Ευρώπη. Προς το σκοπό αυτό, έχουν 
αναγνωριστεί μερικές υποχρεωτικές κατηγορίες για συλλογή, όπως μπαταρίες, 
ελαστικά, απόβλητα λάδια, φίλτρα λαδιού, υγρά φρένων, χρώματα και διαλυτικά. 

Στη Γερμανία, πάνω από 230,000 φίλτρα λαδιού και 25,000 μπαταρίες 
αυτοκινήτων περισυλλέγησαν το 2001 προκειμένου να σταλούν για ανάκτηση. 
Στη Γαλλία, περίπου 50,000 φίλτρα λαδιού και σχεδόν 3,000 μπαταρίες 
περισυλλέγησαν και προωθήθηκαν για επεξεργασία. 

Σε αρκετές Ευρωπαϊκές αγορές, οι ΝΜSCs ήδη λειτουργούν συστήματα σε 
πανεθνικό επίπεδο για τη διαχείριση των αποβλήτων από Εξουσιοδοτημένους 
Επισκευαστές μέσω συμφωνιών με επιλεγμένους εταίρους. Οι εταίροι αυτοί είναι 
υπεύθυνοι για τη διαχείριση των αποβλήτων από τους Εξουσιοδοτημένους 
Επισκευαστές, από τη συλλογή μέχρι τη διαλογή και την επεξεργασία.  

Για παράδειγμα, στη Βρετανία, οι Εξουσιοδοτημένοι Επισκευαστές Toyota και 
Lexus συνεργάζονται με εγκεκριμένες εταιρίες διαχείρισης αποβλήτων, όπως η 
Cleanaway. Αυτές διασφαλίζουν ότι όλα τα επικίνδυνα υλικά και γενικά τα 
απόβλητα που απομακρύνονται από τα καταστήματα των Εξουσιοδοτημένων 
Επισκευαστών διατίθενται καταλλήλως και ανακυκλώνονται ή ανακτώνται, όποτε 
αυτό είναι εφικτό και οικονομικά βιώσιμο.  

Ένα πρόγραμμα ανακύκλωσης προφυλακτήρων λειτουργεί επίσης στη 
Γερμανία. Οι Εξουσιοδοτημένοι Επισκευαστές της Toyota αφαιρούν από παλιούς 
προφυλακτήρες μεταλλικά κομμάτια και εξαρτήματα. Στη συνέχεια, οι 
προφυλακτήρες συλλέγονται και μεταφέρονται, μέσω σταθμών συλλογής ή 
αποθηκών, σε μία μονάδα για ανακύκλωση.  

 
Εξαρτήματα Ανακατασκευής  

 
Στο πλαίσιο της ανάπτυξης προϊόντων, η Toyota επιδιώκει ενεργά μία 

πολιτική φιλική προς το περιβάλλον, με την επέκταση της σειράς γνήσιων 
εξαρτημάτων ανακατασκευής. Τα προϊόντα αυτά επαναχρησιμοποιούν πολλά 
εξαρτήματα, περιορίζοντας επομένως τις απαιτήσεις για πρώτες ύλες και 
εξοικονομώντας την ενέργεια που είναι απαραίτητη για να μετατραπούν αυτά τα 
υλικά στο τελικό προϊόν. 

Το 2002 η Toyota λανσάρισε σε όλες τις Ευρωπαϊκές αγορές συμπιεστές 
κλιματισμού και υδραυλικές κρεμαργιέρες από ανακατασκευή και αυτή τη στιγμή 
εστιάζεται σε κινητήρες ανακατασκευής, μπλοκ και κυλινδροκεφαλές. 

Επιπλέον, η Toyota στην Ευρώπη έχει συντονίσει την ανάπτυξη και 
εφαρμογή ενός πιο αποδοτικού συστήματος επιστροφής εξαρτημάτων, στο 
οποίο τα χρησιμοποιημένα εξαρτήματα επιστρέφουν μέσω του κύριου 
Ευρωπαϊκού κέντρου διανομής εξαρτημάτων, αντί άμεσα από τους 
Εξουσιοδοτημένους Επισκευαστές στον προμηθευτή. Μακρόχρονα, αυτό θα 
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διασφαλίσει ότι ακόμα περισσότερα εξαρτήματα θα επιστρέφονται με πιο σωστό 
τρόπο και ότι η διαχείριση του συστήματος θα είναι πιο επαγγελματική. 

Τα παρακάτω εξαρτήματα, τα οποία ελέχθησαν και εγκρίθηκαν σύμφωνα με 
τα πρότυπα της Toyota, διατίθενται: 

Μίζα ανακατασκευής, δυναμό ανακατασκευής, κιτ συμπλέκτη ανακατασκευής, 
αυτόματο κιβώτιο ανακατασκευής, συμπιεστές κλιματισμού ανακατασκευής, 
υδραυλικές κρεμαργιέρες ανακατασκευής. 

 
Εικόνα 2-21. Παράδειγμα εξαρτημάτων ανακατασκευής.  

 

 
  Εικόνα 2-22. Ανακατασκευή από ανακυκλωμένο αλουμίνιο. 
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2.6 Η Ανακύκλωση στο Στάδιο Διάθεσης (Απόρριψης) 

 
 Οι προσπάθειες στη δημιουργία ανακυκλώσιμων υλικών, στην ολοένα και 

αυξανόμενη χρήση τους στα οχήματα, δεν θα είχαν κανένα αποτέλεσμα αν δεν 
συνδυάζονταν με ένα αποτελεσματικό δίκτυο ανακύκλωσης των ΟΤΚΖ. 

Τα σημερινά ποσοστά ανακύκλωσης ποικίλουν από χώρα σε χώρα λόγω 
διαφορών στις αγορές ανακυκλωμένων – ανακτημένων υλικών, στο κόστος 
εργασίας, στο κόστος απόρριψης και στα επίπεδα ποιότητας και 
επαγγελματισμού στις εγκαταστάσεις συλλογής, αποσυναρμολόγησης, 
επεξεργασίας και στην τεχνολογία. Αυτό εξηγεί την ανάγκη εναρμονισμού των 
πρώτων σταδίων του Σχεδιασμού για Ανακύκλωση με τις τρέχουσες οικονομικά 
βιώσιμες εφαρμογές. 

 
 

 
Εικόνα 2-23. Ανακύκλωση στο στάδιο διάθεσης 
 

Σύμφωνα με στοιχεία του ΣΕΑΑ (Σύνδεσμος Εισαγωγέων Αντιπροσώπων 
Αυτοκινήτων) κάθε χρόνο εγκαταλείπονται περίπου 25.000 αυτοκίνητα, ενώ το 
σύνολο των παραιτημένων Ι.Χ σε όλη την Ελλάδα ξεπερνάει το μισό 
εκατομμύριο. Τα περισσότερα από αυτά εμφανίζονται στα χαρτιά να έχουν 
αποσυρθεί προσωρινά, με βάση μια διάταξη του υπουργείου Μεταφορών που 
δίνει το δικαίωμα στον κάτοχο του αυτοκινήτου να παραδώσει προσωρινά τις 
πινακίδες αποφεύγοντας την πληρωμή των τελών κυκλοφορίας. Το αυτοκίνητο 
θεωρείται περιουσιακό  στοιχείο και οι ιδιοκτήτες του δύσκολα το παραδίδουν, 
ακόμα κι αν δεν πρόκειται ποτέ να το ξαναχρησιμοποιήσουν. Γι’ αυτό και πολλοί 
κάνουν κακή χρήση αυτής της ρύθμισης, γεμίζοντας τους δρόμους των πόλεων 
με εγκαταλελειμμένα Ι.Χ. 

Το σύνολο σχεδόν των αυτοκινήτων ανακυκλώθηκε στη Βόρεια Ελλάδα, 
καθώς εκεί βρίσκονται οι περισσότερες εγκαταστάσεις που έχουν ήδη 
αδειοδοτηθεί. 

 

 67



Πτυχιακή Εργασία      Ζλατάνος Αθανάσιος 
 

2.6.1 Αποσυναρμολόγηση ΟΤΚΖ 
 

Η αποσυναρμολόγηση ενός ΟΤΚΖ είναι το πρώτο βήμα στη διαδικασία 
επεξεργασίας. Η ακρίβεια και η ποιότητα αυτής  της διαδικασίας καθορίζει τη 
δυνατότητα επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης των εξαρτημάτων και 
κατασκευαστικών στοιχείων. Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για τα ΟΤΚΖ, 
οι κατασκευαστές αυτοκινήτων είναι υποχρεωμένοι να παρέχουν πληροφορίες 
αποσυναρμολόγησης για κάθε τύπο νέου οχήματος που εισάγουν στην αγορά. 

Προκειμένου να ικανοποιήσουν αυτήν την απαίτηση, οι 
αυτοκινητοβιομηχανίες προσχώρησαν σε μια Κοινοπραξία – με συμμετοχή άνω 
των 20 κατασκευαστών για την προετοιμασία πληροφοριών 
αποσυναρμολόγησης σε ηλεκτρονική μορφή, το Διεθνές Σύστημα Πληροφοριών 
Αποσυναρμολόγησης (IDIS2). Αυτές οι πληροφορίες ενημερώνονται τακτικά και 
διανέμονται στο εξουσιοδοτημένο δίκτυο αποσυναρμολόγησης στην Ευρώπη. 

 
Το Διεθνές Σύστημα Πληροφοριών Αποσυναρμολόγησης (IDIS) 
 

Για να υποστηρίξουν την οικολογική μεταχείριση και απόρριψη των οχημάτων 
εκτός χρήσης, οι αυτοκινητοβιομηχανίες ένωσαν τις δυνάμεις τους. Ενωμένες, 
κάνουν των ανακύκλωση πρόκληση για το μέλλον – μια πρόκληση που ξεκίνησε 
πριν από πολλά χρόνια, όταν οι Ευρωπαίοι κατασκευαστές έθεσαν τις βάσεις για 
την ανάπτυξη του συστήματος IDIS. 

Το λογισμικό του IDIS είναι σχεδιασμένο ώστε να βελτιστοποιεί και να 
διευκολύνει την ανακύκλωση των οχημάτων εκτός χρήσης (ELV). 

 

Εικόνα 2-24. Ζωντανή διασύνδεση χρήστη με το πρόγραμμα IDIS 
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Το IDIS είναι λογισμικό εύκολο στη χρήση του. Περιλαμβάνει τις ακόλουθες 
λειτουργίες:  
 

 Εμφανίζει τα πιθανά ανακυκλώσιμα κομμάτια ενός οχήματος (σε μορφή 
γραφικών και/ή κειμένου) σε μια από τις διαθέσιμες γλώσσες (Αγγλικά, 
Γαλλικά, Γερμανικά, Δανικά, Ελληνικά, Εσθονικά, Ισπανικά, Ιταλικά, 
Κορεάτικα, Λετονικά, Λιθουανικά, Νορβηγικά Ολλανδικά, Ουγγρικά, 
Πολωνικά, Πορτογαλικά, Σλοβενικά, Σουηδικά, Τσέχικα, Φινλανδικά). 

 
 Βάση δεδομένων βασισμένη σε υλικά (πολυπροπυλένιο, ABS, κτλ.) ή σε 

μέρη του οχήματος 
 

 Συμβουλεύεται ειδικά εγχειρίδια (π.χ : μηχανισμός ανοίγματος των 
αερόσακων). 

 
 Επεξεργασία εγχειριδίου αποσυναρμολόγησης. 

 
 914 οχήματα (περίπου 46000 εξαρτήματα) για όλους τους 25 

κατασκευαστές περιλαμβάνονται στη βάση δεδομένων. Τα δεδομένα 
ενημερώνονται τακτικά μέσω DVD μιας έκδοσης και ενός ιστοχώρου στο 
Διαδίκτυο του οποίου η διεύθυνση σύνδεσης παρέχεται με το DVD. 

 

 
 
Εικόνα 2-25. Άποψη του λογισμικού προγράμματος IDIS 
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Τεχνικές προδιαγραφές 
 

 Το λογισμικό του IDIS σχεδιάστηκε με τις εφαρμογές Microsoft® 

Visual Basic
® 

6.0, PureBasic, Microsoft
® 

Access 2000, PHP, 

VBScript, JavaScript και εκτελείται σε Microsoft
® 

Windows 98 

Window NT
TM 

4.0, Windows ME, Windows 2000, Windows XP.  
 

Επιπλέον, χρησιμοποιεί τις ακόλουθες εφαρμογές ActiveXM : 

 

 Macromedia
®
 Flash

TM
 : για να προβάλλετε διαδραστικά γραφικά. 

 Microsoft
®
 Internet Explorer (Πρόγραμμα περιήγησης): για να εκτυπώσετε 

γραφικά Flash
TM

  που περιλαμβάνονται σε δυναμικές σελίδες HTML.

 Adobe
® 

Acrobat
®
 Reader: για να διαβάσετε αρχεία PDF. 

 
Οι υπόλοιπες εφαρμογές που χρησιμοποιούνται στο IDIS είναι: 

 InstallShield
®
: για να δημιουργήσετε ρύθμιση εγκατάστασης σε διάφορες 

γλώσσες  

 Microsoft
®
IIS: για διαδικτυακές εφαρμογές.  

 PI3 webserver: για τοπική εφαρμογή.  

 Microsoft® SQL Server: για πρόσβαση στη βάση δεδομένων. 


Η Κοινοπραξία IDIS 2 είναι μια ομάδα 25 κατασκευαστών αυτοκινήτων, η οποία 
περιλαμβάνει όλους τους μεγάλους κατασκευαστές από την Ευρώπη, την 
Ιαπωνία, την Κορέα και τις Ηνωμένες Πολιτείες.  

Αρχικά σχεδιασμένο από 10 Ευρωπαίους κατασκευαστές αυτοκινήτων, το 
IDIS, ως Διεθνές σύστημα πληροφοριών αποσυναρμολόγησης, αποσκοπεί στην 
παροχή σημαντικών πληροφοριών σε όσους ασχολούνται με την 
αποσυναρμολόγηση των οχημάτων εκτός χρήσης (ELV) με στόχο την προστασία 
του περιβάλλοντος. Από το1999, τα μέλη της Κοινοπραξίας IDIS 2 αυξήθηκαν σε 
25, ενώ πληροφορίες παρέχονται για όλους τους κατασκευαστές. BMW Group, 
Daihatsu, DaimlerChrysler, Fiat Auto, Ford, GM Daewoo, General Motors, 
Honda, Hyundai, IVECO, Isuzu, Land Rover, MG Rover Group, Mazda, 
Mitsubishi, Nissan, PSA, Proton, Renault, Ssangyong, Subaru, Suzuki, Toyota, 
Volkswagen, AG, Volvo. 
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Οι φάσεις αποσυναρμολόγησης οχημάτων τέλους ζωής. 

 
1. Απομάκρυνση επικίνδυνων και τοξικών υλικών  
Γίνεται σε ξεχωριστό θάλαμο και διαχωρίζονται: Αερόσακοι, κλιματισμός, 
συσσωρευτής, καύσιμο, λιπαντικά ορυκτέλαια, ψυκτικό υγρό, καθαριστικό 
υγρό, ανεμοθώρακα. Η διαδικασία αυτή εγγυάται ασφαλές περιβάλλον 
εργασίας στη συνέχεια. 
 

 
 

2. Το όχημα τέλους ζωής τοποθετημένο στο φορείο μεταφοράς ανυψώνεται 
με βαρούλκο για να τοποθετηθεί στην αρχή της μεταφορικής ταινίας της 
γραμμής ανακύκλωσης. 

 

 
 

 
3. Αποσυναρμολόγηση Φάση Ι 
Στη Φάση Ι αφαιρούνται τα παράθυρα, οι πόρτες, τα καλύμματα κινητήρα και 
χώρου αποσκευών, τα ελαστικά παρεμβύσματα θυρών και παραθύρων, 
προφυλακτήρες, καθίσματα, πίνακας οργάνων, εσωτερική ταπετσαρία, 
εμπρόσθιοι και οπίσθιοι φανοί, εξωτερικά πλαστικά διακοσμητικά και 
αντικείμενα που εγκαταλείφθηκαν από τον ιδιοκτήτη.  
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 4.  Αποσυναρμολόγηση Φάση ΙΙ 
Στη Φάση ΙΙ το όχημα περιστρέφεται κατά 180ο με ειδικό μηχανισμό ασφαλείας. 
Το σύστημα διαθέτει δοχεία συλλογής εξαρτημάτων που μπορεί να 
αποκολληθούν κατά τη διάρκεια της περιστροφής. 
Το προσωπικό εργάζεται σε όρθια θέση και λύνονται με ευκολία οι ελαστικές 
συνδέσεις του σώματος με τις αναρτήσεις, τον κινητήρα, το κιβώτιο ταχυτήτων, 
το διαφορικό και απομακρύνεται η εξάτμιση. Το σώμα περιστρέφεται πάλι κατά 
180ο και βρίσκεται στην οριζόντια θέση. 

 

 
 
 

5. Αποσυναρμολόγηση Φάση ΙΙΙ. Στη Φάση ΙΙΙ αφαιρούνται οι αναρτήσεις και 
απελευθερώνονται τα βαριά εξαρτήματα από το σώμα. Αφαιρούνται ακόμη το 
καλοριφέρ, οι καλωδιώσεις, το ψυγείο και τα πλαστικά δοχεία στο χώρο του 
κινητήρα. Το σώμα ελέγχεται αν είναι εντελώς γυμνό από εξαρτήματα και έτοιμο 
για ανακύκλωση. 
 

 
 
 

6.  Συλλογή υλικών 
Όλα τα αποσυναρμολογούμενα υλικά διαχωρίζονται σε ξεχωριστά δοχεία κατά 
μήκος της γραμμής αποσυναρμολόγησης για να οδηγηθούν στην ανακύκλωση.  
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7. Ανακυκλωτές 
Οι εταιρείες ανακύκλωσης υπογράφουν συμβόλαια με τον διαχειριστή του 
συστήματος με βάση την εμπορική πρακτική και επιπλέον ακολουθούν τις 
προκαθορισμένες προδιαγραφές που θα συμφωνηθούν σε εθνικό επίπεδο. 
 

Στη χώρα μας, επειδή ο αριθμός εισαγωγής οχημάτων για ανακύκλωση είναι 
ακόμη πολύ μικρός σε σύγκριση με το εξωτερικό, μια τέτοια διαδικασία με 
γραμμή συνεχούς ροής, είναι ανέφικτη. Ωστόσο μια αντίστοιχη διαδικασία 
εφαρμόζεται από τους εξουσιοδοτημένους αντιπροσώπους της ΕΔΟΕ. 
 
Η διαδικασία που εφαρμόζεται από την ΠΑΝ ΜΕΤΑΛ για την ανακύκλωση των 
ΟΤΚΖ. 
 

 
 
Εικόνα 2-26 : Εταιρία ανακύκλωσης ΟΤΚΖ εξουσιοδοτημένη από την ΕΔΟΕ 
 
1. Εισαγωγή του ΟΤΚΖ στην εξουσιοδοτημένη από την ΕΔΟΕ εγκατάσταση 
ανακύκλωσης, είτε από τον ιδιώτη, είτε από οδική βοήθεια χωρίς επιβάρυνση. 
 
 2. Απορρύπανση του οχήματος και συλλογή των ρυπογόνων ουσιών (λιπαντικά, 
ελαστικά, συσσωρευτές, αντιψυκτικά, καύσιμα, υγρά φρένων κ.α). Παράλληλα 
γίνεται αποσυναρμολόγηση κατόπιν αξιολόγησης από ειδικούς, των μερών που 
μπορούν να μεταπωληθούν σαν μεταχειρισμένα ανταλλακτικά.  
 
3.  Μεταφορά του ΟΤΚΖ σε πρέσα κοπής παλαιοσιδήρου (τεμαχισμός). 

 73



Πτυχιακή Εργασία      Ζλατάνος Αθανάσιος 
 

4. Μεταφορά τεμαχισμένων οχημάτων σε αλεστικό μηχάνημα για περαιτέρω 
επεξεργασία άλεσης (διαχωρισμός σιδηρούχων και μη σιδηρούχων μετάλλων και 
λοιπών μη-μεταλλικών μερών). 
 
5.  Μεταφορά των υλικών της διαλογής σε χυτήρια για χύτευση. 

 
 

 
 

Εικόνα 2-27. Διαφήμιση αντικινήτρων εγκατάλειψης ΟΤΚΖ. 
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2.6.2 Ανακύκλωση μεταλλικών τμημάτων αυτοκινήτων, πλαστικών, 
γυαλιών  

 

Τα μεταλλικά μέρη, όπως ο κινητήρας και το αμάξωμα του αυτοκινήτου, 
συμπιέζονται σε ειδικές πρέσες μεγάλης ισχύος για να μειωθεί κατά πολύ ο 
όγκος του, διοχετεύονται σε υψικαμίνους ή σε ειδικές κάμινους διαφόρων 
μετάλλων. Τα λιωμένα μέταλλα, είτε πρόκειται για χάλυβα είτε για άλλα μέταλλα 
και κράματα κυρίως αλουμινίου, αφού καθαριστούν, μπορούν να 
επαναχρησιμοποιηθούν.  

Ηλεκτροκινητήρες βελτιωμένης ανακυκλωσιμότητας (CEMIR)  
 

Κάθε αυτοκίνητο έχει σήμερα 20-60 ηλεκτροκινητήρες. Όταν τα παλιά 
αυτοκίνητα διαλύονται, οι περιελίξεις από σύρματα χαλκού στο εσωτερικό των 
κινητήρων παγιδεύονται και ρυπαίνουν το χάλυβα που πρόκειται να 
ανακυκλωθεί.  

Στο πλαίσιο του CEMIR έχει σχεδιαστεί ένας εύκολα θρυμματιζόμενος 
ηλεκτροκινητήρας από πεπιεσμένα ρινίσματα σιδήρου, ο οποίος διαλύεται και 
ελευθερώνει τα σύρματα χαλκού καθώς το αυτοκίνητο συνθλίβεται κατά τη 
διάρκεια των εργασιών ανακύκλωσης στο τέλος του κύκλου ζωής του. Το νέο 
υλικό και ο κινητήρας παρουσιάζουν και άλλα πλεονεκτήματα, όπως οι καλύτερες 
φυσικές ιδιότητες. Η παραγωγή των νέων κινητήρων θα ξεκινήσει σύντομα από 
μία μονάδα μαζικής παραγωγής.  

 

 
 

Εικόνα 2-28. Μέρη ηλεκτροκινητήρα CEMIR.  

 

Ανακύκλωση των καλωδιώσεων  
 

Για την ανακύκλωση των καλωδιώσεων, χρησιμοποιείται ένας διαλογέας 
υψηλής ακρίβειας για το διαχωρισμό του χαλκού από τη πλαστική μόνωση. Μετά 
την αφαίρεση της πλαστικής μόνωσης και των συνδετικών φις, ο χαλκός που 
απομένει (καθαρότητας 97% ή παραπάνω) ανακυκλώνεται.  
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Ο διαχωρισμένος χαλκός χρησιμοποιείται σε χυτήρια σαν ενισχυτικό υλικό 
σε αλουμινένια χυτά. 
 

 
Εικόνα 2-29. Ανακύκλωση χαλκού έπειτα από την αφαίρεση της μόνωσης των 

καλωδίων.  

 
Εκτός όμως από τα μεταλλικά μέρη, και τα πλαστικά (όπως, π.χ. πλαστικοί 

προφυλακτήρες, πλαστικές μάσκες, εσωτερικές πλαστικές επενδύσεις) 
χρησιμοποιούνται ως ανακυκλώσιμα υλικά. Αφού εξαχθούν από τα άχρηστα 
αυτοκίνητα και συγκεντρωθούν, αποστέλλονται στα εργοστάσια κατασκευής και 
ξαναχύνονται σε καλούπια και επαναχρησιμοποιούνται για καινούρια αυτοκίνητα. 

 

 
 

Ρεζερβουάρ (Recafuta) 

Σχεδόν ένα στα δύο καινούρια αυτοκίνητα σήμερα έχει πλαστικό ρεζερβουάρ 
από υψηλής πυκνότητας πολυαιθυλένιο. Τα ρεζερβουάρ αυτά παρουσιάζουν δύο 
βασικά προβλήματα που περιορίζουν την ανακυκλωσιμότητά τους. Τη δυσκολία 
αφαίρεσης από το αυτοκίνητο και τη ρύπανση που προκαλείται από τα υπόλοιπα 
καυσίμου. Η Recafuta έχει αναπτύξει με επιτυχία έναν γρήγορο τρόπο 
αποσυναρμολόγησης των ρεζερβουάρ και μια μέθοδο που επιτρέπει την 
απορρύπανση του υλικού προκειμένου να μπορεί να χρησιμοποιηθεί ξανά για 
την κατασκευή νέων ρεζερβουάρ. Η διαδικασία αυτή είναι γνωστή ως κλειστός 
δακτύλιος ανακύκλωσης, στο πλαίσιο του οποίου το υλικό ενός προϊόντος 
χρησιμοποιείται επανειλημμένα για την παραγωγή του ίδιου προϊόντος στο 
μέλλον. 
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Ανακυκλούμενο πολυαμίδιο  

Τα πλαστικά από πολυαμίδιο είναι πολύ ανθεκτικά στη θερμότητα και 
χρησιμοποιούνται συχνά σε απαιτητικές εφαρμογές κάτω από το καπό του 
αυτοκινήτου. Ωστόσο, λόγω των ιδιαίτερα αυστηρών προδιαγραφών, δεν είναι 
κατάλληλα για επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση.  

Στο ερευνητικό πρόγραμμα Compare ανακαλύφτηκε μια χημική μέθοδος 
επεξεργασίας αυτών των πλαστικών, τα οποία μπορούν πλέον να 
επαναχρησιμοποιηθούν (σε ποσοστό έως 40%) μαζί με την πρώτη ύλη για την 
παραγωγή νέων εξαρτημάτων. Τα πλαστικά αυτά αντιπροσωπεύουν μεταξύ 15% 
και 20% των πλαστικών που χρησιμοποιούνται στα αυτοκίνητα. Παρόμοια είδη 
αποβλήτων από άλλες βιομηχανίες ή εφαρμογές, όπως υπολείμματα χαλιών, 
ελαστικά και μέρη αυτοκινήτων, μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την 
παραγωγή εξαρτημάτων αυτοκινήτων.  

Η παραπάνω επιτυχία που σημειώθηκε, οφείλεται στην 
αλληλοσυμπληρούμενη εμπειρία των εταίρων από ολόκληρη την αλυσίδα της 
διαδικασίας ανακύκλωσης, (μικρομεσαίες επιχειρήσεις συλλογής αποβλήτων, 
εξοπλισμού ανάκτησης και παραγωγής πλαστικών μερών, για αυτοκίνητα μέχρι 
και τους ερευνητικούς φορείς).  

Δημιουργία του RSΡΡ  
 

Η αφρός ουρεθάνης και οι ίνες, τα κυριότερα συστατικά των υπολοίπων 
τεμαχισμού, διαχωρίζονται και ανακυκλώνονται σε RSΡΡ (ανακυκλωμένα 
ηχομονωτικά προϊόντα), ένα ηχομονωτικό υλικό που σήμερα χρησιμοποιείται σε 
αρκετά εξαρτήματα των αυτοκινήτων. Συγκριτικά με τα συμβατικά προϊόντα, αυτό 
το νέο προϊόν έχει επαρκείς αεροθύλακες που διατηρούν μία καλή ισορροπία 
μεταξύ ηχομονωτικών και ηχοαπορροφητικών χαρακτηριστικών για εξαιρετική 
τελική μόνωση θορύβων. 
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Εικόνα 2-30. RSPP (ανακυκλωμένα ηχομονωτικά πτοϊόντα). 

 
Ανακυκλώσιμα υλικά θεωρούνται επίσης και τα γυάλινα τμήματα των 

αυτοκινήτων, ανεμοθώρακες, κρύσταλλα παραθύρων, καθρέφτες κλπ. που 
μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν. Επίσης από τις παλιές μπαταρίες 
επαναχρησιμοποιείται το πλαστικό κέλυφος τους και οι κυψέλες που περιέχουν 
μόλυβδο. 

Ήδη, πολλές μεγάλες εταιρείες στην Ευρώπη έχουν εφαρμόσει προγράμματα 
ανακύκλωσης μεταλλικών, πλαστικών και γυάλινων εξαρτημάτων, σε συνεργασία 
με εκτεταμένα δίκτυα συνεργείων αντιπροσώπων τους, ώστε με την πάροδο του 
χρόνου όλο και μεγαλύτερες ποσότητες υλικών καινούργιων εξαρτημάτων να 
προέρχονται από παλιά ανακυκλωμένα υλικά. 

 

Το Γυαλί σαν πρώτη ύλη για τη βιομηχανία κεραμικής 
 

Εκμεταλλευόμενοι τα χαρακτηριστικά υψηλής ποιότητας των κρυστάλλων των 
αυτοκινήτων, το κονιορτοποιημένο γυαλί που προκύπτει ως υπόλοιπο 
διαχωρισμού ανακυκλώνεται με την μορφή πλακιδίων με αξιοσημείωτη 
πυκνότητα και αντοχή. Χρησιμοποιείται επίσης σαν υλικό για την επίστρωση 
πεζοδρομίων. 

 

Εναλλακτικά καύσιμα  
 

Τα διαχωρισμένα πλαστικά αποτελούν τον κύριο όγκο των υπολοίπων 
τεμαχισμού κατά βάρος και από απόψεως ομοιομορφίας μεγεθών. Έχουν υψηλή 
τιμή θερμογόνο δύναμη, ανάλογη με αυτή του άνθρακα. Αυτό τους δίνει τη 
δυνατότητα να χρησιμοποιούνται σαν υποκατάστατα του άνθρακα και της 
κηροζίνης.
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Η Toyota, με τη Sanei Industry Cο.Ltd., ξεκίνησαν α διερευνούν τη 
δυνατότητα χρήσης των διαχωρισμένων πλαστικών σαν εναλλακτικό καύσιμο, 
και κατάφεραν να το εμπορευματοποιήσουν. Αυτό το καύσιμο χρησιμοποιείται 
κανονικά στην Ιαπωνία από τον Απρλιο του 1999.  

Η τεχνολογία πλινθοποίησης μέσω τήξης μειώνει σημαντικά τον όγκο 
αποβλήτων στους χώρους ταφής απορριμμάτων.  

Από το 1996, επιβλήθηκαν έλεγχοι στους χώρους ταφής ASR (Το ASR ή 
ANTISPIN κόβει την ισχύ στον κινητήρα σε περίπτωση σπινιαρίσματος.) της 
Ιαπωνίας, και οι κανονισμοί για τα επιτρεπόμενα όρια διάχυσης βλαβερών 
μετάλλων έγιναν πιο αυστηροί. Επιπλέον, το 1999, η Ευρωπαϊκή οδηγία για του 
χώρους υγειονομικής ταφής θέσπισε αυστηρά κριτήρια αποδοχής για επικίνδυνα 
και μη επικίνδυνα απόβλητα στους χώρους υγειονομικής ταφής. Προκειμένου να 
συμμορφωθεί προς αυτούς τους νέους κανονισμούς, η Toyota δημιούργησε μία 
τεχνολογία ζύμωσης που χρησιμοποιεί έναν κοχλία που περιστρέφεται σε υψηλή 
ταχύτητα για να ζυμώσει και να θερμάνει το ΑSR. μειώνοντας και τον όγκο (1/5 
των προηγούμενων επιπέδων) και την διάχυση του μολύβδου. Σαν πρώτο βήμα, 
αυτό έδωσε τη δυνατότητα στην Toyota να συμμορφωθεί προς τους νέους 
κανονισμούς για ελεγχόμενους χώρους υγειονομικής ταφής στην Ιαπωνία. 

 

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΝΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ
ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ ΕΞΑΡΗΜΑΤΩΝ 

 

ΚΙΝΗΤΗΡΑΣ 

Αλουμίνιο, Χαρτί, Θερμοπλαστικά, Ενεργός 
άνθρακας, Μπρούντζος, Αμίαντος, Λιπαντικά, 
Γράσο, Φώσφορο, Ηλεκτρονικά, Πορσελάνη, 

Αντιψυκτικό, Νάτριο, Κεραμικά, Νερό 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕΤΑΔΟΣΗΣ 
 
 
 

ΠΕΔΗΣΗ 

Ατσάλι, Πλαστικά υλικά, Ορείχαλκος, Ελαστικά 
υλικά, Αλουμίνιο, Αρμόκολλες, Μαγνήσιο, 

Λιπαντικά 
 

Υγρά φρένων, Ατσάλι, Θερμουϊτ, Λάστιχο, Χαλκός 

ΑΝΑΡΤΗΣΗ Τεφλόν, Λάστιχο 

ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Τεφλόν, Πλαστικό, Ατσάλι, Λιπαντικό, Λάστιχο 

ΤΡΟΧΟΙ Λάστιχο, Ναϊλον, Πλαστικό, Μόλυβδος, Ατσάλι 

ΜΠΑΤΑΡΙΑ 
 

ΜΙΖΑ-ΜΟΤΕΡ 

Μόλυβδος, Θειικό οξύ, Βακελίτης  
 

Χαλκός, Αμίαντος, Αλουμίνιο, Βαζελίνη, Άνθρακας 
 
 

 79



Πτυχιακή Εργασία      Ζλατάνος Αθανάσιος 
 

  

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΕΝΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΑΝΑ ΟΜΑΔΑ 
ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ Χαλκός, Αντιστάσεις, Ψευδάργυρος 
ΦΑΝΑΡΙΑ Γυαλί, Βολφράμιο, Αλογόνα 
ΕΞΑΤΜΙΣΗ 

 
ΚΑΤΑΛΥΤΗΣ 

CO2, H2O,CO,HC,NOχ,03,H2S,Pb 
 

Κεραμικά, Ρόδιο, Πλατίνα, Μαγνήσιο, Παλλάδιο, Χρώμιο 
 

ΛΗΠΤΗΣ λ 
 

Ζιρκόνιο 

ΚΑΥΣΙΜΑ 
Υδρογονάθρακες, Οκτάνιο, Βενζόλιο, Προπάνιο, 
Παραφίνες, Βουτάνιο, Αλκοόλη, Τετρααιθυλιούχος, 

Υδρογόνο, Μόλυβδος 
ΑΜΑΞΩΜΑ Ατσάλι, Χρώμα, θερμοπλαστικό, Πίσσα, Νίκελ, Κεριά 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ 

 
 

ΚΡΥΣΤΑΛΛΑ 

Υφάσματα, Φελιζόλ, Βίνυλιο, Ξύλο, Ψάθες, Δέρμα, 
Αφρολέξ 

 
Γυαλί, Σιλικόνη, Σελοφάν, Λάστιχο, Αντίσταση,(χρώμα) 

ΠΡΟΦΥΛΑΚΤΗΡΕΣ Θερμοπλαστικά, Πολυεστέρας 
 
 

Υλικό Εφαρμογή 

Γκρι 

Χυτοσίδηρος 

J431 α* 

G 3000, G 3500, 

G 4500 
Κοινός 

Εξάρτημα 
 

Κυλινδροκεφαλές 

 

 

 

 

 

 

Χυτό αλουμίνιο 

J465 
Σφυρήλατο 
αλουμίνιο 

J454c 

39,322,A2218 
Κινητήρες και 
αεροπλάνα 

 
 

Υλικό 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE 
Εφαρμογή 

Γκρι 

Χυτοσίδηρος 

J431 α* 

G3000 
G3500 
G4500 

Κοινός 

Κύλινδροι κλειδαριών 
Χάλυβας (ατσάλι)** 
Χυτό αλουμίνιο 

J465 

4130 
 

3439 

Κινητήρες αεροπλάνων 
συχνά νιτριδιώμενο 

Κινητήρες αεροπλάνων 
συχνά νιτριδιώμενο 
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Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Χυτό αλουμινίου – 
Καλούπι άμμου 

34,39,309 
314, 321 

328 

Συνήθως για κινητήρες με 
διάμετρο μικρότερη από 25 

cm 
Σφυρήλατο 
αλουμίνιο 

J454c 
AA2018 

Μερικοί πετρελαικοκινητήρες 
και κινητήρες αεροπλάνων 

Έμβολα 
 
 
 
 
 
 
 

Γκρι 

Χυτοσίδηρος 

J431 α 

G3000 
G3500 
G4500 

Μικροί κινητήρες και οι 
περισσότεροι με διάμετρο 
μεγαλύτερη από 25 cm 

 
 

 

 

 
Υλικό Εφαρμογή 

Εξάρτημα 
Τύπος SAE NO 

Εξάρτημα 

Πείροι εμβόλων 
 
 
 
 

Χάλυβας 
 
 

Χάλυβας, 
c.h 

4140, 
4340 

 
5015, 
4119, 
4320 

 

Κοινός 
 
 

Σκλυρημένες 
επιφάνειες για 
κινητήρες 

 
 
 
 
 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

1041,4130,4137 Μικρές μπιέλες 

4340,9840 Μεγάλες μπιέλες 

Διωστήρες 
(μπιέλες) 

 
 
 
 

Χάλυβας 
 
 

Χάλυβας 
m ή n J433,J434 

 
Μικροί κινητήρες 
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Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Βίδες, μπουζόνια, 
παξιμάδια 

 
 
 
 

Χάλυβας 
(ατσάλι) 

 
 
 

4137,4340 
 

1137 
 

Υψηλές τάσεις 
πίεσης 

 
Δευτερεύουσα 

σύνδεση 
 

 
 

Υλικό Εφαρμογή
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Φλάντζες 
κυλινδροκεφαλής 
και φλάντζες 

μπουζί  
 
 
 
 

Χαλκός ή 
Αλουμίνιο 

 
 
 
 
 

Χαλκός 
Αμίαντος 

 

Πετρελαιοκινητήρες, κινητήρες 
βαριάς χρήσης μεγάλοι κινητήρες 

αερίου 
 
 
 

Κινητήρες επιβεβλημένης 
ανάφλεξης και μερικοί 

πετρελαιοκινητήρες (χρήση σε 
αυτοκίνητα) 

 
 

 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Χάλυβας 
(ατσάλι) 

1046, 4140, 4340 
Κοινό σε 
κινητήρες 

Ειδικός χάλυβας 
J435a 

0150,0175 Συχνά  

Χυτοσίδηρος 
J433 

Grand III 
Grand IV 

Σπάνια 

Στροφαλοφόροι 
άξονες 

 
 
 
 

m – J434 53004 Σπάνια 
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Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Γκρι σίδηρος 
J431a 

 
Χυτό αλουμίνιο 

J465 

G3500,G4500 
 
 

310,311,312,322 

Κινητήρες 
αυτοκινήτων  

Μερικοί Κινητήρες 
αυτοκινήτων και 
αεροπλάνων 

Σφυρήλατο 
αλουμίνιο  

J454a 
AA2218 

Κινητήρες 
αεροπλάνων μόνο

Στροφαλοθάλαμοι 
 
 
 
 

Σφυρήλατος 
χάλυβας 
J410b 

950C 945C 
Αρκετοί μεγάλοι 

κινητήρες 

 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Κασσίτερος -  
μέταλλο επίστρωσης 

κουζινέτου 
 

Μόλυβδος – μέταλλο 
επίστρωσης 
κουζινέτου 

11,12,13,15 
Ελαφρός – 
χρήση όχι 

αυτοκινητιστική 
Κουζινέτα 

στροφαλοφόρων 
και βάσεων 

 
 
 
 

Μόλυβδος – 
επίστρωση 

κασσίτερου – χαλκός 
– μόλυβδος - 
αλουμίνιο 

19,190,49,48,480,
481,770,781 

Βαριά χρήση 

 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Μπρούντζος 
 

Αλουμίνιο 

J4598 
 

J4613 
Άλλα κουζινέτα 

 
 
 
 

Χυτοσίδηρος 
 

Σκληρυμένος 

J4313 
 

J4718 

Για όλα τα ελαφρού 
φορτίου κουζινέτα 

Πολλά ελαφρού φορτίου 
κουζινέτα είναι 

τοποθετημένα στο υλικό 
χύτευσης 
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Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Χάλυβας 51100,52100 Μικρά ρουλεμάν 
Αντιτριβικό 
ρουλεμάν 

 
 
 
 

Χάλυβας 5115 5120 Μεγάλα ρουλεμάν 

 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Εκκεντροφόροι 
 
 
 
 

Ειδικός 
χυτοχάλυβας 

 
Χάλυβας, 

c.h. + 

G4000 
d.e.f 
4119, 
4317 

Αυτοκινητιστική χρήση 
 
 

Βαριά χρήση 

 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

 
Ωστήρια 

 

Σωληνωτός 
χάλυβας 

0.20 – 0.30 
Βαμμένος ή σκληρυμένος 

χάλυβας 
Σύνηθες 

 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

 
Κοκοράκια 

 

Χάλυβας 
Χάλυβας J433 

 
Σκληρυμένος χαλ. 
Χυτοσίδηρος - m 

4140, 4340 
III,IV 

 
J471b 
J434 

Σύνηθες 
 
 

Σπάνια 

 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

 
Βαλβίδες και έδρες 

βαλβίδων 
 

Ειδικοί 
χάλυβες 

J775 - 
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Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

 
Ελατήρια 
βαλβίδων 

 

Κράμα χάλυβα 4150,4350,6150 Συχνά σφυρήλατο

 
 
 
 
Σύστημα μετάδοσης 

 
Τα υλικά που μπορεί να περιέχονται σε ένα σύστημα μετάδοσης ενός 

αυτοκινήτου είναι : α) Ατσάλι β) Ορείχαλκος γ) Αλουμίνιο δ) Μαγνήσιο ε) 
Πλαστικά υλικά στ) Ελαστικά υλικά ζ) Αρμόκολλες η) Λιπαντικά. 
 
 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Χάλυβας c.h. + 
 

Χάλυβας 

4119432, 09317 
 

4150 

Σκληρή χρήση 
 

Ενδιάμεση χρήση 
Βαμμένος 

(σκληρυμένος) 
χάλυβας 

- 

Μπρούντζος J461a 

Γρανάζια 
 
 
 
 

Σκληρυμένος J471b 

Ελαφρά χρήση 

 
 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

 
Φλάντζες  

χαμηλής πίεσης 
 

Φελλός, Χαρτί 
Φιμπερ, ίνες 

J90a 
Για επίπεδες 
επιφάνειες 
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Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

Χυτοσίδηρος G2000,G3000 Σύνηθες 

Χυτό αλουμίνιο 
J452 

33 Κοινό 
Κέλυφος 

 

Χυτό μαγνήσιο 
J465 

50,500,502,504, 
505 

Αεροπλάνα 

 
 

Υλικό Εφαρμογή 
Εξάρτημα 

Τύπος SAE NO 
Εξάρτημα 

 
Τσιμούχες 

 

Ελαστικές 
τσιμούχες 

 
 

Φελλός, Χαρτί 
Φιμπερ, ίνες 

J14 
 
 
 

J90a 

Καλή 
στεγανοποίηση 
νερού όπου είναι 

κατάλληλη 
 

Για επίπεδες 
επιφάνειες 

 
Υπόμνημα για τους παρακάτω πίνακες : 
* Οι αριθμοί που ξεκινούν με J αναφέρονται στο εγχειρίδιο του SAE (9.00). 
Οι άλλοι αριθμοί προορίζονται για συγκεκριμένες εκθέσεις 
** Χάλυβας ή ατσάλι σημαίνει σφυρήλατος ή ελατός (διελασμένος). 
c.h. + σημαίνει με σκληρό υλικό. 
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2.6.3 Ανακύκλωση καταλυτών, μπαταριών, λιπαντικών, υγρών 
φρένων και αντιψυκτικού (ανακύκλωση νερού στα βαφεία, πλυντήρια 
αυτοκινήτου). 
 
 

Η διαδικασία της ανακύκλωσης καταλυτών περιλαμβάνει τα παρακάτω 
στάδια: 
 
 Συλλογή 

 
 Διαχωρισμό των εξωτερικών μερών 

 
 Θραύση του κεραμικού υλικού 

 
 Ανάλυση για προσδιορισμό της περιεκτικότητας σε πολύτιμα μέταλλα 

 
 Παραλαβή των πολύτιμων μετάλλων 

 
 Τεχνολογίες ανάκτησης πολύτιμων μετάλλων από απενεργοποιημένους 
καταλύτες αυτοκινήτων 

 
Για την αξιολόγηση των μεθόδων ανάκτησης των πολύτιμων μετάλλων από 

απενεργοποιημένους καταλύτες, χρησιμοποιήθηκε ένας ενιαίος τρόπος 
καταγραφής τους, με το διαχωρισμό της κάθε μεθόδου σε τέσσερα στάδια: 
 

 Προκατεργασία 
 

 Διεργασία ανάκτησης 
 

 Παραλαβή προϊόντος 
 

 Καθαρισμός 
 
Κατά το στάδιο παραλαβής προϊόντος λαμβάνονται τα πολύτιμα μέταλλα τα 
οποία συνήθως υποβάλλονται σε καθαρισμό για την παραλαβή του τελικού 
προϊόντος. Τέλος, στον καταλύτη συσσωρεύονται επίσης ενώσεις του σιδήρου 
και νικελίου που προέρχονται κυρίως από τα μηχανικά εξαρτήματα του κινητήρα. 
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Εικόνα 2-31. Ανακύκλωση των Καταλυτών. 
 
2.6.3.1 Τα στάδια της ανακύκλωσης καταλυτών 
 

1. Αντικατάσταση του καταλύτη. 

2. Συλλογή των απενεργοποιημένων καταλυτών. 

3. Προεπεξεργασία των καταλυτών που περιλαμβάνει την ταξινόμηση των 
καταλυτών ανάλογα με το είδος τους (κεραμικός ή μεταλλικός), το άνοιγμα 
του εξωτερικού μεταλλικού κελύφους και τέλος ίσως την άλεση και 
δειγματοληψία. 

4. Ομογενοποίηση και δειγματοληψία. 

5. Ανάκτηση των ευγενών μετάλλων (πλατίνα και ρόδιο) σε συμπύκνωμα. 

6. Διαχωρισμός και παραλαβή υψηλής καθαρότητας των ευγενών μετάλλων. 

 
 

Ανάλογα με το στάδιο ανακύκλωσης των καταλυτών μπορούν να εμπλακούν 
οι παρακάτω φορείς: 
 
 

Για το 1ο στάδιο: Τα συνεργεία αυτοκινήτων, οι επιχειρήσεις μεταχειρισμένων 
αυτοκινήτων και ανταλλακτικών, τα διαλυτήρια αυτοκινήτων. 
 

Για το 2ο στάδιο: Ειδικοί φορείς περισυλλογής καταλυτών, οι έμποροι παλιών 
σίδερων. 
 

Για το 3ο, 4ο 5ο και 6ο στάδιο: Ειδικές εγκαταστάσεις ανάκτησης ευγενών 
μετάλλων. 
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Εικόνα 2-32. Ο κύκλος των Κ.Μ.Α. 
 

2.6.3.2 Ανακύκλωση μπαταριών (συσσωρευτών)  

 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει καθιερώσει μια σειρά από διατάξεις με στόχο την 
ελεγχόμενη εξάλειψη των μεταχειρισμένων ηλεκτρικών στηλών και 
συσσωρευτών (μπαταριών) που περιέχουν επικίνδυνες ουσίες.  

Ήδη από 1ης Ιανουαρίου 1993, η οδηγία 91/157/ΕΟΚ προβλέπει 
απαγόρευση διάθεσης στην αγορά:  

 αλκαλικών ηλεκτρικών στηλών μαγγανίου που προορίζονται για 
παρατεταμένη χρήση σε ακραίες συνθήκες, με περιεκτικότητα σε 
υδράργυρο >0,05% κ.β.  

 οποιασδήποτε άλλης αλκαλικής ηλεκτρικής στήλης, της οποίας η 
περιεκτικότητα σε υδράργυρο είναι >0.025% κ.β.  
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Εικόνα 2-33. Συσσωρευτής αυτοκινήτων. 
 

Επίσης με την οδηγία 98/101/ΕΚ, από 1ης Ιανουαρίου του 2000, τα κράτη 
μέλη οφείλουν να απαγορεύσουν την εμπορική διακίνηση πρωτογενών 
και δευτερογενών στοιχείων με περιεκτικότητα σε υδράργυρο >0,0005% 
κ.β.. Το ίδιο θα ισχύει για κάθε συσκευή που θα περιέχει τέτοια στοιχεία. 
Όσον αφορά τις μπαταρίες αυτοκινήτων τύπου μολύβδου-θεϊκού οξέος, 
μπορεί να γίνει ανακύκλωση του μολύβδου και του εξωτερικού 
πλαστικού μέρους. Είναι οι μόνες μπαταρίες που συλλέγονται και 
ανακυκλώνονται σήμερα στην Ελλάδα. Η συλλογή τους δεν είναι 
συστηματική, ούτε υπάρχει ενημέρωση των συνεργείων, των οδηγών 
κλπ. Το κίνητρο της συλλογής τους είναι μόνο οικονομικό, γιατί ο 
μόλυβδος που περιέχουν μπορεί να διαχωριστεί και να πωληθεί. Η 
ανακύκλωση των υπόλοιπων μπαταριών είναι δύσκολη και δαπανηρή. 
Σε ολόκληρη την Ευρώπη υπάρχουν σήμερα μόνο 4 εργοστάσια που τις 
ανακυκλώνουν. Τα 2 από αυτά στη Γαλλία και τα 2 στη Γερμανία.  

 

Κίνδυνοι από τις μπαταρίες στο περιβάλλον:  

 Ανάφλεξη - καύση - μόλυνση του αέρα 

 Φθορά του περιτυλίγματος - μόλυνση του εδάφους κα των 
υπόγειων  υδάτινων πόρων.  
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Ορισμένα μέταλλα, από αυτά που ενδεχομένως περιέχουν οι μπαταρίες, 
έχουν γνωστές και επιβεβαιωμένες επιδράσεις στην ανθρώπινη υγεία όπως 
φαίνεται στον παρακάτω πίνακα.  
 

ΤΟΞΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ ΣΤΟΥΣ ΣΥΣΣΩΡΕΥΤΕΣ 

Διαταραχές της αιμοποίησης 

Εγκεφαλοπάθεια – Περιφερική νευρίτιδα ΜΟΛΥΒΔΟΣ 

Νεφρικές βλάβες 

Χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια 

Εμφύσημα – Νεφρικές βλάβες 

Βλάβες του καρδιαγγειακού και μυοσκελετικού συστήματος 

ΚΑΔΜΙΟ 

Καρκίνος του προστάτη, όρχεων, πνευμόνων 

Νευρολογικές διαταραχές 
ΥΔΡΑΡΓΥΡΟΣ 

Νεφρικές βλάβες 

 

Δημιουργία του Συστήματος Ανακύκλωσης Μπαταριών του Prius  
 

Η τελική διάθεση των μπαταριών θεωρείται ουσιαστικό ζήτημα στον κύκλο 
λειτουργικής ζωής των ηλεκτρικών οχημάτων. Για να γίνει το Prius - το υβριδικό 
αυτοκίνητο μαζικής παραγωγής της Toyota - Νο 1 αυτοκίνητο της αγοράς στον 
τομέα της διάθεσης μπαταριών, η Toyota επέλυσε το ζήτημα με επιτυχία.  

 

Οι Μπαταρίες του Ρrius  

 

Η μπαταρία του Υβριδικού Συστήματος του Toyota Prious έχει πολύ υψηλή 
τάση (~280ν) ΝiΜΗ (Νικελίου Υδριδίων Μετάλλου), και ζυγίζει περίπου 40 Kg. Η 
μπαταρία περιέχει 38 στεγανοποιημένες μονάδες, η κάθε μία από τις οποίες 
αποτελείται από έξι κυψέλες. Για να περιοριστεί ο κίνδυνος κακού χειρισμού, οι 
Εθνικές Εταιρίες Μάρκετινγκ και Πωλήσεων της ΤΟΥΟΤΑ (ΝΜSCs) 
διασφαλίσουν την άμεση συλλογή μέσω ειδικών εταιριών.  
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Σε όλες τις χώρες όπου πωλείται το Ρrius, οι υπηρεσίες οδικής βοήθειας και 
άμεσης ανάγκης ενημερώνονται για το πώς πρέπει να μεταχειρίζονται τις 
μπαταρίες του Ρrius σε περίπτωση μιας ακινητοποίησης του αυτοκινήτου ή 
ατυχήματος. 

  

Η ανακύκλωση μπαταριών στην πράξη  
 

Πριν ακόμα εμφανιστεί το Ρrius στην Ευρώπη, η Toyota ίδρυσε ένα 
Ευρωπαϊκό δίκτυο ανακύκλωσης μπαταριών ΝiΜΗ. Όσοι εμπλέκονται στο 
σύστημα - από τους πελάτες, τις τοπικές αρχές, τις υπηρεσίες οδικής βοήθεια, 
τους Εξουσιοδοτημένους Επισκευαστές, μέχρι τα ανεξάρτητα συνεργεία και 
γκαράζ - έχουν ενημερωθεί ότι οι Επίσημοι Έμποροι του Toyota Ρrius αποτελούν 
τα κεντρικά σημεία συλλογής των μπαταριών. Μετά τη συλλογή, οι μπαταρίες του 
Ρrius μεταφέρονται σε μία πιστοποιημένη εταιρία ανακύκλωσης της Toyota. 
Ανάμεσα στις σημερινές πιστοποιημένες εταιρίες είναι: SΝΑΜ και Citroen στη 
Γαλλία, Αccurec στη Γερμανία, Βatrec στην Ελβετία, Saft στη Σουηδία.  
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Εικόνα 2-34. Κύκλος ανακύκλωσης συσσωρευτών του Prius από την Toyota. 
 
 
 

2.6.3.3 Ανακύκλωση Λιπαντικών  
 

Τα λιπαντικά των οχημάτων από όποιο σύστημα και αν προέρχονται 
(κινητήρα, κιβώτιο ταχυτήτων, διαφορικό) στο σύνολο τους ανακυκλώνονται. 
Συγκεντρώνονται σε ειδικές δεξαμενές ή δοχεία και προωθούνται στην 
βιομηχανία ανακύκλωσης.  

 

 
 
Εικόνα 2-35. Μονάδα καταλυτικής υδρογόνωσης της Cybon στον Ασπρόπυργο. 
 

Στην Ελλάδα διακινούνται ετησίως 140.000 ΜΤ, από τις οποίες μπορούν να 
συλλεχθούν 85.000 ΜΤ δηλαδή περίπου το 60% του συνόλου.  

Για την ανακύκλωση των λιπαντικών σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία 
απαγορεύεται:  

 Κάθε απόρριψη αποβλήτων λιπαντικών - ελαίων στα επιφανειακά και 
υπόγεια νερά, στα χωρικά θαλάσσια νερά και στα νερά των 
αποχετευτικών συστημάτων.  

 Κάθε εναπόθεση ή και απόρριψη αποβλήτων λιπαντικών - ελαίων που 
έχει επιβλαβείς επιπτώσεις στο έδαφος και στον υπόγειο υδροφόρο 
ορίζοντα, όπως και κάθε ανεξέλεγκτη απόρριψη καταλοίπων που 
προέρχονται από την επεξεργασία των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων.  

 Κάθε επεξεργασία αποβλήτων λιπαντικών ελαίων που προκαλεί ρύπανση 
της ατμόσφαιρας η οποία έχει ως αποτέλεσμα την υπέρβαση των οριακών 
τιμών εκπομπής των αερίων ρύπων που καθορίζονται από τις διατάξεις 
της κείμενης νομοθεσίας. 

 
Επιπλέον προβλέπονται τα ακόλουθα:  
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 Τα απόβλητα λιπαντικών ελαίων μετά τη συλλογή τους υποβάλλονται 
κατά προτεραιότητα σε επεξεργασία με αναγέννηση.  

 Εφόσον η επεξεργασία με αναγέννηση δεν είναι εφικτή από 
τεχνικοοικονομική και οργανωτική άποψη, η επεξεργασία γίνεται με καύση. 
Στην περίπτωση αυτή η επεξεργασία δεν θα πρέπει να προκαλεί 
δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον και στη δημόσια υγεία.  

 Εφόσον και η επεξεργασία με καύση δεν είναι εφικτή από 
τεχνικοοικονομική και οργανωτική άποψη, πρέπει να εξασφαλίζεται η 
ακίνδυνη καταστροφή τους ή η ελεγχόμενη αποθήκευση ή εναπόθεση 
τους.  

 Η διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών - ελαίων, πραγματοποιείται 
σύμφωνα με τη διαδικασία και τους όρους που προβλέπονται στις 
σχετικές διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας για τη διαχείριση των 
επικινδύνων αποβλήτων.  

 Σε περίπτωση που τα απόβλητα λιπαντικά έλαια περιέχουν ΡCΒ/ΡCΤ 
σε περιεκτικότητα των ουσιών αυτών μεγαλύτερη του 0.005% (50 ppm), η 
διαχείριση αυτών υπόκειται στις διατάξεις της ΚΥΑ 7589/731/2000 για τον 
Καθορισμό μέτρων και όρων για τη διαχείριση των 
πολυχλωροδιφαινυλίων και πολυχλωροτριφαινυλίων.  

 
 

 
 
Εικόνα 2-36. Επαναχρησιμοποίηση  ανακυκλωμένων λιπαντικών. 

 

Ότι αφορά την επεξεργασία των λιπαντικών ισχύουν τα παρακάτω:  

 

 Η αναγέννηση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων, πρέπει να γίνεται με 
γνώμονα τον περιορισμό στο ελάχιστο των κινδύνων σχετικά με την ποσότητα 
των καταλοίπων της αναγέννησης που έχουν επικίνδυνες ιδιότητες και την 
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υποχρέωση διάθεσης των καταλοίπων αυτών σύμφωνα με τις σχετικές 
διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας  

 Τα έλαια που προκύπτουν από την αναγέννηση να μην περιέχουν 
πολυχλωροδιφαινύλια / πολυχλωροτριφαινύλια (ΡCΒ / ΡCΤ) σε ποσοστό 
μεγαλύτερο από 50 ppm.  

 Τη χρησιμοποίηση μεθόδων για την αναγέννηση των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων που περιέχουν ΡCΒ / ΡCΤ σε μεγαλύτερο από το προαναφερόμενο 
ποσοστό, που αποσκοπούν είτε στην καταστροφή των ΡCΒ ή ΡCΤ, είτε στη 
μείωση τους.  

 Τα παραγόμενα αναγεννημένα έλαια, πρέπει να έχουν τις ίδιες προδιαγραφές 
με τα βασικά ορυκτέλαια.  

 Η χρησιμοποίηση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων ως καυσίμων σε 
εγκαταστάσεις με σκοπό την ανάκτηση θερμότητας, γίνεται σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στην οδηγία 2000/76/ΕΚ για την αποτέφρωση των αποβλήτων 
και ισχύουν τα σχετικά παραρτήματα της οδηγίας.  

 

Οι ποσοτικοί στόχοι οι οποίοι έχουν τεθεί από την ισχύουσα νομοθεσία είναι:  

 
 Μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 2006 πρέπει να συλλέγεται τουλάχιστον το 

70% κατά βάρος όλων των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων και εξ αυτών 
να αναγεννιέται τουλάχιστον το 80% κατά βάρος.  

 Τα απόβλητα λιπαντικών - ελαίων που δεν αναγεννώνται, οδηγούνται 
προς άλλες εργασίες διάθεσης (συμπεριλαμβανομένης της χρήσης τους 
ως καύσιμα) σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας.  

 

Υποχρεωτική Σήμανση  
 

Τα λιπαντικά έλαια επιτρέπεται να τεθούν σε κυκλοφορία, σύμφωνα με τις 
εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις, και μόνο εφόσον οι συσκευασίες τους 
φέρουν επιπλέον και ένδειξη (με μορφή ετικέτας ή σφραγίδας) όπου 
αναγράφονται τα ακόλουθα:  

Τα μεταχειρισμένα λιπαντικά πρέπει να συλλέγονται σε ειδικά σημεία ώστε να 
μη ρυπαίνουν το περιβάλλον χωρίς να αναμειγνύονται με διαλύτες, υγρά φρένων, 
αντιψυκτικά υγρά και νερό.  
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2.6.3.4 Ανακύκλωση των ψυκτικών μέσων κλιματισμού  
 

Η εποχή κατά την οποία οι τεχνίτες ψυκτικοί απλά άφηναν να διαφύγει στην 
ατμόσφαιρα κάποια ποσότητα ψυκτικού που δεν ήθελαν, κατά τις εργασίες 
συντήρησης, έχει περάσει. Οι νέες προδιαγραφές για τις εργασίες συντήρησης 
καθορίζουν ότι μόνο άτομα που έχουν τη σχετική άδεια μπορούν να κάνουν 
τέτοιες επεμβάσεις στα ψυκτικά συστήματα. Με τον τρόπο αυτό, επιδιώκεται να 
διασφαλιστεί ότι οι τεχνίτες συντήρησης θα έχουν και τη γνώση αλλά και την 
απαιτούμενη ευαισθησία απέναντι στα προβλήματα του περιβάλλοντος. Σε 
κάποια από αυτά τα προβλήματα έχουν συμβάλλει ως ένα βαθμό και τα παλαιά 
ψυκτικά μέσα. Ποια όμως ακριβώς είναι αυτά τα προβλήματα; Πρόκειται για την 
καταστροφή του όζοντος της ατμόσφαιρας και το φαινόμενο του θερμοκηπίου. 
Θεωρείται ότι ανάμεσα στα ψυκτικά μέσα, στο πρόβλημα έχουν συμβάλλει 
κυρίως οι χλωροφθοράνθρακες (CFC) - το ψυκτικό μέσο R12 είναι ένας από 
αυτούς. Δευτερευόντως έχουν συμβάλει και οι υδρογονοχλωροφθοράνθρακες 
(HCFC), όπως το R22.  
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Εικόνα 2-37. Συσκευές πλήρωσης και ελέγχου ψυκτικού υγρού.  

 
Συλλογή (recovery) είναι η διαδικασία αφαίρεσης του ψυκτικού μέσου από μια 

μονάδα και συγκέντρωσης του σε ένα ειδικό δοχείο. Για να γίνει αυτό, δε 
χρειάζεται να περάσει το ψυκτικό υγρό από κάποιον έλεγχο ή επεξεργασία. Οι 
φιάλες αποθήκευσης των χρησιμοποιημένων ψυκτικών μέσων δεν έχουν τα 
κωδικά χρώματα των ψυκτικών μέσων, αλλά ένα δικό τους κωδικό χρώμα. 
Έχουν όλες γκρι χρώμα με κίτρινο στο επάνω μέρος. Οι φιάλες αυτές 
συμπληρώνονται έως το 80% της χωρητικότητας τους κατά μέγιστο, για λόγους 
ασφάλειας.  

Ανακύκλωση (recycling) ενός ψυκτικού μέσου είναι η διαδικασία με την οποία 
το ψυκτικό μέσο συλλέγεται από ένα ψυκτικό σύστημα με τη βοήθεια ειδικής 
συσκευής γίνεται πάλι καθαρό και έτοιμο να χρησιμοποιηθεί. Η διαδικασία γίνεται 
στο χώρο της ψυκτικής εγκατάστασης ή στο ψυκτικό εργαστήριο. Περιλαμβάνει 
τη διέλευση του ψυκτικού μέσου μέσα από ένα διαχωριστή λαδιού και την απλή ή 
πολλαπλή διέλευσή του μέσω φίλτρων - ξηραντήρων, με σκοπό να μειωθεί η 
υγρασία, τα οξέα και τα στερεά σωματίδια που περιέχονται στο ψυκτικό υγρό.

2.6.3.5 Ανακύκλωση υγρών φρένων  
 
Το υγρό φρένων είναι τοξικό και διαβρωτικό και χαρακτηρίζεται σαν 

ρυπαντής. Η αντικατάσταση τους γίνεται με ή χωρίς ειδική συσκευή. Δεν πρέπει 
να διοχετεύεται στο περιβάλλον, ούτε να αναμιγνύεται με τα λιπαντικά απόβλητα. 
Το υγρό φρένων δεν ανακυκλώνεται αλλά καίγεται με ταυτόχρονη ανάκτηση 
ενέργειας. 
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Εικόνα 2-38. Περισυλλογή υγρών φρένων για ανακύκλωση.  

 

2.6.3.6 Ανακύκλωση ψυκτικών υγρών κινητήρων (αντιψυκτικά) 256  
 
Ο κινητήρας του αυτοκινήτου έχει ένα σύστημα ψύξης, το οποίο διατηρεί την 

κατάλληλη και συνεχή θερμοκρασία ανεξαρτήτως εποχής. Ως τώρα, τα πιο 
σύγχρονα και αποτελεσματικά συστήματα είναι εκείνα που ρυθμίζονται με υγρά, 
και τα οποία χρησιμοποιούνται από τα περισσότερα αυτοκίνητα, σε αντίθεση με 
τα αερόψυκτα συστήματα, τα οποία χρησιμοποιούνται σε μοτοσικλέτες με λίγους 
κυλίνδρους. Τα αντιψυκτικά υγρά έχουν σαν βάση την αιθυλενογλυκόλη και 
πρέπει να έχουν αντιψυκτικές, αντιθερμικές και αντιδιαβρωτικές ιδιότητες.  

Το αντιψυκτικό αλλάζεται στο κύκλωμα ψύξης του αυτοκινήτου περίπου κάθε 
δύο χρόνια. Η ποσότητα του αντιψυκτικού στο ψυκτικό υγρό του κινητήρα 
εξαρτάται από την προστασία του παγώματος που πρέπει να επιτευχθεί. 
Κυκλοφορεί σε διάφορες συσκευασίες (1 λίτρο, 4 λίτρα ή και βαρέλι 220 κιλών), 
ανάλογα με τη χρήση. Η διαδικασία διοχέτευσης του στο περιβάλλον πρέπει να 
ακολουθεί την διαδικασία ανακύκλωσης υγρών των πλυντηρίων όπως 
περιγράφεται παρακάτω. 
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Εικόνα 2-39. Αντιψυκτικά υγρά κινητήρα.  

2.6.3.7 Ανακύκλωση νερού στα βαφεία, πλυντήρια αυτοκινήτου  
 

Τα φανοποιεία, βαφεία και τα πλυντήρια των αυτοκινήτων δημιουργούν λόγω 
της φύσης των εργασιών τους υγρά απόβλητα που δημιουργούνται από τις 
παρακάτω δραστηριότητες:  

 Η εκκένωση των κυκλωμάτων των φούρνων από τους διαχωριστές υγρασίας.  

 Νερό που έχει χρησιμοποιηθεί για τον καθαρισμό του εξοπλισμού που 
χρησιμοποιήθηκε με υδατοδιαλυτά χρώματα.  

 Νερό που έχει χρησιμοποιηθεί για το πλύσιμο αυτοκινήτων.  
 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, τα υγρά που δεν έχουν υποστεί την εκ των 
προτέρων επεξεργασία, αλλά και σε ορισμένες περιπτώσεις, όπου έχει ήδη γίνει 
επεξεργασία, θεωρούνται σαν επικίνδυνα απόβλητα.  

Εάν υπάρχει σύστημα αποστράγγισης ή υδροσωλήνες που δεν είναι ίδιοι με 
αυτούς για τις τουαλέτες και τα πλυντήρια, πρέπει να υπάρχει ένα σύστημα για 
συγκράτηση στερεών σωμάτων και γράσων πριν αυτά φτάσουν στην 
αποχέτευση.  
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2.6.4 Εταιρίες Ανακύκλωσης  
 

Οι αυτοκινητοβιομηχανίες έχουν στο προσανατολισμό τους την δημιουργία 
εργοστασίων ανακύκλωσης, αντιμετωπίζοντάς τα σαν μια πρόκληση για τη 
μείωση του κόστους παραγωγής. Σε αυτή την κατεύθυνση έχουν κινηθεί ήδη η 
Toyota, η Volvo, η Subaru, κ.ά. Ακόλουθα αναφέρεται ενδεικτικά η πρωτοβουλία 
της Toyota.  

Πρωτοποριακό Εργοστάσιο Ανακύκλωσης Λειτουργεί στην Ιαπωνία  

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, τα ελαστικά και άλλα βασικά εξαρτήματα 
αφαιρούνται κατ' αρχήν από τα ΟΤΖ. Στη συνέχεια, το αμάξωμα κομματιάζεται 
από ένα τεμαχιστή και στη συνέχεια ανακτώνται τα σιδηρούχα και μη σιδηρούχα 
μέταλλα. Υπήρχε η άποψη, ότι τα υπόλοιπα τεμαχισμού που απομένουν, και τα 
οποία περιέχουν κομμάτια πλαστικών, ελαστικού, κρυστάλλων και άλλων υλικών, 

ήταν ουσιαστικά αδύνατον να ανακυκλωθούν και διατίθενται σαν απόβλητα σε 
χώρους ταφής απορριμμάτων.  

Το 1993, η Toyota, μαζί με την Toyota Metal Co. Ltd., άρχισαν να εξελίσσουν 
τεχνολογίες για την αποτελεσματική αξιοποίηση των υπολοίπων τεμαχισμού. Στη 
συνέχεια κατασκεύασαν το πρώτο εργοστάσιο ανακύκλωσης μαζικής 
παραγωγής, με ικανότητα ανακύκλωσης περίπου 15,000 ΟΤΖ το μήνα, το οποίο 
άρχισε να λειτουργεί τον Αύγουστο του 1998. Το κέντρο αυτό παρέχει 
αποτελέσματα ερευνών για τα τμήματα σχεδιασμού της Toyota και προσφέρει 
πληροφορίες σε παγκόσμιο επίπεδο, θέλοντας να βοηθήσει τις εταιρίες 
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αποσυναρμολόγησης, τεμαχισμού και ανακύκλωσης να βελτιώσουν τις μεθόδους 
ανακύκλωσης. 

 
 
 

 
 

Εικόνα 2-40. Πρότυπο εργοστάσιο ανακύκλωσης οχημάτων στην Ιαπωνία.  

 
 

 
 
 

Εικόνα 2-41. Εργοστάσιο ανακύκλωσης και μεταπώλησης οχημάτων στις ΗΠΑ. 

 
 
 

Στην Ελλάδα, εκτός από τον επίσημο φορέα ανακύκλωσης ΟΤΚΖ, την ΕΔΟΕ, 
υπάρχουν και διάφοροι φορείς και εταιρίες που συμβάλουν στην ανακύκλωση 
των ΟΚΤΖ. Συνοπτικά αναφέρονται παρακάτω.  
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ΕΛ.ΤΕ.ΠΕ.  
 

Η Ελληνική Τεχνολογία Περιβάλλοντος ΑΕ αποτελεί ανώνυμη εταιρεία η 
οποία ιδρύθηκε τον Απρίλιο του 1998 και δραστηριοποιείται στον τομέα της 
εναλλακτικής διαχείρισης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων (Α.Λ.Ε.) με τρόπο 
φιλικό προς το περιβάλλον. Από τον Ιούνιο του 2004 είναι εγκεκριμένο Εθνικό 
Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης Απόβλητων Λιπαντικών Ελαίων 
(ΑΛΕ).  

Σκοπός της ΕΛ.ΤΕ.ΠΕ. Α.Ε., είναι ο σχεδιασμός και η άσκηση της πολιτικής 
διαχείρισης των Α.Λ.Ε. σε εθνικό επίπεδο.  

Με τον όρο σχεδιασμό εννοεί την οργάνωση και λειτουργία ενός πανελλήνιου 
δικτύου συλλογής προσωρινής αποθήκευσης και μεταφοράς προς ανακύκλωση 
με την υιοθέτηση των μέτρων και προϋποθέσεων που καθορίζονται με τον νόμο 
2939/2001 και το ΠΔ82/2004 για την εναλλακτική διαχείριση των Α.Λ.Ε.  

 
Η επιχείρηση στηρίζεται στο καινοτόμο πρόγραμμα σχεδιασμού της που 
στοχεύει:  
 

 Στην προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος. 
  

 Στην εξοικονόμηση πρώτων υλών και ενέργειας.  
 

 Στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού για το πρόβλημα 
που προκύπτει από την κακή διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων.  

 
 Στην ενθάρρυνση της υπεύθυνης διαχείρισης τους από τους 
καταναλωτές.  

 
 Στην εμπεριστατωμένη ενημέρωση για τα οφέλη που προκύπτουν από 
την εφαρμογή του συστήματος.  

 
 Στην παροχή επαρκών και αντιπροσωπευτικών στοιχείων αναφορικά 
με τις ποσότητες και την προέλευση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων τα 
οποία θα είναι άμεσα διαθέσιμα στους αρμόδιους φορείς. 

 
 Στην αύξηση του ποσοστού αναγέννησης των αποβλήτων λιπαντικών 
ελαίων και τον περιορισμό της λαθραίας διακίνησης.  
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Ecoelastika A.E.  
 

H Ecoelastika ιδρύθηκε το Νοέμβριο του 2002 αρχικά ως αστική μη 
κερδοσκοπική εταιρία από τις 5 μεγαλύτερες εταιρίες εισαγωγής ελαστικών στην 
Ελλάδα με σκοπό την δημιουργία συλλογικού συστήματος εναλλακτικής 
διαχείρισης μεταχειρισμένων ελαστικών. Τον Φεβρουάριο του 2003 υπέβαλε 
ολοκληρωμένη πρόταση για έγκριση από την ΕΠΕΔ του ΥΠΕΧΩΔΕ.  

Η Ecoelastika άλλαξε νομική μορφή και έγινε ανώνυμη εταιρία (μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα) τον Μάιο του 2004. Τον Ιούλιο του 2004, με 
απόφαση του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ (ΦΕΚ 1145/28-07-2004), εγκρίθηκε ως 
Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης των μεταχειρισμένων ελαστικών. 
Η Ecoelastika μεριμνά για τη συλλογή των μεταχειρισμένων ελαστικών, την 
προσωρινή αποθήκευση, τη μεταφορά, την αξιοποίηση και την 
επαναχρησιμοποίηση, συμπεριλαμβανομένης της ανακύκλωσης, των 
μεταχειρισμένων ελαστικών βάσει του ΠΔ 109/2004.  
 

 
 

Α.Φ.Η.Σ. Α.Ε.  

 

Ανακύκλωση Φορητών Ηλεκτρικών Στηλών  

 

Η εταιρεία ΑΦΗΣ ΑΕ ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2004 με σκοπό την οργάνωση 
συλλογικού συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης φορητών ηλεκτρικών στηλών 
και συσσωρευτών σύμφωνα με τον Νόμο 2939/6.8.2001 (ΦΕΚ 179A) και το 
σχετικό ΠΔ 115 (ΦΕΚ 80/5-3-2004). Η ΑΦΗΣ ΑΕ είναι ο φορέας που έχει εγκριθεί 
από το ΥΠΕΧΩΔΕ με την υπ'αριθμόν 106155/7.7.2004 απόφαση του Υπουργού 
(ΦΕΚ 1056Β/14.7.2004) για την ανακύκλωση των φορητών μπαταριών στη χώρα 
μας.  
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E.E.A.A. A.E.  
 

Η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης και Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ ΑΕ), ιδρύθηκε τον 
Δεκέμβριο του 2001 από βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις που είτε 
διαθέτουν συσκευασμένα προϊόντα στην ελληνική αγορά είτε κατασκευάζουν 
διάφορες συσκευασίες. Η ΕΕΑΑ ανταποκρινόμενη στον Νόμο 2939/01 
δημιούργησε και οργάνωσε το Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης - 
«ANAKYΚΛΩΣΗ» (ΣΣΕΔ-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ) για την συλλογή, μεταφορά, 
επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση των αποβλήτων συσκευασιών, το οποίο 
εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμόν 106453/20-02-2003 υπουργική απόφαση του 
ΥΠΕΧΩΔΕ.  

 
 

 
 
 

Κ.Ε.ΠΕ.Δ. Α.Ε.  

 

Τον Φεβρουάριο του 2003 εγκρίθηκε από το ΥΠΕΧΩΔΕ, με την υπουργική 
απόφαση 105857/404-02-03, και σε εφαρμογή του Νόμου 2939, το Συλλογικό 
Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης συσκευασιών λιπαντικών ελαίων που 
οργάνωσε και λειτουργεί η Κ.Ε.ΠΕ.Δ. Α.Ε.  

Το ΣΣΕΔ ΚΕΠΕΔ διαχειρίζεται πλαστικές συσκευασίες, μεταλλικά βαρέλια, 
χαρτοκιβώτια και παλέτες που περιείχαν λιπαντικά έλαια.  
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ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.  
 

Η εταιρεία ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε. αποτελεί τον υπεύθυνο φορέα 
για την οργάνωση και τη λειτουργία του Συλλογικού Συστήματος Εναλλακτικής 
Διαχείρισης των Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού 
(Α.Η.Η.Ε.) στην Ελλάδα. Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε. έχει ως πρωταρχική 
επιδίωξη την επίτευξη των Εθνικών Στόχων, έτσι όπως αυτοί καθορίζονται από 
την Ευρωπαϊκή και την Ελληνική νομοθεσία, καθώς και τον αποτελεσματικό 
έλεγχο του κόστους της Εναλλακτικής Διαχείρισης των Α.Η.Η.Ε. Η συμμετοχή 
στην ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε. εξασφαλίζει στις επιχειρήσεις που 
παράγουν, εισάγουν και μεταπωλούν ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό, την 
απαλλαγή τους από την εκπλήρωση των υποχρεώσεων σχετικά με την 
Εναλλακτική Διαχείριση των Α.Η.Η.Ε. που τους επιβάλλει ο Νόμος 2939/2001 και 
το Προεδρικό Διάταγμα 117/2004.  
 

 
 

Ελληνική Ένωση Αλουμινίου  
 
Η Ελληνική Ένωση Αλουμινίου ιδρύθηκε το 1985 με σκοπό να προβάλλει και 

να διευρύνει τη χρήση των προϊόντων αλουμινίου τόσο στην ελληνική όσο και 
στη διεθνή αγορά και να υποστηρίξει τις θέσεις των μελών της. Τα μέλη που 
απαρτίζουν την Ε.Ε.Α. εταιρείες και σύνδεσμοι του κλάδου που 
δραστηριοποιούνται στην εξόρυξη του βωξίτη, την παραγωγή αλουμίνας και 
αλουμινίου και τη μεταποίηση του αλουμινίου για την παραγωγή προϊόντων για 
διάφορες εφαρμογές και χρήσεις.  

Η Ε.Ε.Α εκπροσωπεί τον κλάδο στους παρακάτω διεθνείς κλαδικούς 
οργανισμούς:  

• European Aluminium Association (E.A.A.).  

• Association for European Surface Treatment on Aluminium (E.S.T.AL.).  

• Organisation of European Aluminium Refiners and Remelters (O.E.A).  

 

Στη σύγχρονη εποχή η ανακύκλωση αποτελεί την πιο σημαντική υπόθεση τόσο 
από περιβαλλοντικής όσο και από κοινωνικής πλευράς. Το αλουμίνιο είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένο με την έννοια της ανακύκλωσης. Τα προϊόντα του μετά τη 
χρήση τους μπορούν να ανακυκλώνονται συνεχώς για την παραγωγή νέων 
προϊόντων της ίδιας ποιότητας.  
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Με την ανακύκλωση αλουμινίου επιτυγχάνουμε:  

 

 Προστασία του περιβάλλοντος, λόγω της μείωσης των απορριμμάτων.  

 Εξοικονόμηση ενέργειας, επειδή με την ανακύκλωση εξοικονομείται το 
95% της ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή πρωτόχυτου 
αλουμινίου.  

 Εξοικονόμηση πρώτων υλών, γιατί τα χρησιμοποιημένα προϊόντα και 
τα απορρίμματα αλουμινίου (scrap) αποτελούν μια πολύ σημαντική πηγή 
πρώτης ύλης για την παραγωγή νέων προϊόντων. Χαρακτηριστικό είναι το 
γεγονός ότι το 1/3 περίπου του αλουμινίου, που χρησιμοποιείται σαν πρώτη 
ύλη στην Ευρώπη, προέρχεται από ανακύκλωση. Από ελληνικής πλευράς ο 
κλάδος του αλουμινίου με συνεχείς επενδύσεις, έχει πλέον τη δυνατότητα να 
απορροφήσει το σύνολο σχεδόν των χρησιμοποιημένων προϊόντων 
αλουμινίου στη χώρα μας.  

 

Πρώτη η Ε.Ε.Α., από το 1986, ξεκίνησε προγράμματα ανακύκλωσης κουτιών 
αλουμινίου και συνέβαλε στο να επιτευχθούν αξιοζήλευτα ποσοστά 
ανακύκλωσής τους, της τάξης του 36%. Σήμερα, την προσπάθεια αυτή της 
Ελληνικής Ένωσης Αλουμινίου συνεχίζει το Κέντρο Ανακύκλωσης Κουτιών 
Αλουμινίου (ΚΑΝΑΛ) που, εκτός του ότι αγοράζει τα μεταχειρισμένα κουτιά 
αλουμινίου, ενημερώνει και ευαισθητοποιεί τη μαθητική κοινότητα, τους 
κοινωνικούς φορείς και το ευρύτερο κοινό για τις ωφέλειες της ανακύκλωσης.  

Τέλος, ο κλάδος συμμετέχει ενεργά στην εφαρμογή της πολιτικής για τη 
διαχείριση απορριμμάτων, όπως αυτή εκφράζεται σε διάφορες οδηγίες 
(αυτοκίνητα, υλικά οικοδομών, συσκευασία, ηλεκτρικές συσκευές κλπ.).  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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Οδηγία 2000/53/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
της 18ης Σεπτεμβρίου 2000, για τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής 
τους - Δηλώσεις της Επιτροπής  
 

 
Επίσημη Εφημερίδα αριθ. L 269 της 21/10/2000 σ. 0034 - 0043 

 
Οδηγία 2000/53/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της 18ης Σεπτεμβρίου 2000 

για τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη: 

τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, και ιδίως το άρθρο 175 
παράγραφος 1, 

την πρόταση της Επιτροπής(1), 

τη γνώμη της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής(2), 

Αφού ζητήθηκε η γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών, 

Αποφασίζοντας σύμφωνα με την διαδικασία του άρθρου 251 της συνθήκης, υπό το 
πρίσμα του κοινού σχεδίου που ενέκρινε η επιτροπή συνδιαλλαγής στις 23 Μαΐου 
2000(3), 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Θα πρέπει να εναρμονισθούν τα διάφορα εθνικά μέτρα που αφορούν τα οχήματα στο 
τέλος του κύκλου ζωής τους, προκειμένου, αφενός, να ελαχιστοποιηθεί η επίπτωσή τους 
στο περιβάλλον, συνεισφέροντας κατ' αυτόν τον τρόπο στην προστασία, διατήρηση και 
βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος και στη διατήρηση της ενέργειας και, 
αφετέρου, να διασφαλιστεί η ομαλή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και να 
αποφεύγονται στρεβλώσεις του ανταγωνισμού στην Κοινότητα. 

(2) Είναι απαραίτητο ένα ευρύ κοινοτικό πλαίσιο, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
συνεκτικότητα μεταξύ των εθνικών προσεγγίσεων για την επίτευξη των 
προαναφερθέντων στόχων, ιδίως, έχοντας υπόψη τον σχεδιασμό των οχημάτων για 
ανακύκλωση και ανάκτηση, τις απαιτήσεις για εγκαταστάσεις συλλογής και επεξεργασίας 
και την επίτευξη των στόχων για την επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και ανάκτηση, 
λαμβάνοντας υπόψη την αρχή της επικουρικότητας και την αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει". 

(3) Κάθε χρόνο στην Κοινότητα τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους παράγουν 
8 με 9 εκατομμύρια τόνους αποβλήτων, η διαχείριση των οποίων πρέπει να γίνεται 
σωστά. 

(4) Για λόγους πρόνοιας και πρόληψης, και σύμφωνα με την κοινοτική στρατηγική για τη 
διαχείριση των αποβλήτων, η δημιουργία αποβλήτων πρέπει να αποφεύγεται όσον το 
δυνατόν περισσότερο. 

(5) Είναι επίσης θεμελιώδης αρχή ότι τα απόβλητα θα πρέπει να επαναχρησιμοποιούνται 
και να ανακτώνται και θα πρέπει να προτιμάται η επαναχρησιμοποίηση και η 
ανακύκλωση. 

(6) Τα κράτη μέλη θα πρέπει να λάβουν μέτρα ώστε να εξασφαλίσουν ότι οι οικονομικοί 
παράγοντες δημιουργούν συστήματα συλλογής, επεξεργασίας και ανάκτησης των 
οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους. 

(7) Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι ο τελευταίος κάτοχος ή/και ιδιοκτήτης 
μπορεί να παραδίδει το όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής του σε εξουσιοδοτημένη 
εγκατάσταση επεξεργασίας χωρίς κανένα κόστος λόγω του ότι το όχημα έχει μηδενική ή 
αρνητική αξία. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι παραγωγοί 



αναλαμβάνουν όλες τις δαπάνες ή σημαντικό μέρος των δαπανών για την εφαρμογή των 
μέτρων αυτών. Δεν θα πρέπει να κωλύεται η εύρυθμη λειτουργία των δυνάμεων της 
αγοράς. 

(8) Η παρούσα οδηγία θα πρέπει να καλύπτει οχήματα και οχήματα στο τέλος του 
κύκλου ζωής τους, περιλαμβανομένων των κατασκευαστικών τους στοιχείων και υλικών, 
καθώς και των εφεδρικών τεμαχίων και των ανταλλακτικών, με επιφύλαξη όσον αφορά 
τα πρότυπα ασφαλείας, τις εκπομπές στον αέρα και τον έλεγχο του θορύβου. 

(9) Η παρούσα οδηγία θα πρέπει να θεωρηθεί ότι έχει δανεισθεί, οσάκις ενδείκνυται, την 
ορολογία που χρησιμοποιείται από ορισμένες υπάρχουσες οδηγίες, και συγκεκριμένα την 
οδηγία 67/548/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 27ης Ιουνίου 1967, περί προσεγγίσεως των 
νομοθετικών, κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων που αφορούν στην ταξινόμηση, 
συσκευασία και επισήμανση των επικίνδυνων ουσιών(4), την οδηγία 70/156/ΕΚ του 
Συμβουλίου, της 6ης Φεβρουαρίου 1970, περί προσεγγίσεως των νομοθεσιών των 
κρατών μελών που αφορούν στην έγκριση των οχημάτων με κινητήρα και των 
ρυμουλκουμένων τους(5), καθώς και την οδηγία 75/442/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 15ης 
Ιουλίου 1975, περί των στερεών αποβλήτων(6). 

(10) Τα οχήματα αντίκες, δηλαδή τα ιστορικά οχήματα ή τα οχήματα με συλλεκτική αξία 
ή τα προοριζόμενα για τα μουσεία, τα οποία διατηρούνται με άρτιο και περιβαλλοντικά 
ορθό τρόπο είτε έτοιμα προς χρήση είτε αποσυναρμολογημένα, δεν υπάγονται στον 
ορισμό των αποβλήτων ο οποίος περιέχεται στην οδηγία 75/442/ΕΟΚ και, ως εκ τούτου, 
δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της παρούσας οδηγίας. 

(11) Είναι σημαντικό να εφαρμόζονται προληπτικά μέτρα ήδη από τη φάση της αρχικής 
σύλληψης του οχήματος και εντεύθεν και να λαμβάνουν ιδίως τη μορφή μείωσης και 
ελέγχου των επικίνδυνων ουσιών στα οχήματα, προκειμένου να προλαμβάνεται η 
ελευθέρωσή τους στο περιβάλλον, να διευκολύνεται η ανακύκλωση και να αποφεύγεται 
η διάθεση επικινδύνων αποβλήτων. Θα πρέπει να απαγορευτεί η χρήση ιδίως μολύβδου, 
υδραργύρου, καδμίου και εξασθενούς χρωμίου. Τα εν λόγω βαρέα μέταλλα θα πρέπει να 
χρησιμοποιούνται μόνο για ορισμένες εφαρμογές σύμφωνα με τακτικά αναθεωρούμενο 
κατάλογο. Αυτό θα βοηθήσει να εξασφαλισθεί ότι ορισμένα υλικά και συστατικά δεν 
καταλήγουν απόβλητα τεμαχισμού και δεν αποτεφρώνονται ούτε αποτίθενται σε 
χωματερές. 

(12) Η ανακύκλωση όλων των πλαστικών από τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής 
τους, θα πρέπει συνεχώς να βελτιώνεται. Η Επιτροπή εξετάζει τώρα τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις του PVC. Με βάση την εξέταση αυτή, η Επιτροπή θα υποβάλει προτάσεις, 
όπως ενδείκνυται, σχετικά με τη χρήση του PVC, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης στα 
οχήματα. 

(13) Οι απαιτήσεις για την αποσυναρμολόγηση, επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση 
των οχημάτων στο τέλος του κύκλου της ζωής τους και των εξαρτημάτων τους θα 
πρέπει να είναι εντεταγμένες στο σχεδιασμό και την παραγωγή νέων οχημάτων. 

(14) Θα πρέπει να ενθαρρύνεται η ανάπτυξη αγορών για ανακυκλωμένα υλικά. 

(15) Προκειμένου να διασφαλίζεται η απόρριψη των οχημάτων στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους, χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο το περιβάλλον, θα πρέπει να δημιουργηθούν 
κατάλληλα συστήματα συλλογής. 

(16) Θα πρέπει να θεσπιστεί πιστοποιητικό καταστροφής, προκειμένου να 
χρησιμοποιείται ως προϋπόθεση για την αποταξινόμηση των οχημάτων στο τέλος του 
κύκλου ζωής τους. Τα κράτη μέλη χωρίς σύστημα αποταξινόμησης θα πρέπει να 
δημιουργήσουν ένα σύστημα σύμφωνα με το οποίο θα κοινοποιείται στην αντίστοιχη 
αρμόδια αρχή πιστοποιητικό καταστροφής, όταν το όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής 
του μεταφέρεται σε εγκατάσταση επεξεργασίας. 

(17) Η παρούσα οδηγία δεν εμποδίζει τα κράτη μέλη να επιτρέπουν, κατά περίπτωση, 
την προσωρινή αποταξινόμηση των οχημάτων. 

(18) Οι φορείς συλλογής και επεξεργασίας θα πρέπει να επιτρέπεται να λειτουργούν 
μόνον εφόσον έχουν λάβει άδεια ή, σε περίπτωση που χρησιμοποιείται μητρώο αντί 
άδειας, εφόσον πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις. 



(19) Οι δυνατότητες ανακύκλωσης και ανάκτησης των οχημάτων θα πρέπει να 
ενθαρρυνθούν. 

(20) Είναι σημαντικό να προβλεφθούν απαιτήσεις για τις εργασίες αποθήκευσης και 
επεξεργασίας, προκειμένου να προλαμβάνονται αρνητικές επιπτώσεις εξαιτίας αυτών στο 
περιβάλλον και να αποφεύγεται η δημιουργία στρεβλώσεων στο εμπόριο και στον 
ανταγωνισμό. 

(21) Προκειμένου να επιτευχθούν αποτελέσματα βραχυπρόθεσμα και να δοθούν στους 
φορείς, στους καταναλωτές και στις δημόσιες αρχές, οι απαραίτητες μακροπρόθεσμες 
προοπτικές, θα πρέπει να διατυπωθούν ποσοτικοί στόχοι για την επαναχρησιμοποίηση, 
ανακύκλωση και ανάκτηση που πρέπει να επιτυγχάνονται από τους οικονομικούς φορείς. 

(22) Οι παραγωγοί θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα οχήματα σχεδιάζονται και 
κατασκευάζονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να επιτρέπουν την επίτευξη των ποσοτικών 
στόχων επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης και ανάκτησης. Προς το σκοπό αυτό, η 
Επιτροπή θα ενθαρρύνει τη σύνταξη ευρωπαϊκών προτύπων και θα λάβει τα άλλα 
απαιτούμενα μέτρα προκειμένου να τροποποιήσει την αντίστοιχη ευρωπαϊκή νομοθεσία 
για την έγκριση τύπου των οχημάτων. 

(23) Τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφαλίσουν ότι, κατά την εφαρμογή των διατάξεων 
της παρούσας οδηγίας, διατηρείται ο ανταγωνισμός, ιδίως όσον αφορά την πρόσβαση 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων στην αγορά συλλογής, αποσυναρμολόγησης, 
επεξεργασίας και ανακύκλωσης. 

(24) Προκειμένου να διευκολύνονται η αποσυναρμολόγηση και η ανάκτηση, και ιδίως η 
ανακύκλωση οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, οι κατασκευαστές οχημάτων 
θα πρέπει να παρέχουν στις εγκαταστάσεις επεξεργασίας όλες τις αναγκαίες για την 
αποσυναρμολόγηση πληροφορίες, ιδίως για επικίνδυνα υλικά. 

(25) Θα πρέπει να προωθηθεί η κατάρτιση ευρωπαϊκών προτύπων, όπου αυτό απαιτείται. 
Οι κατασκευαστές οχημάτων και οι παραγωγοί υλικών θα πρέπει να χρησιμοποιούν 
πρότυπα κωδικοποίησης για τα κατασκευαστικά στοιχεία και τα υλικά, τα οποία θα 
συνταχθούν από την Επιτροπή με τη συνδρομή της οικείας επιτροπής. Κατά τη σύνταξη 
των εν λόγω προτύπων, η επιτροπή θα λαμβάνει υπόψη τις εργασίες που διεξάγονται 
στον τομέα αυτόν στα οικεία διεθνή φόρα, όπως ενδείκνυται. 

(26) Είναι απαραίτητο να υπάρξουν στοιχεία από το σύνολο της Κοινότητας για τα 
οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους, προκειμένου να παρακολουθείται η εφαρμογή 
των στόχων της παρούσας οδηγίας. 

(27) Οι καταναλωτές θα πρέπει να ενημερώνονται επαρκώς, προκειμένου να 
προσαρμόζουν τη συμπεριφορά τους και τις στάσεις τους. Προς το σκοπό αυτό, οι 
αντίστοιχοι οικονομικοί φορείς θα πρέπει να παρέχουν πληροφορίες. 

(28) Τα κράτη μέλη μπορούν να επιλέξουν να εφαρμόσουν ορισμένες διατάξεις μέσω 
συμφωνιών με τον αντίστοιχο οικονομικό τομέα, εφόσον πληρούνται ορισμένες 
προϋποθέσεις. 

(29) Η προσαρμογή, στην επιστημονική και τεχνική πρόοδο, των απαιτήσεων για τις 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας και για τη χρησιμοποίηση επικίνδυνων ουσιών, καθώς και η 
θέσπιση ελάχιστων κανόνων για το πιστοποιητικό καταστροφής, τη μορφή των βάσεων 
δεδομένων και τα μέτρα εφαρμογής που απαιτούνται για τον έλεγχο της συμμόρφωσης 
προς τους ποσοτικούς στόχους, θα πρέπει να πραγματοποιούνται από την Επιτροπή στο 
πλαίσιο διαδικασίας επιτροπής. 

(30) Τα απαιτούμενα μέτρα για την εφαρμογή της παρούσας οδηγίας θα πρέπει να 
θεσπισθούν σύμφωνα με την απόφαση 1999/468/ΕΚ του Συμβουλίου, της 28ης Ιουνίου 
1999, για τον καθορισμό των όρων άσκησης των εκτελεστικών αρμοδιοτήτων που 
ανατίθενται στην Επιτροπή(7). 

(31) Τα κράτη μέλη μπορούν να εφαρμόζουν τις διατάξεις της παρούσας οδηγίας πριν 
από την ημερομηνία που καθορίζεται σ' αυτήν, υπό την προϋπόθεση ότι τα εν λόγω 
μέτρα συνάδουν προς τη συνθήκη, 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΟΔΗΓΙΑ: 



Άρθρο 1 

Στόχοι 

Η παρούσα οδηγία καθορίζει τα μέτρα τα οποία αποσκοπούν, ως πρώτη προτεραιότητα, 
στην πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων από οχήματα και, επιπροσθέτως, στην 
επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και άλλες μορφές ανάκτησης οχημάτων στο τέλος 
του κύκλου ζωής τους και των κατασκευαστικών τους στοιχείων, ώστε να μειώνεται η 
ποσότητα των προς τη διάθεση αποβλήτων, καθώς και στη βελτίωση της 
περιβαλλοντικής επίδοσης όλων των οικονομικών φορέων που συμμετέχουν στον κύκλο 
ζωής των οχημάτων και κυρίως των φορέων που συμμετέχουν άμεσα στην επεξεργασία 
οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους. 

Άρθρο 2 

Ορισμοί 

Για τους σκοπούς της παρούσας οδηγίας, νοείται ως: 

1. "όχημα", οποιοδήποτε όχημα χαρακτηρισμένο ως κατηγορία M1 ή N1, όπως ορίζεται 
στο παράρτημα II Α της οδηγίας 70/156/ΕΟΚ, καθώς και τα τρίκυκλα μηχανοκίνητα 
οχήματα, όπως ορίζονται στην οδηγία 92/61/ΕΟΚ, πλην των τρικύκλων μοτοσικλετών· 

2. "όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής του", όχημα το οποίο αποτελεί απόβλητο κατά την 
έννοια του άρθρου 1 στοιχείο α) της οδηγίας 75/442/ΕΟΚ· 

3. "παραγωγός", ο κατασκευαστής του οχήματος ή ο επαγγελματίας εισαγωγέας του 
οχήματος σε κράτος μέλος· 

4. "πρόληψη", μέτρα που αποσκοπούν στη μείωση της ποσότητας και της βλαπτικής 
επίδρασης στο περιβάλλον των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, των υλικών 
τους και των ουσιών τους· 

5. "επεξεργασία", οποιαδήποτε δραστηριότητα, αφότου το όχημα στο τέλος του κύκλου 
ζωής του παραδοθεί σε εκγατάσταση για απορρύπανση, διάλυση, κοπή, τεμαχισμό, 
ανάκτηση ή προετοιμασία προς διάθεση των καταλοίπων τεμαχισμού και οιεσδήποτε 
άλλες εργασίες διεξάγονται για την ανάκτηση ή/και την διάθεση του οχήματος στο τέλος 
του κύκλου ζωής του και των κατασκευαστικών του στοιχείων· 

6. "επαναχρησιμοποίηση", οποιαδήποτε εργασία μέσω της οποίας κατασκευαστικά 
στοιχεία των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους χρησιμοποιούνται για τον ίδιο 
σκοπό για τον οποίο είχαν αρχικά σχεδιαστεί· 

7. "ανακύκλωση", η επανεπεξεργασία σε διαδικασία παραγωγής των αποβλήτων υλικών 
για τον αρχικό σκοπό ή για άλλους σκοπούς, πλην της ανάκτησης ενέργειας. Ως 
ανάκτηση ενέργειας νοείται η χρήση καυσίμου αποβλήτου ως μέσου παραγωγής 
ενέργειας με άμεση αποτέφρωση, με ή χωρίς άλλα απόβλητα αλλά με ανάκτηση της 
θερμότητας· 

8. "ανάκτηση", οποιαδήποτε από τις εργασίες που προβλέπονται στο παράρτημα ΙΙ Β της 
οδηγίας 75/442/ΕΟΚ· 

9. "διάθεση", οποιαδήποτε από τις εργασίες που προβλέπονται στο παράρτημα ΙΙ Α της 
οδηγίας 75/442/ΕΟΚ· 

10. "οικονομικοί φορείς", οι παραγωγοί, διανομείς, συλλέκτες, ασφαλιστικές εταιρείες 
που ασφαλίζουν μηχανοκίνητα οχήματα, υπεύθυνοι διάλυσης, τεμαχισμού, ανάκτησης, 
ανακύκλωσης και άλλοι φορείς επεξεργασίας οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, 
συμπεριλαμβανομένων των κατασκευαστικών τους στοιχείων και υλικών· 

11. "επικίνδυνη ουσία", οποιαδήποτε ουσία, η οποία θεωρείται επικίνδυνη δυνάμει της 
οδηγίας 67/548/ΕΟΚ· 

12. "τεμαχιστής", οποιοδήποτε μηχάνημα που χρησιμοποιείται για την κοπή σε κομμάτια 
ή τον θρυμματισμό οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, μεταξύ άλλων και για τη 
λήψη παλιοσίδερων για άμεση επαναχρησιμοποίηση· 

13. "πληροφορίες αποσυναρμολόγησης", κάθε πληροφορία που απαιτείται για την 
επεξεργασία οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, κατά τρόπο άρτιο και 
περιβαλλοντικά ορθό. Οι κατασκευαστές οχημάτων και κατασκευαστικών στοιχείων τις 



διαθέτουν στις εξουσιοδοτημένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας, σε μορφή έντυπων 
εγχειριδίων ή ηλεκτρονικών μέσων (π.χ. CD-ROM, υπηρεσίες ανοικτής επικοινωνίας). 

Άρθρο 3 

Πεδίο εφαρμογής 

1. Η παρούσα οδηγία καλύπτει τα οχήματα και τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής 
τους, περιλαμβανομένων των κατασκευαστικών τους στοιχείων και των υλικών. Με την 
επιφύλαξη του άρθρου 5 παράγραφος 4 τρίτο εδάφιο, αυτό ισχύει ανεξαρτήτως του 
τρόπου με τον οποίο το όχημα συντηρήθηκε ή επισκευάστηκε κατά τη διάρκεια της 
χρησιμοποίησής του και του κατά πόσον είναι εξοπλισμένο με κατασκευαστικά στοιχεία 
που παρέχει ο κατασκευαστής ή με άλλα κατασκευαστικά στοιχεία των οποίων η 
τοποθέτηση ως εφεδρικών τεμαχίων ή ανταλλακτικών συμφωνεί με τις κατάλληλες 
κοινοτικές ή εθνικές διατάξεις. 

2. Η παρούσα οδηγία εφαρμόζεται με την επιφύλαξη της ισχύουσας κοινοτικής 
νομοθεσίας και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας, ιδίως όσον αφορά τα πρότυπα 
ασφάλειας, τις εκπομπές στον αέρα και τους ελέγχους θορύβου, καθώς και την 
προστασία του εδάφους και του νερού. 

3. Εφόσον ένας παραγωγός κατασκευάζει ή εισάγει μόνο οχήματα τα οποία εξαιρούνται 
από την οδηγία 70/156/ΕΟΚ, δυνάμει του άρθρου 8 παράγραφος 2 σημείο α) αυτής, τα 
κράτη μέλη μπορούν να εξαιρούν τον παραγωγό αυτό και τα οχήματά του από το άρθρο 
7 παράγραφος 4, και τα άρθρα 8 και 9 της παρούσας οδηγίας. 

4. Τα οχήματα ειδικής χρήσης, όπως ορίζονται στο άρθρο 4 παράγραφος 1 σημείο α), 
δεύτερη περίπτωση της οδηγίας 70/156/ΕΟΚ, εξαιρούνται από τις διατάξεις του άρθρου 
7 της παρούσας οδηγίας. 

5. Για τα τρίκυκλα μηχανοκίνητα οχήματα, ισχύουν μόνο το άρθρο 5 παράγραφος 1 και 2 
και το άρθρο 6 της παρούσας οδηγίας. 

Άρθρο 4 

Πρόληψη 

1. Προκειμένου να συμβάλουν στην πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων, τα κράτη 
μέλη ενθαρρύνουν, ιδίως, τα εξής: 

α) οι κατασκευαστές οχημάτων, σε συνεργασία με τους κατασκευαστές υλικών και 
εξοπλισμού, να περιορίσουν τη χρήση επικινδύνων ουσιών στα οχήματα και να τη 
μειώνουν στο μέτρο του δυνατού, ήδη από τη φάση της αρχικής σύλληψης του 
οχήματος και εφεξής, ιδίως προκειμένου να προλαμβάνεται η ελευθέρωσή τους στο 
περιβάλλον, να καθίσταται η ανακύκλωση ευκολότερη και να αποφεύγεται η ανάγκη 
διάθεσης επικινδύνων αποβλήτων· 

β) κατά τον σχεδιασμό και την παραγωγή νέων οχημάτων, να λαμβάνονται πλήρως 
υπόψη και να διευκολύνονται η διάλυση, η επαναχρησιμοποίηση και η ανάκτηση, και 
ιδίως η ανακύκλωση, οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, των κατασκευαστικών 
τους στοιχείων και των υλικών τους· 

γ) οι κατασκευαστές οχημάτων, σε συνεργασία με τους κατασκευαστές υλικών και 
εξοπλισμού, να ενσωματώνουν αυξανόμενη ποσότητα ανακυκλωμένου υλικού σε 
οχήματα και άλλα προϊόντα, προκειμένου να αναπτύσσονται οι αγορές για ανακυκλωμένα 
υλικά. 

2. α) Τα κράτη μέλη διασφαλίζουν ότι τα υλικά και τα κατασκευαστικά στοιχεία των 
οχημάτων που διατίθενται στην αγορά μετά την 1η Ιουλίου 2003, δεν περιέχουν 
μόλυβδο, υδράργυρο, κάδμιο ή εξασθενές χρώμιο, πλην εκείνων των περιπτώσεων που 
απαριθμούνται στο παράρτημα ΙΙ, υπό τους όρους που προσδιορίζονται σε αυτό. 

β) Σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 11, η Επιτροπή, σε τακτική βάση και σύμφωνα 
με την τεχνική και επιστημονική πρόοδο, τροποποιεί το παράρτημα ΙΙ προκειμένου: 

i) να καθορίζει, όπου απαιτείται, μέγιστες τιμές συγκέντρωσης έως τις οποίες η ύπαρξη 
των αναφερομένων στο στοιχείο α) ουσιών, σε συγκεκριμένα υλικά και κατασκευαστικά 
στοιχεία, είναι ανεκτή, 



ii) να εξαιρεί ορισμένα υλικά και κατασκευαστικά στοιχεία οχημάτων από τις διατάξεις 
του στοιχείου α), εφόσον η χρήση των εν λόγω ουσιών είναι αναπόφευκτη ανάγκη, 

iii) να διαγράφει υλικά και κατασκευαστικά στοιχεία οχημάτων από το παράρτημα ΙΙ, εάν 
η χρήση των εν λόγω ουσιών μπορεί να αποφευχθεί, 

iv) να καθορίζει εκείνα τα υλικά και κατασκευαστικά στοιχεία, τα οποία, σύμφωνα με τα 
σημεία i) και ii), μπορούν να αφαιρούνται πριν από κάθε περαιτέρω επεξεργασία· τα εν 
λόγω υλικά και κατασκευαστικά στοιχεία επισημαίνονται ή καθίστανται αναγνωρίσιμα με 
άλλα κατάλληλα μέσα. 

γ) Η Επιτροπή τροποποιεί για πρώτη φορά το παράρτημα ΙΙ, το αργότερο στις 21 
Οκτωβρίου 2001. Πάντως, καμία από τις απαριθμούμενες εξαιρέσεις δεν διαγράφεται από 
το παράρτημα πριν από την 1η Ιανουαρίου 2003. 

Άρθρο 5 

Συλλογή 

1. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να εξασφαλίζουν ότι: 

- οι οικονομικοί φορείς δημιουργούν συστήματα για τη συλλογή όλων των οχημάτων στο 
τέλος του κύκλου ζωής τους και, στο βαθμό που αυτό είναι τεχνικά εφικτό, των 
αποβλήτων που συνίστανται σε μεταχειρισμένα εξαρτήματα αφαιρούμενα κατά την 
επισκευή των επιβατικών αυτοκινήτων, 

- την επαρκή διάθεση εγκαταστάσεων συλλογής στην επικράτειά τους. 

2. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν επίσης τα απαραίτητα μέτρα ώστε να διασφαλίζουν ότι όλα 
τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους μεταφέρονται σε εξουσιοδοτημένες 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας. 

3. Τα κράτη μέλη δημιουργούν σύστημα, σύμφωνα με το οποίο η υποβολή 
πιστοποιητικού καταστροφής αποτελεί προϋπόθεση για την αποταξινόμηση του 
οχήματος στο τέλος του κύκλου ζωής του. Το πιστοποιητικό αυτό χορηγείται στον 
κάτοχο ή/και ιδιοκτήτη, όταν το όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής του μεταφέρεται σε 
εγκατάσταση επεξεργασίας. Πιστοποιητικό καταστροφής μπορούν να εκδίδουν οι 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας οι οποίες έχουν λάβει άδεια σύμφωνα με το άρθρο 6. Τα 
κράτη μέλη μπορούν να επιτρέπουν σε παραγωγούς, εμπόρους και συλλέκτες που 
ενεργούν για εξουσιοδοτημένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας, να εκδίδουν πιστοποιητικά 
καταστροφής, εφόσον εγγυώνται ότι το όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής του, 
μεταφέρεται σε εξουσιοδοτημένη εγκατάσταση επεξεργασίας, και εφόσον έχουν 
καταχωρηθεί από τις αρμόδιες αρχές. 

Η έκδοση πιστοποιητικού καταστροφής από εγκαταστάσεις επεξεργασίας ή εμπόρους ή 
συλλέκτες που ενεργούν για εξουσιοδοτημένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας, δεν τους 
παρέχει το δικαίωμα απαίτησης χρηματικής αποζημίωσης, πλην των περιπτώσεων όπου 
αυτό έχει ρυθμιστεί ρητώς από τα κράτη μέλη. 

Τα κράτη μέλη που δεν διαθέτουν σύστημα αποταξινόμησης την ημερομηνία έναρξης 
ισχύος της παρούσας οδηγίας, δημιουργούν ένα σύστημα σύμφωνα με το οποίο, όταν 
ένα όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής του μεταφέρεται σε εγκατάσταση επεξεργασίας, 
διαβιβάζεται στην αρμόδια αρχή πιστοποιητικό καταστροφής, και συμμορφώνονται, εν 
πάση περιπτώσει, με τις διατάξεις της παρούσας παραγράφου. Τα κράτη μέλη που 
κάνουν χρήση του παρόντος εδαφίου, ενημερώνουν την Επιτροπή για τους σχετικούς 
λόγους. 

4. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να διασφαλίζεται ότι η 
παράδοση του οχήματος σε εξουσιοδοτημένη εγκατάσταση επεξεργασίας σύμφωνα με 
την παράγραφο 3, δεν συνεπάγεται κόστος για τον τελευταίο κάτοχο ή/και ιδιοκτήτη, ως 
αποτέλεσμα του γεγονότος ότι το όχημα έχει μηδενική ή αρνητική αξία στην αγορά. 

Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να διασφαλίζεται ότι οι 
παραγωγοί καλύπτουν το σύνολο ή σημαντικό μέρος του κόστους της εφαρμογής του 
μέτρου αυτού ή/και παραλαμβάνουν τα οχήματα στο τέλος της ζωής τους, υπό τις ίδιες 
προϋποθέσεις με εκείνες που προβλέπει το πρώτο εδάφιο. 



Τα κράτη μέλη μπορούν να ορίσουν ότι, η παράδοση οχημάτων στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους δεν είναι εντελώς δωρεάν, εάν τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους 
δεν περιέχουν τα βασικά κατασκευαστικά στοιχεία ενός οχήματος, και ιδίως τον κινητήρα 
και το αμάξωμα, ή περιέχουν απόβλητα που προστέθηκαν στο όχημα στο τέλος του 
κύκλου ζωής του. 

Η Επιτροπή παρακολουθεί τακτικά την εφαρμογή του πρώτου εδαφίου, προκειμένου να 
διασφαλίζει ότι δεν προκαλεί στρεβλώσεις της αγοράς και, εάν είναι απαραίτητο, 
προτείνει στό Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο σχετική τροποποίηση. 

5. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να εξασφαλίζουν ότι οι 
αρμόδιες αρχές αναγνωρίζουν αμοιβαία και δέχονται τα πιστοποιητικά καταστροφής που 
εκδίδονται σε άλλα κράτη μέλη, σύμφωνα με την παράγραφο 3. Προς το σκοπό αυτό, η 
Επιτροπή, το αργότερο στις 21 Οκτωβρίου 2001, συντάσσει τις βασικές απαιτήσεις για το 
πιστοποιητικό καταστροφής. 

Άρθρο 6 

Επεξεργασία 

1. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα ώστε να εξασφαλίζουν ότι όλα τα 
οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους αποθηκεύονται (έστω και προσωρινώς) και 
υφίστανται επεξεργασία σύμφωνα με τις γενικές απαιτήσεις που προβλέπονται στο 
άρθρο 4 της οδηγίας 75/442/ΕΟΚ και σύμφωνα με τις ελάχιστες τεχνικές απαιτήσεις που 
προβλέπονται στο παράρτημα Ι της παρούσας οδηγίας, με την επιφύλαξη των εθνικών 
κανόνων για την υγεία και το περιβάλλον. 

2. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να εξασφαλίζουν ότι 
κάθε εγκατάσταση ή επιχείρηση που εκτελεί εργασίες επεξεργασίας, λαμβάνει άδεια ή 
καταγράφεται από τις αρμόδιες αρχές, σύμφωνα με τα άρθρα 9, 10 και 11 της οδηγίας 
75/442/ΕΟΚ. 

Η παρέκκλιση από την απαίτηση αδείας που αναφέρεται στο άρθρο 11 παράγραφος 1 
στοιχείο β) της οδηγίας 75/442/ΕΟΚ, μπορεί να ισχύει για εργασίες ανάκτησης που 
αφορούν απόβλητα από οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους, τα οποία έχουν 
υποστεί επεξεργασία, σύμφωνα με το παράρτημα Ι σημείο 3 της παρούσας οδηγίας, 
εφόσον έχει προηγηθεί της καταγραφής επιθεώρηση από τις αρμόδιες αρχές. Κατά την 
επιθεώρηση αυτή εξακριβώνονται: 

α) οι τύποι και οι ποσότητες των επεξεργαστέων αποβλήτων 

β) οι τηρητέες γενικές τεχνικές απαιτήσεις 

γ) οι ληπτέες προφυλάξεις ασφαλείας, 

για την επίτευξη των στόχων του άρθρου 4 της οδηγίας 75/442/ΕΟΚ. Η επιθεώρηση 
αυτή διενεργείται μία φορά κατ' έτος. Τα κράτη μέλη που κάνουν χρήση της 
παρέκκλισης, διαβιβάζουν τα αποτελέσματα στην Επιτροπή. 

3. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να διασφαλίζουν ότι 
οποιαδήποτε εγκατάσταση ή επιχείρηση που εκτελεί εργασίες επεξεργασίας, πληροί 
τουλάχιστον τις ακόλουθες υποχρεώσεις σύμφωνα με το παράρτημα Ι: 

α) τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους απογυμνώνονται προτού επέλθει 
περαιτέρω επεξεργασία, ή λαμβάνονται άλλα ισοδύναμα μέτρα, προκειμένου να μειωθεί 
οποιαδήποτε επιβλαβής επίπτωση στο περιβάλλον. Κατασκευαστικά στοιχεία ή υλικά που 
επισημαίνονται ή καθίστανται αναγνωρίσιμα με άλλο τρόπο, σύμφωνα με το άρθρο 4 
παράγραφος 2, αφαιρούνται πριν από περαιτέρω επεξεργασία· 

β) τα επικίνδυνα υλικά και κατασκευαστικά στοιχεία αφαιρούνται και απομονώνονται 
κατά επιλεκτικό τρόπο, ώστε να μην μολύνουν στη συνέχεια τα κατάλοιπα τεμαχισμού 
οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους· 

γ) οι εργασίες απογύμνωσης και αποθήκευσης διεξάγονται κατά τρόπο ο οποίος 
διασφαλίζει την καταλληλότητα των κατασκευαστικών στοιχείων του οχήματος για 
επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση, και ιδίως για ανακύκλωση. 



Οι εργασίες επεξεργασίας για την απορρύπανση των οχημάτων στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους, όπως προβλέπεται στο παράρτημα Ι, σημείο 3, πραγματοποιούνται το 
συντομότερο δυνατό. 

4. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να διασφαλίζουν ότι η 
άδεια ή η καταγραφή που αναφέρεται στην παράγραφο 2, περιλαμβάνει όλες τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις για την συμμόρφωση προς τις απαιτήσεις των παραγράφων 
1, 2 και 3. 

5. Τα κράτη μέλη ενθαρρύνουν τις εγκαταστάσεις ή επιχειρήσεις οι οποίες εκτελούν 
εργασίες επεξεργασίας, να υιοθετούν πιστοποιημένα συστήματα περιβαλλοντικής 
διαχείρισης. 

Άρθρο 7 

Επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση 

1. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να ενθαρρύνουν την 
επαναχρησιμοποίηση όσων κατασκευαστικών στοιχείων είναι κατάλληλα για 
επαναχρησιμοποίηση, την ανάκτηση όσων κατασκευαστικών στοιχείων δεν μπορούν να 
επαναχρησιμοποιηθούν, και την απόδοση προτεραιότητας στην ανακύκλωση όταν είναι 
περιβαλλοντικά βιώσιμη, με την επιφύλαξη των απαιτήσεων όσον αφορά την ασφάλεια 
των οχημάτων και τις περιβαλλοντικές απαιτήσεις, και ιδιαίτερα εκείνες που αφορούν τα 
καυσαέρια και τον θόρυβο. 

2. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να διασφαλίζουν την 
επίτευξη των ακόλουθων στόχων από τους οικονομικούς φορείς: 

α) Το αργότερο έως την 1η Ιανουαρίου 2006, για όλα τα οχήματα στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους, η επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση αυξάνεται τουλάχιστον στο 85 % κατά 
μέσο βάρος ανά όχημα και ανά έτος. Εντός του ιδίου χρονικού ορίου, η 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση αυξάνεται τουλάχιστον στο 80 % κατά μέσο 
βάρος ανά όχημα και ανά έτος. 

Για τα οχήματα που έχουν παραχθεί πριν από την 1η Ιανουαρίου 1980, τα κράτη μέλη 
μπορούν να καθορίσουν χαμηλότερους στόχους, αλλά όχι χαμηλότερους από το 75 % 
για την επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση και όχι χαμηλότερους από το 70 % για τη ν 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση. Τα κράτη μέλη που κάνουν χρήση του παρόντος 
εδαφίου, ενημερώνουν την Επιτροπή και τα άλλα κράτη μέλη για τους σχετικούς λόγους· 

β) το αργότερο την 1η Ιανουαρίου 2015, για όλα τα οχήματα στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους, η επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση αυξάνεται τουλάχιστον στο 95 % κατά 
μέσο βάρος ανά όχημα και ανά έτος. Εντός των ιδίων χρονικών ορίων, η 
επαναχρησιμοποίηση και η ανακύκλωση αυξάνεται τουλάχιστον στο 85 % κατά μέσο 
βάρος ανά όχημα και ανά έτος. 

Το αργότερο στις 31 Δεκεμβρίου 2005, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
επανεξετάζουν τους στόχους που αναφέρονται στο στοιχείο β), βάσει εκθέσεως της 
Επιτροπής που συνοδεύεται από πρόταση. Στην έκθεσή της, η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη 
της τις εξελίξεις όσον αφορά τη σύνθεση των υλικών των οχημάτων, καθώς και τυχόν 
άλλες περιβαλλοντικές πτυχές συνδεόμενες με τα οχήματα. 

Σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 11, η Επιτροπή ορίζει τις αναγκαίες λεπτομέρειες 
του ελέγχου της συμμόρφωσης των κρατών μελών με τους στόχους που ορίζονται στην 
παρούσα παράγραφο. Εν προκειμένω, η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη όλους τους συναφείς 
παράγοντες, μεταξύ άλλων το κατά πόσον είναι διαθέσιμα στοιχεία και το ζήτημα των 
εισαγωγών/εξαγωγών οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους. Η Επιτροπή λαμβάνει 
το μέτρο αυτό το αργότερο στις 21 Οκτωβρίου 2002. 

3. Βάσει προτάσεως της Επιτροπής, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
καθορίζουν στόχους επαναχρησιμοποίησης και ανάκτησης, καθώς και 
επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης, για τα έτη πέραν του 2015. 

4. Προκειμένου να προετοιμασθεί τροποποίηση της οδηγίας 70/156/ΕΟΚ, η Επιτροπή 
ενθαρρύνει την εκπόνηση ευρωπαϊκών προτύπων σχετικά με τη δυνατότητα 
αποσυναρμολόγησης, ανάκτησης και ανακύκλωσης των οχημάτων. Μόλις υπάρξει 



συμφωνία για τα πρότυπα, και σε κάθε περίπτωση πριν από το τέλος του 2001 το 
αργότερο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, βάσει πρότασης της Επιτροπής, 
θα τροποποιήσουν την οδηγία 70/156/ΕΟΚ, ούτως ώστε τα οχήματα που έχουν λάβει 
έγκριση τύπου σύμφωνα προς την ανωτέρω οδηγία και διατίθενται στην αγορά τρία έτη 
μετά την τροποποίηση της οδηγίας 70/156/ΕΟΚ, να μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν 
ή/και να ανακυκλωθούν τουλάχιστον κατά 85 % κατά βάρος ανά όχημα και να 
επαναχρησιμοποιηθούν και να ανακτηθούν τουλάχιστον κατά 95 % κατά βάρος ανά 
όχημα. 

5. Κατά την υποβολή της πρότασης τροποποίησης της οδηγίας 70/156/ΕΟΚ σχετικά με 
τη δυνατότητα αποσυναρμολόγησης, ανάκτησης και ανακύκλωσης των οχημάτων, η 
Επιτροπή λαμβάνει δεόντως υπόψη την ανάγκη να διασφαλισθεί ότι η 
επαναχρησιμοποίηση των κατασκευαστικών στοιχείων δεν δημιουργεί κινδύνους για την 
ασφάλεια και το περιβάλλον. 

Άρθρο 8 

Πρότυπα κωδικοποίησης/πληροφορίες αποσυναρμολόγησης 

1. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να εξασφαλίζουν ότι οι 
παραγωγοί, σε συνεργασία με τους κατασκευαστές υλικών και εξοπλισμού, 
χρησιμοποιούν πρότυπα κωδικοποίησης για τα κατασκευαστικά στοιχεία και τα υλικά, 
ιδίως για να διευκολύνουν την αναγνώριση των κατασκευαστικών στοιχείων και υλικών 
τα οποία είναι κατάλληλα για επαναχρησιμοποίηση και ανάκτηση. 

2. Το αργότερο στις 21 Οκτωβρίου 2001, η Επιτροπή, σύμφωνα με τη διαδικασία του 
άρθρου 11, ορίζει τα πρότυπα που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος 
άρθρου, λαμβάνοντας υπόψη τις εργασίες που διεξάγονται εν προκειμένω στα οικεία 
διεθνή φόρα στις οποίες και συμβάλλει, όπως αρμόζει. 

3. Τα κράτη μέλη λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να εξασφαλίζουν ότι οι 
παραγωγοί παρέχουν πληροφορίες αποσυναρμολόγησης για κάθε νέο τύπο οχήματος 
που διατίθεται στην αγορά εντός έξι μηνών από τη διάθεσή του στην αγορά. Οι εν λόγω 
πληροφορίες, στο βαθμό που απαιτείται από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας, 
προκειμένου να συμμορφώνονται με τις διατάξεις της παρούσας οδηγίας, προσδιορίζουν 
τα διάφορα κατασκευαστικά στοιχεία και υλικά του οχήματος, καθώς και τα σημεία όπου 
ευρίσκονται όλες οι επικίνδυνες ουσίες στα οχήματα, ώστε να επιτυγχάνονται ιδίως οι 
στόχοι του άρθρου 7. 

4. Υπό την επιφύλαξη του εμπορικού και του βιομηχανικού απορρήτου, τα κράτη μέλη 
λαμβάνουν τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να διασφαλισθεί ότι οι κατασκευαστές 
κατασκευαστικών στοιχείων που χρησιμοποιούνται στα οχήματα, θέτουν στη διάθεση 
των εγκεκριμένων εγκαταστάσεων επεξεργασίας, εφόσον το ζητούν, τις κατάλληλες 
πληροφορίες σχετικά με την αποσυναρμολόγηση, την αποθήκευση και τη διενέργεια 
δοκιμών των κατασκευαστικών στοιχείων που είναι δυνατό να επαναχρησιμοποιηθούν. 

Άρθρο 9 

Υποβολή εκθέσεων και πληροφόρηση 

1. Κάθε τρία έτη, τα κράτη μέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή έκθεση σχετικά με την 
εφαρμογή της παρούσας οδηγίας. Η έκθεση καταρτίζεται βάσει ερωτηματολογίου ή 
σχεδίου που καταρτίζει η Επιτροπή σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 6 της οδηγίας 
91/692/ΕΟΚ(8), προκειμένου να δημιουργηθούν βάσεις δεδομένων για τα οχήματα στο 
τέλος του κύκλου ζωής τους και την επεξεργασία τους. Η εν λόγω έκθεση περιέχει 
πληροφορίες συναφείς με ενδεχόμενες μεταβολές της διάρθρωσης του εμπορίου 
αυτοκινήτων και των βιομηχανιών συλλογής, αποσυναρμολόγησης, τεμαχισμού, 
ανάκτησης και ανακύκλωσης, που οδηγούν σε ενδεχόμενες στρεβλώσεις του 
ανταγωνισμού μεταξύ ή στο εσωτερικό των κρατών μελών. Το ερωτηματολόγιο ή το 
σχέδιο διαβιβάζεται στα κράτη μέλη έξι μήνες πριν από την έναρξη της περιόδου που 
καλύπτεται στην έκθεση. Η έκθεση υποβάλλεται στην Επιτροπή εντός εννέα μηνών από 
το τέλος της τριετούς περιόδου την οποία καλύπτει. 

Η πρώτη έκθεση καλύπτει περίοδο τριών ετών από τις 21 Απριλίου 2001. 



Με βάση τις προαναφερόμενες πληροφορίες, η Επιτροπή δημοσιεύει έκθεση σχετικά με 
τη εφαρμογή της παρούσας οδηγίας, εντός εννέα μηνών από την παραλαβή των 
εκθέσεων από τα κράτη μέλη. 

2. Τα κράτη μέλη απαιτούν σε κάθε περίπτωση από τους σχετικούς οικονομικούς φορείς 
να δημοσιεύουν πληροφορίες σχετικά με: 

- το σχεδιασμό των οχημάτων και των κατασκευαστικών στοιχείων τους προκειμένου να 
μπορούν να ανακτηθούν και να ανακυκλωθούν, 

- την ορθή από περιβαλλοντική άποψη επεξεργασία των οχημάτων στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους, ειδικότερα όσον αφορά την αφαίρεση όλων των υγρών και την 
αποσυναρμολόγηση, 

- την ανάπτυξη και βελτιστοποίηση τρόπων για την επαναχρησιμοποίηση, την 
ανακύκλωση και την ανάκτηση των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής των και των 
κατασκευαστικών τους στοιχείων, 

- την επιτευχθείσα πρόοδο όσον αφορά την ανάκτηση και ανακύκλωση προκειμένου να 
μειωθούν τα προς διάθεση απόβλητα και να αυξηθούν τα ποσοστά ανάκτησης και 
ανακύκλωσης. 

Ο παραγωγός οφείλει να διαθέτει τις πληροφορίες αυτές στους μελλοντικούς αγοραστές 
οχημάτων και να τις περιλαμβάνει στο διαφημιστικό υλικό για την εμπορική προώθηση 
του νέου οχήματος. 

Άρθρο 10 

Εφαρμογή 

1. Τα κράτη μέλη θέτουν σε ισχύ τις νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις 
που είναι αναγκαίες για να συμμορφωθούν με την παρούσα οδηγία έως τις 21 Απριλίου 
2002. Πληροφορούν αμέσως την Επιτροπή σχετικά. 

Οι διατάξεις αυτές, όταν θεσπίζονται από τα κράτη μέλη, αναφέρονται στην παρούσα 
οδηγία ή συνοδεύονται από παρόμοια αναφορά κατά την επίσημη δημοσίευσή τους. Ο 
τρόπος της αναφοράς καθορίζεται από τα κράτη μέλη. 

2. Τα κράτη μέλη ανακοινώνουν στην Επιτροπή το κείμενο των κυριοτέρων διατάξεων 
εσωτερικού δικαίου που θεσπίζουν στον τομέα που διέπεται από την παρούσα οδηγία. 

3. Υπό την προϋπόθεση ότι επιτυγχάνονται οι επιδιωκόμενοι από την παρούσα οδηγία 
στόχοι, τα κράτη μέλη μπορούν να μεταφέρουν στην εθνική τους νομοθεσία τις 
διατάξεις του άρθρου 4 παράγραφος 1, του άρθρου 5 παράγραφος 1, του άρθρου 7 
παράγραφος 1, του άρθρου 8 παράγραφοι 1 και 3 και του άρθρου 9 παράγραφος 2 και 
να διευκρινίζουν τις λεπτομέρειες εφαρμογής του άρθρου 5 παράγραφος 4, μέσω 
συμφωνιών μεταξύ των αρμοδίων αρχών και των ενδιαφερομένων οικονομικών τομέων. 
Οι συμφωνίες αυτές πρέπει να πληρούν τις ακόλουθες απαιτήσεις: 

α) οι συμφωνίες είναι εκτελεστές· 

β) οι συμφωνίες πρέπει να καθορίζουν στόχους με αντίστοιχες προθεσμίες· 

γ) οι συμφωνίες δημοσιεύονται στην εθνική επίσημη εφημερίδα ή σε δημόσιο έγγραφο 
εξίσου προσιτό στο κοινό, και διαβιβάζονται στην Επιτροπή· 

δ) τα αποτελέσματα που προκύπτουν δυνάμει της συμφωνίας παρακολουθούνται 
τακτικά, αναφέρονται στις αρμόδιες αρχές και την Επιτροπή και καθίστανται διαθέσιμα 
στο κοινό υπό τις προϋποθέσεις που ορίζει η συμφωνία· 

ε) οι αρμόδιες αρχές μεριμνούν για την εξέταση της προόδου που επιτυγχάνεται δυνάμει 
της συμφωνίας· 

στ) σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τη συμφωνία, τα κράτη μέλη οφείλουν να 
εφαρμόζουν τις σχετικές διατάξεις της παρούσας οδηγίας μέσω νομοθετικών, 
κανονιστικών ή διοικητικών μέτρων. 

Άρθρο 11 

Διαδικασία επιτροπής 



1. Η Επιτροπή, επικουρείται από την επιτροπή που έχει συσταθεί δυνάμει του άρθρου 18 
της οδηγίας 75/442/ΕΟΚ, εφεξής αποκαλούμενη "επιτροπή". 

2. Όταν γίνεται αναφορά στο παρόν άρθρο, εφαρμόζονται τα άρθρα 5 και 7 της 
απόφασης 1999/468/ΕΚ, τηρουμένων των διατάξεων του άρθρου 8. 

Η περίοδος που ορίζεται στο άρθρο 5 παράγραφος 6 της απόφασης 1999/468/ΕΚ, 
ορίζεται σε τρεις μήνες. 

3. Η Επιτροπή θεσπίζει τον εσωτερικό της κανονισμό. 

4. Η Επιτροπή, σύμφωνα με την διαδικασία, η οποία ορίζεται στο παρόν άρθρο, θεσπίζει: 

α) τις βασικές απαιτήσεις για το πιστοποιητικό καταστροφής, που αναφέρονται στο 
άρθρο 5 παράγραφος 5· 

β) τις λεπτομέρειες εφαρμογής που αναφέρονται στο άρθρο 7 παράγραφος 2 τρίτο 
εδάφιο· 

γ) τα έντυπα που σχετίζονται με το σύστημα βάσεως δεδομένων, το οποίο αναφέρεται 
στο άρθρο 9· 

δ) τις τροποποιήσεις που είναι αναγκαίες για την προσαρμογή των παραρτημάτων της 
παρούσας οδηγίας στην επιστημονική και τεχνική πρόοδο. 

Άρθρο 12 

Έναρξη ισχύος 

1. Η παρούσα οδηγία αρχίζει να ισχύει την ημέρα της δημοσίευσής της στην Επίσημη 
Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

2. Το άρθρο 5 παράγραφος 4 εφαρμόζεται: 

- από την 1η Ιουλίου 2002, για τα οχήματα που διατίθενται στην αγορά από την 
ημερομηνία αυτή, 

- από την 1η Ιανουαρίου 2007, για τα οχήματα που διατίθενται στην αγορά πριν από την 
αναφερόμενη στην πρώτη περίπτωση ημερομηνία. 

3. Τα κράτη μέλη μπορούν να εφαρμόζουν το άρθρο 5 παράγραφος 4 πριν από τις 
ημερομηνίες που εκτίθενται στην παράγραφο 2. 

Άρθρο 13 

Αποδέκτες 

Η παρούσα οδηγία απευθύνεται στα κράτη μέλη. 

Βρυξέλλες, 18 Σεπτεμβρίου 2000. 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Η Πρόεδρος 

N. Fontaine 

Για το Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος 

H. Védrine 

(1) ΕΕ C 337 της 7.11.1997, σ. 3, καιΕΕ C 156 της 3.6.1999, σ. 5. 

(2) ΕΕ C 129 της 27.4.1998, σ. 44. 

(3) Γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 11ης Φεβρουαρίου 1999 (ΕΕ C 150 της 
28.5.1999, σ. 420), κοινή θέση του Συμβουλίου της 29ης Ιουλίου 1999 (ΕΕ C 317 της 
4.11.1999, σ. 19) και απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 3ης Φεβρουαρίου 
2000 (δεν έχει ακόμα δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα). Απόφαση του Συμβουλίου 
της 20ής Ιουλίου 2000 και απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 7ης Σεπτεμβρίου 
2000. 

(4) ΕΕ 196 της 16.8.1967, σ. 1· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία από την οδηγία 
98/98/ΕΚ της Επιτροπής (ΕΕ L 355 της 30.12.1998, σ. 1). 



(5) ΕΕ L 42 της 23.2.1970, σ. 1· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία από την οδηγία 
98/91/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ L 11 της 16.1.1999, σ. 
25). 

(6) ΕΕ L 194 της 25.7.1975, σ. 39· οδηγία όπως τροποποιήθηκε τελευταία από την 
απόφαση 96/350/ΕΚ της Επιτροπής (ΕΕ L 135 της 6.6.1996, σ. 32). 

(7) ΕΕ L 184 της 17.7.1999, σ. 23. 

(8) ΕΕ L 377 της 31.12.1991, σ. 48. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Ελάχιστες τεχνικές απαιτήσεις για την επεξεργασία σύμφωνα με το άρθρο 6 παράγραφοι 
1 και 3 

1. Τοποθεσίες αποθήκευσης (περιλαμβανομένης προσωρινής αποθήκευσης) των 
οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους πριν από την επεξεργασία τους: 

- αδιαπέραστες επιφάνειες για κατάλληλους χώρους με πρόβλεψη εγκαταστάσεων 
συλλογής διαρροών, δοχείων μετάγγισης και μέσων καθαρισμού-απολίπανσης, 

- εξοπλισμός για την επεξεργασία υδάτων, περιλαμβανομένων των ομβρίων υδάτων, σε 
συμμόρφωση με κανονισμούς που αφορούν την υγεία και το περιβάλλον. 

2. Τοποθεσίες επεξεργασίας: 

- αδιαπέραστες επιφάνειες για κατάλληλους χώρους, με πρόβλεψη εγκαταστάσεων 
συλλογής διαρροών, δοχείων μετάγγισης και μέσων καθαρισμού-απολίπανσης, 

- κατάλληλη αποθήκευση για εξαρτήματα τα οποία έχουν αποσυναρμολογηθεί, 
περιλαμβανομένης της αδιαπέραστης αποθήκευσης για εξαρτήματα που έχουν μολυνθεί 
από έλαια, 

- κατάλληλα κιβώτια αποθήκευσης μπαταριών (με εξουδετέρωση ηλεκτρολυτών επί 
τόπου ή αλλού), φίλτρων και πυκνωτών που περιέχουν PCB/PCT, 

- κατάλληλα δοχεία για την ξεχωριστή αποθήκευση υγρών από οχήματα στο τέλος του 
κύκλου ζωής τους: καυσίμων, ελαίου κινητήρας, ελαίου κιβωτίου ταχυτήτων, ελαίου 
διαφορικού, υδραυλικού ελαίου, υγρών ψύξεως, αντιψυκτικών, υγρών φρένων, οξέων 
μπαταρίας, υγρών συστημάτων κλιματισμού και οποιουδήποτε άλλου υγρού που υπάρχει 
σε όχημα στο τέλος του κύκλου ζωής του, 

- εξοπλισμός για την επεξεργασία υδάτων, περιλαμβανομένων των ομβρίων υδάτων, σε 
συμμόρφωση με κανονισμούς σχετικούς με την υγεία και το περιβάλλον, 

- κατάλληλη αποθήκευση μεταχειρισμένων ελαστικών, περιλαμβανομένης της πρόληψης 
κινδύνων πυρκαγιάς και υπερβολικού στοιβάγματος. 

3. Δραστηριότητες επεξεργασίας για την απορρύπανση των οχημάτων στο τέλος του 
κύκλου ζωής τους: 

- αφαίρεση των συσσωρευτών και των δοχείων υγροποιημένου αερίου, 

- αφαίρεση ή εξουδετέρωση των δυνάμει εκρηκτικών στοιχείων (π.χ. αερόσακων), 

- αφαίρεση και ξεχωριστή συλλογή και αποθήκευση καυσίμων, ελαίων κινητήρος, ελαίου 
διαφορικού, ελαίου κιβωτίου ταχυτήτων, υδραυλικού ελαίου, υγρών ψύξεως, 
αντιψυκτικών, υγρών φρένων, υγρών συστημάτων κλιματισμού και κάθε άλλου υγρού 
που περιέχεται σε οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους, εκτός εάν χρειάζονται για 
την επαναχρησιμοποίηση των συγκεκριμένων συστατικών μερών, 

- αφαίρεση, στο μέτρο του δυνατού, όλων των στοιχείων που έχουν αναγνωρισθεί ως 
περιέχοντα υδράργυρο. 

4. Δραστηριότητες επεξεργασίας για την προώθηση της ανακύκλωσης: 

- αφαίρεση των καταλυτών, 

- αφαίρεση του χαλκού, του αλουμινίου και του μαγνησίου που περιέχονται σε στοιχεία 
μετάλλου, εάν τα εν λόγω μέταλλα δεν διαχωρίζονται κατά τη διαδικασία τεμαχισμού 
καταλοίπων, 



- αφαίρεση των ελαστικών και των μεγάλων πλαστικών κατασκευαστικών στοιχείων (π.χ. 
προφυλακτήρες, ταμπλώ οργάνων, δοχεία υγρών, κ.λπ.), εφόσον τα αντίστοιχα υλικά 
δεν διαχωρίζονται κατά τον τεμαχισμό κατά τρόπον ώστε να μπορούν πράγματι να 
ανακυκλωθούν ως υλικά. 

- αφαίρεση των υαλοπινάκων. 

5. Οι δραστηριότητες αποθήκευσης πρέπει να διεξάγονται κατά τρόπον ώστε να 
αποφεύγονται ζημίες σε κατασκευαστικά στοιχεία που περιέχουν ρευστά ή σε δυνάμενα 
να ανακτηθούν κατασκευαστικά στοιχεία και ανταλλακτικά. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 

Υλικά και κατασκευαστικά στοιχεία που εξαιρούνται από το άρθρο 4 παράγραφος 2 
στοιχείο α) 

>ΘΕΣΗ ΠΙΝΑΚΑ> 

Στα πλαίσια της διαδικασίας που προβλέπεται στο άρθρο 4 παράγραφος 2 στοιχείο β), η 
Επιτροπή προβαίνει σε αξιολόγηση των ακόλουθων εφαρμογών: 

- μόλυβδος ως κράμα αλουμινίου σε σώτρα, τμήματα του κινητήρα και μοχλούς 
παραθύρων, 

- μόλυβδος σε συσσωρευτές, 

- μόλυβδος σε βαρίδια, 

- ηλεκτρικά κατασκευαστικά στοιχεία που περιέχουν μόλυβδο σε υάλινη ή κεραμική 
μήτρα, 

- κάδμιο σε συσσωρευτές, για ηλεκτρικά οχήματα, 

κατά προτεραιότητα, προκειμένου να προσδιορίσει, το ταχύτερο δυνατόν αν το 
παράρτημα ΙΙ πρέπει να τροποποιηθεί αναλόγως.Όσον αφορά τους συσσωρευτές 
καδμίου για ηλεκτρικά οχήματα, η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη της, στα πλαίσια της 
διαδικασίας που προβλέπεται στο άρθρο 4 παράγραφος 2 στοιχείο β), και στα πλαίσια 
συνολικής περιβαλλοντικής αξιολόγησης, το αν υπάρχουν διαθέσιμα υποκατάστατα, 
καθώς και το κατά πόσον είναι ανάγκη να εξακολουθήσουν να υπάρχουν ηλεκτρικά 
οχήματα. 

Δηλώσεις της Επιτροπής 

Σχετικά με το άρθρο 5 παράγραφος 1 πρώτο εδάφιο 

Η Επιτροπή επιβεβαιώνει ότι το άρθρο 5 παράγραφος 1 πρώτο εδάφιο επιτρέπει στα 
κράτη μέλη να χρησιμοποιούν τα υφιστάμενα συστήματα συλλογής για τα απόβλητα 
μεταχειρισμένα εξαρτήματα και δεν υποχρεώνει τα κράτη μέλη να δημιουργήσουν 
χωριστά συστήματα συλλογής που συνεπάγονται ιδιαίτερες απαιτήσεις χρηματοδότησης 
(για τα απόβλητα μεταχειρισμένα εξαρτήματα). 

Σχετικά με το άρθρο 5 παράγραφος 3 πρώτο εδάφιο 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η αναφορά που γίνεται στην ταξινόμηση, στο άρθρο 5 
παράγραφος 3 πρώτο εδάφιο, επιτρέπει στα κράτη μέλη να αποφασίσουν εάν οι 
παραγωγοί, οι έμποροι και οι συλλέκτες πρέπει να καταγράφονται όπως ορίζει η οδηγία 
πλαίσιο περί αποβλήτων, ή σε νέο μητρώο το οποίο θα δημιουργηθεί ειδικώς για το 
σκοπό αυτό. 

Σχετικά με το άρθρο 7 παράγραφος 1 

Η Επιτροπή δηλώνει ότι το άρθρο 7 παράγραφος 1 δεν καθιερώνει επιπλέον απαιτήσεις, 
μέτρα ή κριτήρια για τους τεχνικούς ελέγχους.  

 



F
ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ

ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÔÅÕ×ÏÓ ÐÑÙÔÏ Áñ. Öýëëïõ 81
5 Máñôßïõ 2004

ÐÑÏÅÄÑÉÊÏ  ÄÉÁÔÁÃÌÁ ÕÐ� ÁÑÉÈ. 116

ÌÝôñá, üñïé êáé ðñüãñáììá ãéá ôçí åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñé-
óç ôùí ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò,
ôùí ÷ñçóéìïðïéçìÝíùí áíôáëëáêôéêþí ôïõò êáé ôùí
áðåíåñãïðïéçìÝíùí êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí óå
óõììüñöùóç ìå ôéò äéáôÜîåéò ôçò Ïäçãßáò 2000/53/
ÅÊ «ãéá ôá ï÷Þìáôá óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò»
ôïõ Óõìâïõëßïõ ôçò 18çò Óåðôåìâñßïõ 2000.

Ï ÐÑÏÅÄÑÏÓ
ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

¸÷ïíôáò õðüøç: 
1. Ôéò äéáôÜîåéò ôùí ðáñáãñÜöùí 1, 2 êáé 3 ôïõ Üñèñïõ

1 ôïõ Í. 1338/1983 «ÅöáñìïãÞ ôïõ Êïéíïôéêïý Äéêáßïõ»
(Á´ 34) üðùò ç ðáñÜãñáöïò 1 ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñ-
èñï 6 ôïõ Í. 1440/1984 «Óõììåôï÷Þ ôçò ÅëëÜäáò óôï êå-
öÜëáéï, óôá áðïèåìáôéêÜ êáé óôéò ðñïâëÝøåéò ôçò Åõñù-
ðáúêÞò ÔñÜðåæáò ê.ë.ð.» (Á´ 70) ôïõ Üñèñïõ 3 ôïõ Í.
1338/1983 üðùò áõôü áíôéêáôáóôÜèçêå ìå ôï Üñèñï 65
ôïõ Í. 1892/1990 (Á´ 101), ôïõ Üñèñïõ 4 ôïõ ßäéïõ Íüìïõ,
üðùò áõôü áíôéêáôáóôÜèçêå ìå ôï Üñèñï 6 (ðáñ. 4) ôïõ Í.
1440/1984 (Á´ 70) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôá Üñèñá 7 ôïõ Í.
1775/1988 (Á´ 101), 31 ôïõ Í. 2076/1992 (Á´ 130), 19 ôïõ Í.
2367/1995 (Á´ 261) êáé 22 ôïõ Í. 2789/2000 (Á´ 21) êáé ôÝ-
ëïò ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ äåõôÝñïõ ôïõ Í. 2077/1992
(Á´ 136) óå óõíäõáóìü ìå ôéò äéáôÜîåéò ôçò ðáñ. 4 ôïõ Üñ-
èñïõ 17 ôïõ Í. 2939/2001 (Á´ 179) 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôùí Üñèñùí 11, 12 (ðáñ. 2, 3 êáé 4), 28,
29 êáé 30 ôïõ Í. 1650/1986 «ãéá ôçí ðñïóôáóßá ôïõ ðåñé-
âÜëëïíôïò» (ÖÅÊ160Á) üðùò ôï Üñèñï 30 ôñïðïðïéÞèç-
êå ìå ôï Üñèñï 98 (ðáñ. 12) ôïõ Í. 1892/1990 ãéá ôïí åê-
óõã÷ñïíéóìü êáé ôçí áíÜðôõîç ê.ë.ð. (Á´ 101) êáé óôç óõ-
íÝ÷åéá ç ðáñÜãñáöïò 1 ôïõ ßäéïõ Üñèñïõ ôñïðïðïéÞèçêå
ìå ôï Üñèñï 4 ôïõ Í. 3010/2002 (Á´ 91).

3. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Í.3010/2002 «åíáñìüíéóç ôïõ Í.
1650/1986 ìå ôéò ïäçãßåò 97/11/ÅÅ ... êëð» (Á' 91).

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Í. 2939/2001 «Óõóêåõáóßåò êáé
åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç ôùí óõóêåõáóéþí êáé Üëëùí ðñïú-
üíôùí - ºäñõóç Åèíéêïý Ïñãáíéóìïý ÅíáëëáêôéêÞò Äéá-
÷åßñéóçò Óõóêåõáóéþí êáé ¢ëëùí Ðñïúüíôùí (ÅÏÅÄÓÁÐ)
êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (A´ 179) êáé åéäéêüôåñá ôùí Üñèñùí
15, 16, 17, 20, 21, 23 êáé 24 áõôïý.

5. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Í. 2218/16.6.94 (Á´ 90) «ºäñõóç Íï-
ìáñ÷éáêÞò Áõôïäéïßêçóçò, ôñïðïðïßçóç äéáôÜîåùí ãéá

ôçí ðñùôïâÜèìéá áõôïäéïßêçóç êáé ôçí ÐåñéöÝñåéá êáé
Üëëåò äéáôÜîåéò», üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôéò äéáôÜîåéò
ôïõ Íüìïõ 2240/16.9.94 (Á´ 153) «ÓõìðëÞñùóç äéáôÜîå-
ùí ãéá ôç Íïìáñ÷éáêÞ Áõôïäéïßêçóç êáé Üëëåò äéáôÜîåéò». 

6. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò 50910/2727/2003 ÊïéíÞò Õðïõñãé-
êÞò Áðüöáóçò «ÌÝôñá êáé üñïé ãéá ôç äéá÷åßñéóç ôùí óôå-
ñåþí áðïâëÞôùí. Åèíéêüò êáé Ðåñéöåñåéáêüò Ó÷åäéá-
óìüò Äéá÷åßñéóçò» (Â´ 1909).

7. Téò äéáôÜîåéò ôçò 29407/3508/2002 êïéíÞò õðïõñãé-
êÞò áðüöáóçò «ÌÝôñá êáé üñïé ãéá ôçí õãåéïíïìéêÞ ôáöÞ
ôùí áðïâëÞôùí» (Â´ 1572).

8. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò 2487/455/1999 êïéíÞò õðïõñãéêÞò
áðüöáóçò «ÌÝôñá êáé üñïé ãéá ôçí ðñüëçøç êáé ôïí ðå-
ñéïñéóìü ôçò ñýðáíóçò ôïõ ÐåñéâÜëëïíôïò áðü ôçí áðï-
ôÝöñùóç åðéêßíäõíùí áðïâëÞôùí», (Â´ 196).

9. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò 59388/3363/88 êïéíÞò õðïõñãéêÞò
áðüöáóçò «Ôñüðïò, üñãáíá êáé äéáäéêáóßá åðéâïëÞò êáé
åßóðñáîçò ôùí äéïéêçôéêþí ðñïóôßìùí ôïõ Üñèñïõ 30 ôïõ
Í. 1650/96» (Â´ 638).

10. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò 19396/1546/1997 ÊïéíÞò Õðïõñãé-
êÞò Áðüöáóçò «ÌÝôñá êáé üñïé ãéá ôç äéá÷åßñéóç åðéêßí-
äõíùí áðïâëÞôùí» (Â´ 604).

11. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò 15393/2002 êïéíÞò õðïõñãéêÞò
áðüöáóçò «ÊáôÜôáîç äçìïóßùí êáé éäéùôéêþí Ýñãùí êáé
äñáóôçñéïôÞôùí óå êáôçãïñßåò óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 3
ôïõ Í. 1650/86 üðùò áíôéêáôáóôÜèçêå ìå ôï Üñèñï 1 ôïõ
Í. 3010/2002» (Â´ 1022).

12. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò 11014/2003 êïéíÞò õðïõñãéêÞò
áðüöáóçò «Äéáäéêáóßá ðñïêáôáñêôéêÞò ðåñéâáëëïíôé-
êÞò åêôßìçóçò êáé áîéïëüãçóçò (ÐÐÅÁ) êáé Ýãêñéóçò ðå-
ñéâáëëïíôéêþí üñùí (ÅÐÏ) ê.ë.ð.» (Â´ 332).

13. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 15 ôïõ Í. 2696/23.3.99
«Êýñùóç ôïõ Êþäéêá ÏäéêÞò Êõêëïöïñßáò (ÊÏÊ)» (Á´
57).

14. Ôéò äéáôÜîåéò ôùí Üñèñùí 3 êáé 4 (ðáñ. 5) ôïõ Í.
2801/2000 «ÁíôéêáôÜóôáóç êáé Äéá÷åßñéóç áðåíåñãïðïéç-
ìÝíùí êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí» (Á´ 46).

15. Ôçí Áðüöáóç 2002/151/ÅÊ ôçò ÅðéôñïðÞò Åõñ. Êïé-
íïôÞôùí «ó÷åôéêÜ ìå ôéò åëÜ÷éóôåò áðáéôÞóåéò ãéá ôï ðé-
óôïðïéçôéêü êáôáóôñïöÞò ðïõ åêäßäåôáé óýìöùíá ìå ôï
Üñèñï 5 (ðáñáã. 3) ôçò Ïäçãßáò 2000/53/ÅÊ ... êëð.» (EEL
50/94/21.2.2002)
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16. Ôçí Ö2/63053/5275 Õð. Áðüöáóç «¼ñïé êáé ðñïû-
ðïèÝóåéò ãéá ôçí ðéóôïðïßçóç óõíåñãåßùí åðéóêåõÞò áõ-
ôïêéíÞôùí ãéá ôçí áíôéêáôÜóôáóç áðåíåñãïðïéçìÝíùí
êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí Þ ãéá ôçí åê ôùí õóôÝñùí ôï-
ðïèÝôçóç êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí êáé ößëôñùí åíåñ-
ãïý Üíèñáêá» (Â´ 386) üðùò ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôçí
Ö2/39716/155/2002 õðïõñã. áðüöáóç (Â´ 909).

17. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Ð.Ä. 431/1983 «ÐñïóáñìïãÞ ôçò
ÅëëçíéêÞò Íïìïèåóßáò ðñïò ôéò äéáôÜîåéò ôçò 70/156/
ÅÏÊ ïäçãßáò ôïõ Óõìâïõëßïõ ôùí Åõñùðáúêþí ÊïéíïôÞ-
ôùí ôçò 6.2.1970, ðåñß ðñïóåããßóåùò ôùí íïìïèåóéþí
Êñáôþí-Ìåëþí ðïõ áöïñïýí óôçí Ýãêñéóç ôùí ï÷çìÜ-
ôùí ìå êéíçôÞñá êáé ôùí ñõìïõëêïýìåíùí ôïõò» (Á´ 180)
üðùò ôñïðïðïéçìÝíï åêÜóôïôå éó÷ýåé.

18. Ôçí 21090/1874/1993 êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç
«Ýãêñéóç ôýðïõ ôùí äßêõêëùí Þ ôñßêõêëùí ï÷çìÜôùí óå
óõììüñöùóç ìå ôçí ïäçãßá 92/61/ÅÏÊ ê.ëð.» (Â´ 428)
üðùò åêÜóôïôå éó÷ýåé.

19. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29 ôïõ Í. 1558/1985, «Êõ-
âÝñíçóç êáé ÊõâåñíçôéêÜ ¼ñãáíá» (Á´ 154) üðùò áõôü
óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í. 2081/1992 (Á´ 700)
êáé áíôéêáôáóôÜèçêå ìå ôï Üñèñï 1 (ðáñ. 2á) ôïõ Í. 2469/
1997 (Á´ 38) êáé ôï Üñèñï 1 (ðáñáã. 4) ôïõ Í. 2469/1997.

20. Ôçí ÄÉÄÊ/Ö1/2/22875/31.10.2001 ÊïéíÞ Áðüöáóç
ôïõ Ðñùèõðïõñãïý êáé ôïõ Õðïõñãïý Åóùôåñéêþí, Äçì.
Äéïßêçóçò êáé ÁðïêÝíôñùóçò «ÁíÜèåóç áñìïäéïôÞôùí
óôïõò Õöõðïõñãïýò Åóùôåñéêþí, Äçì. Äéïßêçóçò êáé
ÁðïêÝíôñùóçò» (Â´ 1480).

21. Ôçí 485/2001 ÊïéíÞ Áðüöáóç ôïõ Ðñùèõðïõñãïý
êáé ôïõ Õðïõñãïý ÁíÜðôõîçò «ÁíÜèåóç áñìïäéïôÞôùí
óôïõò Õöõðïõñãïýò ÁíÜðôõîçò» (Â´ 1484).

22. Ôçí 3418/2002 ÊïéíÞ Áðüöáóç ôïõ Ðñùèõðïõñãïý
êáé ôïõ Õðïõñãïý Õãåßáò êáé Ðñüíïéáò «ÁíÜèåóç áñìï-
äéïôÞôùí óôïõò Õöõðïõñãïýò Õãåßáò êáé Ðñüíïéáò» (Â´
861). 

23.Ôï ãåãïíüò üôé áðü ôéò äéáôÜîåéò ôïõ äéáôÜãìáôïò
áõôïý ðñïêáëåßôáé äáðÜíç óå âÜñïò ôïõ Êñáôéêïý Ðñï-
ûðïëïãéóìïý ôï ýøïò ôçò ïðïßáò äåí ìðïñåß íá êáèïñé-
óèåß êáé èá êáëõöèåß áðü ôéò Äçìüóéåò Åðåíäýóåéò ìÝóù
ôùí óõã÷ñçìáôïäïôïýìåíùí ìå ôçí ÅõñùðáúêÞ ¸íùóç
ÐñïãñáììÜôùí ôçò ðåñéüäïõ 2000-2006 óôï ðëáßóéï ôùí
ðéóôþóåùí ðïõ äéáôßèåíôáé ãéá ôéò äñÜóåéò êáé åíÝñãåéåò
áõôÝò áðü ôá áíôßóôïé÷á åðé÷åéñçóéáêÜ ðñïãñÜììáôá.

24. Ôï 11/5.9.2002 ðñáêôéêü ôçò ÅðéôñïðÞò Ðáñáêï-
ëïýèçóçò ôçò ÅíáëëáêôéêÞò Äéá÷åßñéóçò, ìå ôï ïðïßï
åíÝêñéíå ôçí ðñüôáóç ôïõ Ãñáöåßïõ ÅíáëëáêôéêÞò Äéá-
÷åßñéóçò Óõóêåõáóéþí/'Áëëùí Ðñïúüíôùí ó÷åôéêÜ ìå ôï
ðáñüí ÄéÜôáãìá.

25. Ôçí 23/2004 ãíùìïäüôçóç ôïõ Óõìâïõëßïõ ôçò Åðé-
êñáôåßáò ìåôÜ áðü ðñüôáóç ôùí Õðïõñãþí Ïéêïíïìßáò
êáé Ïéêïíïìéêþí, ÐåñéâÜëëïíôïò ×ùñïôáîßáò êáé Äçìï-
óßùí ̧ ñãùí, Ìåôáöïñþí êáé Åðéêïéíùíéþí êáé Äçìüóéáò
ÔÜîçò êáé ôùí Õöõðïõñãþí Åóùôåñéêþí, Äçìüóéáò Äéïß-
êçóçò êáé ÁðïêÝíôñùóçò, ÁíÜðôõîçò êáé Õãåßáò êáé Ðñü-
íïéáò, áðïöáóßæïõìå:

ÊÅÖÁËÁÉÏ Á´

¢ñèñï 1
Óêïðüò

Ìå ôï ðáñüí äéÜôáãìá áðïóêïðåßôáé ç åöáñìïãÞ ôùí
äéáôÜîåùí ôùí Üñèñùí 12 êáé 13 ôïõ Í. 1650/86, êáèþò
êáé ôùí äéáôÜîåùí ôùí Üñèñùí 15,16, 17, 18 êáé 24 ôïõ Í.

2939/2001 êáé óõã÷ñüíùò ç óõììüñöùóç ìå ôéò äéáôÜ-
îåéò ôçò Ïäçãßáò 2000/53/ÅÊ ôïõ Óõìâïõëßïõ ôçò 18çò
Óåðôåìâñßïõ 2000 ôùí Åõñùðáúêþí ÊïéíïôÞôùí «ãéá ôá
ï÷Þìáôá óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò» ðïõ Ý÷åé äç-
ìïóéåõôåß óôçí ÅëëçíéêÞ Ãëþóóá óôçí Åðßóçìç Åöçìåñß-
äá ôùí Åõñùðáúêþí ÊïéíïôÞôùí (EE L 269/21.10.2000)
þóôå ìå ôçí êáôÜ ðñïôåñáéüôçôá ðñüëçøç äçìéïõñãßáò
áðïâëÞôùí áðü ôá ï÷Þìáôá êáé åðéðñïóèÝôùò ôçí åðá-
íá÷ñçóéìïðïßçóç, ôçí áíáêýêëùóç êáé ôéò Üëëåò ìïñöÝò
áîéïðïßçóçò ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò
êáé ôùí êáôáóêåõáóôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí, íá ìåéþíåôáé ç
ðïóüôçôá ôùí ðñïò äéÜèåóç áðïâëÞôùí óýìöùíá ìå
ôïõò óôü÷ïõò êáé ôéò ãåíéêÝò áñ÷Ýò ôïõ Í. 2939/2001 (Üñ-
èñá 1 êáé 4) êáèþò êáé íá âåëôéþíåôáé ç ÐåñéâáëëïíôéêÞ
åðßäïóç üëùí ôùí ïéêïíïìéêþí öïñÝùí ðïõ óõììåôÝ÷ïõí
óôï êýêëï æùÞò ôùí ï÷çìÜôùí êáé üëùí ôùí êáôáóêåõá-
óôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí êáé êõñßùò ôùí öïñÝùí ðïõ óõì-
ìåôÝ÷ïõí Üìåóá óôçí åðåîåñãáóßá ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò
ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò. 

¢ñèñï 2
Ïñéóìïß

Ãéá ôïõò óêïðïýò ôçò ðáñïýóáò, íïåßôáé ùò:
1. «ü÷çìá», ïðïéïäÞðïôå ü÷çìá ÷áñáêôçñéóìÝíï ùò

êáôçãïñßá M1 Þ N1, üðùò ïñßæåôáé óôï Ð.Ä. 431/1983 (Á´
160) üðùò éó÷ýåé, êáèþò êáé ôá ôñßêõêëá ìç÷áíïêßíçôá
ï÷Þìáôá, üðùò ïñßæïíôáé óôçí 21090/1874/1993 êïéíÞ
õðïõñãéêÞ áðüöáóç (Â´ 428) üðùò éó÷ýåé, ðëçí ôùí ôñß-
êõêëùí ìïôïóéêëåôþí.

2. «åãêáôáëåéììÝíï ü÷çìá», ü÷çìá ôï ïðïßï:
á) åãêáôáëåßðåôáé óå äçìüóéïõò, äçìïôéêïýò Þ êïéíïôé-

êïýò äñüìïõò óôïõò ïðïßïõò áðáãïñåýåôáé ç óôÜèìåõ-
óç, ãéá ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ìåãáëýôåñï áðü 30 çìÝñåò,

â) åãêáôáëåßðåôáé óå Üëëïõò äçìüóéïõò, äçìïôéêïýò Þ
êïéíïôéêïýò Þ ëéìåíéêïýò êïéíü÷ñçóôïõò Þ ìç ÷þñïõò êáé
ïäïýò ãéá ÷ñïíéêü äéÜóôçìá ìåãáëýôåñï áðü 90 çìÝñåò,
êáé ÷ùñßò ôçí Üäåéá ôçò áñìüäéáò Õðçñåóßáò Þ Áñ÷Þò,

ã) åãêáôáëåßðåôáé óå éäéùôéêïýò ÷þñïõò ÷ùñßò ðñïç-
ãïýìåíç óõãêáôÜèåóç ôïõ êõñßïõ Þ íïìÝá ôïõ ÷þñïõ êá-
ôÜ äÞëùóÞ ôïõ,

ä) áðïôåëåß ãåíéêÜ êßíäõíï ãéá ôï ðåñéâÜëëïí, ôçí õãåßá
êáé ôçí áóöÜëåéá ôùí êáôïßêùí, êáèþò êáé ãéá ôçí äçìü-
óéá Þ éäéùôéêÞ ðåñéïõóßá, éäßùò üôáí ëüãù ôçò êáôáóôÜ-
óåùò ðïõ âñßóêåôáé äåí äýíáôáé íá áíôáðïêñéèåß óôïí
óêïðü ãéá ôïí ïðïßï ðñïïñßæåôáé. ÅãêáôáëåéììÝíï ü÷çìá
ðïõ äåí Ý÷åé áíáæçôçèåß áðü ôïí éäéïêôÞôç ôïõ åíôüò ôùí
÷ñïíéêþí ïñßùí ôïõ Üñèñïõ 9, ðáñ. 1 ôïõ ðáñüíôïò Ðñï-
åäñéêïý ÄéáôÜãìáôïò, åßíáé ü÷çìá óôï ôÝëïò êýêëïõ æù-
Þò.

3. «ü÷çìá óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõ (ÏÊÔÆ)», ü÷ç-
ìá ôï ïðïßï áðïôåëåß áðüâëçôï êáôÜ ôçí Ýííïéá ôïõ Üñ-
èñïõ 2 óôïé÷åßï á) ôçò 69728/824/1996 êïéíÞò õðïõñãé-
êÞò áðüöáóçò óå óõíäõáóìü ìå ôçí ðáñ. 4 ôïõ Üñèñïõ 2
ôïõ Í. 2939/2001 óõìðåñéëáìâáíïìÝíùí ôùí êáôáóêåõ-
áóôéêþí ôïõ óôïé÷åßùí/åîáñôçìÜôùí.

4. «Ìåôá÷åéñéóìÝíá áíôáëëáêôéêÜ ï÷çìÜôùí»: ôá
áíôáëëáêôéêÜ ôá ïðïßá ìåôÜ ôç ÷ñÞóç ôïõò êáèßóôáíôáé
áðüâëçôá êáôÜ ôçí Ýííïéá ôïõ Üñèñïõ 2 óôïé÷åßï (á) ôçò
69728/824/1996 êïéíÞò õðïõñãéêÞò áðüöáóçò óå óõí-
äõáóìü ìå ôï Üñèñï 2 (ðáñáã.4) ôïõ Í. 2939/2001.

5. «êáôáëõôéêüò ìåôáôñïðÝáò» ïðïéïóäÞðïôå êáôáëý-
ôçò ï÷Þìáôïò ðïõ áíÞêåé óôçí êáôçãïñßá Ì1 Þ Í1 óýì-
öùíá ìå ôïí ïñéóìü ôçò ðáñáãñÜöïõ 1.
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6. «áðåíåñãïðïéçìÝíïò êáôáëõôéêüò ìåôáôñïðÝáò
(ÁÊÌ)» ÷áñáêôçñßæåôáé ï êáôáëõôéêüò ìåôáôñïðÝáò åíüò
ï÷Þìáôïò, ôïõ ïðïßïõ ôá ëïéðÜ óõóôÞìáôá ôïõ ï÷Þìáôïò
ëåéôïõñãïýí óùóôÜ, üôáí äåí ìåéþíåé áðïôåëåóìáôéêÜ
ôïõò åêðåìðüìåíïõò ñýðïõò êáõóáåñßùí, þóôå íá âñß-
óêïíôáé êÜôù áðü ôá üñéá ðïõ ðñïâëÝðïíôáé áðü ôçí
åêÜóôïôå êåßìåíç íïìïèåóßá ó÷åôéêÜ ìå ôçí ìÝôñçóç êáõ-
óáåñßùí ãéá ôçí êÜèå êáôçãïñßá ï÷Þìáôïò. Óôç ðåñßðôù-
óç áõôÞ ï ÁÊÌ áðïôåëåß áðüâëçôï êáôÜ ôçí Ýííïéá ôïõ
Üñèñïõ 2 (ðáñ. 1) ôçò 69728/824/1996 óå óõíäõáóìü ìå
ôï Üñèñï 2 (ðáñ. 4) ôïõ Í. 2939/2001.

7. «ðáñáãùãüò», ï êáôáóêåõáóôÞò Þ ï åéóáãùãÝáò ôïõ
ï÷Þìáôïò, ôùí áíôáëëáêôéêþí ôïõ êáé ôïõ êáôáëõôéêïý
ìåôáôñïðÝá. 

8. «Äéá÷åßñéóç ï÷Þìáôïò» 
á) ç ðáñáãùãÞ Þ/êáé äéÜèåóç õëéêþí áðü ôá ïðïßá êá-

ôáóêåõÜæïíôáé Üìåóá ôá ï÷Þìáôá Þ/êáé ôìÞìáôá êáé
áíôáëëáêôéêÜ áõôþí óõìðåñéëáìâáíïìÝíùí ôùí êáôáëõ-
ôéêþí ìåôáôñïðÝùí (ðñïìÞèåéá ðñùôïãåíþí êáé äåõôå-
ñïãåíþí õëéêþí, üðùò ïñßæïíôáé óôéò ðáñáãñÜöïõò 25
êáé 26 ôïõ Í. 2939/2001) åöåîÞò: «ðñïìÞèåéá»

â) ç ðáñáãùãÞ ôùí ï÷çìÜôùí óõìðåñéëáìâáíïìÝíùí
ôùí êáôáóêåõáóôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí/åîáñôçìÜôùí êáé
ôìçìÜôùí áõôþí, ôùí áíôáëëáêôéêþí ôùí ï÷çìÜôùí êáé
ôùí êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí, åöåîÞò: «êáôáóêåõÞ»

ã) ç äéÜèåóç óôçí áãïñÜ (åìðïñßá óõìðåñéëáìâáíïìÝ-
íçò êáé ôçò åéóáãùãÞò) ï÷çìÜôùí Þ ôùí áíôáëëáêôéêþí
ôùí ï÷çìÜôùí êáé ôùí êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí ðñïêåé-
ìÝíïõ íá ÷ñçóéìïðïéçèïýí Þ íá êáôáíáëùèïýí áðü ôï
êïéíü («äéáêßíçóç»). Óôç äéáêßíçóç äåí ðåñéëáìâÜíïíôáé
ïé åñãáóßåò ìåôáöïñÜò êáèáõôÝò.

9. «äéá÷åßñéóç ÏÔÊÆ», ç óõëëïãÞ, ç ìåôáöïñÜ, ç ìåôá-
öüñôùóç, ç ðñïóùñéíÞ áðïèÞêåõóç, ç áîéïðïßçóç êáé
äéÜèåóç ôùí ï÷çìÜôùí ÔÊÆ êáé ôùí ìåôá÷åéñéóìÝíùí
áíôáëëáêôéêþí êáé ôùí ÁÊÌ áõôþí, óõìðåñéëáìâáíïìÝ-
íçò ôçò åðïðôåßáò ôùí åñãáóéþí áõôþí êáé ôçò áðïêáôÜ-
óôáóçò ôùí ÷þñùí áðïèÞêåõóçò, ìåôáöüñôùóçò, áîéï-
ðïßçóçò êáé äéÜèåóçò ôùí ï÷çìÜôùí ÔÊÆ, ôùí ìåôá÷åéñé-
óìÝíùí áíôáëëáêôéêþí êáé ôùí ÁÊÌ ìåôÜ ôçí ðáýóç
ëåéôïõñãßáò ôïõò.

10. «ðñüëçøç», ìÝôñá ðïõ áðïóêïðïýí óôç ìåßùóç ôçò
ðïóüôçôáò êáé ôçò âëáðôéêÞò åðßäñáóçò óôï ðåñéâÜëëïí
ôùí ÏÔÊÆ, ôùí êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí, ôùí õëéêþí
ôïõò êáé ôùí ïõóéþí ôïõò

11. «åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç», áðïôåëïýí ïé åñãáóßåò
óõëëïãÞò, ðáñáëáâÞò, ìåôáöïñÜò, ðñïóùñéíÞò áðïèÞ-
êåõóçò, åðáíá÷ñçóéìïðïßçóçò êáé áîéïðïßçóçò ôùí ï÷ç-
ìÜôùí óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò Þ ôùí ìåôá÷åéñéóìÝíùí
áíôáëëáêôéêþí êáé ôùí áðåíåñãïðïéçìÝíùí êáôáëõôéêþí
ìåôáôñïðÝùí (ÁÊÌ) þóôå ìåôÜ ôçí åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç
Þ åðåîåñãáóßá ôïõò áíôßóôïé÷á íá åðéóôñÝöïõí óôï ñåý-
ìá ôçò áãïñÜò

12. «óýóôçìá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò» íïåßôáé ç ïñ-
ãÜíùóç óå áôïìéêÞ Þ óõëëïãéêÞ âÜóç ìå ïðïéïäÞðïôå íï-
ìéêÞ ìïñöÞ ôùí åñãáóéþí óõëëïãÞò, ìåôáöïñÜò, ðñï-
óùñéíÞò áðïèÞêåõóçò, åðáíá÷ñçóéìïðïßçóçò êáé åðå-
îåñãáóßáò ôùí ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò ôùí
ìåôá÷åéñéóìÝíùí áíôáëëáêôéêþí êáé ôùí ÁÊÌ áõôþí.

13. «åðåîåñãáóßá ÏÔÊÆ», ïðïéáäÞðïôå äñáóôçñéüôçôá,
áöüôïõ ôï ü÷çìá óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõ ðáñá-
äïèåß óå åãêåêñéìÝíç óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 10 ôïõ ðáñü-
íôïò åãêáôÜóôáóç ãéá áðïññýðáíóç, áðïóõíáñìïëüãç-
óç, óõìðßåóç, êïðÞ, ôåìá÷éóìü, áíÜêôçóç Þ ðñïåôïéìáóßá

ðñïò äéÜèåóç ôùí êáôáëïßðùí ôåìá÷éóìïý êáé ïéåóäÞðï-
ôå Üëëåò åñãáóßåò äéåîÜãïíôáé ãéá ôçí áíÜêôçóç Þ/êáé ôçí
äéÜèåóç ôïõ ÏÔÊÆ êáé ôùí êáôáóêåõáóôéêþí ôïõ óôïé÷åß-
ùí.

14. «åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç ÏÔÊÆ», ïðïéáäÞðïôå åñãá-
óßá ìÝóù ôçò ïðïßáò êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá ôùí ÏÔÊÆ
÷ñçóéìïðïéïýíôáé ãéá ôïí ßäéï óêïðü ãéá ôïí ïðïßï åß÷áí
áñ÷éêÜ ó÷åäéáóôåß.

15. «áíáêýêëùóç», ç åðáíåðåîåñãáóßá óå äéáäéêáóßá
ðáñáãùãÞò ôùí áðïâëÞôùí õëéêþí ãéá ôïí áñ÷éêü óêïðü
Þ ãéá Üëëïõò óêïðïýò, ðëçí ôçò áíÜêôçóçò åíÝñãåéáò.
Ùò áíÜêôçóç åíÝñãåéáò íïåßôáé ç ÷ñÞóç êáõóßìïõ áðï-
âëÞôïõ ùò ìÝóïõ ðáñáãùãÞò åíÝñãåéáò ìå Üìåóç áðïôÝ-
öñùóç, ìå Þ ÷ùñßò Üëëá áðüâëçôá áëëÜ ìå áíÜêôçóç ôçò
èåñìüôçôáò

16. «áîéïðïßçóç», ïðïéáäÞðïôå áðü ôéò åñãáóßåò ðïõ
ðñïâëÝðïíôáé óôï ðáñÜñôçìá ÉÉ Â ôïõ Üñèñïõ 17 ôçò
50910/2727/2003 ÊÕÁ.

17. «äéÜèåóç», ïðïéáäÞðïôå áðü ôéò åñãáóßåò ðïõ ðñï-
âëÝðïíôáé óôï ðáñÜñôçìá ÉÉ Á ôïõ Üñèñïõ 17 ôçò 50910/
2727/2003 êïéíÞò õðïõñãéêÞò áðüöáóçò.

18. «óõëëïãÞ», üðùò ïñßæåôáé óôï Üñèñï 2 (ðáñáã. ç)
ôçò 50910/2727/2003 êïéíÞò õðïõñãéêÞò áðüöáóçò. Ïé
åñãáóßåò óõëëïãÞò ôïõ ÏÔÊÆ îåêéíïýí áðü ôï óçìåßï
óõëëïãÞò ôïõ üðùò ïñßæåôáé óôç ðáñÜãñáöï 23 ôïõ Üñ-
èñïõ áõôïý.

19. «ïéêïíïìéêïß ðáñÜãïíôåò», üóïé áóêïýí äéá÷åßñéóç
ôùí ï÷çìÜôùí, åöåîÞò «äéá÷åéñéóôÝò», ïé óõëëÝêôåò,
áóöáëéóôéêÝò åôáéñåßåò ðïõ áóöáëßæïõí ìç÷áíïêßíçôá
ï÷Þìáôá, õðåýèõíïé äéÜëõóçò, ôåìá÷éóìïý, áîéïðïßçóçò,
áíáêýêëùóçò êáé Üëëïé öïñåßò åðåîåñãáóßáò ï÷çìÜôùí
óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò, óõìðåñéëáìâáíïìÝíùí
ôùí êáôáóêåõáóôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí êáé õëéêþí.

20. «åðéêßíäõíç ïõóßá», ïðïéáäÞðïôå ïõóßá, ç ïðïßá èå-
ùñåßôáé åðéêßíäõíç óýìöùíá ìå ôéò äéáôÜîåéò ôçò êåßìå-
íçò íïìïèåóßáò.

21. «ôåìá÷éóôÞò», ïðïéïäÞðïôå ìç÷Üíçìá ðïõ ÷ñçóéìï-
ðïéåßôáé ãéá ôçí êïðÞ óå êïììÜôéá Þ ôïí èñõììáôéóìü ï÷ç-
ìÜôùí óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò, ìåôáîý Üëëùí êáé
ãéá ôç ëÞøç ðáëéïóßäåñùí ãéá Üìåóç åðáíá÷ñçóéìïðïßç-
óç

22. «öïñÝáò åðåîåñãáóßáò», ïðïéïóäÞðïôå áó÷ïëåßôáé
ìå ôçí åðåîåñãáóßá ôùí ÏÔÊÆ üðùò áõôÞ ïñßæåôáé óôçí
ðáñÜãñáöï 13.

23. «óçìåßï óõëëïãÞò», êÜèå åãêåêñéìÝíïò ÷þñïò óýì-
öùíá ìå ôéò êåßìåíåò äéáôÜîåéò óôïí ïðïßï ãßíåôáé ç ðá-
ñáëáâÞ ÏÔÊÆ áðü ôïí ôåëéêü ÷ñÞóôç Þ êÜôï÷ü ôïõ.

24. «ðëçñïöïñßåò áðïóõíáñìïëüãçóçò», êÜèå ðëçñï-
öïñßá ðïõ áðáéôåßôáé ãéá ôçí åðåîåñãáóßá ï÷çìÜôùí óôï
ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò, êáôÜ ôñüðï Üñôéï êáé ðåñé-
âáëëïíôéêÜ ïñèü. Ïé êáôáóêåõáóôÝò ï÷çìÜôùí êáé êáôá-
óêåõáóôéêþí óôïé÷åßùí ôéò äéáèÝôïõí óôéò åîïõóéïäïôç-
ìÝíåò åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò, óå ìïñöÞ Ýíôõðùí
åã÷åéñéäßùí Þ çëåêôñïíéêþí ìÝóùí (ð.÷. CD-ROM, õðçñå-
óßåò áíïéêôÞò åðéêïéíùíßáò).

25. «áñìüäéá áñ÷Þ», ãéá ôçí åöáñìïãÞ ôïõ ðáñüíôïò
ÄéáôÜãìáôïò åßíáé ï Åèíéêüò Ïñãáíéóìüò ÅíáëëáêôéêÞò
Äéá÷åßñéóçò Óõóêåõáóéþí êáé Üëëùí Ðñïúüíôùí (ÅÏ-
ÅÄÓÁÐ) üðùò ïñßæåôáé óôéò ðáñáãñÜöïõò 1, 2 êáé 3 ôïõ
Üñèñïõ 24 óå óõíäõáóìü ìå ôçí ðáñÜãñáöï 11 ôïõ ßäéïõ
Üñèñïõ ôïõ Í. 2939/2001 (Á´ 157).

ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÐÑÙÔÏ) 4283



ÊÅÖÁËÁÉÏ Â´
Ï×ÇÌÁÔÁ - ÅÍÁËËÁÊÔÉÊÇ ÄÉÁ×ÅÉÑÉÓÇ

ÔÙÍ Ï×ÇÌÁÔÙÍ

¢ñèñï 3
Ðåäßï ÅöáñìïãÞò

1. Ôï ðáñüí äéÜôáãìá êáëýðôåé ôá ï÷Þìáôá, åãêáôá-
ëåéììÝíá ï÷Þìáôá êáé ÏÔÊÆ, ðåñéëáìâáíïìÝíùí ôùí êá-
ôáóêåõáóôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí / åîáñôçìÜôùí åöüóïí
áõôü åßíáé ôå÷íéêÜ êáé ïéêïíïìéêÜ åöéêôü. Ìå ôçí åðéöýëá-
îç ôïõ Üñèñïõ 8 (ðáñÜã. 4 êáé 5), áõôü éó÷ýåé áíåîáñôÞ-
ôùò ôïõ ôñüðïõ ìå ôïí ïðïßï ôï ü÷çìá óõíôçñÞèçêå Þ
åðéóêåõÜóôçêå êáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò ÷ñçóéìïðïßçóÞò ôïõ
êáé ôïõ êáôÜ ðüóïí åßíáé åîïðëéóìÝíï ìå êáôáóêåõáóôéêÜ
óôïé÷åßá ðïõ ðáñÝ÷åé ï êáôáóêåõáóôÞò Þ ìå Üëëá êáôá-
óêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá ôùí ïðïßùí ç ôïðïèÝôçóç ùò åöå-
äñéêþí ôåìá÷ßùí Þ áíôáëëáêôéêþí óõìöùíåß ìå ôéò éó÷ý-
ïõóåò êïéíïôéêÝò Þ åèíéêÝò äéáôÜîåéò.

2. Ôï ðáñüí åöáñìüæåôáé ìå ôçí åðéöýëáîç ôçò éó÷ýïõ-
óáò åèíéêÞò êáé êïéíïôéêÞò íïìïèåóßáò, éäßùò üóïí áöï-
ñÜ ôá ðñüôõðá áóöÜëåéáò, ôéò åêðïìðÝò óôïí áÝñá êáé
ôïõò åëÝã÷ïõò èïñýâïõ, êáèþò êáé ôçí ðñïóôáóßá ôïõ
åäÜöïõò êáé ôïõ íåñïý.

3. Åöüóïí Ýíáò ðáñáãùãüò êáôáóêåõÜæåé Þ åéóÜãåé ìü-
íï ï÷Þìáôá ôá ïðïßá åîáéñïýíôáé áðü ôï ðåäßï åöáñìï-
ãÞò ôïõ Ð.Ä. 431/1983 üðùò ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï
8 (ðáñ.2á) ôçò 47271/3150/1992 êïéíÞò õðïõñãéêÞò áðü-
öáóçò (Â´ 764) ï ðáñáãùãüò áõôüò êáé ôá ï÷ÞìáôÜ ôïõ
åîáéñïýíôáé áðü ôá Üñèñá 12 êáé 13 ôïõ ðáñüíôïò.

Ôá ï÷Þìáôá åéäéêÞò ÷ñÞóçò, üðùò ïñßæïíôáé óôï Ð.Ä.
431/1983 üðùò éó÷ýåé, åîáéñïýíôáé áðü ôéò äéáôÜîåéò ôïõ
Üñèñïõ 11 ôïõ ðáñüíôïò.

Ãéá ôá ôñßêõêëá ìç÷áíïêßíçôá ï÷Þìáôá, éó÷ýïõí ôá Üñ-
èñá 8 (ðáñ. 1 êáé 2) êáé 10 ôïõ ðáñüíôïò.

¢ñèñï 4
¼ñïé êáé ðñïûðïèÝóåéò ãéá ôç äéá÷åßñéóç ï÷çìÜôùí

ÐñïêåéìÝíïõ ôá ï÷Þìáôá íá äéáêéíçèïýí óôçí áãïñÜ
ðñÝðåé íá ðëçñïýíôáé ïé áêüëïõèïé üñïé êáé ðñïûðïèÝ-
óåéò ðïõ áöïñïýí óôç óýíèåóç, ôçí êáôáóêåõÞ êáèþò
êáé ôçí äõíáôüôçôá ãéá åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áîéïðïß-
çóç ôùí ï÷çìÜôùí:

á) ïé êáôáóêåõáóôÝò ï÷çìÜôùí, óå óõíåñãáóßá ìå ôïõò
êáôáóêåõáóôÝò õëéêþí êáé åîïðëéóìïý ðñÝðåé íá ðåñéï-
ñßóïõí ôç ÷ñÞóç åðéêéíäýíùí ïõóéþí óôá ï÷Þìáôá êáé íá
ôç ìåéþíïõí óôï ìÝôñï ôïõ äõíáôïý, Þäç áðü ôç öÜóç ôçò
áñ÷éêÞò óýëëçøçò ôïõ ï÷Þìáôïò êáé åöåîÞò, éäßùò ðñï-
êåéìÝíïõ íá ðñïëáìâÜíåôáé ç åëåõèÝñùóÞ ôïõò óôï ðå-
ñéâÜëëïí, íá êáèßóôáôáé ç áíáêýêëùóç åõêïëüôåñç êáé
íá áðïöåýãåôáé ç áíÜãêç äéÜèåóçò åðéêéíäýíùí áðïâëÞ-
ôùí

â) êáôÜ ôïí ó÷åäéáóìü êáé ôçí ðáñáãùãÞ íÝùí ï÷çìÜ-
ôùí ðñÝðåé íá ëáìâÜíïíôáé ðëÞñùò õðüøç êáé íá äéåõêï-
ëýíïíôáé ç äéÜëõóç, ç åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé ç áîéï-
ðïßçóç, êáé éäßùò ç áíáêýêëùóç ôùí ÏÔÊÆ, ôùí êáôá-
óêåõáóôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí êáé ôùí õëéêþí ôïõò

ã) ïé êáôáóêåõáóôÝò ï÷çìÜôùí, óå óõíåñãáóßá ìå ôïõò
êáôáóêåõáóôÝò õëéêþí êáé åîïðëéóìïý, ðñÝðåé íá åíóù-
ìáôþíïõí áõîáíüìåíç ðïóüôçôá áíáêõêëùìÝíïõ õëéêïý
óå ï÷Þìáôá êáé Üëëá ðñïúüíôá, ðñïêåéìÝíïõ íá áíáðôýó-
óïíôáé ïé áãïñÝò ãéá áíáêõêëùìÝíá õëéêÜ

ä) ôá õëéêÜ êáé ôá êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá ôùí ï÷çìÜ-
ôùí ðïõ äéáôßèåíôáé óôçí áãïñÜ ìåôÜ ôçí 1ç Éïõëßïõ 2003,

äåí ðñÝðåé íá ðåñéÝ÷ïõí ìüëõâäï, õäñÜñãõñï, êÜäìéï Þ
åîáóèåíÝò ÷ñþìéï, ðëçí åêåßíùí ôùí ðåñéðôþóåùí ðïõ
áðáñéèìïýíôáé óôï ðáñÜñôçìá ÉÉ, êáé ìå ôïõò üñïõò ðïõ
ðñïóäéïñßæïíôáé óå áõôü.

¢ñèñï 5
ÓõóôÞìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ï÷çìÜôùí

óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò (ÏÔÊÆ)

1. Ç åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç ÏÔÊÆ äéÝðåôáé áðü ôéò ãåíé-
êÝò áñ÷Ýò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ôïõ Üñèñïõ 4 ôïõ Í.
2939/2001.

2. Ïé ðáñáãùãïß ï÷çìÜôùí õðï÷ñåþíïíôáé 
á) íá ïñãáíþíïõí Þ íá óõììåôÝ÷ïõí óå áôïìéêÜ Þ óõë-

ëïãéêÜ óõóôÞìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ôùí ï÷çìÜ-
ôùí ðïõ áöïñïýí ôç äñáóôçñéüôçôÜ ôïõò, êáô' åöáñìï-
ãÞ ôïõ Üñèñïõ 17 ôïõ Í. 2939/2001 êáé óýìöùíá ìå ôïõò
åéäéêüôåñïõò üñïõò ðïõ ðñïâëÝðïíôáé óôï ðáñüí Ä/ãìá
êáé 

â) íá êáôáñôßæïõí óõìâÜóåéò óõíåñãáóßáò ìå ôïõò öï-
ñåßò åðåîåñãáóßáò ÏÔÊÆ.

3. Ïé ðáñáãùãïß ôùí ï÷çìÜôùí ðñïùèïýí êáô' åöáñ-
ìïãÞ ôïõ ðáñüíôïò Ä/ôïò ôçí ðëÝïí åíäåäåéãìÝíç ìÝèï-
äï åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ìå ôçí ïñãÜíùóç óõóôçìÜ-
ôùí óõëëïãÞò, ìåôáöïñÜò, ðñïóùñéíÞò áðïèÞêåõóçò
êáé áîéïðïßçóçò ôùí ÏÔÊÆ êáé ôùí áðïâëÞôùí ðïõ óõíß-
óôáíôáé óå ìåôá÷åéñéóìÝíá åîáñôÞìáôá, ôçñïõìÝíùí ôùí
äéáôÜîåùí ôïõ Üñèñïõ 8 ôçò 69728/824/1996 êïéíÞò
õðïõñãéêÞò áðüöáóçò êáèþò êáé óõóôçìÜôùí åðáíá-
÷ñçóéìïðïßçóçò ôùí ï÷çìÜôùí áõôþí êáé ôùí åîáñôçìÜ-
ôùí ôïõò.

Óå ðåñßðôùóç ðïõ ôï óýóôçìá óõëëïãÞò, ìåôáöïñÜò
Þ/êáé ìåôáöüñôùóçò äñáóôçñéïðïéåßôáé óå ðåñéóóüôå-
ñåò áðü ìßá Íïìáñ÷éáêÝò ÁõôïäéïéêÞóåéò ôçò ßäéáò Ðåñé-
öÝñåéáò, ç ðñïâëåðüìåíç óôï Üñèñï 10 ôçò ùò Üíù êïé-
íÞò õðïõñãéêÞò áðüöáóçò ó÷åôéêÞ Üäåéá, ÷ïñçãåßôáé
áðü ôïí Ãåíéêü ÃñáììáôÝá ôçò ÐåñéöÝñåéáò ìåôÜ áðü åé-
óÞãçóç ôçò áñìüäéáò õðçñåóßáò Ðåñ/íôïò ôçò ÐåñéöÝ-
ñåéáò.

Ôá óõóôÞìáôá áðïâëÝðïõí åéäéêüôåñá: 
á) óôçí óõëëïãÞ ôùí ÏÔÊÆ áðü ôïí êáôáíáëùôÞ Þ Üëëï

ôåëéêü ÷ñÞóôç êáé óôçí ðñïóùñéíÞ áðïèÞêåõóÞ ôïõò
þóôå íá äéï÷åôåýïíôáé óå åãêåêñéìÝíåò åãêáôáóôÜóåéò
åðåîåñãáóßáò.

â) óôçí åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç Þ óôçí áîéïðïßçóç óõ-
ìðåñéëáìâáíïìÝíçò ôçò áíáêýêëùóçò ôùí óõëëåãÝíôùí
êáé åðåîåñãáóìÝíùí ÏÔÊÆ ìå ôç ÷ñçóéìïðïßçóç êáèá-
ñþí ôå÷íïëïãéþí.

ã) óôç óõììüñöùóç ìå ôéò áðáéôÞóåéò ðïõ áíáöÝñïíôáé
óå èÝìáôá:

ã.1) ðñïóôáóßáò ôïõ ðåñéâÜëëïíôïò êáé ôçò õãåßáò,
áóöÜëåéáò êáé õãéåéíÞò ôùí êáôáíáëùôþí

ã.2) ðñïóôáóßáò ôùí äéêáéùìÜôùí âéïìç÷áíéêïý êáé
åìðïñéêïý áðïññÞôïõ

ã.3) áðïöõãÞò åìðïäßùí óôï åìðüñéï Þ óôñåâëþóåùí
óôïí áíôáãùíéóìü ãéá ôá åéóáãüìåíá ðñïúüíôá

4. Ç ïñãÜíùóç ôùí óõóôçìÜôùí åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò ãßíåôáé áðü ôïõò ðáñáãùãïýò:

á) áôïìéêÜ áðü ôïõò ßäéïõò Þ 
â) óõëëïãéêÜ, ìå ôç óõììåôï÷Þ ôïõò óå åãêåêñéìÝíá óõ-

óôÞìáôá óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ïðïéáó-
äÞðïôå íïìéêÞò ìïñöÞò, üðùò åôáéñåßåò (Á.Å. - Å.Ð.Å.
ê.ë.ð.) óõíåôáéñéóìïýò, êïéíïðñáîßåò ê.ë.ð.

Óôá óõóôÞìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò åßíáé äõíáôüí
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íá óõììåôÝ÷ïõí ÷ùñßò åíäå÷ïìÝíùò õðï÷ñÝùóç ÷ñçìá-
ôéêÞò åéóöïñÜò êáé ïé ëïéðïß ïéêïíïìéêïß ðáñÜãïíôåò
üðùò ïñßæïíôáé óôï Üñèñï 2 (ðáñáã. 19) ôïõ ðáñüíôïò.

Ãéá ôçí ïñãÜíùóç êÜèå óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò Þ óõëëï-
ãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò áðáéôåßôáé ç ÷ïñÞãçóç
ó÷åôéêÞò Ýãêñéóçò áðü ôçí áñìüäéá áñ÷Þ óýìöùíá ìå ôï
Üñèñï 17 (ðáñáã. 1) ôïõ Í. 2939/2001.

Åéäéêüôåñá:
4.1) ÓõóôÞìáôá ÁôïìéêÞò ÅíáëëáêôéêÞò Äéá÷åßñéóçò.
á) Ãéá ôçí Ýãêñéóç êÜèå óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò åíáëëá-

êôéêÞò äéá÷åßñéóçò áðáéôåßôáé ï ðáñáãùãüò:
á1) Íá êáôáèÝôåé óôçí áñìüäéá áñ÷Þ öÜêåëï ìå ìåëÝôç

Þ/êáé óôïé÷åßá áðü ôïí ïðïßï:
� íá áðïäåéêíýåôáé üôé ï ðáñáãùãüò 
- äéáèÝôåé ôçí áðáéôïýìåíç ïéêïíïìéêÞ êáé ôå÷íéêÞ õðï-

äïìÞ ãéá ôçí åöáñìïãÞ ôïõ óõóôÞìáôüò ôïõ 
- áíôáðïêñßíåôáé óôéò áðáéôÞóåéò ôçò ðáñáã. 3 (åä. ã)

ôïõ Üñèñïõ áõôïý
� íá ðñïóäéïñßæïíôáé ïé óôü÷ïé êáé ïé ìÝèïäïé åíáëëá-

êôéêÞò äéá÷åßñéóçò. ÅéäéêÞ ðñüâëåøç áðáéôåßôáé ãéá ôá íç-
óéÜ êáé ôéò áðïìáêñõóìÝíåò ðåñéï÷Ýò

� íá äéáóöáëßæåôáé ç äõíáôüôçôá óõììåôï÷Þò óôï óý-
óôçìá ôùí ëïéðþí ïéêïíïìéêþí ðáñáãüíôùí

� íá áðïäåéêíýåôáé ìå ôçí ðñïóêüìéóç ó÷åôéêþí ðñï-
óõìöþíùí ç óõíåñãáóßá ìå öïñåßò åðåîåñãáóßáò ÏÔÊÆ

Ôá óôïé÷åßá ðïõ ðñÝðåé íá ðåñéëáìâÜíåé ï öÜêåëïò ðå-
ñéãñÜöïíôáé áíáëõôéêÜ óôï ÐáñÜñôçìá ÉV ôïõ ðáñüíôïò
ÄéáôÜãìáôïò.

á.2) íá êáôáâÜëëåé óôçí áñìüäéá áñ÷Þ ó÷åôéêü áíôáðï-
äïôéêü ôÝëïò, ôï ýøïò ôïõ ïðïßïõ ðñïóäéïñßæåôáé áñ÷éêÜ
êáé óôç óõíÝ÷åéá áíáðñïóáñìüæåôáé ìå êïéíÞ áðüöáóç
ôùí Õðïõñãþí Ïéêïíïìéêþí êáé ÐåñéâÜëëïíôïò ×ùñïôá-
îßáò êáé Äçìïóßùí ¸ñãùí, ìå ôç äéáäéêáóßá ôïõ Üñèñïõ
24 (ðáñ. 11) ôïõ Í. 2939/2001, êáé ìå êñéôÞñéï ôçí Ýêôáóç
ôïõ óõóôÞìáôïò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò.

â) Ïé ðáñáãùãïß ðïõ ïñãáíþíïõí óõóôÞìáôá áôïìéêÞò
åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò êáé ïé ëïéðïß ïéêïíïìéêïß ðáñÜ-
ãïíôåò öÝñïõí åõèýíç ãéá ôçí åêðëÞñùóç ôùí õðï÷ñåþ-
óåþí ôïõò üðùò ðåñéãñÜöïíôáé óôï Üñèñï 7 ôïõ ðáñü-
íôïò.

4.2) ÓõóôÞìáôá ÓõëëïãéêÞò ÅíáëëáêôéêÞò Äéá÷åßñéóçò
á) Ãéá ôçí Ýãêñéóç êÜèå óõóôÞìáôïò óõëëïãéêÞò åíáë-

ëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò áðáéôåßôáé ïé ðáñáãùãïß:
á.1) íá êáôáèÝóïõí óôçí áñìüäéá áñ÷Þ öÜêåëï ìå ìå-

ëÝôç Þ/êáé óôïé÷åßá áðü ôïí ïðïßï:
- íá áðïäåéêíýåôáé üôé ôï óýóôçìá äéáèÝôåé ôçí áðáé-

ôïýìåíç ôå÷íéêÞ êáé ïéêïíïìéêÞ õðïäïìÞ ãéá ôçí åöáñìï-
ãÞ ôïõ êáé üôé áíôáðïêñßíåôáé óôïõò üñïõò ôçò ðáñ. 3 ôïõ
ðáñüíôïò Üñèñïõ

- íá ðñïóäéïñßæåôáé ôï ðïóü ôçò ÷ñçìáôéêÞò åéóöïñÜò
ðïõ êáôáâÜëëïõí óôï óýóôçìá ïé óõììåôÝ÷ïíôåò ðáñá-
ãùãïß êáé åíäå÷ïìÝíùò ïé ëïéðïß ïéêïíïìéêïß ðáñÜãïíôåò
åöüóïí óõììåôÝ÷ïõí óôï óýóôçìá.

- íá êáèïñßæïíôáé ïé óôü÷ïé êáé ïé ìÝèïäïé åíáëëáêôéêÞò
äéá÷åßñéóçò. ÅéäéêÞ ðñüâëåøç áðáéôåßôáé ãéá ôá íçóéÜ êáé
ôéò áðïìáêñõóìÝíåò ðåñéï÷Ýò,

- íá áðïäåéêíýåôáé ìå ôçí ðñïóêüìéóç ó÷åôéêþí ðñï-
óõìöþíùí ç óõíåñãáóßá ôïõ óõóôÞìáôïò ìå ôïõò öïñåßò
åðåîåñãáóßáò ÏÔÊÆ.

á.2) íá äéáóöáëßæïõí ôç äõíáôüôçôá óõììåôï÷Þò óôï
óýóôçìá ôùí åíäéáöåñïìÝíùí ðáñáãùãþí ïé ïðïßïé åê-
ðëçñþíïõí ôïõò üñïõò êáé ôéò ðñïûðïèÝóåéò ôïõ óõóôÞ-
ìáôïò êáé ôùí ëïéðþí ïéêïíïìéêþí ðáñáãüíôùí.

á.3) Íá ðñïóäéïñßæïõí ôï ðëáßóéï ôùí óõìâÜóåùí ðñï-
ó÷þñçóÞò ôïõò óôï óýóôçìá ìå óõíïðôéêÞ ðåñéãñáöÞ
ôùí óõìâáôéêþí õðï÷ñåþóåùí ôùí åíäéáöåñüìåíùí ðá-
ñáãùãþí êáé åíäå÷ïìÝíùò ôùí ëïéðþí ïéêïíïìéêþí ðá-
ñáãüíôùí.

Ôá ùò Üíù óôïé÷åßá ðïõ ðñÝðåé íá ðåñéëáìâÜíåé ï öÜ-
êåëïò ðåñéãñÜöïíôáé áíáëõôéêÜ óôï ÐáñÜñôçìá ÉV ôïõ
ðáñüíôïò ÄéáôÜãìáôïò.

á.4) íá êáôáâÜëëïõí óôçí áñìüäéá áñ÷Þ ó÷åôéêü áíôá-
ðïäïôéêü ôÝëïò ôï ýøïò ôïõ ïðïßïõ ðñïóäéïñßæåôáé áñ÷é-
êÜ êáé óôç óõíÝ÷åéá áíáðñïóáñìüæåôáé ìå êïéíÞ áðüöá-
óç ôùí Õðïõñãþí Ïéêïíïìéêþí êáé ÐåñéâÜëëïíôïò ×ùñï-
ôáîßáò êáé Äçìïóßùí ̧ ñãùí ìå ôç äéáäéêáóßá ôïõ Üñèñïõ
24 (ðáñ. 11) ôïõ Í. 2939/2001 êáé ìå êñéôÞñéï ôçí Ýêôáóç
ôïõ óõóôÞìáôïò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò.

â) ¼ñïé óõììåôï÷Þò óôï óýóôçìá:
â.1) Ïé ðáñáãùãïß åöüóïí äåí ðñïâáßíïõí óôç ïñãÜ-

íùóç óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò
óýìöùíá ìå ôïõò üñïõò ôçò ðåñßðôùóçò 1, óõììåôÝ÷ïõí
õðï÷ñåùôéêÜ óå óõóôÞìáôá óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò
äéá÷åßñéóçò ìå ôéò áêüëïõèåò ðñïûðïèÝóåéò:

i) óå ðåñßðôùóç õöéóôÜìåíùí óõóôçìÜôùí, ôá óõóôÞ-
ìáôá áõôÜ íá Ý÷ïõí ëÜâåé ôçí ðñïâëåðüìåíç óôçí ðáñÜ-
ãñáöï áõôÞ ó÷åôéêÞ Ýãêñéóç áðü ôïí ÅÏÅÄÓÁÐ êáé ïé Þäç
óõììåôÝ÷ïíôåò ðáñáãùãïß íá åßíáé íüìéìïé êÜôï÷ïé ôïõ
Ðéóôïðïéçôéêïý ÅíáëëáêôéêÞò Äéá÷åßñéóçò (ÐÅÄ) óýìöù-
íá ìå ôï Üñèñï 6.

ii) óå ðåñßðôùóç íÝùí õðü Ýãêñéóç óõóôçìÜôùí, íá
Ý÷ïõí êáôáñôéóèåß ðñïóýìöùíá óõíåñãáóßáò ìåôáîý
ôùí åíäéáöåñüìåíùí ðáñáãùãþí. Áíôßãñáöá ôùí ðñï-
óõìöþíùí áõôþí êáôáôßèåíôáé óôçí áñìüäéá áñ÷Þ ãéá
ôçí Ýãêñéóç ôùí óõóôçìÜôùí áõôþí.

â.2) Ç óõììåôï÷Þ óôá óõóôÞìáôá óõëëïãéêÞò åíáëëá-
êôéêÞò äéá÷åßñéóçò:

i) óõíïäåýåôáé áðü ôçí êáôáâïëÞ óôï óýóôçìá åê ìÝ-
ñïõò ôïõ åíäéáöåñüìåíïõ ðáñáãùãïý ÷ñçìáôéêÞò åé-
óöïñÜò, ôï ýøïò ôçò ïðïßáò êáèïñßæåôáé óôç óýìâáóç
ðñïó÷þñçóçò ôïõ äéá÷åéñéóôÞ óôï óýóôçìá.

ii) ðáñÝ÷åé ôï äéêáßùìá óôïí óõììåôÝ÷ïíôá ðáñáãùãü
íá åðéóçìáßíåé ôá ï÷Þìáôá ìå ôçí Ýíäåéîç ðïõ ðåñéãñÜ-
öåôáé óôç óýìâáóç ðñïó÷þñçóçò, ùò áðüäåéîç ôçò óõì-
ìåôï÷Þò ôïõ óôï óýóôçìá,

iii) áðáëëÜóóåé ôïí óõììåôÝ÷ïíôá ðáñáãùãü êáé åíäå-
÷ïìÝíùò ôïõò óõìâáëëüìåíïõò ïéêïíïìéêïýò ðáñÜãï-
íôåò áðü ôçí åõèýíç åêðëÞñùóçò ôùí õðï÷ñåþóåùí ðïõ
ðåñéãñÜöïíôáé óôçí ðáñÜãñáöï 6.

5. Ç Ýãêñéóç Þ áíáíÝùóç êÜèå óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò Þ
óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ÷ïñçãåßôáé ìüíïí
åöüóïí:

á. Ïé åðé÷åéñÞóåéò ðïõ áðïôåëïýí óõóôÞìáôá åíáëëá-
êôéêÞò äéá÷åßñéóçò äåí Ý÷ïõí êçñõ÷èåß óå ðôþ÷åõóç êáé
äåí âñßóêïíôáé óå êáôÜóôáóç åêêáèÜñéóçò Þ ðáýóçò
ðëçñùìþí êáèþò êáé ïé ìåôÝ÷ïíôåò óå áõôÜ ðáñáãùãïß
êáé åíäå÷ïìÝíùò ïé ëïéðïß ïéêïíïìéêïß ðáñÜãïíôåò äåí
Ý÷ïõí êáôáäéêáóèåß ãéá öïñïëïãéêÝò Þ ïéêïíïìéêÝò ðá-
ñáâÜóåéò, ãéá ðáñáâÜóåéò ôùí äéáôÜîåùí ôïõ áíôáãùíé-
óìïý Þ áéó÷ñïêÝñäåéáò ðïõ áðïôåëïýí êþëõìá Üóêçóçò
åðé÷åéñçìáôéêÞò äñáóôçñéüôçôáò êáôÜ ôï éó÷ýïí äßêáéï,
êáèþò êáé ãéá ðáñáâÜóåéò ôùí äéáôÜîåùí ãéá êëïðÞ, õðå-
îáßñåóç Þ ðëáóôïãñáößá ðïõ Ý÷ïõí ó÷Ýóç ìå ôá ï÷Þìá-
ôá. Ôá ùò Üíù êùëýìáôá áöïñïýí ü÷é ìüíï óôï ðñüóùðï
ôïõ ìåôÝ÷ïíôá ðáñáãùãïý Þ ïéêïíïìéêïý ðáñÜãïíôá áë-
ëÜ óå ðåñßðôùóç ðñïóùðéêþí åôáéñéþí áöïñïýí óå
üëïõò ôïõò åôáßñïõò.
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Óôçí ðåñßðôùóç ðïõ ôï óýóôçìá Ý÷åé ôç íïìéêÞ ìïñöÞ
Á.Å. èá ðñÝðåé íá ìç Ý÷ïõí êáôáäéêáóèåß ãéá ôá ðñïáíáöå-
ñüìåíá áäéêÞìáôá ôá ìÝëç ôùí äéïéêÞóåùí, ïé äéåõèýíï-
íôåò óýìâïõëïé êáé ôá áíþôåñá äéåõèõíôéêÜ óôåëÝ÷ç ôïõò.

â. âåâáéþíåôáé áðü ôçí áñìüäéá áñ÷Þ üôé ôï åí ëüãù óý-
óôçìá áíôáðïêñßíåôáé óôïõò üñïõò ôùí ðñïçãïõìÝíùí
ðáñ. 3 êáé 4 ôïõ Üñèñïõ áõôïý 

Óôçí Ýãêñéóç ôïõ óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò Þ óõëëïãéêÞò
åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ìðïñåß íá ðñïâëÝðïíôáé åéäé-
êüôåñïé üñïé ãéá ôçí áðïôåëåóìáôéêüôåñç åöáñìïãÞ ôïõ.

Ç Ýãêñéóç éó÷ýåé ãéá Ýîç (6) ÷ñüíéá êáé ìðïñåß íá áíáíå-
þíåôáé ìå ôñïðïðïßçóç Þ áíáèåþñçóç ôçò ðñïâëåðüìå-
íçò ìåëÝôçò óýìöùíá ìå ôá ôüôå éó÷ýïíôá íÝá äåäïìÝíá
Þ êáô' åöáñìïãÞ ôïõ Üñèñïõ 6 (ðáñ. 4). Ç äéáäéêáóßá áíá-
íÝùóçò, áíáóôïëÞò Þ áíÜêëçóçò ôùí åãêñßóåùí, êáèþò
êáé êÜèå áíáãêáßá ëåðôïìÝñåéá ãéá ôçí åöáñìïãÞ ôçò ðá-
ñáãñÜöïõ áõôÞò ñõèìßæïíôáé áðü êáíïíéóìïýò ðïõ åêäß-
äïíôáé ìå áðïöÜóåéò ôïõ Õðïõñãïý ÐåñéâÜëëïíôïò ×ù-
ñïôáîßáò êáé Äçìïóßùí ¸ñãùí ìå ôç äéáäéêáóßá ôïõ Üñ-
èñïõ 24 (ðáñ. 11) ôïõ Í. 2939/2001.

6. Ïé ðáñáãùãïß ôùí OÔÊÆ õðï÷ñåïýíôáé íá êáôáñôß-
æïõí ëåðôïìåñÞ Ýêèåóç ó÷åôéêÜ ìå ôçí åöáñìïãÞ ôïõ óõ-
óôÞìáôïò áôïìéêÞò Þ óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò, ôçí (ôéò) ðåñéï÷Þ(åò) óôçí (óôéò) ïðïßá(åò) äñáóôç-
ñéïðïéåßôáé ôï óýóôçìá êáèþò êáé ôïí ôñüðï åêðëÞñùóçò
ôùí õðï÷ñåþóåùí ôïõò êáô' åöáñìïãÞ ôïõ Üñèñïõ áõ-
ôïý. Ç Ýêèåóç áõôÞ ðåñéëáìâÜíåé êáé ôïí ðñïãñáììáôé-
óìü ôïõ óõóôÞìáôïò ãéá ôïí åðüìåíï ÷ñüíï, óõìðåñé-
ëáìâáíïìÝíùí, óå ðåñßðôùóç åðÝêôáóÞò ôïõ, ôùí ðåñéï-
÷þí óôéò ïðïßåò ðñüêåéôáé íá åðåêôáèåß ç äñáóôçñéüôçôÜ
ôïõ. Ç Ýêèåóç õðïâÜëëåôáé óôçí áñìüäéá áñ÷Þ ôçí 1ç Éá-
íïõáñßïõ êÜèå Ýôïõò.

¢ñèñï 6
Ðéóôïðïéçôéêü åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò

ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò

1. ÊÜèå ôñßá (3) ÷ñüíéá áðü ôç ÷ïñÞãçóç ôçò Ýãêñéóçò
ôïõ óõóôÞìáôïò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò (Üñèñï 5) äéå-
íåñãåßôáé Ýëåã÷ïò áðü ôçí áñìüäéá áñ÷Þ ìåôÜ áðü áßôç-
óç ôïõ óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò Þ óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò
äéá÷åßñéóçò Þ áõôåðáããÝëôùò, ðñïêåéìÝíïõ íá äéáðéóôù-
èåß üôé êáôÜ ôï ÷ñïíéêü áõôü äéÜóôçìá åöáñìüæïíôáé ïé
ìÝèïäïé åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò êáé åðéôõã÷Üíïíôáé ïé
óôü÷ïé ôçò óýìöùíá ìå ôéò áðáéôÞóåéò ôïõ ðáñüíôïò äéá-
ôÜãìáôïò.

Áí áðü ôïí Ýëåã÷ï äéáðéóôþíåôáé üôé åöáñìüæïíôáé ïé
ìÝèïäïé åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò êáé åðéôõã÷Üíïíôáé ïé
óôü÷ïé óýìöùíá ìå ôá ðáñáðÜíù, ç áñìüäéá áñ÷Þ åêäß-
äåé ôï ÐÅÄ óýìöùíá ìå ôç äéáäéêáóßá ôçò ðáñ. 11 ôïõ Üñ-
èñïõ 24 ôïõ Í. 2939/2001 ìå ôï ïðïßï âåâáéþíåôáé ç õðá-
ãùãÞ ôïõ óõóôÞìáôïò óå åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç.

2. Ôï ÐÅÄ åêäßäåôáé óôï üíïìá ôïõ ðáñáãùãïý ãéá ôá
ÏÔÊÆ. Óå ðåñßðôùóç óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò, ìå ôï ÐÅÄ áðáëëÜóóïíôáé ïé ëïéðïß óõíõðåýèõíïé
ðáñáãùãïß áðü ôçí õðï÷ñÝùóç ÝêäïóÞò ôïõ.

3. Ôï ÐÅÄ ÷ïñçãåßôáé åöüóïí ï áéôþí ðáñáãùãüò Þ ôï
óýóôçìá:

á) áðïäåéêíýåé ìå âÜóç ôá óôïé÷åßá ðïõ ôïõ æçôÜ ç áñ-
ìüäéá áñ÷Þ, üôé åêðëÞñùóå ôéò õðï÷ñåþóåéò åíáëëáêôé-
êÞò äéá÷åßñéóçò ãéá ôçí ðñïçãïýìåíç ôñéåôßá óýìöùíá
ìå ôïõò üñïõò ðïõ ðñïóäéïñßæïíôáé óôçí ÷ïñçãçèåßóá
Ýãêñéóç ôïõ óõóôÞìáôïò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò (Üñ-
èñï 5). Óå ðåñßðôùóç ðïõ ï áéôþí äéá÷åéñéóôÞò óõììåôÝ-

÷åé óå óõóôÞìáôá óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò
áñêåß ç êáôÜèåóç óôçí áñìüäéá áñ÷Þ ôùí áðïäåéêôéêþí
óõììåôï÷Þò óôá óõóôÞìáôá áõôÜ êáé åêðëÞñùóçò ôùí
õðï÷ñåþóåþí ôïõ.

â) êáôáâÜëëåé áíôáðïäïôéêü ôÝëïò ôï ýøïò ôïõ ïðïßïõ
ðñïóäéïñßæåôáé ìå êïéíÞ áðüöáóç ôùí Õðïõñãþí Ïéêï-
íïìéêþí, ÁíÜðôõîçò êáé ÐåñéâÜëëïíôïò ×ùñïôáîßáò êáé
Äçìïóßùí ¸ñãùí. Ôï ðïóü áõôü áíáðñïóáñìüæåôáé ìå
êïéíÞ áðüöáóç ôùí ùò Üíù Õðïõñãþí ìå ôç äéáäéêáóßá
ôïõ Üñèñïõ 24 (ðáñ. 11) ôïõ Í. 2939/2001.

4. Áí ç áñìüäéá áñ÷Þ äéáðéóôþóåé üôé äåí ðëçñïýíôáé ïé
õðï÷ñåþóåéò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò Þ üôé äåí ôçñïý-
íôáé ïé üñïé ôçò Ýãêñéóçò ðïõ ÷ïñçãÞèçêå, ìðïñåß íá èÝ-
óåé åéäéêïýò üñïõò ãéá ôçí Ýêäïóç ôïõ ÐÅÄ ìå ðñïèåóìßá
óõììüñöùóçò ìå áõôïýò Þ íá åðéâÜëëåé ÷ñçìáôéêü ðñü-
óôéìï óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 20 ôïõ Í. 2939/2001.

ÅÜí ï áéôþí åðß äýï öïñÝò äåí åðéäåéêíýåé åðÜñêåéá Þ
äåí óõììïñöþíåôáé ìå ôïõò ôéèÝìåíïõò åéäéêïýò üñïõò,
ç áñìüäéá áñ÷Þ Ý÷åé ôç äõíáôüôçôá:

á) óôçí ðåñßðôùóç óõóôÞìáôïò áôïìéêÞò åíáëëáêôéêÞò
äéá÷åßñéóçò íá õðï÷ñåþóåé ôïí áéôïýíôá íá óõììåôÜó÷åé
óå õðÜñ÷ïí óýóôçìá óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò ðïõ áöïñÜ ôïí êëÜäï ôïõ Þ íá óõìðñÜîåé óôç äçìé-
ïõñãßá íÝïõ, Üëëùò ðñïâáßíåé óå áíáèåþñçóç ôùí üñùí
Þ óå áíÜêëçóç ôçò Ýãêñéóçò ôïõ óõóôÞìáôïò áõôïý.

â) óôçí ðåñßðôùóç óõóôÞìáôïò óõëëïãéêÞò åíáëëáêôé-
êÞò äéá÷åßñéóçò íá ðñïâåß óå áíáèåþñçóç ôùí üñùí Þ óå
áíÜêëçóç ôçò Ýãêñéóçò ôïõ óõóôÞìáôïò áõôïý.

5. Ïé áéôÞóåéò êáé ôá ó÷åôéêÜ áðïäåéêôéêÜ óôïé÷åßá ãéá
ôçí Ýêäïóç ôïõ ÐÅÄ êáôáôßèåíôáé óôçí áñìüäéá áñ÷Þ êÜ-
èå ôñßá (3) ÷ñüíéá, áðü ôç ÷ïñÞãçóç ôçò Ýãêñéóçò ôïõ óõ-
óôÞìáôïò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò, áðü 1 Éáíïõáñßïõ -
31 Éáíïõáñßïõ. ÌÝóá óå Ýîé (6) ìÞíåò áðü ôçí õðïâïëÞ
üëùí ôùí áéôïýìåíùí óôïé÷åßùí ÷ïñçãåßôáé ôï ÐÅÄ. 

¢ñèñï 7
Õðï÷ñåþóåéò äéá÷åéñéóôþí ÏÔÊÆ

1. Ïé äéá÷åéñéóôÝò êáé ëïéðïß ïéêïíïìéêïß ðáñÜãïíôåò
ôùí ï÷çìÜôùí Ý÷ïõí åõèýíç ãéá ôçí åêðëÞñùóç ôùí õðï-
÷ñåþóåùí ðïõ áðïññÝïõí áðü ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Í. 2939/
2001 êáé ôïõ ðáñüíôïò äéáôÜãìáôïò óôï ðëáßóéï ôùí äñá-
óôçñéïôÞôùí ôïõò. Åéäéêüôåñá, áðü ôïõò äéá÷åéñéóôÝò
ôùí ï÷çìÜôùí Ý÷ïõí åõèýíç:

á) ï ðñïìçèåõôÞò: íá ðáñáëáìâÜíåé áðü åãêåêñéìÝ-
íïõò ÷þñïõò Þ åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò ôï äåõôå-
ñïãåíÝò õëéêü áðü ôá ÏÔÊÆ êáé ôá êáôáóêåõáóôéêÜ ôïõò
óôïé÷åßá êáé åîáñôÞìáôá êáé íá ôï ÷ñçóéìïðïéåß ãéá ôçí
ðáñáãùãÞ íÝùí ðñïúüíôùí (áíáêýêëùóç - áîéïðïßçóç).

â) ï ðáñáãùãüò-åéóáãùãÝáò: íá ðñïâáßíåé óå óõëëïãÞ
ôùí ÏÔÊÆ êáé íá ìåñéìíÜ þóôå áõôÜ íá ïäçãïýíôáé óå
åãêåêñéìÝíåò åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò ãéá åðáíá-
÷ñçóéìïðïßçóç Þ ãéá áîéïðïßçóç óýìöùíá ìå ôéò åêÜóôï-
ôå êåßìåíåò ó÷åôéêÝò äéáôÜîåéò.

ã) ï äéáêéíçôÞò i) íá äéáêéíåß ï÷Þìáôá Þ åîáñôÞìáôá /
áíôáëëáêôéêÜ ï÷çìÜôùí ìüíï åöüóïí áõôÜ öÝñïõí ôçí
åðéóÞìáíóç ðïõ áíáöÝñåôáé óôï Üñèñï 5, ðáñ. 4.2
(åäáö. â.2 ðåñ. ii) êáé éé) åöüóïí åßíáé óõìâåâëçìÝíïò ìå
óýóôçìá óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò íá ðñï-
âáßíåé óå óõëëïãÞ ôùí ÏÔÊÆ óýìöùíá ìå ôïõò üñïõò ôïõ
ðáñüíôïò ÄéáôÜãìáôïò.

ä) ï óõëëÝêôçò ÏÔÊÆ ðïõ äåí åßíáé óå äéáäéêáóßá ðáñá-
ãùãÞò, íá óõììåôÝ÷åé óå óõóôÞìáôá óõëëïãéêÞò åíáëëá-
êôéêÞò äéá÷åßñéóçò.
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å) ï ôåëéêüò éäéïêôÞôçò Þ êÜôï÷ïò ôïõ ï÷Þìáôïò íá ðá-
ñáäßäåé ôï ü÷çìÜ óå åãêåêñéìÝíï óçìåßï óõëëïãÞò ÏÔÊÆ.

2) Áðü ôéò õðï÷ñåþóåéò ðïõ ðåñéãñÜöïíôáé ðáñáðÜíù
áðáëëÜóóïíôáé ïé äéá÷åéñéóôÝò ôùí ï÷çìÜôùí ðïõ óõì-
ìåôÝ÷ïõí óå óõóôÞìáôá óõëëïãéêÞò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åß-
ñéóçò óýìöùíá ìå ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ áõôïý ìå ôïí
üñï üôé ôçñïýíôáé áìïéâáßá ïé óõìâáôéêÝò äåóìåýóåéò
ôïõò ìå ôï óýóôçìá áõôü. 

¢ñèñï 8
¼ñïé êáé ðñïûðïèÝóåéò ãéá ôçí óõëëïãÞ ï÷çìÜôùí 

1. Ïé ðáñáãùãïß óå óõíåñãáóßá ìå ôïõò öïñåßò åðå-
îåñãáóßáò õðï÷ñåïýíôáé íá ïñãáíþíïõí áôïìéêÜ Þ óõë-
ëïãéêÜ óõóôÞìáôá óõëëïãÞò Þ íá óõììåôÝ÷ïõí óå óõë-
ëïãéêÜ óõóôÞìáôá óõëëïãÞò ôùí ÏÔÊÆ êáé ôùí áðïâëÞ-
ôùí ðïõ óõíßóôáíôáé óå ìåôá÷åéñéóìÝíá åîáñôÞìáôá
áöáéñïýìåíá êáôÜ ôçí åðéóêåõÞ ôùí åðéâáôéêþí áõôïêé-
íÞôùí åöüóïí áõôü åßíáé ôå÷íéêÜ åöéêôü.

ÊÜèå åðé÷åßñçóç ðïõ åêôåëåß åñãáóßåò óõëëïãÞò Þ ìå-
ôáöïñÜò ÏÔÊÆ ëáìâÜíåé Üäåéá óýìöùíá ìå ôéò ó÷åôéêÝò
äéáôÜîåéò ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôç äéá÷åßñéóç ôùí
åðéêéíäýíùí áðïâëÞôùí. Ïé åí ëüãù åðé÷åéñÞóåéò ðñÝðåé
íá åíôá÷èïýí Þ íá óõìâëçèïýí ìå óõóôÞìáôá åíáëëáêôé-
êÞò äéá÷åßñéóçò ðïõ Ý÷ïõí åãêñéèåß, óýìöùíá ìå ôï Üñ-
èñï 5, ôïõ ðáñüíôïò.

2. Ïé éäéïêôÞôåò Þ êÜôï÷ïé ÏÔÊÆ õðï÷ñåïýíôáé íá ôá ìå-
ôáöÝñïõí ïé ßäéïé êáé íá ôá ðáñáäßäïõí óå óõóôÞìáôá
åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò Þ óå óçìåßá óõëëïãÞò êáôÜ ôçí
Ýííïéá ôïõ Üñèñïõ 2 (ðáñáã. 23) ôïõ ðáñüíôïò. ÊáôÜ ôçí
ðáñÜäïóç ôïõ ÏÔÊÆ ïé éäéïêôÞôåò Þ êÜôï÷ïé ÏÔÊÆ ëáì-
âÜíïõí âåâáßùóç ðáñáëáâÞò. Ïé âåâáéþóåéò ðáñáëáâÞò
ÏÔÊÆ ÷ïñçãïýíôáé áðü ôá óõóôÞìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá-
÷åßñéóçò Þ ôá óçìåßá óõëëïãÞò ìÝ÷ñé ôçí 20ç Äåêåìâñßïõ
êáé ãéá ôéò áðïìáêñõóìÝíåò ðåñéï÷Ýò ìÝ÷ñé ôçí 15ç Äå-
êåìâñßïõ êÜèå Ýôïõò. Ç ðáñÜäïóç ôïõ ÏÔÊÆ ïëïêëçñþ-
íåôáé ìå ôçí Ýêäïóç ôïõ ðéóôïðïéçôéêïý êáôáóôñïöÞò ìå
ôïõò üñïõò êáé ôéò ðñïûðïèÝóåéò ðïõ ðåñéãñÜöïíôáé
óôçí åðüìåíç ðáñÜãñáöï 3. 

3. Ôï ðéóôïðïéçôéêü êáôáóôñïöÞò åêäßäåôáé áðü ôï
åãêåêñéìÝíï óýóôçìá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò, åöüóïí
áõôü äñáóôçñéïðïéåßôáé óôçí ðåñéï÷Þ ðïõ ðáñáäßäåôáé
ôï ÏÔÊÆ ,ãéá ëïãáñéáóìü ôçò óõìâåâëçìÝíçò ìå áõôü
åãêåêñéìÝíçò åãêáôÜóôáóçò åðåîåñãáóßáò êáé ÷ïñçãåß-
ôáé óôïí åíäéáöåñüìåíï éäéïêôÞôç Þ êÜôï÷ï áðåõèåßáò
áðü ôï óýóôçìá Þ ìÝóù ôïõ óçìåßïõ óõëëïãÞò, ìÝóá óå
8 çìÝñåò áðü ôç ÷ïñÞãçóç ôçò ðñïáíáöåñüìåíçò âåâáß-
ùóçò ðáñáëáâÞò ôïõ ÏÔÊÆ, Ìå ôï ðéóôïðïéçôéêü êáôá-
óôñïöÞò, ðáñÝ÷åôáé ç åããýçóç áðü ôï óýóôçìá üôé ôï
ÏÔÊÆ ïäçãåßôáé óôçí ùò Üíù åãêåêñéìÝíç, óýìöùíá ìå
ôï Üñèñï 10, åãêáôÜóôáóç åðåîåñãáóßáò. Ôï åëÜ÷éóôï
ðåñéå÷üìåíï ôïõ ðéóôïðïéçôéêïý êáôáóôñïöÞò ðåñéãñÜ-
öåôáé óôï ðáñÜñôçìá III ôïõ Üñèñïõ 18 ôïõ ðáñüíôïò
ÄéáôÜãìáôïò. 

3.1 Óå ðåñßðôùóç ðïõ ôï óýóôçìá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åß-
ñéóçò äåí äñáóôçñéïðïéåßôáé óôçí åí ëüãù ðåñéï÷Þ êáé
ìÝ÷ñéò üôïõ äñáóôçñéïðïéçèåß ó' áõôÞí, ç ðáñÜäïóç ôïõ
ÏÔÊÆ ãßíåôáé óå óçìåßï óõëëïãÞò ðïõ ðñïóäéïñßæåé ï ïé-
êåßïò ÏÔÁ. Ç âåâáßùóç ðáñáëáâÞò ôïõ ÏÔÊÆ êáé ôï ðé-
óôïðïéçôéêü êáôáóôñïöÞò åêäßäïíôáé áðü ôïí ïéêåßï ÏÔÁ
ìå ôéò ðñïûðïèÝóåéò ðïõ ðñïâëÝðïíôáé óôéò ðñïçãïýìå-
íåò ðáñáãñÜöïõò 2 êáé 3.

3.2. Áíôßãñáöï ôïõ ðéóôïðïéçôéêïý êáôáóôñïöÞò äéáâé-
âÜæåôáé ìáæß ìå ôá óôïé÷åßá êõêëïöïñßáò ôïõ ï÷Þìáôïò,

åöüóïí õðÜñ÷ïõí, áðü ôï óýóôçìá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åß-
ñéóçò óôçí áñìüäéá õðçñåóßá Ìåôáöïñþí êáé Åðéêïéíù-
íéþí ôçò ïéêåßáò Íïìáñ÷éáêÞò Áõôïäéïßêçóçò ðñïêåéìÝ-
íïõ íá ãßíåé ïñéóôéêÞ äéáãñáöÞ ôïõ ÏÔÊÆ ç ïðïßá åíçìå-
ñþíåé ó÷åôéêÜ ôéò áñ÷Ýò Áóöáëåßáò ôçò ðåñéï÷Þò.

3.3. Ç Ýêäïóç ôïõ ðéóôïðïéçôéêïý êáôáóôñïöÞò äåí ðá-
ñÝ÷åé ôï äéêáßùìá óôïõò åêäßäïíôåò íá áðáéôÞóïõí ÷ñç-
ìáôéêÞ áðïæçìßùóç áðü ôïí êÜôï÷ï Þ éäéïêôÞôç ôïõ ï÷Þ-
ìáôïò.

3.4. ÐñïêåéìÝíïõ íá äéáóöáëéóèåß ç áìïéâáßá áíáãíþ-
ñéóç áíÜìåóá óôá Ê-Ì ôï ðéóôïðïéçôéêü êáôáóôñïöÞò
ðñÝðåé ôïõëÜ÷éóôïí íá ðåñéÝ÷åé ôéò ðëçñïöïñßåò ðïõ ðå-
ñéãñÜöïíôáé óôï ÐáñÜñôçìá ÉÉÉ óýìöùíá ìå ôçí Áðüöá-
óç 2002/151/ÅÊ (ÅÅL 050, 21.2.2002) ôçò Åõñ. Åðéôñï-
ðÞò.

4. Ç ðáñÜäïóç ôïõ ï÷Þìáôïò óå óýóôçìá åíáëëáêôéêÞò
äéá÷åßñéóçò Þ óçìåßï óõëëïãÞò óýìöùíá ìå ôçí ðáñ. 2
äåí óõíåðÜãåôáé êüóôïò ãéá ôïí ôåëåõôáßï êÜôï÷ï Þ/êáé
éäéïêôÞôç äåäïìÝíïõ üôé ôï ü÷çìá Ý÷åé ìçäåíéêÞ áîßá óôçí
áãïñÜ. Ïé ðáñáãùãïß ôùí ï÷çìÜôùí êáëýðôïõí áõôü ôï
êüóôïò Þ/êáé ðáñáëáìâÜíïõí ôá ÏÔÊÆ ðñïêåéìÝíïõ íá
ôá ðáñáäþóïõí óå åãêåêñéìÝíåò åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñ-
ãáóßáò. 

5. ÅÜí ôá ÏÔÊÆ äåí ðåñéÝ÷ïõí ôá âáóéêÜ êáôáóêåõáóôé-
êÜ óôïé÷åßá åíüò ï÷Þìáôïò êáé éäßùò ôïí êéíçôÞñá, ôïí êá-
ôáëõôéêü ìåôáôñïðÝá êáé ôï áìÜîùìá, Þ ðåñéÝ÷ïõí áðü-
âëçôá ðïõ ðñïóôÝèçêáí óôï ÏÔÊÆ, ç ðáñÜäïóç ôùí åí
ëüãù ï÷çìÜôùí äåí åßíáé åíôåëþò äùñåÜí áëëÜ óõíåðÜ-
ãåôáé ôçí êáôáâïëÞ êÜðïéïõ ìéêñïý åýëïãïõ ðïóïý áðü
ôïí ôåëåõôáßï êÜôï÷ï Þ éäéïêôÞôç óôçí åãêáôÜóôáóç åðå-
îåñãáóßáò. Ôï ðïóü áõôü êáèïñßæåôáé ìåôÜ áðü óõìöù-
íßá ôçò åãêáôÜóôáóçò åðåîåñãáóßáò ìå ôï óýóôçìá åíáë-
ëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò.

¢ñèñï 9
Äéáäéêáóßá óõëëïãÞò ôùí åãêáôáëåëåéììÝíùí ï÷çìÜôùí

Ãéá ôç óõëëïãÞ åãêáôáëåéììÝíùí ï÷çìÜôùí ôçñåßôáé ç
áêüëïõèç äéáäéêáóßá:

1) H áñìüäéá Õðçñåóßá ôïõ ïéêåßïõ ÄÞìïõ Þ ôçò Êïéíü-
ôçôáò åíôïðßæåé ôá åãêáôáëåéììÝíá ï÷Þìáôá êáé åðéêïëëÜ
óå åìöáíÝò óçìåßï ôïõ ï÷Þìáôïò åéäéêü áõôïêüëëçôï
ðïõ ÷áñáêôçñßæåé áõôü ùò åãêáôáëåéììÝíï. ÌÝóá óå 15
çìÝñåò áðü ôçí åðéêüëëçóç ôïõ åéäéêïý áõôïêüëëçôïõ ç
ùò Üíù áñìüäéá õðçñåóßá åíçìåñþíåé ôéò Õðçñåóßåò
ÁóöÜëåéáò ãéá äéåíÝñãåéá Ýñåõíáò ðñïò åîáêñßâùóç ðå-
ñßðôùóçò êëïðÞò, õðåîáßñåóçò Þ åìðëïêÞò óå åãêëçìá-
ôéêÞ ðñÜîç. Ïé Õðçñåóßåò ÁóöÜëåéáò õðï÷ñåïýíôáé íá
åíçìåñþíïõí ôï ôá÷ýôåñï äõíáôüí ôïí ïéêåßï ÏÔÁ ó÷åôé-
êÜ ìå ôá áðïôåëÝóìáôá ôùí åñåõíþí ôïõò. ÌÝóá óå 45
çìÝñåò áðü ôçí åðéêüëëçóç áõôïý ôïõ åéäéêïý áõôïêüë-
ëçôïõ åÜí ôï ü÷çìá äåí áðïóõñèåß áðü ôïí éäéïêôÞôç ôïõ,
ôï ü÷çìá ðåñéÝñ÷åôáé óôçí êáôï÷Þ ôïõ ïéêåßïõ ÄÞìïõ Þ
Êïéíüôçôáò. Ãéá ôçí åöáñìïãÞ ôçò ðáñáãñÜöïõ áõôÞò
áñìüäéåò áñ÷Ýò Áóöáëåßáò èåùñïýíôáé ïé Äéåõèýíóåéò
Áóöáëåßáò ÁôôéêÞò êáé Èåóóáëïíßêçò áíôßóôïé÷á êáé ãéá
ôçí õðüëïéðç ÅëëÜäá ïé ÁóôõíïìéêÝò Äéåõèýíóåéò ôùí
Íïìþí.

2) Óå ðåñßðôùóç ðïõ ôá åãêáôáëåéììÝíá ï÷Þìáôá öÝ-
ñïõí ðéíáêßäåò êõêëïöïñßáò, ïé êáôÜ ôüðïõò áñìüäéïé
ÏÔÁ õðï÷ñåïýíôáé ðÝñáí ôùí áíáöåñïìÝíùí óôç ðñïç-
ãïýìåíç ðáñÜãñáöï íá áíáæçôÞóïõí åðéðëÝïí, åíôüò 15
çìåñþí áðü ôçí åðéêüëëçóç ôïõ åéäéêïý óÞìáôïò (áõôï-
êüëëçôïõ) ìÝóù ôïõ Áñ÷åßïõ ôïõ Õðïõñãåßïõ Ìåôáöï-
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ñþí, ôá óôïé÷åßá ôáõôüôçôáò ôùí éäéïêôçôþí ôïõò êáé íá
ôïõò åíçìåñþóïõí, êáèþò êáé íá åíçìåñþóïõí êáé ôçí
áñìüäéá õðçñåóßá ôïõ Õð. Ïéêïíïìéêþí (ÊÅÐÕÏ).

3) ¼ôáí ôï åãêáôáëåéììÝíï ü÷çìá ðåñéÝëèåé óôçí êáôï-
÷Þ ôïõ ÄÞìïõ Þ ôçò Êïéíüôçôáò óýìöùíá ìå ôá áíùôÝñù,
ï åí ëüãù ÄÞìïò Þ Êïéíüôçôá õðï÷ñåïýôáé íá ðáñáäþóåé
ôï ü÷çìá óå åãêåêñéìÝíï óýóôçìá óõëëïãÞò ÏÔÊÆ, ôçò
ðåñéï÷Þò ôïõ. Ôï óýóôçìá õðï÷ñåïýôáé íá äÝ÷åôáé áõôÜ
ôá ÏÔÊÆ äùñåÜí. Ôá ï÷Þìáôá ðáñáìÝíïõí óôï óçìåßï
óõëëïãÞò ãéá 10 çìÝñåò áðü ôçí çìÝñá ðåñéóõëëïãÞò
ôïõ. ÅÜí ìÝóá óôï äéÜóôçìá áõôü ôï ü÷çìá áíáæçôçèåß
áðü ôïí éäéïêôÞôç ôïõ, ôüôå ðáñáäßäåôáé óå áõôüí áöïý
ðñïçãïõìÝíùò êáôáâÜëëåé ôçí äáðÜíç áðïìÜêñõíóçò
êáé áðïèÞêåõóçò. ÅÜí ôï ü÷çìá äåí áíáæçôçèåß, ôüôå
ðñïùèåßôáé ðñïò ðåñáéôÝñù åðåîåñãáóßá, áîéïðïßçóç,
ôåìá÷éóìü êáé äéÜèåóç, üðùò ðñïâëÝðåôáé ãéá ôá ÏÔÊÆ.
Åöüóïí ðñüêåéôáé ãéá ü÷çìá ìå Üäåéá êáé ðéíáêßäåò êõ-
êëïöïñßáò, áõôÝò êáôáôßèåíôáé óôçí áñìüäéá õðçñåóßá
Ìåôáöïñþí êáé Åðéêïéíùíéþí ôçò ïéêåßáò Íïìáñ÷éáêÞò
Áõôïäéïßêçóçò.

4) åöüóïí åíôïðéóôåß ï éäéïêôÞôçò åãêáôáëåéììÝíïõ
ï÷Þìáôïò åíôüò ôùí áíùôÝñù ðñïèåóìéþí êáé óõãêáôá-
ôßèåôáé ãéá ôçí ðáñÜäïóç ôïõ ï÷Þìáôïò ãéá ðåñáéôÝñù
åðåîåñãáóßá, ôüôå åêäßäåôáé áðü ôï óýóôçìá åíáëëáêôé-
êÞò äéá÷åßñéóçò Ðéóôïðïéçôéêü ÊáôáóôñïöÞò ôï ïðïßï åß-
íáé áðáñáßôçôï ãéá ôçí ïñéóôéêÞ äéáãñáöÞ ôïõ ï÷Þìáôïò.
ÅÜí åðéèõìåß íá êñáôÞóåé ôï ü÷çìá ÷ùñßò íá ôï êéíåß ãéá
óõíáéóèçìáôéêïýò Þ Üëëïõò ëüãïõò, ôüôå õðï÷ñåïýôáé
íá ôï áðïèçêåýóåé óå éäéùôéêü ÷þñï éäéïêôçóßáò ôïõ Þ
éäéïêôçóßáò ôñßôïõ ìåôÜ áðü Ýããñáöç óõãêáôÜèåóç ôïõ
ôåëåõôáßïõ. Óôçí ðåñßðôùóç áõôÞ ï éäéïêôÞôçò õðïâÜëëåé
ó÷åôéêÞ äÞëùóç óôçí áñìüäéá ÄÏÕ üðïõ èá áíáöÝñåé ôï
áêñéâÝò óçìåßï áðïèÞêåõóçò êáé ôá óôïé÷åßá ðïõ ðéóôï-
ðïéïýí ôïí éäéïêôÞôç ôïõ ÷þñïõ êáé óõãêáôÜèåóç ôïõ áí
ðñüêåéôáé ðåñß ôñßôïõ ôçí ïðïßá êïéíïðïéåß êáé óôçí áñìü-
äéá áñ÷Þ.

5) åöüóïí ï éäéïêôÞôçò åãêáôáëåéììÝíïõ ï÷Þìáôïò äåí
åíôïðéóôåß åíôüò ôùí áíùôÝñù ðñïèåóìéþí ôüôå ôï Ðé-
óôïðïéçôéêü ÊáôáóôñïöÞò ðáñáäßäåôáé óôïí áñìüäéï
ÄÞìï Þ Êïéíüôçôá. ÅÜí ôï ü÷çìá äåí öÝñåé ðéíáêßäåò êõ-
êëïöïñßáò ôüôå áíáãñÜöåôáé óôï Ðéóôïðïéçôéêü Êáôá-
óôñïöÞò ï áñéèìüò ðëáéóßïõ.

¢ñèñï 10
¼ñïé êáé ðñïûðïèÝóåéò ãéá ôçí åðåîåñãáóßá ï÷çìÜôùí

1. Ôá ÏÔÊÆ áðïèçêåýïíôáé ðñïóùñéíþò êáé õößóôáíôáé
åðåîåñãáóßá óýìöùíá ìå ôéò ó÷åôéêÝò äéáôÜîåéò ôçò êåß-
ìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôç äéá÷åßñéóç ôùí ìç åðéêéíäýíùí
áðïâëÞôùí, ôéò åëÜ÷éóôåò ôå÷íéêÝò áðáéôÞóåéò ðïõ ðñï-
âëÝðïíôáé óôï ðáñÜñôçìá É ôïõ ðáñüíôïò, ìå ôçí åðéöý-
ëáîç åéäéêüôåñùí äéáôÜîåùí ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá
ôçí õãåßá êáé ôï ðåñéâÜëëïí. 

2. ÊÜèå åãêáôÜóôáóç Þ åðé÷åßñçóç ðïõ åêôåëåß åñãá-
óßåò åðåîåñãáóßáò, ëáìâÜíåé Üäåéá, óýìöùíá ìå ôï Üñ-
èñï 10 ôçò 69728/824/1996 êïéíÞò õðïõñãéêÞò áðüöá-
óçò êáôÜ ôá ïñéæüìåíá óôï ÐáñÜñôçìá É. Ç åí ëüãù Üäåéá
ðåñéëáìâÜíåé üñïõò ãéá ôçí ôÞñçóç ôùí áðáéôÞóåùí ðïõ
ðñïâëÝðïíôáé óôçí ðáñ. 3. Ïé åí ëüãù åãêáôáóôÜóåéò
ðñÝðåé íá åßíáé óõìâåâëçìÝíåò ìå åãêåêñéìÝíá óõóôÞìá-
ôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò. 

3. ÏðïéáäÞðïôå åãêáôÜóôáóç Þ åðé÷åßñçóç ðïõ åêôåëåß
åñãáóßåò åðåîåñãáóßáò ïöåßëåé íá ðëçñïß ôïõëÜ÷éóôïí
ôéò áêüëïõèåò áðáéôÞóåéò óýìöùíá ìå ôï ÐáñÜñôçìá É:

á) ôá ÏÔÊÆ áðïãõìíþíïíôáé ðñïôïý åðÝëèåé ðåñáéôÝ-
ñù åðåîåñãáóßá, Þ ëáìâÜíïíôáé Üëëá éóïäýíáìá ìÝôñá,
ðñïêåéìÝíïõ íá ìåéùèåß ïðïéáäÞðïôå åðéâëáâÞò åðßðôù-
óç óôï ðåñéâÜëëïí. ÊáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá Þ õëéêÜ ðïõ
åðéóçìáßíïíôáé Þ êáèßóôáíôáé áíáãíùñßóéìá ìå Üëëï ôñü-
ðï, óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 4 ðáñ. ä êáé å, áöáéñïýíôáé ðñéí
áðü ðåñáéôÝñù åðåîåñãáóßá.

â) ôá åðéêßíäõíá õëéêÜ êáé êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá
áöáéñïýíôáé êáé áðïìïíþíïíôáé êáôÜ åðéëåêôéêü ôñüðï,
þóôå íá ìçí ñõðáßíïõí óôç óõíÝ÷åéá ôá êáôÜëïéðá ôåìá-
÷éóìïý ÏÔÊÆ.

ã) ïé åñãáóßåò áðïãýìíùóçò êáé áðïèÞêåõóçò äéåîÜ-
ãïíôáé êáôÜ ôñüðï ï ïðïßïò äéáóöáëßæåé ôçí êáôáëëçëü-
ôçôá ôùí êáôáóêåõáóôéêþí óôïé÷åßùí ôïõ ï÷Þìáôïò ãéá
åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áîéïðïßçóç, êáé éäßùò ãéá áíá-
êýêëùóç. Ïé åñãáóßåò åðåîåñãáóßáò ãéá ôçí áðïññýðáí-
óç ôùí ÏÔÊÆ, üðùò ðñïâëÝðåôáé óôï ðáñÜñôçìá É, óç-
ìåßï 2, ðñáãìáôïðïéïýíôáé ôï óõíôïìüôåñï äõíáôü ìåôÜ
ôçí ðáñÜäïóç / óõëëïãÞ ôïõ ï÷Þìáôïò.

¢ñèñï 11
¼ñïé êáé ðñïûðïèÝóåéò ãéá åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç

êáé áîéïðïßçóç.
Ðïóïôéêïß óôü÷ïé.

1. Ç áñìüäéá áñ÷Þ åéóçãåßôáé óôïí Õðïõñãü ÐÅ×ÙÄÅ,
ìÝôñá äéïéêçôéêÜ êáé íïìïèåôéêÜ ãéá ôçí åíèÜññõíóç ôçò
åðáíá÷ñçóéìïðïßçóçò üóùí êáôáóêåõáóôéêþí óôïé÷åß-
ùí åßíáé êáôÜëëçëá ãéá åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç, ôçí áîéï-
ðïßçóç üóùí êáôáóêåõáóôéêþí óôïé÷åßùí äåí ìðïñïýí
íá åðáíá÷ñçóéìïðïéçèïýí, êáé áðüäïóç ðñïôåñáéüôç-
ôáò óôçí áíáêýêëùóç üôáí åßíáé ðåñéâáëëïíôéêÜ âéþóéìç,
ìå ôçí åðéöýëáîç ôùí áðáéôÞóåùí ðïõ áöïñïýí ôçí
áóöÜëåéá ôùí ï÷çìÜôùí êáé ôï ðåñéâÜëëïí êáé éäéáßôåñá
åêåßíåò ðïõ áöïñïýí ôá êáõóáÝñéá êáé ôïí èüñõâï. Óôá
ìÝôñá áõôÜ ðåñéëáìâÜíåôáé:

á) ç ðáñï÷Þ êéíÞôñùí óýìöùíá ìå ôï åêÜóôïôå éó÷ýïí
íïìïèåôéêü êáèåóôþò åíéó÷ýóåùí ôùí éäéùôéêþí åðåíäý-
óåùí

â) üðïõ áðü ôéò åêÜóôïôå êåßìåíåò äéáôÜîåéò ðñïâëÝðå-
ôáé ç âñÜâåõóç åðé÷åéñÞóåùí ðïõ ðáñÜãïõí ðñïúüíôá ìå
ðåñéâáëëïíôéêÝò ðñïäéáãñáöÝò, ëáìâÜíåôáé ùò êñéôÞñéï
ãéá ôç âñÜâåõóç áõôÞ åêôüò ôùí Üëëùí êáé ç ÷ñÞóç áíá-
êõêëùìÝíùí õëéêþí êáèþò êáé ç äõíáôüôçôá áîéïðïßçóçò
/ áíáêýêëùóçò üôáí êáôáóôïýí áðüâëçôá.

ÊÜèå åãêáôÜóôáóç Þ åðé÷åßñçóç ðïõ åêôåëåß åñãáóßåò
áîéïðïßçóçò ëáìâÜíåé ó÷åôéêÞ Üäåéá óýìöùíá ìå ôá ïñé-
æüìåíá óôéò äéáôÜîåéò ôçò êåßìåíçò ó÷åôéêÞò íïìïèåóßáò
ãéá ôç äéá÷åßñéóç ôùí ìç åðéêéíäýíùí áðïâëÞôùí.

2. Ðïóïôéêïß óôü÷ïé
Ìå ôçí åöáñìïãÞ ôùí ìÝôñùí ðïõ ðñïâëÝðåé ôï ðáñüí

ÄéÜôáãìá êáé ôçí ôÞñçóç ôùí ó÷åôéêþí õðï÷ñåþóåùí
áðü ôïõò ïéêïíïìéêïýò ðáñÜãïíôåò, ç áñìüäéá áñ÷Þ åðé-
äéþêåé ôçí ðñáãìáôïðïßçóç ôùí áêüëïõèùí óôü÷ùí:

á) Ôï áñãüôåñï Ýùò ôçí 1ç Éáíïõáñßïõ 2006, ãéá üëá ôá
ÏÔÊÆ, ç åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áîéïðïßçóç áõîÜíåôáé
ôïõëÜ÷éóôïí óôï 85% êáôÜ ìÝóï âÜñïò áíÜ ü÷çìá êáé áíÜ
Ýôïò. Åíôüò ôïõ éäßïõ ÷ñïíéêïý ïñßïõ, ç åðáíá÷ñçóéìï-
ðïßçóç êáé áíáêýêëùóç áõîÜíåôáé ôïõëÜ÷éóôïí óôï 80 %
êáôÜ ìÝóï âÜñïò áíÜ ü÷çìá êáé áíÜ Ýôïò.

Ãéá ôá ï÷Þìáôá ðïõ Ý÷ïõí ðáñá÷èåß ðñéí áðü ôçí 1ç Éá-
íïõáñßïõ 1980, ïé óôü÷ïé åßíáé ôïõëÜ÷éóôïí 75 % ãéá ôçí
åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áîéïðïßçóç êáé ôïõëÜ÷éóôïí 70
% ãéá ôçí åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áíáêýêëùóç êáôÜ ìÝ-
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óï âÜñïò áíÜ ü÷çìá êáé áíÜ Ýôïò. Ôï ÕÐÅ×ÙÄÅ åíçìå-
ñþíåé ôçí ÅõñùðáúêÞ ÅðéôñïðÞ êáé ôá Üëëá êñÜôç ìÝëç
ãéá ôïõò ó÷åôéêïýò ëüãïõò ðïõ åðéâÜëëïõí ôçí èÝóðéóç
ôùí êáôùôÝñùí áõôþí ïñßùí.

â) ôï áñãüôåñï ôçí 1ç Éáíïõáñßïõ 2015, ãéá üëá ôá ÏÔ-
ÊÆ, ç åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áîéïðïßçóç áõîÜíåôáé
ôïõëÜ÷éóôïí óôï 95 % êáôÜ ìÝóï âÜñïò áíÜ ü÷çìá êáé
áíÜ Ýôïò. Åíôüò ôùí éäßùí ÷ñïíéêþí ïñßùí, ç åðáíá÷ñçóé-
ìïðïßçóç êáé ç áíáêýêëùóç áõîÜíåôáé ôïõëÜ÷éóôïí óôï
85 % êáôÜ ìÝóï âÜñïò áíÜ ü÷çìá êáé áíÜ Ýôïò.

Ìå êïéíÞ áðüöáóç ôïõ Õðïõñãïý ÐÅ×ÙÄÅ êáé ôùí óõ-
íáñìüäéùí Õðïõñãþí åßíáé äõíáôüí íá ôñïðïðïéïýíôáé ïé
ùò Üíù óôü÷ïé óå óõììüñöùóç ìå áðïöÜóåéò ôçò Åðé-
ôñïðÞò Åõñ. ÊïéíïôÞôùí óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 7 ôçò
Ïäçãßáò 2000/53/ÅÊ.

¢ñèñï 12
Ðñüôõðá êùäéêïðïßçóçò /

ðëçñïöïñßåò áðïóõíáñìïëüãçóçò

1. Ïé ðáñáãùãïß, óå óõíåñãáóßá ìå ôïõò êáôáóêåõá-
óôÝò õëéêþí êáé åîïðëéóìïý, õðï÷ñåïýíôáé íá ÷ñçóéìï-
ðïéïýí ðñüôõðá êùäéêïðïßçóçò ãéá ôá êáôáóêåõáóôéêÜ
óôïé÷åßá êáé ôá õëéêÜ, éäßùò ãéá íá äéåõêïëýíïõí ôçí áíá-
ãíþñéóç ôùí êáôáóêåõáóôéêþí óôïé÷åßùí êáé õëéêþí ôá
ïðïßá åßíáé êáôÜëëçëá ãéá åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç êáé áîéï-
ðïßçóç. 

Ôá ðñüôõðá áõôÜ ïñßæïíôáé åêÜóôïôå ìå ó÷åôéêÝò Áðï-
öÜóåéò ôçò ÅõñùðáúêÞò ÅðéôñïðÞò ðïõ õéïèåôïýíôáé
óýìöùíá ìå ôç äéáäéêáóßá ôïõ Üñèñïõ 11 ôçò Ïäçãßáò
2000/53.

2. Ïé ðáñáãùãïß õðï÷ñåïýíôáé íá ðáñÝ÷ïõí óôá óõ-
óôÞìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò êáé óôéò åãêáôáóôÜ-
óåéò åðåîåñãáóßáò ðëçñïöïñßåò áðïóõíáñìïëüãçóçò
ãéá êÜèå íÝï ôýðï ï÷Þìáôïò ðïõ äéáôßèåôáé óôçí áãïñÜ
åíôüò Ýîé ìçíþí áðü ôç äéÜèåóÞ ôïõ óôçí áãïñÜ. Ïé åí ëü-
ãù ðëçñïöïñßåò, óôï âáèìü ðïõ áðáéôåßôáé áðü ôéò åãêá-
ôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò, ðñïêåéìÝíïõ íá óõììïñöþíï-
íôáé ìå ôéò äéáôÜîåéò ôïõ ðáñüíôïò ðñïóäéïñßæïõí ôá äéÜ-
öïñá êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá êáé õëéêÜ ôïõ ï÷Þìáôïò,
êáèþò êáé ôá óçìåßá üðïõ åõñßóêïíôáé üëåò ïé åðéêßíäõ-
íåò ïõóßåò óôá ï÷Þìáôá, þóôå íá åðéôõã÷Üíïíôáé ïé óôü-
÷ïé ôïõ Üñèñïõ 10.

3. Ìå ôçí åðéöýëáîç ôùí äéáôÜîåùí ôçò êåßìåíçò íïìï-
èåóßáò ó÷åôéêÜ ìå ôï åìðïñéêü êáé ôï âéïìç÷áíéêü áðüñ-
ñçôï, ïé êáôáóêåõáóôÝò óôïé÷åßùí ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýíôáé
óôá ï÷Þìáôá, õðï÷ñåïýíôáé íá èÝôïõí óôç äéÜèåóç ôùí
óõóôçìÜôùí åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò êáé ôùí åãêåêñé-
ìÝíùí åãêáôáóôÜóåùí åðåîåñãáóßáò, åöüóïí ôï æçôïýí,
ôéò êáôÜëëçëåò ðëçñïöïñßåò ó÷åôéêÜ ìå ôçí áðïóõíáñ-
ìïëüãçóç, ôçí áðïèÞêåõóç êáé ôç äéåíÝñãåéá äïêéìþí
ôùí êáôáóêåõáóôéêþí óôïé÷åßùí ðïõ åßíáé äõíáôü íá åðá-
íá÷ñçóéìïðïéçèïýí.

¢ñèñï 13
ÕðïâïëÞ åêèÝóåùí êáé ðëçñïöüñçóç

1. Ôï ÕÐÅ×ÙÄÅ êÜèå ôñßá ÷ñüíéá äéáâéâÜæåé óôçí Åðé-
ôñïðÞ Ýêèåóç ó÷åôéêÜ ìå ôçí åöáñìïãÞ ôïõ ðáñüíôïò. Ç
ðñþôç Ýêèåóç êáëýðôåé ðåñßïäï ôñéþí åôþí áðü ôéò 21
Áðñéëßïõ 2001. Ç Ýêèåóç êáôáñôßæåôáé âÜóåé åñùôçìáôï-
ëïãßïõ Þ ó÷åäßïõ ðïõ êáôáñôßæåé ç ÅðéôñïðÞ óýìöùíá ìå
ôç äéáäéêáóßá ôïõ Üñèñïõ 6 ôçò ïäçãßáò 91/692/ÅÏÊ,
ðñïêåéìÝíïõ íá äçìéïõñãçèïýí âÜóåéò äåäïìÝíùí ãéá ôá
ï÷Þìáôá óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò êáé ôçí åðåîåñ-

ãáóßá ôïõò óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 18 ôïõ Í. 2939/2001. Ç
åí ëüãù Ýêèåóç ðåñéÝ÷åé ðëçñïöïñßåò óõíáöåßò ìå åíäå-
÷üìåíåò ìåôáâïëÝò ôçò äéÜñèñùóçò ôïõ åìðïñßïõ áõôï-
êéíÞôùí êáé ôùí âéïìç÷áíéþí óõëëïãÞò, áðïóõíáñìïëü-
ãçóçò, ôåìá÷éóìïý, áîéïðïßçóçò êáé áíáêýêëùóçò, ðïõ
ïäçãïýí óå åíäå÷üìåíåò óôñåâëþóåéò ôïõ áíôáãùíé-
óìïý óôï åóùôåñéêü ôçò ÷þñáò Þ ìåôáîý ôùí êñáôþí ìå-
ëþí ôçò ÅõñùðáúêÞò ̧ íùóçò. 

2. Ïé äéá÷åéñéóôÝò ôùí ï÷çìÜôùí (Üñèñï 2 ðáñ. 8) õðï-
÷ñåïýíôáé íá ðáñÝ÷ïõí áîéüðéóôá äåäïìÝíá ó÷åôéêÜ ìå
ôéò äñáóôçñéüôçôåò ôïõò óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 18 ôïõ Í.
2939/2001. 

3. Ïé ïéêïíïìéêïß ðáñÜãïíôåò (Üñèñï 2 ðáñ. 19) õðï-
÷ñåïýíôáé íá äçìïóéåýïõí ðëçñïöïñßåò ó÷åôéêÜ ìå:

- ôï ó÷åäéáóìü ôùí ï÷çìÜôùí êáé ôùí êáôáóêåõáóôéêþí
óôïé÷åßùí ôïõò ðñïêåéìÝíïõ íá ìðïñïýí íá áíáêôçèïýí
êáé íá áíáêõêëùèïýí,

- ôçí ïñèÞ áðü ðåñéâáëëïíôéêÞ Üðïøç åðåîåñãáóßá ôùí
ÏÔÊÆ, åéäéêüôåñá üóïí áöïñÜ ôçí áöáßñåóç üëùí ôùí
õãñþí êáé ôçí áðïóõíáñìïëüãçóç,

- ôçí áíÜðôõîç êáé âåëôéóôïðïßçóç ôñüðùí ãéá ôçí åðá-
íá÷ñçóéìïðïßçóç, ôçí áíáêýêëùóç êáé ôçí áîéïðïßçóç
ôùí ÏÔÊÆ ôùí êáé ôùí êáôáóêåõáóôéêþí ôïõò óôïé÷åßùí,

- ôçí åðéôåõ÷èåßóá ðñüïäï üóïí áöïñÜ ôçí áîéïðïßçóç
êáé áíáêýêëùóç ðñïêåéìÝíïõ íá ìåéùèïýí ôá ðñïò äéÜ-
èåóç áðüâëçôá êáé íá áõîçèïýí ôá ðïóïóôÜ áîéïðïßçóçò
êáé áíáêýêëùóçò.

Ïé ðáñáãùãïß õðï÷ñåïýíôáé íá äéáèÝôïõí ôéò ðëçñï-
öïñßåò áõôÝò óôïõò ìåëëïíôéêïýò áãïñáóôÝò ï÷çìÜôùí
êáé íá ôéò ðåñéëáìâÜíïõí óôï Ýíôõðï õëéêü ãéá ôçí åìðï-
ñéêÞ ðñïþèçóç ôïõ íÝïõ ï÷Þìáôïò.

ÊÅÖÁËÁÉÏ Ã

ÅÍÁËËÁÊÔÉÊÇ ÄÉÁ×ÅÉÑÉÓÇ
ÊÁÔÁËÕÔÉÊÙÍ ÌÅÔÁÔÑÏÐÅÙÍ ÊÁÉ

ÌÅÔÁ×ÅÉÑÉÓÌÅÍÙÍ ÁÍÔÁËËÁÊÔÉÊÙÍ 

¢ñèñï 14
Äéá÷åßñéóç áðåíåñãïðïéçìÝíùí êáôáëõôéêþí

ìåôáôñïðÝùí (ÁÊÌ) ï÷çìÜôùí
êáé ìåôá÷åéñéóìÝíùí áíôáëëáêôéêþí

Ïé ÁÊÌ ôùí ÏÔÊÆ ðñÝðåé íá áðïìáêñýíïíôáé áðü ôï
ü÷çìá óôéò åãêåêñéìÝíåò åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò
óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 10. Ïé ÁÊÌ ï÷çìÜôùí ðïõ äåí
Ý÷ïõí öôÜóåé óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò ôïõò áíôéêáèßóôá-
íôáé óå ðéóôïðïéçìÝíá óõíåñãåßá åðéóêåõÞò ï÷çìÜôùí
êáé áíôéêáôÜóôáóçò êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí óýìöùíá
ìå ôçí Ö2/63053/5275/2001 êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç
(Â´ 386). Ç åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç ÁÊÌ êáé ôùí ìåôá÷åé-
ñéóìÝíùí áíôáëëáêôéêþí ãßíåôáé óýìöùíá ìå ôéò äéáôÜ-
îåéò ôïõ Í. 2939/2001 êáé ôïõ ðáñüíôïò Ä/ôïò. Åéäéêüôå-
ñá:

1. Ïé ÁÊÌ ï÷çìÜôùí ðïõ ðåñéÝ÷ïõí ÷ñõóü, Üñãõñï, ñü-
äéï, ðáëëÜäéï, éñßäéï Þ ëåõêü÷ñõóï, åöüóïí äåí Ý÷ïõí
ñõðáíèåß áðü åðéêßíäõíåò ïõóßåò, êáôáôÜóóïíôáé óôá ìç
åðéêßíäõíá óôåñåÜ áðüâëçôá ìå ôïí êùäéêü 16.8.2001
óýìöùíá ìå ôçí 118/2001 áðüöáóç ôçò ÅõñùðáúêÞò Åðé-
ôñïðÞò, êáé ç äéá÷åßñéóÞ ôïõò ãßíåôáé óýìöùíá ìå ôéò
ó÷åôéêÝò äéáôÜîåéò ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôç äéá-
÷åßñéóç ôùí ìç åðéêéíäýíùí áðïâëÞôùí.

2. Ôçí åõèýíç ãéá ôçí åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç ôùí ÁÊÌ
êáé ôçí ïñãÜíùóç óõóôçìÜôùí åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò
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Ý÷ïõí ïé ðáñáãùãïß Ê.Ì. üðùò ïñßæïíôáé óôï Üñèñï 2
(ðáñáã. 7) óõìðåñéëáìâáíïìÝíùí: á) ôùí áíôéðñïóùðåé-
þí áõôïêéíÞôùí ãéá ôïõò êáôáëýôåò ðïõ äéáôßèåíôáé áðü
áõôÝò â) ôùí áíåîÜñôçôùí åéóáãùãÝùí ãéá ôïõò êáôáëý-
ôåò áíôéêáôÜóôáóçò, ðïõ äéáôßèåíôáé óôï åëåýèåñï åìðü-
ñéï. Ôá óõóôÞìáôá óõëëïãÞò êáé åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò ÁÊÌ ðñÝðåé íá áíôáðïêñßíïíôáé óôïõò üñïõò êáé ôéò
ðñïûðïèÝóåéò ëåéôïõñãßáò ôïõò óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 5
ôïõ ðáñüíôïò äéáôÜãìáôïò êáé íá åîáóöáëßæïõí üôé ïé êá-
ôáëýôåò äåí èá êáôáëÞãïõí ìÝóù ôñßôùí óå áíåîÝëå-
ãêôïõò ÷þñïõò äéÜèåóçò áðïâëÞôùí. 

3. Ãéá ôçí ðñáãìáôïðïßçóç ôùí åñãáóéþí äéá÷åßñéóçò
ôùí ÁÊÌ áðáéôåßôáé Üäåéá óýìöùíá ôéò ó÷åôéêÝò äéáôÜ-
îåéò ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôç äéá÷åßñéóç ôùí ìç
åðéêéíäýíùí áðïâëÞôùí. Óå ðåñßðôùóç ðïõ ç óõëëïãÞ Þ
êáé ìåôáöïñÜ ôùí ÁÊÌ ðñáãìáôïðïéåßôáé óå ðåñéóóüôå-
ñåò áðü ìßá Íïìáñ÷éáêÝò ÁõôïäéïéêÞóçò ôçò ßäéáò Ðåñé-
öÝñåéáò, ç Üäåéá ÷ïñçãåßôáé áðü ôïí Ãåíéêü ÃñáììáôÝá
ôçò ÐåñéöÝñåéáò ìåôÜ áðü åéóÞãçóç ôçò áñìüäéáò õðç-
ñåóßáò Ðåñ/íôïò ôçò ÐåñéöÝñåéáò.

4. Ïé ÁÊÌ ðñÝðåé íá áðïèçêåýïíôáé óå ÷þñïõò ðñï-
óôáôåõìÝíïõò áðü ðáñÜíïìç ðñüóâáóç êáé ìå ôñüðï
ðïõ íá ðñïóôáôåýåôáé ç áêåñáéüôçôá ôïõ êåëýöïõò ôïõò.
Ïé ÷þñïé ðñÝðåé íá Ý÷ïõí êáôÜëëçëá ìÝôñá ðõñïðñï-
óôáóßáò, íá ëáìâÜíïíôáé ôá áðáñáßôçôá ìÝôñá ãéá ôçí
áóöÜëåéá êáé ðñïóôáóßá ôùí åñãáæïìÝíùí êáé íá ôçñïý-
íôáé ïé ðñïûðïèÝóåéò ðïõ ôßèåíôáé óôï ðáñÜñôçìá É.

5. Ôá ðéóôïðïéçìÝíá óõíåñãåßá åðéóêåõÞò áõôïêéíÞôùí
ôá ïðïßá áíôéêáèéóôïýí ôïõò Á.Ê.Ì. ôïõò óõãêåíôñþíïõí
êáé ôïõò ðáñáäßäïõí óå ôáêôÜ äéáóôÞìáôá ü÷é ðÝñáí ôïõ
Ýôïõò óå íüìéìïõò óõëëÝêôåò Þ óå åãêåêñéìÝíá óõóôÞìá-
ôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò. Ôá ùò Üíù óõíåñãåßá áíôé-
êáôÜóôáóçò Ê.Ì. ôçñïýí åéäéêÜ âéâëßá ìå óêïðü ôï éóï-
æýãéï ôùí áíôéêáèéóôÜìåíùí êáé ôùí íÝùí Ê.Ì. ðïõ ôïðï-
èåôïýí, íá åëÝã÷åôáé áðü ôéò áñìüäéåò áñ÷Ýò.

6. Ôçí åõèýíç ãéá ôçí åíáëëáêôéêÞ äéá÷åßñéóç ôùí ìåôá-
÷åéñéóìÝíùí áíôáëëáêôéêþí åöüóïí áõôü åßíáé ôå÷íéêÜ
åöéêôü êáé ôçí ïñãÜíùóç óõóôçìÜôùí åíáëëáêôéêÞò äéá-
÷åßñéóçò Ý÷ïõí ïé ðáñáãùãïß áíôáëëáêôéêþí üðùò ïñßæï-
íôáé óôï Üñèñï 2 (ðáñáã. 7) óõìðåñéëáìâáíïìÝíùí: 

á) ôùí áíôéðñïóùðåéþí áõôïêéíÞôùí ãéá ôá áíôáëëáêôé-
êÜ/åîáñôÞìáôá ðïõ äéáôßèåíôáé áðü áõôÝò â) ôùí áíåîÜñ-
ôçôùí åéóáãùãÝùí/ðáñáãùãþí ãéá ôá áíôáëëáêôéêÜ/
åîáñôÞìáôá (êáéíïýñãéá Þ ìåôá÷åéñéóìÝíá) ðïõ äéáôßèå-
íôáé óôï åëåýèåñï åìðüñéï. Ôá óõóôÞìáôá óõëëïãÞò êáé
åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ôïõò ðñÝðåé íá áíôáðïêñßíï-
íôáé óôïõò üñïõò êáé ôéò ðñïûðïèÝóåéò ëåéôïõñãßáò ôïõò
óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 5 ôïõ ðáñüíôïò äéáôÜãìáôïò êáé
íá åîáóöáëßæïõí üôé ôá ìåôá÷åéñéóìÝíá áíôáëëáêôéêÜ äåí
èá êáôáëÞãïõí ìÝóù ôñßôùí óå áíåîÝëåãêôïõò ÷þñïõò
äéÜèåóçò áðïâëÞôùí. 

ÊÅÖÁËÁÉÏ Ä
ÔÅËÉÊÅÓ ÄÉÁÔÁÎÅÉÓ

¢ñèñï 15
Óýóôçìá åíçìÝñùóçò - ðëçñïöüñçóçò

1) Ç áñìüäéá áñ÷Þ ïñãáíþíåé óýóôçìá åíçìÝñùóçò -
ðëçñïöüñçóçò ãéá èÝìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò
ôùí ÏÔÊÆ êáé ÁÊÌ ôï ïðïßï áðåõèýíåôáé:

á) ðñïò ôïõò äçìüóéïõò êáé éäéùôéêïýò öïñåßò ðïõ
åìðëÝêïíôáé óôéò äéáäéêáóßåò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò
ÏÔÊÆ

â) ðñïò ôï åõñý êïéíü
2) Ôï ðåñéå÷üìåíï ôçò åíçìÝñùóçò êáé ðëçñïöüñçóçò

êáèþò êáé ïé ðñïôåéíüìåíåò äñÜóåéò ãéá ôçí õëïðïßçóÞ
ôïõò ðåñéãñÜöïíôáé óôï ðáñÜñôçìá V ôïõ ÄéáôÜãìáôïò
áõôïý.

3) Ç áñìüäéá áñ÷Þ Ý÷åé äéêáßùìá óõëëïãÞò êáé åðåîåñ-
ãáóßáò ðåñáéôÝñù ðëçñïöïñéþí, ìå ôçí åðéöýëáîç ôçò
êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôçí ðñïóôáóßá ôïõ âéïìç÷áíé-
êïý êáé åìðïñéêïý áðïññÞôïõ.

¢ñèñï 16
¸ëåã÷ïé

Ôáêôéêïß êáé Ýêôáêôïé Ýëåã÷ïé ãéá ôçí ôÞñçóç ôùí äéáôÜ-
îåùí ôïõ ðáñüíôïò äéáôÜãìáôïò äéåíåñãïýíôáé:

á) ãéá ôçí áîéïðéóôßá ôùí ðáñå÷ïìÝíùí äåäïìÝíùí óýì-
öùíá ìå ôçí ðáñ. 2 ôïõ Üñèñïõ 13 ôïõ ðáñüíôïò ÐÄ.

â) ãéá ôçí ôÞñçóç ôùí üñùí ÷ïñÞãçóçò ôçò Ýãêñéóçò
óõóôçìÜôùí åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò êáé åí ãÝíåé ôÞñç-
óçò ôùí ó÷åôéêþí äéáôÜîåùí ôïõ Í. 2939/2001 óýìöùíá
ìå ôï Üñèñï 24 (ðáñ. 3 åä. è´) óå óõíäõáóìü ìå ôçí ðáñ.
11 ôïõ ßäéïõ Üñèñïõ ôïõ íüìïõ áõôïý.

ã) ãéá ôçí ôÞñçóç ôùí üñùí ÷ïñÞãçóçò ôçò Üäåéáò äéá-
÷åßñéóçò ôùí ÏÔÊÆ (Üñèñï 10 ôçò 69728/824/1996 êïéíÞò
õðïõñãéêÞò áðüöáóçò êáé Üñèñï 7 ôçò 19396/1546/1997
êïéíÞò õðïõñãéêÞò áðüöáóçò) óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 6
ôïõ Í. 1650/1986 üðùò ôñïðïðïéçìÝíïò éó÷ýåé ìå ôï Í.
3010/2002 óå óõíäõáóìü ìå ôá Üñèñá 14 êáé 13 áíôßóôïé-
÷á ôùí ùò Üíù êïéíþí õðïõñãéêþí áðïöÜóåùí.

¢ñèñï 17
Êõñþóåéò

1. Óå êÜèå ðáñáãùãü ï÷çìÜôùí ï ïðïßïò áóêåß äñá-
óôçñéüôçôá Þ åðé÷åßñçóç êáôÜ ðáñÜâáóç ôùí äéáôÜîåùí
ôïõ ðáñüíôïò äéáôÜãìáôïò êáé åéäéêüôåñá ôùí Üñèñùí 4,
5, 6, 7, 8, 12 êáé 14 áõôïý, åðéâÜëëïíôáé ïé êõñþóåéò ðïõ
ðñïâëÝðïíôáé óôï Üñèñï 20 ôïõ Í. 2939/2001. Óå êÜèå
öõóéêü Þ íïìéêü ðñüóùðï ðïõ ðñáãìáôïðïéåß åñãáóßåò
äéá÷åßñéóçò ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò
êáé áðåíåñãïðïéçìÝíùí êáôáëõôéêþí ìåôáôñïðÝùí
(ÁÊÌ) ï÷çìÜôùí êáé ìåôá÷åéñéóìÝíùí áíôáëëáêôéêþí êá-
ôÜ ðáñÜâáóç ôùí Üñèñùí 7, 8, 9, 10, 11 êáé 14 ôïõ ðáñü-
íôïò äéáôÜãìáôïò, åðéâÜëëïíôáé ïé êõñþóåéò ðïõ ðñï-
âëÝðïíôáé óôá Üñèñá 28, 29 êáé 30 ôïõ Í. 1650/1986 üðùò
ôï Üñèñï 30 ôñïðïðïéçìÝíï éó÷ýåé.

2. Ïé ùò Üíù êõñþóåéò åðéâÜëëïíôáé áíåîÜñôçôá áðü
ôçí åðéâïëÞ Üëëùí êõñþóåùí ðïõ ðñïâëÝðïíôáé óå Üë-
ëåò åéäéêüôåñåò äéáôÜîåéò ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò.

¢ñèñï 18
ÐáñáñôÞìáôá

Ðñïóáñôþíôáé êáé áðïôåëïýí áíáðüóðáóôï ìÝñïò ôïõ
ðáñüíôïò Ä/ôïò ôá ÐáñáñôÞìáôá É, ÉÉ, ÉÉÉ, ÉV êáé V ðïõ áêï-
ëïõèïýí. Ôï ÐáñÜñôçìá ÉÉ ôñïðïðïéåßôáé óýìöùíá ìå ôç
äéáäéêáóßá ôïõ Üñèñïõ 4 (ðáñáã. 2) ôçò ïäçãßáò 2000/
53/ÅÊ êáé åíóùìáôþíåôáé óôçí åèíéêÞ íïìïèåóßá ìå êïéíÞ
áðüöáóç ôùí Õðïõñãþí Ïéêïíïìßáò êáé Ïéêïíïìéêþí êáé
ÐÅ×ÙÄÅ.

ÐÁÑÁÑÔÇÌÁ É

Ïé åëÜ÷éóôåò ôå÷íéêÝò áðáéôÞóåéò ãéá ôçí åðåîåñãáóßá
óýìöùíá ìå ôï Üñèñï 9 

1. ÅãêáôáóôÜóåéò ðáñáëáâÞò êáé óõëëïãÞò 
1.1. Ïé åãêáôáóôÜóåéò õðïäï÷Þò êáé óõëëïãÞò ðñÝðåé

4290 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÐÑÙÔÏ)



íá Ý÷ïõí Üäåéá ëåéôïõñãßáò êáé íá ëåéôïõñãïýí óýìöùíá
ìå ôçí 50910/2727/2003 êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç. 

1.2. Ï ÷þñïò áðïèÞêåõóçò ðñÝðåé íá åßíáé êáôáóêåõá-
óìÝíïò êáôÜ ôÝôïéï ôñüðï þóôå íá åßíáé áäéáðÝñáóôïò
óôá ôõ÷üí áðüâëçôá, ìå óýóôçìá óõëëïãÞò-áðïèÞêåõ-
óçò êáé åðåîåñãáóßáò ôùí áðïâëÞôùí êáèáñéóìïý ôçò
åðéöáíåßáò. Åðßóçò ðñÝðåé íá äéáèÝôåé óýóôçìá óõëëï-
ãÞò ôùí ïìâñßùí õäÜôùí.

2. Åðåîåñãáóßá
2.1 Ïé åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò ðñÝðåé íá Ý÷ïõí

ëÜâåé ó÷åôéêÞ Üäåéá óýìöùíá ìå ôçí 50910/2727/2003
êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç. 

2.2 Áðïññýðáíóç ôùí ï÷çìÜôùí
Ïé äñáóôçñéüôçôåò åðåîåñãáóßáò ãéá ôçí áðïññýðáí-

óç ôùí ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò ðåñé-
ëáìâÜíïõí:

- áöáßñåóç ôùí óõóóùñåõôþí êáé ôùí äï÷åßùí õãñï-
ðïéçìÝíïõ áåñßïõ

- áöáßñåóç Þ åîïõäåôÝñùóç ôùí äõíÜìåé åêñçêôéêþí
óôïé÷åßùí (ð.÷. áåñüóáêùí)

- áöáßñåóç êáé îå÷ùñéóôÞ óõëëïãÞ êáé áðïèÞêåõóç
êáõóßìùí, åëáßùí êéíçôÞñá, åëáßïõ äéáöïñéêïý, åëáßïõ
êéâùôßïõ ôá÷õôÞôùí, õäñáõëéêïý åëáßïõ, õãñþí øýîåùò,
áíôéøõêôéêþí, õãñþí öñÝíùí, õãñþí óõóôçìÜôùí êëéìá-
ôéóìïý êáé êÜèå Üëëïõ õãñïý ðïõ ðåñéÝ÷åôáé óå ï÷Þìáôá
óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò, åêôüò åÜí ÷ñåéÜæïíôáé
ãéá ôçí åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç ôùí óõãêåêñéìÝíùí óõóôá-
ôéêþí ìåñþí,

- áöáßñåóç, óôï ìÝôñï ôïõ äõíáôïý, üëùí ôùí óôïé÷åß-
ùí ðïõ Ý÷ïõí áíáãíùñéóèåß ùò ðåñéÝ÷ïíôá õäñÜñãõñï.

2.3 Áíáêýêëùóç
Ïé äñáóôçñéüôçôåò ðñïþèçóçò ôçò áíáêýêëùóçò åßíáé

ïé åîÞò:
- áöáßñåóç ôùí êáôáëõôþí
- áöáßñåóç ôïõ ÷áëêïý, ôïõ áëïõìéíßïõ êáé ôïõ ìáãíç-

óßïõ ðïõ ðåñéÝ÷ïíôáé óå óôïé÷åßá ìåôÜëëïõ, åÜí ôá åí ëü-
ãù ìÝôáëëá äåí äéá÷ùñßæïíôáé êáôÜ ôçí äéáäéêáóßá ôåìá-
÷éóìïý êáôáëïßðùí

- áöáßñåóç ôùí åëáóôéêþí êáé ôùí ìåãÜëùí ðëáóôéêþí
êáôáóêåõáóôéêþí óôïé÷åßùí (ð.÷. ðñïöõëáêôÞñåò, ðßíá-
êáò ïñãÜíùí, äï÷åßá õãñþí êëð), åöüóïí ôá áíôßóôïé÷á
õëéêÜ äåí äéá÷ùñßæïíôáé êáôÜ ôïí ôåìá÷éóìü êáôÜ ôñüðï
þóôå íá ìðïñïýí ðñÜãìáôé íá áíáêõêëùèïýí ùò õëéêÜ

- áöáßñåóç ôùí õáëïðéíÜêùí
2.4 ÅãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò
Ïé åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò ðñÝðåé íá äéÝðïíôáé

áðü ôïõò åîÞò üñïõò êáé ðñïûðïèÝóåéò:
- ïé åðéöÜíåéåò áðïèÞêåõóçò ðñÝðåé íá åßíáé áäéáðÝñá-

óôåò ìå ðñüâëåøç åãêáôáóôÜóåùí óõëëïãÞò äéáññïþí,
äï÷åßùí ìåôÜããéóçò êáé ìÝóùí êáèáñéóìïý- áðïëßðáíóçò

- íá ðñïâëÝðåôáé êáôÜëëçëç áðïèÞêåõóç ôùí åîáñôç-
ìÜôùí ôá ïðïßá Ý÷ïõí áðïóõíáñìïëïãçèåß, ðåñéëáìâá-
íïìÝíçò ôçò áäéáðÝñáóôçò áðïèÞêåõóçò ãéá åîáñôÞìá-
ôá ðïõ Ý÷ïõí ñõðáíèåß áðü Ýëáéá

- íá õðÜñ÷ïõí êáôÜëëçëá êéâþôéá áðïèÞêåõóçò ìðáôá-
ñéþí (ìå åîïõäåôÝñùóç çëåêôñïëõôþí åðß ôüðïõ Þ áë-
ëïý), ößëôñùí êáé ðõêíùôþí ðïõ ðåñéÝ÷ïõí PCB/PCT,

- êáôÜëëçëá äï÷åßá ãéá ôçí îå÷ùñéóôÞ áðïèÞêåõóç
õãñþí áðü ï÷Þìáôá óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò ôïõò: êáõóß-

ìùí, åëáßïõ êéíçôÞñá, åëáßïõ äéáöïñéêïý, åëáßïõ êéâùôß-
ïõ ôá÷õôÞôùí, õäñáõëéêïý åëáßïõ, õãñþí øýîåùò, áíôé-
øõêôéêþí, õãñþí öñÝíùí, ïîÝùí ìðáôáñßáò, õãñþí óõ-
óôçìÜôùí êëéìáôéóìïý êáé êÜèå Üëëïõ õãñïý ðïõ ðåñéÝ-
÷åôáé óå ï÷Þìáôá óôï ôÝëïò ôïõ êýêëïõ æùÞò ôïõò,

- íá ðñïâëÝðåôáé åîïðëéóìüò ãéá ôçí åðåîåñãáóßá ôùí
õãñþí áðïâëÞôùí êáé ìÝôñá áðïññïÞò ôùí ïìâñßùí õäÜ-
ôùí, óå óõììüñöùóç ìå êáíïíéóìïýò ó÷åôéêïýò ìå ôçí
õãåßá êáé ôï ðåñéâÜëëïí

- íá õðÜñ÷åé êáôÜëëçëç áðïèÞêåõóç ôùí ìåôá÷åéñéóìÝ-
íùí åëáóôéêþí, ðåñéëáìâáíïìÝíçò ôçò ðñüëçøçò êéíäý-
íùí ðõñêáãéÜò êáé õðåñâïëéêïý óôïéâÜãìáôïò êáé ôÝëïò

- ïé äñáóôçñéüôçôåò áðïèÞêåõóçò ðñÝðåé íá äéåîÜãï-
íôáé êáôÜ ôñüðïí þóôå íá áðïöåýãïíôáé æçìßåò óå êáôá-
óêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá ðïõ ðåñéÝ÷ïõí ñåõóôÜ Þ óå äõíÜìå-
íá íá áíáêôçèïýí êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá êáé áíôáëëá-
êôéêÜ.

2.5 Ïé åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò õðï÷ñåïýíôáé íá
äéáèÝôïõí åã÷åéñßäéï ëåéôïõñãßáò êáé íá ôçñïýí çìåñï-
ëüãéï ëåéôïõñãßáò.

3. ÅãêáôáóôÜóåéò áîéïðïßçóçò
3.1 Ïé åãêáôáóôÜóåéò áîéïðïßçóçò ðñÝðåé íá áíÞêïõí Þ

íá Ý÷ïõí óõìâüëáéá óõíåñãáóßáò ìå åãêåêñéìÝíá óõóôÞ-
ìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ï÷çìÜôùí óôï ôÝëïò êý-
êëïõ æùÞò ôïõò óýìöùíá ìå ôá Üñèñá 15 êáé 17 ôïõ Í.
2939/2001 êáé íá äéáèÝôïõí ó÷åôéêÞ Üäåéá óýìöùíá ìå
ôçí 50910/2727/2003 êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç. 

3.2 Óôéò åãêáôáóôÜóåéò áîéïðïßçóçò ðñÝðåé íá ëáìâÜ-
íïíôáé ôá áðáñáßôçôá ìÝôñá ãéá ôçí õãéåéíÞ êáé áóöÜëåéá
ôùí åñãáæïìÝíùí óýìöùíá ìå ôïí Í. 1568/1985 êáé ôéò
êáíïíéóôéêÝò áõôïý äéáôÜîåéò

3.3 ÐñÝðåé íá áðïìáêñýíïíôáé üëá ôá õãñÜ ôùí áõôïêé-
íÞôùí êáèþò êáé ôá åîáñôÞìáôá ìå ñõðáóìÝíåò ïõóßåò
êáé íá óõëëÝãïíôáé ÷ùñéóôÜ.

3.4 Ïé åãêáôáóôÜóåéò áîéïðïßçóçò õðï÷ñåïýíôáé íá
äéáèÝôïõí åã÷åéñßäéï ëåéôïõñãßáò, êáé íá ôçñïýí çìåñï-
ëüãéï ëåéôïõñãßáò.

3.5 Ç åðßâëåøç ôçò ôÞñçóçò ôùí üñùí ôïõ åã÷åéñéäßïõ
ëåéôïõñãßáò ðñÝðåé íá ãßíåôáé áðü êáôÜëëçëá åîåéäéêåõ-
ìÝíï ðñïóùðéêü

ÐÁÑÁÑÔÇÌÁ II
Óôï ðáñÜñôçìá ÉÉ êáé óýìöùíá ìå ôéò åêÜóôïôå

áíáèåùñÞóåéò ôïõ áðü ôçí ÅðéôñïðÞ
ôùí Åõñùðáúêþí ÊïéíïôÞôùí:

i) êáèïñßæïíôáé, üðïõ áðáéôåßôáé, ìÝãéóôåò ôéìÝò óõãêÝ-
íôñùóçò Ýùò ôéò ïðïßåò ç ýðáñîç ôùí áíáöåñïìÝíùí óôï
óôïé÷åßï ðáñáðÜíù ïõóéþí, óå óõãêåêñéìÝíá õëéêÜ êáé
êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá, åßíáé áíåêôÞ

ii) åîáéñïýíôáé ïñéóìÝíá õëéêÜ êáé êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé-
÷åßá ï÷çìÜôùí áðü ôéò äéáôÜîåéò ôçò ðáñáãñÜöïõ ä),
åöüóïí ç ÷ñÞóç ôùí åí ëüãù ïõóéþí åßíáé áíáðüöåõêôç
áíÜãêç

iii) êáèïñßæïíôáé åêåßíá ôá õëéêÜ êáé êáôáóêåõáóôéêÜ
óôïé÷åßá ôá ïðïßá, óýìöùíá ìå ôá óçìåßá i) êáé ii) ìðïñïýí
íá áöáéñïýíôáé ðñéí áðü êÜèå ðåñáéôÝñù åðåîåñãáóßá ôá
åí ëüãù õëéêÜ åðéóçìáßíïíôáé Þ êáèßóôáíôáé áíáãíùñßóé-
ìá ìå Üëëá êáôÜëëçëá óôïé÷åßá.

ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÐÑÙÔÏ) 4291



4292 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÐÑÙÔÏ)

ÕëéêÜ êáé êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá ðïõ åîáéñïýíôáé áðü ôï Üñèñï 4

ÕëéêÜ êáé êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá
Ðåäßï åöáñìïãÞò êáé

êáôáëçêôéêÞ çìåñïìçíßá ôçò
åîáßñåóçò

Åðéóçìáßíïíôáé Þ
êáèßóôáíôáé

áíáãíùñßóéìá
óýìöùíá ìå ôï Üñèñï

4 ðáñÜãñáöïò ä
Ìüëõâäïò ùò óõóôáôéêü êñáìÜôùí
1. ×Üëõâáò ãéá ìç÷áíïõñãéêÞ åðåîåñãáóßá êáé ÷Üëõâá
ìå åðßóôñùóç øåõäáñãýñïõ ìå ðåñéåêôéêüôçôá óå
ìüëõâäï Ýùò 0,35% êáôÜ âÜñïò
2.á) Áëïõìßíéï ãéá ìç÷áíïõñãéêÞ åðåîåñãáóßá ìå
ðåñéåêôéêüôçôá óå ìüëõâäï Ýùò 2% êáôÜ âÜñïò

1/07/2005

â) Áëïõìßíéï ãéá ìç÷áíïõñãéêÞ åðåîåñãáóßá ìå
ðåñéåêôéêüôçôá óå ìüëõâäï Ýùò 2% êáôÜ âÜñïò

1/07/2008

3. ÊñÜìáôá ÷áëêïý ìå ðåñéåêôéêüôçôá óå ìüëõâäï Ýùò
4% êáôÜ âÜñïò
4. ¸äñáíá êáé Ýìâïëá áðü ìüëõâäï/ïñåß÷áëêï
Ìüëõâäïò êáé åíþóåéò ìïëýâäïõ óå êáôáóêåõáóôéêÜ
óôïé÷åßá
5. ÓõóóùñåõôÝò ×
6. ÁðïóâåóôÞñåò äïíÞóåùí ×
7. Âáñßäéá æõãïóôÜèìéóçò ôñï÷þí Ãéá ôýðïõò ï÷çìÜôùí

åãêåêñéìÝíïõò ðñéí áðü ôçí
1/07/2003 êáé âáñßäéá

æõãïóôÜèìéóçò ôñï÷þí ðïõ
ðñïïñßæïíôáé ãéá ôçí óõíôÞñçóç
ôùí ï÷çìÜôùí áõôþí: 1/07/2005

×

8.ÌÝóá âïõëêáíéóìïý êáé óôáèåñïðïéçôÝò ãéá
åëáóôïìåñÞ ãéá ôéò åöáñìïãÝò äéï÷Ýôåõóçò ñåõóôþí
êáé óõóôÞìáôá ìåôÜäïóçò êßíçóçò

1/07/2005

9. Óôáèåñïðïéçôéêü ìÝóï óå ðñïóôáôåõôéêÝò âáöÝò 1/07/2005
10. ØÞêôñåò Üíèñáêá ãéá çëåêôñéêïýò êéíçôÞñåò Ãéá ôýðïõò ï÷çìÜôùí

åãêåêñéìÝíïõò ðñéí áðü ôçí
1/07/2003 êáé øÞêôñåò Üíèñáêá
ãéá çëåêôñéêïýò êéíçôÞñåò ðïõ

ðñïïñßæïíôáé ãéá ôçí óõíôÞñçóç
ôùí ï÷çìÜôùí áõôþí: 1/01/2005

11. Óõãêïëëçôéêü ìÝóï óå ðëáêßäéá çëåêôñïíéêþí
êõêëùìÜôùí êáé Üëëåò åöáñìïãÝò

×

12. ×áëêüò óå åðåíäýóåéò ðÝäçóçò ðïõ ðåñéÝ÷åé
ðåñéóóüôåñï áðü 0,5% ìüëõâäï êáôÜ âÜñïò

Ãéá ôýðïõò ï÷çìÜôùí
åãêåêñéìÝíïõò ðñéí áðü ôçí
1/07/2003 êáé ôçí óõíôÞñçóç

ôùí ï÷çìÜôùí áõôþí: 1/07/2004
13. ¸äñáíá âáëâßäùí Ôýðïé êéíçôÞñùí ðïõ Ý÷ïõí

êáôáóêåõáóôåß ðñéí áðü ôçí
1/07/2003: 1/07/2006

14. ÇëåêôñéêÜ êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá ðïõ ðåñéÝ÷ïõí
ìüëõâäï óå õÜëéíç Þ êåñáìéêÞ ìÞôñá, åêôüò ôçò
õÜëïõ ëáìðôÞñùí êáé ôïõ åöõáëþìáôïò
óðéíèçñéóôÞñùí

× (ãéá êáôáóêåõáóôéêÜ
óôé÷åßá åêôüò ôùí

ðéåæïçëåêôñéêþí óå
êéíçôÞñåò)

15. ¾áëïò ëáìðôÞñùí êáé åöõÜëùìá óðéíèçñéóôÞñùí 1/01/2005
16. Ðõñïôå÷íéêïß åíåñãïðïéçôÝò 1/07/2007
ÅîáóèåíÝò ÷ñþìéï
17. ÁíôéäéáâñùôéêÝò åðéóôñþóåéò 1/07/2007
18. Øõãåßá áðïññüöçóçò óå áõôïêéíïýìåíá
ôñï÷üóðéôá

×

ÕäñÜñãõñïò
19. ËáìðôÞñåò åêêÝíùóçò êáé ïèüíåò ðßíáêá ïñãÜíùí ×
ÊÜäìéï
20. Ðá÷ýóôñùôåò ðÜóôåò 1/07/2006
21 ÓõóóùñåõôÝò ãéá çëåêôñéêÜ ï÷Þìáôá 31/12/2005

ÌåôÜ ôéò 31/12/2005, ç äéÜèåóç
óôçí áãïñÜ óõóóùñåõôþí NiCd

åðéôñÝðåôáé ìüíïí ùò
áíôáëëáêôéêÜ ãéá ï÷Þìáôá ðïõ
Ý÷ïõí äéáôåèåß óôçí áãïñÜ ðñéí

áðü áõôÞ ôçí çìåñïìçíßá

×



Óçìåéþóåéò:
� Ãßíåôáé õðï÷ñåùôéêÞ áðïóõíáñìïëüãçóç ôïõ óõ-

ãêïëëçôéêïý ìÝóïõ óå ðëáêßäéá çëåêôñïíéêþí êõêëùìÜ-
ôùí êáé Üëëåò åöáñìïãÝò êáé ôùí çëåêôñéêþí êáôáóêåõ-
áóôéêþí óôïé÷åßùí ðïõ ðåñéÝ÷ïõí ìüëõâäï óå õÜëéíç Þ
êåñáìéêÞ ìÞôñá, åêôüò ôçò õÜëïõ ëáìðôÞñùí êáé ôïõ
åöõáëþìáôïò óðéíèçñéóôÞñùí (óçìåßá 11 êáé 14 áíôß-
óôïé÷á) óôçí ðåñßðôùóç ðïõ áèñïéóôéêÜ ï ìüëõâäïò
õðåñâáßíåé ôç ìÝóç ïñéáêÞ ôéìÞ 60 ãñáììáñßùí áíÜ ü÷ç-
ìá.

� Åßíáé áíåêôÞ ôéìÞ óõãêÝíôñùóçò ìïëýâäïõ, åîáóèå-
íïýò ÷ñùìßïõ êáé õäñáñãýñïõ Ýùò 0,1% êáôÜ âÜñïò êáé
áíÜ ïìïéïãåíÝò õëéêü, êáèþò êáé êáäìßïõ Ýùò 0,01%, êá-
ôÜ âÜñïò áíÜ ïìïéïãåíÝò õëéêü, õðü ôïí üñï üôé ïé ïõóßåò
áõôÝò äåí Ý÷ïõí ðñïóôåèåß óêïðßìùò.

� Åßíáé åðßóçò áíåêôÞ ôéìÞ óõãêÝíôñùóçò ìïëýâäïõ
Ýùò 0,4% óôï ÷áëêü ðïõ ðñïïñßæåôáé ãéá õëéêÜ ôñéâÞò ôùí
åðåíäýóåùí ðÝäçóçò, õðü ôïí üñï üôé äåí Ý÷åé ðñïóôåèåß
óêïðßìùò.

� Ç åðáíá÷ñçóéìïðïßçóç ìåñþí ï÷çìÜôùí ôá ïðïßá
Ý÷ïõí Þäç äéáôåèåß óôçí áãïñÜ ôçí êáôáëçêôéêÞ çìåñï-
ìçíßá ôçò åîáßñåóçò åðéôñÝðåôáé ÷ùñßò ðåñéïñéóìïýò,
äåäïìÝíïõ üôé äåí êáëýðôåôáé áðü ôï Üñèñï 4, ðáñÜãñá-
öïò ä.

� ÌÝ÷ñé ôçí 1ç Éïõëßïõ 2007 éó÷ýïõí ïé ßäéåò åîáéñÝóåéò
ãéá íÝá áíôáëëáêôéêÜ ðïõ ðñïïñßæïíôáé ãéá ôçí åðéäéüñ-
èùóç ìåñþí ï÷çìÜôùí ôá ïðïßá åîáéñïýíôáé áðü ôéò äéá-
ôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 4, ðáñÜãñáöïò ä. Ç ñÞôñá áõôÞ éó÷ý-
åé ãéá ôá áíôáëëáêôéêÜ ðïõ ðñïïñßæïíôáé ãéá ôçí óõíÞèç
óõíôÞñçóç ï÷çìÜôùí êáé ü÷é ãéá óõóôáôéêÜ ìÝñç. Äåí
éó÷ýåé ãéá âáñßäéá æõãïóôÜèìéóçò, øÞêôñåò Üíèñáêá ãéá
çëåêôñéêÜ ï÷Þìáôá êáé ãéá åðåíäýóåéò ðÝäçóçò, åðåéäÞ
ôá åí ëüãù êáôáóêåõáóôéêÜ óôïé÷åßá êáëýðôïíôáé áðü éäé-
áßôåñåò êáôá÷ùñÞóåéò.

ÐÁÑÁÑÔÇÌÁ ÉÉÉ

ÅëÜ÷éóôåò áðáéôÞóåéò ãéá ôï ðéóôïðïéçôéêü
êáôáóôñïöÞò óýìöùíá ìå ôçí Áðüöáóç 2002/151/ÅÊ
ôçò ÅðéôñïðÞò Åõñ. ÊïéíïôÞôùí (EEL 50/94/21.2.2002).

Ôï ðéóôïðïéçôéêü êáôáóôñïöÞò åêäßäåôáé óå ôÝóóåñá
áíôßôõðá:

á) ãéá ôïí éäéïêôÞôç,
â) ãéá ôçí ÏéêïíïìéêÞ Åöïñßá,
ã) ãéá ôï óýóôçìá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò,
ä) ãéá ôçí åãêáôÜóôáóç áîéïðïßçóçò. 
Ôï ðéóôïðïéçôéêü êáôáóôñïöÞò ðåñéëáìâÜíåé ôá åîÞò:
1. Åðùíõìßá, äéåýèõíóç, õðïãñáöÞ êáé áñéèìü ìçôñþ-

ïõ ôçò åãêáôÜóôáóçò åðåîåñãáóßáò ðïõ ðáñáäßäåôáé ôï
ü÷çìá óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò ôïõ.

2. Åðùíõìßá êáé äéåýèõíóç ôçò áñìüäéáò áñ÷Þò ðïõ
åîÝäùóå ôçí Üäåéá ëåéôïõñãßáò ôçò ðáñáðÜíù åãêáôÜ-
óôáóçò.

3. Åðùíõìßá, äéåýèõíóç êáé áñéèìü ìçôñþïõ ôïõ óõ-
óôÞìáôïò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò óôï ïðïßï áíÞêåé Þ
ìå ôï ïðïßï Ý÷åé ãñáðôÞ óõìöùíßá óõíåñãáóßáò ç åãêá-
ôÜóôáóç åðåîåñãáóßáò óôçí ïðïßá ðáñáäßäåôáé ôï ü÷çìá
óôï ôÝëïò êýêëïõ æùÞò ôïõ.

4. Çìåñïìçíßá Ýêäïóçò ôïõ Ðéóôïðïéçôéêïý Êáôáóôñï-
öÞò.

5. Åèíéêü óÞìá êáé áñéèìüò êõêëïöïñßáò ôïõ ï÷Þìáôïò
(åðéóõíÜðôåôáé ãíÞóéï áíôßãñáöï ôçò Üäåéáò êõêëïöï-
ñßáò). ÅÜí ôá ðñïçãïýìåíá äåí åßíáé äéáèÝóéìá, åðéóõíÜ-

ðôåôáé äÞëùóç ôçò åãêáôÜóôáóçò, üðïõ óýíôïìá åðåîç-
ãïýíôáé ïé ëüãïé (ð.÷. åãêáôáëåéììÝíï ü÷çìá).

6. Êáôçãïñßá ï÷Þìáôïò, åìðïñéêÞ ïíïìáóßá êáé ìïíôÝ-
ëï.

7. Áñéèìüò áíáãíþñéóçò ôïõ ï÷Þìáôïò (ðëáéóßïõ).
8. ¼íïìá, äéåýèõíóç, åèíéêüôçôá êáé õðïãñáöÞ ôïõ êá-

ôü÷ïõ Þ ôïõ éäéïêôÞôç ôïõ ðáñáäïèÝíôïò ï÷Þìáôïò.

ÐÁÑÁÑÔÇÌÁ IV

1. ÓõóôÞìáôá ÁôïìéêÞò ÅíáëëáêôéêÞò Äéá÷åßñéóçò
ÊáôÜèåóç áðü ðëåõñÜò åíäéáöåñïìÝíùí öáêÝëùí ìå

ôá áêüëïõèá êáô´ åëÜ÷éóôïí óôïé÷åßá:
1. Áßôçóç ôïõ óõóôÞìáôïò ìå ôá ðëÞñç óôïé÷åßá áõôïý,

óõìðåñéëáìâáíïìÝíïõ ôïõ êáôáóôáôéêïý ôïõ íïìéêïý
ðñïóþðïõ ðïõ ïñãáíþíåé ôï óýóôçìá êáé ôçí ìåôï÷éêÞ
óýíèåóç. 

2. Óôïé÷åßá ðïõ áöïñïýí ôïí äéá÷åéñéóôÞ. ÓõãêåêñéìÝ-
íá:

� Åßäïò êáé åôÞóéåò ðïóüôçôåò áõôþí ðïõ ôßèåíôáé óôçí
áãïñÜ ãéá ôçí ôåëåõôáßá ôñéåôßá. 

� Íá áíáöåñèåß, óå ðåñßðôùóç ðïõ õðÜñ÷åé, ðñïûðÜñ-
÷ïõóá åìðåéñßá óå èÝìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò. 

3. Óêïðüò - óôü÷ïé ôïõ áôïìéêïý óõóôÞìáôïò
Èá áíáëõèåß ï óêïðüò êáé èá áíáöåñèïýí ðïóïôéêï-

ðïéçìÝíïé ïé óôü÷ïé ôïõ óõóôÞìáôïò, åðéðëÝïí èá ãßíåé
óõíïðôéêÞ áíáöïñÜ óôéò ìåèüäïõò ïé ïðïßåò èá ÷ñçóéìï-
ðïéçèïýí ãéá ôçí åðßôåõîç ôùí óôü÷ùí áõôþí. Ç åðßôåõîç
ôùí óôü÷ùí ôïõ ðñïôåéíüìåíïõ óõóôÞìáôïò íá åêôéìçèåß
êáôÜ ðüóï óõíåéóöÝñåé óôçí åðßôåõîç ôùí Åèíéêþí óôü-
÷ùí.

4. ÅìâÝëåéá ôïõ óõóôÞìáôïò
Èá äïèïýí óôïé÷åßá ãéá ôï ðåäßï åöáñìïãÞò ôïõ óõ-

óôÞìáôïò. ÅíäåéêôéêÜ áíáöÝñåôáé üôé ôïõëÜ÷éóôïí èá ãß-
íåé áíáöïñÜ óôï ãåùãñáöéêü åýñïò ôïõ, ôïí ðëçèõóìü
óôïí ïðïßï áðåõèýíåôáé êáé ôçí ðõêíüôçôÜ ôïõ ê.Ü. êáèþò
êáé ôï ÷ñïíïäéÜãñáììá åðÝêôáóÞò ôïõ.

5. ÅðéëïãÞ / ðåñéãñáöÞ ôùí ìåèüäùí åíáëëáêôéêÞò äéá-
÷åßñéóçò

Ç ìåèïäïëïãßá ôïõ óõóôÞìáôïò ðñÝðåé íá ðåñéãñÜöå-
ôáé ëåðôïìåñþò êáé ç åðéëïãÞ ôçò Þ ôùí óõãêåêñéìÝíùí
ìåèüäùí äéá÷åßñéóçò (åñãáóßåò óõëëïãÞò, ìåôáöïñÜò,
ðñïóùñéíÞò áðïèÞêåõóçò, åðåîåñãáóßáò êáé áîéïðïßç-
óçò) ðñÝðåé íá ôåêìçñéþíåôáé ìå áîéüðéóôá ïéêïíïìéêÜ,
ðåñéâáëëïíôéêÜ, ôå÷íïëïãéêÜ êáé êïéíùíéêÜ êñéôÞñéá.
ÐñÝðåé íá ðåñéãñÜöïíôáé óõíïðôéêÜ ôá ôå÷íéêÜ ÷áñáêôç-
ñéóôéêÜ êáé ï ôñüðïò ëåéôïõñãßáò. Ç ôå÷íéêÞ õðïäïìÞ
ðñÝðåé íá åßíáé ó÷åäéáóìÝíç óýìöùíá:

á) ìå ôéò ôå÷íéêÝò ðñïäéáãñáöÝò êáèþò êáé ìå ôïõò
üñïõò êáé ôéò ðñïûðïèÝóåéò ðïõ ðñïâëÝðïíôáé óôéò ó÷å-
ôéêÝò äéáôÜîåéò ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôç äéá÷åßñé-
óç ôùí åðéêéíäýíùí êáé ìç åðéêéíäýíùí áðïâëÞôùí êáôÜ
ðåñßðôùóç

â) ìå ôçí êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç 29407/3508/2002
(Â´ 1572)

ã) ìå ôéò ãåíéêÝò êáôåõèýíóåéò ôçò ðïëéôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò ôùí óôåñåþí áðïâëÞôùí 

ä) ôïõò äéá÷ñïíéêïýò óôü÷ïõò
6. Ôå÷íéêïïéêïíïìéêÞ ìåëÝôç ôïõ óõóôÞìáôïò, ç ïðïßá

èá ðåñéëáìâÜíåé ôïõëÜ÷éóôïí 
� Óêïðéìüôçôá ôïõ Ýñãïõ (åñãáóéþí åíáëëáêôéêÞò äéá-

÷åßñéóçò)
� Áíáìåíüìåíá áðïôåëÝóìáôá
� Ìåèïäïëïãßá õëïðïßçóçò
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� ÕðÜñ÷ïõóá ôå÷íéêÞ õðïäïìÞ ãéá ôéò áíÜãêåò ôçò
åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò / ìç÷áíïëïãéêüò åîïðëéóìüò

� Áðáéôïýìåíç õðïäïìÞ ãéá ôéò áíÜãêåò ôïõ óõóôÞìá-
ôïò / åðÝêôáóç õðÜñ÷ïõóáò õðïäïìÞò - åîïðëéóìïý

� ÕðÜñ÷ïí / áðáéôïýìåíï ðñïóùðéêü ãéá ôçí êÜëõøç
ôùí áíáãêþí ôïõ óõóôÞìáôïò - íÝåò èÝóåéò åñãáóßáò

� Ðåñéâáëëïíôéêü üöåëïò áðü ôçí åíáëëáêôéêÞ äéá÷åß-
ñéóç - áíôéìåôþðéóç ðñïâëçìÜôùí üðùò ç áóöáëÞò äéÜ-
èåóç êáôáëïßðùí åðåîåñãáóßáò, åêôßìçóç ôùí åðéðôþóå-
ùí óôç äçìüóéá õãéåéíÞ ê.Ü.

� ÐåñéãñáöÞ óõóôÞìáôïò åããõïäïóßáò, åöüóïí ðñï-
ôåßíåôáé. 

� ÏéêïíïìéêÜ óôïé÷åßá
7. Áíôßãñáöá ðñïóõìöþíùí ôïõ óõóôÞìáôïò ìå ôñßôá

ìÝñç (åêôüò óõóôÞìáôïò) ðïõ óõììåôÝ÷ïõí óôïí êýêëï
åñãáóéþí äéá÷åßñéóçò (áäåéïäïôçìÝíåò åãêáôáóôÜóåéò
åðåîåñãáóßáò êëð.)

8. ÐñïãñÜììáôá åíçìÝñùóçò - åõáéóèçôïðïßçóçò ÷ñç-
óôþí - êïéíïý, ôá ïðïßá ðñïôßèåôáé íá ïñãáíþóåé ôï óý-
óôçìá

2. ÓõóôÞìáôá ÓõëëïãéêÞò ÅíáëëáêôéêÞò Äéá÷åßñéóçò
ÊáôÜèåóç áðü ðëåõñÜò åíäéáöåñïìÝíùí öáêÝëùí ìå

ôá áêüëïõèá êáô´ åëÜ÷éóôïí óôïé÷åßá:
1. Áßôçóç ôïõ óõóôÞìáôïò ìå ôá ðëÞñç óôïé÷åßá áõôïý,

óõìðåñéëáìâáíïìÝíïõ ôïõ êáôáóôáôéêïý ôïõ íïìéêïý
ðñïóþðïõ ðïõ ïñãáíþíåé ôï óýóôçìá êáé ôçí ìåôï÷éêÞ
óýíèåóç. 

2. Óôïé÷åßá ðïõ áöïñïýí ôïõò äéá÷åéñéóôÝò. Óõãêåêñé-
ìÝíá:

� ÐëÞñç óôïé÷åßá ôïõò 
· Åßäïò êáé åôÞóéåò ðïóüôçôåò áõôþí ðïõ ôßèåíôáé óôçí

áãïñÜ ãéá ôçí ôåëåõôáßá ôñéåôßá. 
� Íá áíáöåñèåß, óå ðåñßðôùóç ðïõ õðÜñ÷åé, ðñïûðÜñ-

÷ïõóá åìðåéñßá óå èÝìáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò. 
3. Óêïðüò - óôü÷ïé ôïõ óõëëïãéêïý óõóôÞìáôïò
Èá áíáëõèåß ï óêïðüò êáé èá áíáöåñèïýí ðïóïôéêïðïé-

çìÝíïé ïé óôü÷ïé ôïõ óõóôÞìáôïò, åðéðëÝïí èá ãßíåé óõíï-
ðôéêÞ áíáöïñÜ óôéò ìåèüäïõò ïé ïðïßåò èá ÷ñçóéìïðïéç-
èïýí ãéá ôçí åðßôåõîç ôùí óôü÷ùí áõôþí. Ç åðßôåõîç ôùí
óôü÷ùí ôïõ ðñïôåéíüìåíïõ óõóôÞìáôïò íá åêôéìçèåß êáôÜ
ðüóï óõíåéóöÝñåé óôçí åðßôåõîç ôùí Åèíéêþí óôü÷ùí.

4. ÅìâÝëåéá ôïõ óõóôÞìáôïò
Èá äïèïýí óôïé÷åßá ãéá ôï ðåäßï åöáñìïãÞò ôïõ óõ-

óôÞìáôïò. ÅíäåéêôéêÜ áíáöÝñåôáé üôé ôïõëÜ÷éóôïí èá ãß-
íåé áíáöïñÜ óôï ãåùãñáöéêü åýñïò ôïõ, ôïí ðëçèõóìü
óôïí ïðïßï áðåõèýíåôáé êáé ôçí ðõêíüôçôÜ ôïõ ê.Ü. êáèþò
êáé ôï ÷ñïíïäéÜãñáììá åðÝêôáóÞò ôïõ.

6. ÅðéëïãÞ / ðåñéãñáöÞ ôùí ìåèüäùí åíáëëáêôéêÞò äéá-
÷åßñéóçò

Ç ìåèïäïëïãßá ôïõ óõóôÞìáôïò ðñÝðåé íá ðåñéãñÜöå-
ôáé ëåðôïìåñþò êáé ç åðéëïãÞ ôçò Þ ôùí óõãêåêñéìÝíùí
ìåèüäùí äéá÷åßñéóçò (åñãáóßåò óõëëïãÞò, ìåôáöïñÜò,
ðñïóùñéíÞò áðïèÞêåõóçò, åðåîåñãáóßáò êáé áîéïðïßç-
óçò) ðñÝðåé íá ôåêìçñéþíåôáé ìå áîéüðéóôá ïéêïíïìéêÜ,
ðåñéâáëëïíôéêÜ, ôå÷íïëïãéêÜ êáé êïéíùíéêÜ êñéôÞñéá.
ÐñÝðåé íá ðåñéãñÜöïíôáé óõíïðôéêÜ ôá ôå÷íéêÜ ÷áñáêôç-
ñéóôéêÜ êáé ï ôñüðïò ëåéôïõñãßáò. Ç ôå÷íéêÞ õðïäïìÞ
ðñÝðåé íá åßíáé ó÷åäéáóìÝíç óýìöùíá:

á) ìå ôéò ôå÷íéêÝò ðñïäéáãñáöÝò êáèþò êáé ìå ôïõò
üñïõò êáé ôéò ðñïûðïèÝóåéò ðïõ ðñïâëÝðïíôáé óôéò ó÷å-
ôéêÝò äéáôÜîåéò ôçò êåßìåíçò íïìïèåóßáò ãéá ôç äéá÷åßñé-
óç ôùí åðéêéíäýíùí êáé ìç åðéêéíäýíùí áðïâëÞôùí êáôÜ
ðåñßðôùóç

â) ìå ôçí êïéíÞ õðïõñãéêÞ áðüöáóç 29407/3508/2002
(Â´ 1572)

ã) ìå ôéò ãåíéêÝò êáôåõèýíóåéò ôçò ðïëéôéêÞò äéá÷åßñé-
óçò ôùí óôåñåþí áðïâëÞôùí 

ä) ôïõò äéá÷ñïíéêïýò óôü÷ïõò
6. Ôå÷íéêïïéêïíïìéêÞ ìåëÝôç ôïõ óõóôÞìáôïò, ç ïðïßá

èá ðåñéëáìâÜíåé ôïõëÜ÷éóôïí 
� Óêïðéìüôçôá ôïõ Ýñãïõ (åñãáóéþí åíáëëáêôéêÞò äéá-

÷åßñéóçò)
� Áíáìåíüìåíá áðïôåëÝóìáôá
� Ìåèïäïëïãßá õëïðïßçóçò
� ÕðÜñ÷ïõóá ôå÷íéêÞ õðïäïìÞ ãéá ôéò áíÜãêåò ôçò

åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò / ìç÷áíïëïãéêüò åîïðëéóìüò
� Áðáéôïýìåíç õðïäïìÞ ãéá ôéò áíÜãêåò ôïõ óõóôÞìá-

ôïò / åðÝêôáóç õðÜñ÷ïõóáò õðïäïìÞò - åîïðëéóìïý
� ÕðÜñ÷ïí / áðáéôïýìåíï ðñïóùðéêü ãéá ôçí êÜëõøç

ôùí áíáãêþí ôïõ óõóôÞìáôïò - íÝåò èÝóåéò åñãáóßáò
� Ðåñéâáëëïíôéêü üöåëïò áðü ôçí åíáëëáêôéêÞ äéá÷åß-

ñéóç - áíôéìåôþðéóç ðñïâëçìÜôùí üðùò ç áóöáëÞò äéÜ-
èåóç êáôáëïßðùí åðåîåñãáóßáò, åêôßìçóç ôùí åðéðôþóå-
ùí óôç äçìüóéá õãéåéíÞ ê.Ü.

� ÐåñéãñáöÞ óõóôÞìáôïò åããõïäïóßáò, åöüóïí ðñï-
ôåßíåôáé. 

� ÏéêïíïìéêÜ óôïé÷åßá
7. Áíôßãñáöá óõìâÜóåùí êáé ðñïóõìöþíùí ôïõ óõ-

óôÞìáôïò ìå ôñßôá ìÝñç (åêôüò óõóôÞìáôïò) ðïõ óõììå-
ôÝ÷ïõí óôïí êýêëï åñãáóéþí äéá÷åßñéóçò (áäåéïäïôçìÝ-
íåò åãêáôáóôÜóåéò åðåîåñãáóßáò êëð.)

8. Áíôßãñáöá ôùí ðñïóõìöþíùí óõíåñãáóßáò ôùí óõì-
ìåôå÷üíôùí ðáñáãùãþí óôï õðü Ýãêñéóç óýóôçìá

9. ÐñïãñÜììáôá åíçìÝñùóçò - åõáéóèçôïðïßçóçò ÷ñç-
óôþí - êïéíïý, ôá ïðïßá ðñïôßèåôáé íá ïñãáíþóåé ôï óý-
óôçìá

ÐÁÑÁÑÔÇÌÁ V

Ï ó÷åäéáóìüò êáé ç åöáñìïãÞ ôçò ÅðéêïéíùíéáêÞò Ðï-
ëéôéêÞò èá ðñÝðåé íá åßíáé åèíéêÞò åìâÝëåéáò êáé íá áðåõ-
èýíåôáé ðñïò :

- ôéò ðáñáãùãéêÝò ôÜîåéò êáèþò êáé ôïõò éäéùôéêïýò êáé
äçìüóéïõò öïñåßò ðïõ Ý÷ïõí ó÷Ýóç ìå ôéò äéáäéêáóßåò
ôçò åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ôùí ÏÔÊÆ êáé ôùí åîáñôç-
ìÜôùí/áíôáëëáêôéêþí ôïõò.

- ôï åõñý êïéíü, ÷ùñßæåôáé ãéá ìåèïäïëïãéêïýò ëüãïõò
óå åðéìÝñïõò ïìÜäåò óôü÷ïõò þóôå íá ãßíïõí åîåéäéêåõ-
ìÝíåò åêóôñáôåßåò, ôüóï áðü ôçí ðëåõñÜ ôïõ ðåñéå÷ïìÝ-
íïõ ôïõ ìçíýìáôïò üóï êáé áðü ôïí ôñüðï ìåôÜäïóçò ôïõ
ðñïò ôïõò áðïäÝêôåò ôïõò. 

Ôï ðåñéå÷üìåíï ôçò åíçìÝñùóçò ðñïôåßíåôáé íá êéíçèåß
óôçí åîÞò èåìáôïëïãßá:

I. óôá ðñïãñÜììáôá åíáëëáêôéêÞò äéá÷åßñéóçò ãéá ôá
ÏÔÊÆ

II. óôá óõóôÞìáôá åðéóôñïöÞò/ðáñÜäïóçò ôùí ï÷çìÜ-
ôùí

III. óôá óõóôÞìáôá åðáíá÷ñçóéìïðïßçóçò/áíáêýêëù-
óçò/áîéïðïßçóçò

IV. óôï ñüëï ôùí ÷ñçóôþí-êáôáíáëùôþí ãéá ôçí åðßôåõ-
îç ôùí óôü÷ùí ðïõ Ý÷ïõí ôåèåß óôïí ôïìÝá ôçò åíáëëá-
êôéêÞò äéá÷åßñéóçò

V. óôç äéÜèåóç ôùí áíáãêáßùí óôïé÷åßùí êáé äåäïìÝíùí
ó÷åôéêÜ ìå ôç äéá÷åßñéóç ôùí ÏÔÊÆ êáé ôùí åîáñôçìÜ-
ôùí/áíôáëëáêôéêþí ôïõò ðñïò ôïõò åíäéáöåñüìåíïõò.

Ðñïôåéíüìåíåò äñÜóåéò:
� ÁíÜðôõîç ÔñÜðåæáò Ðëçñïöïñéþí ðÜíù óå ÂÜóç Äå-
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äïìÝíùí, ç ïðïßá èá åßíáé ðñïóðåëÜóéìç äéáìÝóïõ éóôï-
óåëßäáò óôï äéáäßêôõï.

� äçìéïõñãßá êáé äéáíïìÞ CD-ROM ãéá ôïõò åìðëåêü-
ìåíïõò öïñåßò êáé ôéò ðáñáãùãéêÝò ôÜîåéò.

� åêëáúêåõìÝíç ðëçñïöïñßá ãéá ôçí åíçìÝñùóç êáé åõ-
áéóèçôïðïßçóç ôïõ åõñÝùò êïéíïý èá äéáôßèåôáé äéáìÝ-
óïõ teletext .

� ó÷åäéáóìüò, åêôýðùóç êáé äéáíïìÞ Ýíôõðïõ õëéêïý
ìå ôç ìïñöÞ: 

á) áößóáò, 
â) öõëëáäßùí ìå ðéï óýíèåôç êáé åéäéêÞ ðëçñïöïñßá ãéá

ôïõò åìðëåêüìåíïõò öïñåßò, ðáñáãùãéêÝò ôÜîåéò êáé
ôïõò Ï.Ô.Á., êáé 

ã) ðïëýðôõ÷ùí Þ/êáé ïëéãïóÝëéäùí åíôýðùí ôá ïðïßá èá
÷ñçóéìïðïéçèïýí ãéá ôçí åíçìÝñùóç êáé åõáéóèçôïðïßç-
óç ôïõ åõñÝùò êïéíïý ìå ôç äéÜèåóÞ ôïõò: êáôÜ ôç äéÜñ-
êåéá åéäéêþí åêäçëþóåùí åíçìÝñùóçò, áðü åðéëåãìÝíá
óçìåßá åíçìÝñùóçò óôá ïðïßá èá ôïðïèåôçèïýí stands
ìå ôá Ýíôõðá êáé óáí Ýíèåôá óå åöçìåñßäåò ìåãÜëçò êõ-
êëïöïñßáò.

� ðáñáãùãÞ äéáöçìéóôéêþí ìçíõìÜôùí ãéá ôï ñáäéü-
öùíï êáé ôçí ôçëåüñáóç

� ðáñáãùãÞ ïðôéêïáêïõóôéêïý õëéêïý óå âéíôåïêáóÝ-
ôåò êáé DVDs ôï ïðïßï èá äéáíåìçèåß åðéëåêôéêÜ óå áõôïýò
ðïõ êÜíïõí åíçìÝñùóç óå ïìÜäåò ôïõ êïéíïý üðùò: ó÷ï-
ëåßá, óõëëüãïõò, ÷þñïõò åñãáóßáò, åðáããåëìáôéêÝò
ïìÜäåò

¢ñèñï 19

Áðü ôçí Ýíáñîç éó÷ýïò ôïõ ðáñüíôïò Ä/ôïò êÜèå äéÜôá-
îç ðïõ áíôßêåéôáé ìåñéêÜ Þ óõíïëéêÜ óôéò äéáôÜîåéò ôïõ Þ
áíÜãåôáé óå èÝìáôá ðïõ ñõèìßæïíôáé áðü áõôü êáôáñãåß-
ôáé.

¢ñèñï 20

Ç éó÷ýò ôïõ ðáñüíôïò Ä/ôïò áñ÷ßæåé áðü ôç äçìïóßåõóÞ
ôïõ óôçí Åöçìåñßäá ôçò ÊõâåñíÞóåùò.

Óôçí Õðïõñãü ÐåñéâÜëëïíôïò, ×ùñïôáîßáò êáé Äçì.
¸ñãùí áíáèÝôïõìå ôç äçìïóßåõóç êáé åêôÝëåóç ôïõ ðá-
ñüíôïò ÄéáôÜãìáôïò.

ÁèÞíá, 5 Ìáñôßïõ 2004
Ï ÐÑÏÅÄÑÏÓ ÔÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÊÙÍÓÔÁÍÔÉÍÏÓ ÓÔÅÖÁÍÏÐÏÕËÏÓ
ÏÉ ÕÐÏÕÑÃÏÉ

ÏÉÊÏÍÏÌÉÁÓ ÊÁÉ ÕÖÕÐÏÕÑÃÏÓ ÅÓÙÔÅÑÉÊÙÍ, ÄÇÌÏÓÉÁÓ
ÏÉÊÏÍÏÌÉÊÙÍ ÄÉÏÉÊÇÓÇÓ ÊÁÉ ÁÐÏÊÅÍÔÑÙÓÇÓ

Í. ×ÑÉÓÔÏÄÏÕËÁÊÇÓ Ë. ÐÁÐÁÄÇÌÁÓ
ÐÅÑÉÂÁËËÏÍÔÏÓ, ×ÙÑÏÔÁÎÉÁÓ ÊÁÉ

ÄÇÌÏÓÉÙÍ ÅÑÃÙÍ ÕÖÕÐÏÕÑÃÏÓ ÁÍÁÐÔÕÎÇÓ

Â. ÐÁÐÁÍÄÑÅÏÕ ÁË. ÊÁËÁÖÁÔÇÓ
ÕÖÕÐÏÕÑÃÏÓ ÕÃÅÉÁÓ ÊÁÉ ÌÅÔÁÖÏÑÙÍ ÊÁÉ

ÐÑÏÍÏÉÁÓ ÅÐÉÊÏÉÍÙÍÉÙÍ

Å. ÍÁÓÉÙÊÁÓ ×. ÂÅÑÅËÇÓ
ÄÇÌÏÓÉÁÓ ÔÁÎÇÓ

Ã. ÖËÙÑÉÄÇÓ
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4296 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÐÑÙÔÏ)

ÅÈÍÉÊÏ ÔÕÐÏÃÑÁÖÅÉÏ
ÅÖÇÌÅÑÉÄÁ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ

ÔÉÌÇ ÐÙËÇÓÇÓ ÖÕËËÙÍ ÅÖÇÌÅÑÉÄÏÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ
Óå Ýíôõðç ìïñöÞ:
� Ãéá ôá ÖÅÊ áðü 1 ìÝ÷ñé 16 óåëßäåò  óå 1  euro, ðñïóáõîáíüìåíç êáôÜ 0,20 euro ãéá êÜèå åðéðëÝïí ïêôáóÝëéäï Þ ìÝñïò áõôïý.
� Ãéá ôá öùôïáíôßãñáöá ÖÅÊ óå 0,15 euro áíÜ óåëßäá.

Óå ìïñöÞ CD:

Ôåý÷ïò Ðåñßïäïò ÅURO Ôåý÷ïò Ðåñßïäïò ÅURO

A~ ÅôÞóéï 150 Áíáðôõîéáêþí ÐñÜîåùí ÅôÞóéï 50
Á 3ìçíéáßï 40 Í.Ð.Ä.Ä. ÅôÞóéï 50
Á´ Ìçíéáßï 15 ÐáñÜñôçìá ÅôÞóéï 50
Â� ÅôÞóéï 300 ÅìðïñéêÞò êáé Béïìç÷áíéêÞò Éäéïêôçóßáò ÅôÞóéï 100
B~ 3ìçíéáßï 80 ÁíùôÜôïõ Åéäéêïý Äéêáóôçñßïõ ÅôÞóéï 5
Â´ Ìçíéáßï 30 Äéáêçñýîåùí Äçìïóßùí ÓõìâÜóåùí ÅôÞóéï 200
Ã ÅôÞóéï 50 Äéáêçñýîåùí Äçìïóßùí ÓõìâÜóåùí Åâäïìáäéáßï 5
Ä´ ÅôÞóéï 220 Á.Å. & Å.Ð.Å Ìçíéáßï 100
Ä~ 3ìçíéáßï 60
� Ç ôéìÞ ðþëçóçò ìåìïíùìÝíùí Ö.Å.Ê. åéäéêïý åíäéáöÝñïíôïò óå ìïñöÞ cd-rom êáé ìÝ÷ñé 100 óåëßäåò óå 5 euro ðñïóáõîáíüìåíç

êáôÜ 1 euro áíÜ 50 óåëßäåò. 
� Ç ôéìÞ ðþëçóçò  óå ìïñöÞ cd- rom äçìïóéåõìÜôùí ìéáò åôáéñåßáò óôï ôåý÷ïò Á.Å. êáé Å.Ð.Å. óå 5 euro áíÜ Ýôïò.

Ôá ðáñáðÜíù cd-rom  äéáôßèïíôáé  ýóôåñá áðü ó÷åôéêÞ ðáñáããåëßá êáé áöïñïýí Ö.Å.Ê. ðïõ Ý÷ïõí äçìïóéåõèåß ìåôÜ áðü ôï Ýôïò1994. 

ÐÁÑÁÃÃÅËÉÁ ÊÁÉ ÁÐÏÓÔÏËÇ Ö.Å.Ê.  :     ôçëåöùíéêÜ : 210- 9472555  ,     fax  :210- 9472556      internet : http://www.et.gr .

ÊÁÐÏÄÉÓÔÑÉÏÕ 34 * ÁÈÇÍÁ 104 32 * FAX 210 52 21 004
ÇËÅÊÔÑÏÍÉÊÇ ÄÉÅÕÈÕÍÓÇ: http: www.et.gr  �  e-mail: webmaster @ et.gr

* Ïé óõíäñïìÝò ôïõ åóùôåñéêïý ðñïðëçñþíïíôáé óôéò ÄÏÕ (ôï ðïóü óõíäñïìÞò êáôáâÜëëåôáé óôïí êùäéêü áñéèìü åóüäùí ÊÁÅ 2531
êáé ôï ðïóü õðÝñ ÔÁÐÅÔ (5% ôïõ ðïóïý ôçò óõíäñïìÞò) óôïí êùäéêü áñéèìü åóüäùí ÊÁÅ 3512).Ôï ðñùôüôõðï áðïäåéêôéêü åßóðñáîçò
(äéðëüôõðï) èá ðñÝðåé íá áðïóôÝëëåôáé Þ íá êáôáôßèåôáé óôçí áñìüäéá Õðçñåóßá ôïõ Åèíéêïý Ôõðïãñáöåßïõ.

* Ç ðëçñùìÞ ôïõ õðÝñ ÔÁÐÅÔ ðïóïóôïý ðïõ áíôéóôïé÷åß óå óõíäñïìÝò, åéóðñÜôôåôáé êáé áðü ôéò ÄÏÕ.
* Ïé óõíäñïìçôÝò ôïõ åîùôåñéêïý Ý÷ïõí ôç äõíáôüôçôá ëÞøçò ôùí äçìïóéåõìÜôùí ìÝóù internet, ìå ôçí êáôáâïëÞ ôùí áíôßóôïé÷ùí

ðïóþí óõíäñïìÞò êáé ÔÁÐÅÔ .
* Ïé Íïìáñ÷éáêÝò ÁõôïäéïéêÞóåéò, ïé ÄÞìïé, ïé Êïéíüôçôåò ùò êáé ïé åðé÷åéñÞóåéò áõôþí ðëçñþíïõí ôï ìéóü ÷ñçìáôéêü ðïóü ôçò

óõíäñïìÞò êáé ïëüêëçñï ôï ðïóü õðÝñ ôïõ ÔÁÐÅÔ.
* Ç óõíäñïìÞ éó÷ýåé ãéá Ýíá çìåñïëïãéáêü Ýôïò. Äåí åããñÜöïíôáé óõíäñïìçôÝò ãéá ìéêñüôåñï ÷ñïíéêü äéÜóôçìá.
* Ç åããñáöÞ Þ áíáíÝùóç ôçò óõíäñïìÞò ðñáãìáôïðïéåßôáé ôï áñãüôåñï ìÝ÷ñé ôçí 31çí Äåêåìâñßïõ êÜèå Ýôïõò.
* Áíôßãñáöá äéðëïôýðùí, ôá÷õäñïìéêÝò åðéôáãÝò êáé ÷ñçìáôéêÜ ãñáììÜôéá äåí ãßíïíôáé äåêôÜ.

Ïé õðçñåóßåò åîõðçñÝôçóçò ôùí ðïëéôþí ëåéôïõñãïýí êáèçìåñéíÜ áðü 08.00~ Ýùò 13.00~

ÁÐÏ ÔÏ ÅÈÍÉÊÏ ÔÕÐÏÃÑÁÖÅÉÏ

ÅÔÇÓÉÅÓ ÓÕÍÄÑÏÌÅÓ Ö.Å.Ê.

Óå Ýíôõðç ìïñöÞ Áðü ôï Internet

Á~ (Íüìïé, Ð.Ä., ÓõìâÜóåéò êôë.) 225 6 190 6
Â~ (ÕðïõñãéêÝò áðïöÜóåéò êôë.) 320 6 225 6
Ã~ (Äéïñéóìïß, áðïëýóåéò êôë. Äçì. ÕðáëëÞëùí) 65 6 ÄÙÑÅÁÍ
Ä~ (Áðáëëïôñéþóåéò, ðïëåïäïìßá êôë.) 320 6 160 6
Áíáðôõîéáêþí ÐñÜîåùí êáé ÓõìâÜóåùí (Ô.Á.Ð.Ó.) 160 6 95 6
Í.Ð.Ä.Ä. (Äéïñéóìïß êôë. ðñïóùðéêïý Í.Ð.Ä.Ä.) 65 6 ÄÙÑÅÁÍ
ÐáñÜñôçìá (Ðñïêçñýîåéò èÝóåùí ÄÅÐ êôë.) 33 6 ÄÙÑÅÁÍ
Äåëôßï ÅìðïñéêÞò êáé Âéïì/êÞò Éäéïêôçóßáò (Ä.Å.Â.É.) 65 6 33 6
ÁíùôÜôïõ Åéäéêïý Äéêáóôçñßïõ (Á.Å.Ä.) 10 6 ÄÙÑÅÁÍ
Áíùíýìùí Åôáéñåéþí & Å.Ð.Å. 2.250 6 645 6
Äéáêçñýîåùí Äçìïóßùí ÓõìâÜóåùí (Ä.Ä.Ó.) 225 6 95 6
Ðñþôï (A´), Äåýôåñï (Â´) êáé ÔÝôáñôï (Ä´) _ 450 6

Ãéá ôçí ðáñï÷Þ äéêáéþìáôïò çëåêôñïíéêÞò ðñüóâáóçò óå Ö.Å.Ê. ðñïçãïýìåíùí åôþí, ç ôéìÞ ðñïóáõîÜíåôáé ðÝñáí ôïõ ðïóïý ôçò
åôÞóéáò óõíäñïìÞò Ýôïõò 2004, êáôÜ 25 euro áíÜ Ýôïò ðáëáéüôçôáò êáé áíÜ ôåý÷ïò.

ÈÅÓÓÁËÏÍÉÊÇ - Âáó. ¼ëãáò 227 (2310) 423 956
ÐÅÉÑÁÉÁÓ - Åõñéðßäïõ 63 (210) 413 5228
ÐÁÔÑÁ - Êïñßíèïõ 327 (2610) 638 109

(2610) 638 110
ÉÙÁÍÍÉÍÁ - ÄéïéêçôÞñéï (26510)  87215
ÊÏÌÏÔÇÍÇ - Äçìïêñáôßáò 1 (25310) 22 858

ËÁÑÉÓÁ - ÄéïéêçôÞñéï (2410) 597449
ÊÅÑÊÕÑÁ - ÓáìáñÜ 13 (26610) 89 127

(26610) 89 105
ÇÑÁÊËÅÉÏ - Ðë. Åëåõèåñßáò 1 (2810) 396 409
ËÅÓÂÏÓ - Ðë.Êùíóôáíôéíïõðüëåùò (22510) 46 888

(22510) 47 533

Ðëçñïöïñßåò Á.Å. - Å.Ð.Å. êáé ëïéðþí Ö.Å.Ê.:  210 527 9000-4
Öùôïáíôßãñáöá ðáëáéþí ÖÅÊ - ÂÉÂËÉÏÈÇÊÇ - ÌÁÑÍÇ 8 - Ôçë. (210)8220885 - 8222924

ÄùñåÜí äéÜèåóç ôåý÷ïõò Ðñïêçñýîåùí ÁÓÅÐ áðïêëåéóôéêÜ áðü ÌÜñíç 8

ÐÅÑÉÖÅÑÅÉÁÊÁ ÃÑÁÖÅÉÁ ÐÙËÇÓÇÓ Ö.Å.Ê.
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Ιστοσελίδες 
 
 
Δ/νση Περιβάλλοντος & Χωροταξίας-Δεδομένα Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
http://www.rcm.gr/draseis/erga/air/admin/index.asp  
 
Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.: Αίτια και συμβουλές για το νέφος 
http://www.minenv.gr/1/12/122/12203/g1220300.html  
 
Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.: Ατμοσφαιρική ρύπανση 
http://www.minenv.gr/1/12/122/12204/g1220400.htm  
 
Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.: Περιβαλλοντική πληροφορία 
http://www.minenv.gr/4/41/g4100.html  
 
Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης: για την ατμοσφαιρική ρύπανση 
http://europa.eu.int/eur-lex/el/lif/reg/el_register_15102030.html  
 
Χρήση του υδρογόνου ως φορέα ενέργειας  
http://www.hy2.gr/  
 
ΠΑΝ ΜΕΤΑΛ  
http://www.pan-metal.gr/default1.htm 
 
ΕΔΟΕ (Εναλλακτική Διαχείριση Οχημάτων Ελλάδος)  
http://www.edoe.gr  
 
ΠΑΣΕΠΠΕ  
http://www.paseppe.gr/gr/  
 
Φορέας Διαχείρισης Λιπαντικών Ελαίων  
www.eltepe.gr  
 
Βιομηχανία Ανακυκλώσεως Καλωδίων  
www.elvan.com.gr  
 
(ΣΣΕΔ) μεταχειρισμένων ελαστικών.  
http://www.ecoelastica.gr  
 
Ελληνικό Δίκτυο Ανακύκλωσης  
http://www.recycle.gr  
 
Η ιστοσελίδα της εταιρείας ΑΦΗΣ περιέχει πληροφορίες σχετικά με την 
ανακύκλωση μπαταριών.  

http://www.rcm.gr/draseis/erga/air/admin/index.asp
http://www.minenv.gr/1/12/122/12203/g1220300.html
http://www.minenv.gr/1/12/122/12204/g1220400.htm
http://www.minenv.gr/4/41/g4100.html
http://europa.eu.int/eur-lex/el/lif/reg/el_register_15102030.html
http://www.hy2.gr/


http://www.afis.gr  
 
http://www.ecorec.gr 
Οικολογική εταιρεία ανακύκλωσης.  
 
http://www.prasino.gr/enviroment/anakiklosi.htm  
 
www.thalys.gr  
 
www.e-catalog.gr  
 
http://www.glavopoulos.gr/auto_glossary/index.htm  
 
www.tsianos.com.gr  
 
www.techline.gr  
 
www.kepka.gr  
 
Citroen: Τεχνολογίες του σήμερα  
http://www.autogroup.gr/webapp/wcs/stores/servlet/ProductDisplay?catalogId=10
001&storeId=10001&itemId=11133&productId=11133&langId=-
11&parent_category_rn=10263&menu=menu1-
5simera.jsp&image=texnol_simera_1_over_new.gif&highlightimage=sub_menu_
23&flash=citroen_hellas_kainotomies&3c=citroenhellas  
 
BMW:Τεχνολογίες και εξελίξεις  
http://www.bmw.com.gr/activities/tech/overview/ 

ΤΟΥΟΤΑ:Περιβάλλον  

http://www.toyota.gr/innovation/environment/index
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